
77.0010 2

411004.



»ÝÃÜñÜ¨Ü ÓÜíË«Ý®Ü
»ÝWÜ 4 PÜ

®ÝWÜÄPÜÃÜ ÊÜáãÆ»ÜãñÜ PÜñÜìÊÜÂWÜÙÜá

A®Üáaæfà¨Ü 51 PÜ

ÊÜáãÆ»ÜãñÜ PÜñÜìÜÊÜÂWÜÙÜá& ±ÜÅ£ÁãŸº »ÝÃÜ£à¿á ®ÝWÜÄPÜ®Ü D PÜñÜìÊÜÂWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤ÊæÁáí¨ÜÃæ 

AÊÜ®Üá&

(PÜ)	 ±ÜÅ£ÁãŸº ®ÝWÜÄPÜ®Üá ÓÜíË«Ý®ÜÊÜ®Üá° ±ÝÈÓÜ¸æàPÜá. ÓÜíË«Ý®Ü¨ÜÈÉ¿á B¨ÜÍÜìWÜÙÜá 

ÃÝÐÜó«ÜÌg ÊÜáñÜá¤ ÃÝÐÜóXàñæWÜÙÜ®Üá° WèÃÜËÓÜ¸æàPÜá.

(S)	 ÓÝÌñÜíñÜÅPRÝX ®Üvæ¨Ü ÖæãàÃÝoPæR ÓÜã#£ì ¯àw¨Ü B¨ÜÍÜìWÜÙÜ®Üá° ±ÝÈÓÜ¸æàPÜá.

(WÜ)	 ¨æàÍÜ¨Ü ÓÝÊÜì»èÊÜáñÜÌ, IPÜÂñæ ÊÜáñÜá¤ ÓÜÊÜáWÜÅñæ¿á®Üá° ÓÜáÃÜüñÜÊÝXvÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX-

±ÜÅ¿áñÜ°ÎàÆÃÝXÃÜ¸æàPÜá.

(Z)	 ®ÜÊÜá¾ ¨æàÍÜ¨Ü ÃÜûÜOæ ÊÜÞvÜ¸æàPÜá. ¨æàÍÜ¨Ü ÓæàÊæ ÊÜÞvÜ¸æàPÜá.

(š)	 GÆÉ ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü »æà¨Ü»ÝÊÜWÜÙÜ®Üá° ÊÜáÃæñÜá JWÜYor®Üá° ¸æÙæÓÜ¸æàPÜá ÖÝWÜã ÓÜÖæãà¨ÜÃÜ 

»ÝÊÜ®æ¿á®Üá° Eñæ¤àiÓÜ¸æàPÜá. ÔŒà¿áÃÜ WèÃÜÊÜPæR aÜáÂ£ ñÜÃÜáÊÜíñÜÖÜ ÃÜã{WÜÙÜ®Üá° 

ñÜÂiÓÜ¸æàPÜá.

(aÜ)	 ®ÜÊÜá¾ ÓÜËá¾ÍÜÅ ÓÜíÓÜ¢£¿á ±ÜÃÜí±ÜÃæ¿á®Üá° PÝ±ÝvÜ¸æàPÜá.

(dÜ)	 ®æçÓÜXìPÜ ±ÜÄÓÜÃÜÊÜ®Üá° ÓÜíÃÜüÓÜ¸æàPÜá. ÓÜiàÊÜ ±ÝÅ~WÜÙÜ ÊæáàÇæ ¨ÜÁá ñæãàÄÔÄ.

(g)	 ÊæçþÝ¯PÜ ÊÜá®æãà»ÝÊÜ®æ, ÊÜÞ®ÜËà¿áñæ ÊÜáñÜá¤ iþÝÓÜá ±ÜÅÊÜê£¤¿á®Üá° ̧ æÙæÔPæãÙÜÛ¸æàPÜá.

(ÃÜká)	 ÓÝÊÜìg¯PÜÜ BÔ¤&±ÝÔ¤WÜÙÜ®Üá° ÃÜüÓÜ¸æàPÜá. ×íÓÝaÝÃÜÊÜ®Üá° ñÜÂiÓÜ¸æàPÜá.

(m)	 ÃÝÐÜó¨Ü EñÜ¤ÃæãàñÜ¤ÃÜ ±ÜÅWÜ£¿á®Üá° ÓÝ˜ÓÜÆá Êæç¿áQ¤PÜ ÖÝWÜã ÓÝÊÜáã×PÜ 

aÜoáÊÜqPæWÜÙÜÈÉ »ÝWÜÊÜ×ÓÜ¸æàPÜá.

(o)	 6 Äí¨Ü 14 ÊÜÐÜì$ÊÜÁãàÊÜÞ®Ü¨ÜÈÉ¿á ñÜÊÜá¾ ÊÜáPÜRÚWæ ±æäàÐÜPÜÃÜá ÎûÜ|¨Ü 

AÊÜPÝÍÜWÜÙÜ®Üá° PÜÈ³ÔPæãvÜ¸æàPÜá.
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PÜÈÁãà| Ÿ¯°

• GÃÜvÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ PæÅàñÜÅ¶ÜÆWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ	 • ±ÜÅÊÜÞ|¨Ü ÊÜáãÆ»ÜãñÜ ±ÜÅÊæáà¿á

• ±ÜÅÊÜÞ|¨Ü ÊÜáãÆ»ÜãñÜ ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü ÊÜÂñÝÂÓÜ 	 • £ÅPæãà®Ü¨Ü ©Ì»ÝgPÜ¨Ü WÜá|«ÜÊÜáì

• ÊÜáãÃÜá ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ QàoWÜÙÜ ÊÜáñÜá¤ dæà©PæÀáí¨Ü EípÝ¨Ü AíñÜÃÜ dæà¨ÜWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ

• £ÅPæãà®ÜWÜÆ ÓÜÊÜáÃÜã±Üñæ¿á ±ÜÄàPæÒWÜÙÜá		  • ÓÜÊÜáÃÜã±Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ PæÅàñÜÅ¶ÜÆWÜÙÜ

		  C¨Üá GñÜ¤ÃÜ C¨æà.

		  D PQR¨Ü QR C¨Üá ñÜÙÜ C¨æ ÊÜáñÜá¤ PS 	

		  C¨Üá GñÜ¤ÃÜ C¨æ.

	 A( D ABC) 
A( D PQR) 

  =  

1

2
 ́  BC ́  AD

1

2
 ´ QR ´ PS 

 

A
P

B QD SC R
BPÜê£ 1.1 BPÜê£ 1.2

ÓÜÌÆ³®æ®Ü²Ô PæãÙæãÛà|

®ÝÊÜâ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ ÊÜáñÜá¤ ±ÜÅÊÜÞ| CÊÜâWÜÙÜ A»ÝÂÓÜ ÊÜÞw¨æªàÊæ. ÓÝÊÜÞ®ÜÂÊÝX a ÊÜáñÜá¤ b D GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ 

WÜáOæãàñÜ¤ÃÜÜ m
n

 C¨æ. D Ë«Ý®Ü a ÊÜáñÜá¤ b GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜá mःn D ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÃÜáñÜ¤Êæ ×àWæ¿áá ŸÃæ¿ááñÝ¤Ãæ.

D ÓÜíPÜÆ³®æ¿á ÓÜÆáÊÝX ®ÝÊÜâ ÓÝÊÜÞ®ÜÂÊÝX «Ü®Ü ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂ¿á ËaÝÃÜ ÊÜÞvÜáñæ¤àÊæ. ®ÜÊÜáWæ Wæã£¤¨Üª ±ÜÅPÝÃÜ 

ÃæàTÝSívÜ¨Ü E¨Üª ÊÜáñÜá¤ ¿ÞÊÜâ¨æà BPÜê£¿á PæÒàñÜÅ¶ÜÆ D «Ü®Ü ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂWÜÚÃÜáñÜ¤Êæ.

®ÜÊÜáWæ £ÅPæãà®Ü¨Ü PæÅàñÜÅ¶ÜÆ¨Ü ÓÜãñÜÅ Wæã£¤¨æ

£ÅPæãà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ  = 
1

2  ñÜÙÜ ´ GñÜ¤ÃÜ

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

GÃÜvÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ PæÒàñÜÅ¶ÜÆWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ  (Ratio of areas of two triangles)

¿ÞÊÜâ¨æà GÃÜvÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ PæÅàñÜÅ¶ÜÆWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ PÜívÜá ×w¿ááÊÝ.

E¨ÝÖÜÃÜOæ. 	D ABC¿á BC C¨Üá ñÜÙÜC¨æ ÊÜáñÜá¤ AD 

1 ÓÜÃÜã±Üñæ (ÓÜÊÜáÃÜã±Üñæ)



2

		  \  A(D ABC) 
A(D PQR) 

 	=  
BC ́  AD 
QR ´ PS 

		  C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü GÃÜvÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ PæÒàñÜÅ¶ÜÆWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜÊÜâ AÊÜâWÜÙÜ ñÜÙÜ ÊÜáñÜá¤ ÓÜíWÜñÜ GñÜ¤ÃÜWÜÙÜ 		

	 WÜáOÝPÝÃÜ¨Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ. 

		  Jí¨Üá £ÅPæãà®Ü¨Ü ñÜÙÜ  b1 ÊÜáñÜá¤ GñÜ¤ÃÜ  h1 ÊÜáñÜá¤  C®æã°í¨Üá £ÅPæãà®Ü¨Ü ñÜÙÜ  b2 ÊÜáñÜá¤ GñÜ¤ÃÜ  h2 C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ AÊÜâWÜÙÜ 

		  PæÒàñÜÅ¶ÜÆWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ = 
b1 ´ h1

b2 ´ h2

		  D GÃÜvÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ ÓÜíŸí«Ü PæÆÊÜâ PÜÃÝÃÜáWÜÙÜ®Üá° ÖÝQ ®æãàvæãà|. 

PÜÃÝÃÜá 1. 	GÃÜvÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ GñÜ¤ÃÜ ÓÜÊÜÞ®Ü Ë¨ÜªÃæ 

 			 
A(D ABC) 
A(D PQR) 

= 
BC ´ h
QR ́  h

 = 
BC 
QR 

 

		  \	
A(D ABC) 
A(D PQR) 

= 
b1 
b2

WÜá|«ÜÊÜáì:	ÓÜÊÜÞ®Ü GñÜ¤ÃÜ ËÃÜáÊÜ £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ PæÒàñÜÅ ¶ÜÆWÜÙÜ AÊÜâWÜÙÜ ÓÜíWÜñÜ ñÜÙÜWÜÙÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÃÜáñÜ¤Êæ.

PÜÃÝÃÜá 2. 	GÃÜvÜã £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ ñÜÙÜÜ ÓÜÊÜÞ®Ü Ë¨ÜªÃæ -

BPÜê£ 1.4BPÜê£ 1.3

A P

B QD SC R

h h

BPÜê£ 1.5

C

A D

P

Q B

h2

h1 		  A(D ABC) 
A(D APB) 

 = 
AB ́  h1

AB ́  h2

 

				  

	 \	A(D ABC) 
A(D APB) 

 = 
h1

h2

WÜá|«ÜÊÜáì:	ÓÜÊÜÞ®Ü E¨ÜªÙÜñæ¿á ñÜÙÜWÜÙÜ GÃÜvÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ PæÒàñÜÅ¶ÜÆWÜÙÜá AÊÜâWÜÙÜ ÓÜíWÜñÜ GñÜ¤ÃÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÃÜáñÜ¤Êæ.
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PÜê£:

 		  PæÙÜX®Ü ÄPÜ¤ aèPÜoárWÜÙÜ®Üá° ÁãàWÜÂ ±ÜÅPÝÃÜ ñÜáí¹Ä

(i) 								         (ii)

��� ¹wÔ¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá ���

E¨Ý. (1)				  

A( D ABC) 
A( D APQ) 

 = 
  ́   
  ́  

 =  A(D LMN) 
A(D DMN) 

 = 
  ́   
  ́  

 = 

BPÜê£ 1.6

A

B P QR C

BPÜê£ 1.7

(iii)		  ¹í¨Üá M C¨Üá AB¿á ÊÜá«ÜÂ¹í¨Üá C¨æ. 

		  ÃæàTæ CM C¨Üá D ABC¿á ÊÜá«ÜÂWÝËá C¨æ.

		  \ A(D AMC)
A(D BMC)

  =  

					     =  =  

		  PÝÃÜ| ŸÃæÀáÄ
BPÜê£ 1.8

C

A BM

Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ 

ÃæàS AE ^ ÃæàS BC, ÃæS DF ^ ÃæS BC 

AE = 4, DF = 6 C¨ÜªÃæ  
A( D ABC)
A( D DBC)  ñæWæÀáÄ.

BPÜê£ 1.9

A

D

B E FC

EñÜ¤ÃÜ:	
A( D ABC)
A( D DBC) 

 = 
AE
DF 

 .......... ñÜÙÜ ÓÜÊÜÞ®Ü B¨ÜªÄí¨Ü PæÒàñÜÅ ¶ÜÆWÜÙÜ GñÜ¤ÃÜ¨Ü ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ,

		

			   = 
4

6   = 
2

3    		

D

P

L

M NQ



4

EñÜ¤ÃÜ	 :	 D ABD, D ADC, D ABC D ÊÜáãÃÜá 	

		  £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ A C¨Üá ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ÎÃæãà¹í¨Üá 	

		  C æ̈ ÊÜáñÜá¤ AÊÜâWÜÙÜ ñÜÙÜWÜÙÜá Jí¨æà ÃæàÐæà¿á 	

		  ÊæáàÇæ C¨æ. B¨ÜªÄí¨Ü 	 D ÊÜáãÃÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ 	

		  GñÜ¤ÃÜWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü C¨æ.

BC = 15,	  DC = 6  \ BD = BC - DC = 15 - 6 = 9

		
A( D ABD)
A( D ABC) 

 = 
BD
BC 

 .......... GñÜ¤ÃÜ ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜáÊÜ¨ÜÄí¨Ü ñÜÙÜWÜÙÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ

 				         =  
9

15    =    
3

5                       

		  A( D ABD)
A( D ADC) 

 = 
BD
DC 

 .......... GñÜ¤ÃÜ ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜáÊÜ¨ÜÄí¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆWÜÙÜá ñÜÙÜWÜÙÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ

		       	 =    
9

6   = 
3

2  

BPÜê£ 1.10

BPÜê£ 1.11

D CB P

A

E¨Ý. (2)	 D ABC¿á BC »Üág¨Ü ÊæáàÇæ D ¹í¨ÜáÊÜ®Üá° DC = 6, BC = 15. BWÜáÊÜíñæ ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ. 

		  A(D ABD) : A(D ABC) ÊÜáñÜá¤ A(D ABD) : A(D ADC) PÜívÜá ×wÀáÄ.

A D

CB P

E¨Ý. (3)
c ABCD ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ »Üág aèPæãà®Ü C¨æ. P C¨Üá 

»Üág BC¿á ÊæáàÈ®Ü ¿ÞÊÜâ¨æà Jí¨Üá ¹í¨Üá C¨æ. 

ÖÝWÝ¨ÜÃæ PæÅàñÜÅ¶ÜÆWÜÙÜ £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ GÃÜvÜá hæãàwWÜÙÜ®Üá° 

PÜívÜá ×wÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 :	 c  ABCD C¨Üá ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ »Üág aèPæãà®Ü C¨æ.

		  \ AD || BC  ÊÜáñÜá¤  AB || DC

		  D ABC  ÊÜáñÜá¤  D BDC ¿á ËaÝÃÜ ÊÜÞvÜÇÝX

		  D £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ GÃÜvÜá ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàÐæ¿áÈÉ ñÜWæ¿áÇÝX¨æ. B¨ÜÄí¨Ü ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàÐæ¿áÈÉ¿á AíñÜÃÜ 	

		  C¨Üá B GÃÜvÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ GñÜ¤ÃÜ BWÜáÊÜ¨Üá.

		  D ABC ÊÜáñÜá¤  D BDC ¿á BC C¨Üá ñÜÙÜ ÓÜÊÜÞ®Ü C¨Üáª GñÜ¤ÃÜ PÜãvÜ ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜáñÜ¤¨æ.

		  B¨ÜªÄí¨Ü   A(D ABC) = A(D BDC)

		  D ABC ÊÜáñÜá¤ D ABD¿á AB C¨Üá ÓÜÊÜÞ®Ü ñÜÙÜ C¨Üáª. GñÜ¤ÃÜ PÜãvÝ ÓÜÊÜÞ®Ü C¨æ.

		  \ A(D ABC) = A(D ABD)
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E¨Ý. (4)		
Ÿ©¿á BPÜê£¿á D ABC ¿á AC D »Üág¨Ü ÊæáàÇæ 
D ¹í¨ÜáÊÜ®Üá° AC = 16, DC = 9,

BP ^ AC, PæÙÜX®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá ×wÀáÄ

i) 
A( D ABD)
A( D ABC)              ii)  

A( D BDC)
A( D ABC)                 

iii) 
A( D ABD)
A( D BDC)     

B

P

D

A

C
BPÜê£ 1.12

EñÜ¤ÃÜ:		  D ABC¿á »Üág AC¿á ÊæáàÇæ P ÊÜáñÜá¤ D C¨æ. B¨ÜªÄí¨Ü  D ABD, D BDC, D ABC ÊÜáñÜá¤  D APB  

		  CÊÜâWÜÙÜ B C¨Üá ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ¹í¨Üá ËaÝÃÜ¨ÜÈÉ ñÜWæ¨Üá PæãívÜÃæ, AD, DC, AC, AP D »ÜágWÜÙÜá 		

		  Jí¨æà ÃæàÐæ¿á ÊæáàÇæ CÊæ. D GÆÉ £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ GñÜ¤ÃÜ ÓÜÊÜÞ®Ü C¨æ. B¨ÜªÄí¨Ü B £ÅPæãà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ		

		  ¶ÜÆWÜÙÜá AÊÜâWÜÙÜ ñÜÙÜWÜÙÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉÃÜáñÜ¤Êæ. AC = 16, DC = 9 

		  \ AD = 16 - 9 = 7

		  \	 
A( D ABD)
A( D ABC) 

 = 
AD
AC 

 = 
7

16
 . . . . . . . . (ÓÜÊÜÞ®Ü GñÜ¤ÃÜWÜÚÃÜáÊÜ £ÅPæãà®ÜWÜÙÜá)

			    
A( D BDC)
A( D ABC) 

 = 
DC
AC 

 = 9

16
 . . . . . . . . (ÓÜÊÜÞ®Ü GñÜ¤ÃÜWÜÚÃÜáÊÜ £ÅPæãà®ÜWÜÙÜá)

			    A( D ABD)
A( D BDC) 

 = 
AD
DC 

 = 7

9
  . . . . . . . . (ÓÜÊÜÞ®Ü GñÜ¤ÃÜWÜÚÃÜáÊÜ £ÅPæãà®ÜWÜÙÜá)

C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉvæãà|

•	 GÃÜvÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ PæÅàñÜÅ¶ÜÆWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜÊÜâ B £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ ñÜÙÜ ÊÜáñÜá¤ ÓÜíWÜñÜ GñÜ¤ÃÜWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜWÜÙÜ              

WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ.

•	 ÓÜÊÜÞ®Ü GñÜ¤ÃÜ WÜÚÃÜáÊÜ £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ PæÒàñÜÅ¶ÜÆWÜÙÜá AÊÜâWÜÙÜ ÓÜíWÜñÜ ñÜÙÜWÜÙÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÃÜáñÜ¤Êæ.

•	 ÓÜÊÜÞ®Ü ñÜÙÜWÜÚÃÜáÊÜ £ÅPæãà®Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆWÜÙÜá AÊÜâWÜÙÜ ÓÜíWÜñÜ GñÜ¤ÃÜWÜÙÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉÃÜáñÜ¤Êæ.

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 1.1

1.	 Jí¨Üá £ÅPæãà®Ü¨Ü ñÜÙÜ 9 ÊÜáñÜá¤ GñÜ¤ÃÜ 5 C¨æ. C®æã°í¨Üá £ÅPæãà®Ü¨Ü ñÜÙÜ 10 ÊÜáñÜá¤ GñÜ¤ÃÜ 6 C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ B 

£ÅPæãà®ÜWÜÙÜ PæÒàñÜÅ¶ÜÆWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ PÜívÜá ×wÀáÄ.
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2.	 Ÿ©Wæ Pæãor  BPÜê£1.13 ¿áÈÉ BC ^ AB,  

	 AD ^ AB, BC = 4, AD = 8 C¨ÜªÃæ

	
A( D ABC)
A( D ADB) 

 PÜívÜá ×wÀáÄ.

4.	 Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ AP ^ BC, AD || BC,  

	 C¨ÜªÃæ A(DABC)ःA(D BCD)PÜívÜá ×wÀáÄ

BPÜê£ 1.15

3.	 Ÿ©Wæ Pæãor  BPÜê£1.14 ¿áÈÉ  ÃæàS PS ̂  ÃæàS RQ   

ÃæàS QT ̂  ÃæàS PR. RQ = 6, PS = 6, PR 

= 12 C¨ÜªÃæ QT PÜívÜá ×wÀáÄ.		

5.	 Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ PQ ^ BC,  AD ^ BC  

      C¨ÜªÃæ, PæÙÜX®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ.

 i) A( D PQB)
A( D PBC) 

          ii) 
A( D PBC)
A( D ABC)   

iii) 
A( D ABC)
A( D ADC)         iv)  

A( D ADC)
A( D PQC)     BPÜê£ 1.16

D

C

A B

BPÜê£ 1.13

BPÜê£ 1.14

P

Q

T

R S

P

A

B C

D

P

Q

A

B CD
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£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

±ÜÅÊÜÞ|¨Ü ÊÜáãÆ»ÜãñÜ ±ÜÅÊæáà¿á (Basic Proportionality Theorem)  

±ÜÅÊæáà¿á	:	 £ÅPæãà®Ü¨Ü Jí¨Üá »ÜágPæR ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ËÃÜáÊÜ ÃæàTæ¿á B £ÅPæãà®Ü¨Ü EÚ¨Ü »ÜágWÜÙÜ®Üá° GÃÜvÜá ¼®Ü° ¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ 

dæà©ÓÜá£¤¨ÜªÃæ, B ÃæàTæ¿áá B »ÜágWÜÙÜ®Üá° Jí¨æà ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ Ë»ÜiÓÜáñÜ¤¨æ.

±ÜPÜÒ	 :	 D ABC¿áÈÉ ÃæàTæ  l  || »Üág 
                 BC ÊÜáñÜá¤ ÃæàTæ l C¨Üá »Üág 
                 ABWæ  P ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ ÊÜáñÜá¤ AC ¿á®Üá° 

Q ¨ÜÈÉ dæà©¨ÜáñÜ¤¨æ.

ÓÝ«ÜÂ	 :	 AP
PB 

 = AQ
QC 

 

ÃÜaÜ®æ	 :	 ÃæàS PC ÊÜáñÜá¤ ÃæàS BQ ñæWæÀáÄ 
Ô¨Üœñæ	 :	 D APQ ÊÜáñÜá¤  D PQB  CÊÜâ ÓÜÊÜÞ®Ü GñÜ¤ÃÜWÜÚÃÜáÊÜ £ÅPæãà®ÜWÜÚÊæ

		  \ A(D APQ)
A(D PQB) 

 = 
AP
PB 

 		  .......... (PæÒàñÜÅ¶ÜÆWÜÙÜá ñÜÙÜWÜÙÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ) ..... (I)

		  A¨ÜÃÜíñæ  A(D APQ)
A(D PQC) 

 = 
AQ
QC 

 	 .......... (PæÒàñÜÅ¶ÜÆWÜÙÜá ñÜÙÜWÜÙÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ) ..... (II)

		  D PQB ÊÜáñÜá¤ D PQC CÊÜâWÜÙÜ PQ C¨Üá ÓÜÊÜÞ®Ü ñÜÙÜ C¨æ. ÃæàS PQ || ÃæàS BC 
		  B¨ÜªÄí¨Ü D PQB ÊÜáñÜá¤ D PQC CÊÜâWÜÙÜ GñÜ¤ÃÜ ÓÜÊÜÞ®Ü C¨æ.

		  \ A(D PQB) = A(D PQC)	 .......... (III)

		  \ A(D APQ)
A(D PQB) 

 = 
A(D APQ)
A(D PQC) 

    	 .......... [(I), (II) ÊÜáñÜá¤ (III)] 

		  \ AP
PB 

 = AQ
QC 

	       		  .......... [(I) ÊÜáñÜá¤ (II)] ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü 

±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ ÊÜáãÆ»ÜãñÜ ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü ÊÜÂñÝÂÓÜ (converse of B.P.T.)

±ÜÅÊæáà¿á	 :	 Jí¨Üá ÃæàTæ¿áá £ÅPæãà®Ü¨Ü GÃÜvÜá »ÜágWÜÙÜ®Üá° GÃÜvÜá ¼®Ü°¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ dæà©Ô Jí¨æà ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ 		

		  Ë»ÜiÓÜá£¤¨ÜªÃæ B ÃæàTæ¿áá EÚ¨Ü »ÜágPæR ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ CÃÜáñÜ¤¨æ.

		  BPÜê£ 1.18ÃÜÈÉ  ÃæàS l D ABC¿á »Üág AB ÊÜáñÜá¤ »Üág ACWæ P A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX Q ¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ 	

		  dæà©ÓÜáñÜ¤¨æ. ÊÜáñÜá¤ AP
PB 

 = 
AQ
QC

 C¨ÜªÃæ ÃæàTæ l || ÃæàTæ BC.

BPÜê£ 1.17

P Q

A

B C

l
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	 D ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü Ô¨Üœñæ¿á®Üá° B ±ÜÅñÜÂPÜÒ 		

	 ±Ü¨Üª£Àáí¨Ü ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá.

PÜê£:

	 •	 DABC C¨Üá ¿ÞÊÜâ¨æà Jí¨Üá £ÅPæãà®Ü 	

C¨æ.

	 •	 £ÅPæãà®Ü¨Ü ÐB ©Ì»ÝXÔÄ. A¨Üá 		

AC¿á®Üá° GÈÉ dæà©ÓÜáÊÜ¨æãà AÈÉ  

		  D Gí¨Üá ÖæÓÜÃÜá PæãwÄ.

	 •	 »ÜágÊÜ®Üá° AÙæ¨Üá ŸÃæÀáÄ.

		  AB =  ÓæËáà  BC =  ÓæËáà 

		  AD =  ÓæËáà DC = ÓæËáà

A

B C

D

BPÜê£ 1.19

±ÜÅÊæáà¿á	 :	 £ÅPæãà®Ü¨Ü Pæãà®Ü ©Ì»ÝgPÜÊÜâ B Pæãà®Ü¨Ü ÓÜíÊÜááS »ÜágPæR 

EÚ¨ÜÃÜvÜá »ÜágWÜÙÜ E¨ÜªÙÜñæÜWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜÈÉ Ë»ÜiÓÜáñÜ¤¨æ.

±ÜPÜÒ		  :	 D ABC¿á Ð C¨Ü ©Ì»ÝgPÜ ÃæàTæ AB ¿á®Üá° E 		

	 ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤¨æ.

ÓÝ«ÜÂ	 : 	 AE

EB
 = 

CA

CB A B

C

D

E

BPÜê£ 1.20

BPÜê£ 1.18

A

B C

QP l

	 •	
AB
BC 

 ÊÜáñÜá¤ 
AD
DC  D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ®Üá° ñæWæÀáÄ.

	 •	 GÃÜvÜã WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ ŸÖÜáñæàPÜ ÓÜÊÜÞ®Ü CÊæ. C¨Ü®Üá° A®Üá»ÜËÔÄ.

	 •	 C¨æà £ÅPæãà®Ü¨Ü CñÜÃÜ Pæãà®Ü ©Ì»ÝXÔÄ ÊÜáñÜá¤ ÊæáàÈ®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ®Üá° ñæWæÀáÄ 				  

B WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü ŸÃÜáñÜ¤Êæ GíŸá¨Ü®Üá° A®Üá»ÜËÔÄ

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

£ÅPæãà®Ü¨Ü Pæãà®Ü ©Ì»ÝgPÜ¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á (Theorem of an angle bisector of a triangle)
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P

A

B

C
N

M

BPÜê£ 1.22

ÃÜaÜ®æ	 : 	 ¹í¨Üá B ¨ÜÈÉí¨Ü QÃÜ| CE Wæ ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàTæ ñæWæÀáÄ. A¨Ü®Üá° ¸æÙæÓÜÇÝX AC ¿á®Üá° D 		
		  ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤¨æ.

Ô¨Üªñæ	 : 	 QÃÜ| CE || QÃÜ| BD ÊÜáñÜá¤ ÃæàTæ AD C¨Üá dæà©Pæ

			   \  Ð ACE @ Ð CDB			  .......... (ÓÜíWÜñÜ Pæãà®Ü)...(I)
			   DWÜ BC C¨Üá dæà©Pæ&ñæWæ¨Üá PæãívÜá

				      Ð ECB @ Ð CBD			  .......... (ÊÜÂPÜŒÊÜá Pæãà®Ü)...(II)
			   B¨ÜÃæ Ð ACE @ Ð ECB 		  .......... (±ÜPÜÒ)...(III)
			   \ Ð CBD @ Ð CDB 			  .......... [Ë«Ý®Ü (I), (II) ÊÜáñÜá¤ (III) ÊæáàÈí¨Ü]
			   D CBD ¿áÈÉ »Üág CB @ »Üág CD 	 .......... (HPÜÃÜã±Ü Pæãà®ÜWÜÙÜ ÓÜíÊÜááS »ÜágWÜÙÜá)

			   \ CB = CD 				    ...(IV)
			   DWÜ D ABD ¿áÈÉ ÃæàS EC || »Üág BD	 .......... (ÃÜaÜ®æ)

			   \	 AE
EB

 = 
AC
CD

				    .......... (±ÜÅÊÜÞ|¨Ü ÊÜáãÆ»ÜãñÜ ±ÜÅÊæáà¿á...(V)

			   \ AE
EB

 = 
AC
CB

				    .......... [Ë«Ý®Ü (IV) ÊÜáñÜá¤ (V)ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü]

	 (1) ÓÜÊÜÞ®Ü GñÜ¤ÃÜWÜÙÜ £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ 		

PæÒàñÜÅ¶ÜÆWÜÙÜá AÊÜâWÜÙÜá BÊÜâWÜÙÜ ÓÜíWÜñÜ 	

ñÜÙÜWÜÙÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÃÜáñÜ¤Êæ. C¨ÜÃÜ 	

E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞwÄ.

A

B CD

N

M

BPÜê£ 1.21

Öæbc®Ü ÊÜÞ×£¿á ÓÜÆáÊÝX:

ÊæáàÈ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü Ô¨Üœñæ¿á®Üá° C®æã°í¨Üá ±ÜÅPÝÃÜ¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.

A¨ÜÃÜ ÓÜÆáÊÝX BPÜê£ 1.21 ÃÜÈÉ  ñæãàÄÔ¨Üíñæ D ABC ñæWæÀáÄ ÊÜáñÜá¤ DM ^ AB ÊÜáñÜá¤ DN ^ AC ñæWæÀáÄ. 

	 (2) 	Pæãà®Ü ©Ì»ÝgPÜ¨Ü ÊæáàÈ®Ü ±ÜÅ£Áãí¨Üá 

¹í¨Üá C¨Üá Pæãà®Ü¨Ü 	 »ÜágWÜÚí¨Ü

		  ÓÜÊÜá¨ÜãÃÜ¨ÜÈÉÃÜáñÜ¤¨æ.

		  D WÜá|«ÜÊÜáì¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞwÄ.
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ÊÜáãÃÜá ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàTæWÜÙÜá ÊÜáñÜá¤ AÊÜâWÜÙÜ dæà©PæWÜÙÜá WÜá|«ÜÊÜáì (Property of three parallel lines and their 
transversal)
±ÜÅÊæáà¿á:	ÊÜáãÃÜá ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàTæWÜÙÜá Jí¨Üá dæà©Pæ¿á ÊæáàÇæ ÊÜÞw¨Ü AíñÜÃÜ dæà¨ÜWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜÊÜâ B ÃæàÐæWÜÙÜá 

C®æã°í¨Üá ¿ÞÊÜâ¨æà dæà©Pæ¿á ÊæáàÇæ ÊÜÞw¨Ü AíñÜÃÜ dæà¨ÜWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ

±ÜPÜÒ	 :		 ÃæàTæ l || ÃæàTæ m || ÃæàTæ n
		  t1 ÊÜáñÜá¤ t2  CÊÜâ dæà©PæWÜÚÊæ. t1 D 		

		  dæà©Pæ B ÃæàTæWÜÙÜ®Üá° A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 		
		  A, B, C  ¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤¨æ.  
		  t2 D dæà©Pæ  B ÃæàTæWÜÙÜ®Üá° 			 

		  A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX P, Q, R ¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ 	

		  dæà©ÓÜáñÜ¤¨æ.

P

Q

A l

B m

C n

D

t1

t2

R

PÜê£: 

•	 ÊÜáãÃÜá ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàTæWÜÙÜ®Üá° ñæWæÀáÄ.

•	 AÊÜâWÜÚWæ l, m, n ÖæàWæ ÖæÓÜÃÜá PæãwÄ

•	 t1 ÊÜáñÜá¤  t2 D GÃÜvÜá dæà©Pæ ñæWæÀáÄ.

•	 t1 D dæà©Pæà¿á ÊæáàÈ®Ü AíñÜÃÜ dæà¨Ü AB ÊÜáñÜá¤ BC CÊæ

•	 t2 D Êæà©Pæ¿á ÊæáàÈ®Ü AíñÜÃÜ dæà¨Ü PQ ÊÜáñÜá¤ QR CÊæ.

BPÜê£ 1.24
ÓÝ«ÜÂ	 :	

AB
BC 

  =  
PQ
QR 

Ô¨Üœñæ	 :		 ÃæàTæ PC ñæWæÀáÄ D ÃæàTÝSívÜ ÃæàTæ m®Üá° D ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤¨æ.

		  D ACP ¨ÜÈÉ BD || AP

            		 \  
AB
BC 

 = PD
DC 

. . . . . (I)  (±ÜÅÊÜÞ|¨Ü ÊÜáãÆ»ÜãñÜ ±ÜÅÊæáà¿á)

     		  D CPR  ¨ÜÈÉ  DQ || CR

           		  \  
PD
DC 

 = 
PQ
QR 

. . . . . (II) (±ÜÅÊÜÞ|¨Ü ÊÜáãÆ»ÜãñÜ ±ÜÅÊæáà¿á)

           		  \  
AB
BC 

 = 
PD
DC 

 = 
PQ
QR 

.. . . . . (I) ÊÜáñÜá¤ (II)ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü

£ÅPæãà®Ü ©Ì»ÝgPÜ¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü ÊÜÂñÝÂÓÜ (Converse of angle bisector of triangle)

	 D ABC¿á »Üág BC ¿á ÊæáàÇæ ¹í¨Üá D¿áá  
AB
AC 

 = 
BD
DC 

, BWÜáÊÜíñæ C¨ÜªÃæ QÃÜ| 			 

	 AD C¨Üá Ð BAC¿á ©Ì»ÝgPÜ ËÃÜáñÜ¤¨æ.

P

Q

A l
B m

C n

t1

R

t2

•	
AB
BC 

  ÊÜáñÜá¤  
PQ
QR 

  D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ®Üá° ñæWæÀáÄ. AÊÜâ ÓÜáÊÜÞÃÝX ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜáÊÜâ Ü̈®Üá° A®Üá»ÜËÔÄ.

BPÜê£ 1.23

\  
AB
BC 

 = 
PQ
QR 
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BPÜê£ 1.27

(1)	 ±ÜÅÊÜÞ|¨Ü ÊÜáãÆ»ÜãñÜ ±ÜÅÊæáà¿á

	 D ABC ¿áÈÉ B-P-A; B-Q-C  

	 ÊÜáñÜá¤ ÃæàS PQ || ÃæàS AC C¨ÜªÃæ

	 BWÜ BP
PA 

 = BQ
QC

 

(3)	 £ÅPæãà®Ü¨Ü Pæãà®Ü ©Ì»ÝgPÜ ±ÜÅÊæáà¿á

	 D ABC ¿áÈÉ Ð ABC ¿á BD C¨Üá 

	 ©Ì»ÝgPÜ C¨ÜªÃæ A-D-C,

	 C¨ÜªÃæ  
AB
BC 

 = AD
DC 

 

(4)	 ÊÜáãÃÜá ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàÐæ ÊÜáñÜá¤ AÊÜâWÜÙÜ 		

	 dæà©Pæ¿á WÜá|«ÜÊÜáì

	 Jí¨Üá ÊæàÙæ AX || ÃæàTæ BY || ÃæàTæ 	

	 CZ ÊÜáñÜá¤ ÃæàTæ l ÊÜáñÜá¤ ÃæàTæ m CÊÜâ dæà©Pæ 

	 A, B, C ÊÜáñÜá¤ X, Y, Z  ¨ÜÈÉ dæà©ÓÜá£¤¨ÜªÃæ 

	
AB
BC 

 = 
XY
YZ 

  

BPÜê£ 1.25

P

Q

A

B C

X Y

A lB

m

C

Z

A

B C

D

(2)	 ±ÜÅÊÜÞ|¨Ü ÊÜáãÆ»ÜãñÜ ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü ÊÜÂñÝÂÓÜ

	 D PQR¨ÜÈÉ Jí¨ÜáÊæàÙæ P-S-Q; 		

	 P-T-R

	 ÊÜáñÜá¤  
PS
SQ

 = 
PT
TR 

	 C¨ÜªÃæ ÃæàS ST || ÃæàS QR.

BPÜê£ 1.28

BPÜê£ 1.26

P

Q

TS

R

          	

		             
C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉvæãà|
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��� ¹wÔ¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá ���

E¨Ý (1)		 D ABC¿áÈÉ DE || BC (BPÜê£ 1.29)
		  Jí¨ÜáÊæàÙæ DB=5.4 Óæ.Ëáà AD = 1.8 Óæ.Ëáà

		  EC = 7.2 Óæ.Ëáà C¨ÜªÃæ AE PÜívÜá ×wÀáÄ 	

EñÜ¤ÃÜ	 :	 D ABC ¿áÈÉ  DE || BC	

	   	 \  AD
DB 

 = AE
EC 

 ..... (±ÜÅÊÜÞ| Ü̈ ÊÜáãÆ»ÜãñÜ ±ÜÅÊæáà¿á)

 	  	 \ 1 8

5 4

.

.
 = AE

7.2 
  

		  \ AE ´ 5.4 = 1.8 ´ 7.2

		  \ AE = 
1 8 7 2

5 4

. .

.

´
   = 2.4

		  AE = 2.4 Óæ.Ëáà

E¨Ý (2)		 D PQR¨ÜÈÉ ÃæàS RS C¨Üá Ð R¨Ü ©Ì»ÝgPÜ C¨æ. (BPÜê£ 1.30)
      		  Jí¨Üá ÊæàÙæ PR = 15, RQ = 20, PS = 12
		  C¨ÜªÃæ  SQ PÜívÜá ×wÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 :	 D PRQ ¨ÜÈÉ ÃæàS RS C¨Üá Ð R¨Ü ©Ì»ÝgPÜ C¨æ. 

           		
PR
RQ 

 = 
PS
SQ 

 . . . . . . (Pæãà®Ü ©Ì»ÝgPÜ¨Ü WÜá|«ÜÊÜáì)

	      15

20
 = 

12
SQ 

  

	   	 SQ = 
12 ´ 20

15
 = 16

		  \   SQ = 16

P

Q

O O

R

S

PÜê£: Pæãor BPÜê£ 1.31¿áÈÉ  AB || CD || EF 
Jí¨ÜáÊæàÙæ AC = 5.4, CE = 9, BD = 7.5 C¨ÜªÃæ  

aèPæãà®ÜWÜÙÜ®Üá° ÁãàWÜÂ Äà£¿áÈÉ ñÜáí¹ DF PÜívÜá ×wÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 :	 AB || CD ||  EF

		  AC
 
 = DF  . . . . . (         )

		
5 4

9

.
 = DF   	 \ DF = 

A B

C D

E F

BPÜê£ 1.30

BPÜê£ 1.31

BPÜê£ 1.29

A

B C

D E
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PÜê£:    

D ABC¿áÈÉ QÃÜ| BD C¨Üá  Ð ABC ©Ì»ÝgPÜË¨æ. 

A-D-C ÃæàS DE || »Üág BC, A-E-B, 

C¨ÜªÃæ  AB
BC 

 = 
AE
EB 

 Gí¨Üá Ô¨ÜœÊÜÞwÄ.

BPÜê£ 1.33

BPÜê£ 1.32

BPÜê£ 1.34 BPÜê£ 1.35

A

B C

DE

BPÜê£ 1.36

P

Q R3.5 1.5

37

M

P

Q

R

M

3.
6

4

9

10

2.	 D PQR¨ÜÈÉ  PM=15, PQ= 25,	

	 PR = 20, NR = 8 C¨ÜªÃæ ÃæàTæ NM C¨Üá   

	 RQPæR ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ C¨æÁáà? PÝÃÜ| ÓÜ×ñÜ ŸÃæÀáÄ.

P

QR

N M

P

Q

R
6

8

10

7
M

Ô¨Üœñæ	 :	 D ABC¿áÈÉ QÃÜ| BD C¨Üá Ð B ¿á ©Ì»ÝgPÜ Ë¨æ

	    		 \ AB
BC 

 = AD
DC 

 	 .......... (Pæãà®Ü ©Ì»ÝgPÜ¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á) .......... (I)

		  D ABC ¿áÈÉ DE || BC

			       AE
EB 

 = AD
DC 

  	 .......... (. . . . . . . . . . . ) .......... (II)

			     
AB

 = 
EB 

 	 .......... (I) ÊÜáñÜá¤ (II)ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 1.2

1.	 PæÙÜWæ PæÆÊÜâ £ÅPæãà®Ü ÊÜáñÜá¤ ÃæàTÝSívÜWÜÙÜ E¨Üª PæãvÜÇÝX æ̈. B¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü ¿ÞÊÜ BPÜê£¿áÈÉ QÃÜ| PM C¨Üá 
	 Ð QPR¨Ü ©Ì»ÝgPÜ C¨æ GíŸá Ü̈®Üá° WÜáÃÜá£ÔÄ.

(1) 	 (2)	 (3)
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3.	 	 D MNP¨Ü Ð N¨Ü NQ C¨Üá ©Ì»ÝgPÜ Ë¨æ. 

	 Jí¨Üá ÊæàÙæ  MN = 5, PN = 7, MQ = 2.5  

	 C¨ÜªÃæ QP PÜívÜá ×wÀáÄ.

6.	 	 BPÜê£ 1.40¿áÈÉ Pæãor ÊÜÞ×£¿á ÊæáàÈí¨Ü QP  

	 PÜívÜá ×wÀáÄ.

7.	 	 BPÜê£ 1.41ÃÜÈÉ Jí¨Üá ÊæàÙæ AB || CD || FE   

	 C¨ÜªÃæ x¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ ÊÜáñÜá¤ AE PÜívÜá 		

	 ×wÀáÄ.

BPÜê£ 1.37

BPÜê£ 1.38

BPÜê£ 1.39

BPÜê£ 1.40

P Q

A

B C
60°

60°

P

Q N

M

2.5
5

7

P Q

A B

CD

4.	 BPÜê£¿áÈÉ PæÆÊÜâ Pæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ®Üá° PæãvÜÇÝX æ̈ 

B¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü 

	
AP
PB 

 = AQ
QC 

 Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ

5.	 	 ÓÜÊÜáÆíŸ aèPæãà®Ü ABCD¿áÈÉ »Üág AB || 
		  »Üág  PQ || »Üág  DC,  Jí¨Üá ÊæàÙæ  AP = 15,  

	 PD=12, QC=14 C¨ÜªÃæ BQ PÜívÜá ×wÀáÄ.

P

Q

N

M

40

25

14

A
x

B

C

D

E

F8

12

4

BPÜê£ 1.41
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8.	 	 D LMN¨ÜÈÉ QÃÜ| MT C¨Üá Ð LMN¨Ü 		

	 ©Ì»ÝgPÜ Ë¨æ

		  Jí¨Üá ÊæàÙæ  LM = 6, MN = 10, TN = 8  

	 C¨ÜªÃæ LT PÜívÜá ×wÀáÄ. 

9.	 	 D ABC¿áÈÉ BD C¨Üá Ð ABC¿á 

	 ©Ì»ÝgPÜ Ë¨æ. Jí¨Üá ÊæàÙæ AB = x, BC = x + 5,  

	 AD = x – 2, DC = x + 2 C¨ÜªÃæ x¨Ü

		  ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

10.	 Ÿ©¿á BPÜê£ 1.44 ̈ ÜÈÉ £ÅPæãà®Ü¨Ü AíñÜÃÜ»ÝWÜ¨ÜÈÉ 
X C¨Üá Jí¨Üá ¿ÞÊÜâ¨æ C¨æ. ¹í¨Üá X 
£ÅPæãà®Ü¨Ü ÎÃæãà¹í¨ÜáË®æãí©Wæ hæãàwÔ¨æ. 
A¨ÜÃÜíñæ ÃæàS PQ || ÃæàS  DE, ÃæàS QR ||  
ÃæàS EF C¨ÜªÃæ ÃæàS  PR || ÃæàS DF  
Gí¨Üá Ô¨Üª ÊÜÞvÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX PæÙÜX®Ü aÝPÜoárWÜÙÜ®Üá° 

±Üä£ì ÊÜÞwÄ. 

P

X

Q
FE

D

R

BPÜê£ 1.42

T

L

NM

6

10

8

A

x

x - 2

x + 2

x + 5B C

D

BPÜê£ 1.43

BPÜê£ 1.44

Ô¨Üœñæ	 :	 	 D XDE ¨ÜÈÉ PQ || DE 	 ..........  

				    \ XP
 
  = 

QE 
	 .......... (I) (±ÜÅÊÜÞ|¨Ü ÊÜáãÆ»ÜãñÜ ±ÜÅÊÜááS)

				    D XEF ¨ÜÈÉ QR || EF 	 .......... 

				    \  =  	 ..........(II) 	

			 

				    \  =   	 .......... Ë«Ý®Ü (I) ÊÜáñÜá¤ (II)ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü

				    \ÃæàS PR || ÃæàS DF 	 .......... (±ÜÅÊÜÞ|¨Ü ÊÜáãÆ»ÜãñÜ ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü ÊÜÂñÝÂÓÜ©í¨Ü)

11«.	 D ABC¿áÈÉ AB = AC, Ð B ÊÜáñÜá¤ Ð C¿á ©Ì»ÝgPÜ »Üág AC ÊÜáñÜá¤ »Üág AB CÊÜâWÜÙÜ®Üá° 

A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX ¹í¨Üá D ÊÜáñÜá¤ E WÜÙÜÈÉ  dæà©ÓÜáñÜ¤Êæ ÖÝWÝ¨ÜÃæ, ÃæàS ED || ÃæàS BC Gí¨Üá Ô¨ÜœÊÜÞwÄ.
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®æ®Ü²Ô PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

ÓÜÊÜáÃÜã±Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜá (Similar triangles)

D ABC ÊÜáñÜá¤ D DEF ¨ÜÈÉ Ð A @ Ð D, 

Ð B @ Ð E, Ð C @ Ð F   

ÊÜáñÜá¤   AB
DE 

 = BC
EF 

 = AC
DF 

  

C¨ÜªÃæ D ABC ÊÜáñÜá¤ D DEF D £ÅPæãà®ÜWÜÙÜá 

ÓÜÊÜáÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ.

BPÜê£ 1.45

A

B C

D

E F

BPÜê£ 1.46

P

A

QB RC

		  D ABC ÊÜáñÜá¤ D DEF ÓÜÊÜáÃÜã±Ü CÊæ Aí¨ÜÃæ D ABC ~ D DEF ×àWæ ŸÃæ¿ááñÝ¤Ãæ 

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

£ÅPæãà®Ü¨Ü ÓÜÊÜáÃÜã±Üñæ¿á ±ÜÄàPæÒWÜÙÜá (Tests for similarity of triangles)

GÃÜvÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜá ÓÜÊÜáÃÜã±Ü ËÃÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX AÊÜâWÜÙÜ ÊÜáãÃÜá ÓÜíWÜñÜ »ÜágWÜÙÜá ±ÜÅÊÜÞ| Ü̈ÈÉ CÃÜáñÜ¤Êæ. ÊÜáñÜá¤ 

ÊÜáãÃÜá ÓÜíWÜñÜ Pæãà®ÜWÜÙÜá HPÜÃÜã±Ü CÃÜáÊÜ¨Üá BÊÜÍÜÂPÜ C¨æ. B¨ÜÃæ D BÃÜá PÜÃÝÃÜáWÜÙÜ ±æçQ ÊÜáãÃÜá ËÎÐÜr PÜÃÝÃÜáWÜÙÜá 

±Üä|ìË¨ÜªÃæ EÚ¨Ü PÜÃÝÃÜáWÜÙÜ ±ÜäñÜìñæ ñÝ®ÝXÁáà BWÜáÊÜ¨Üá Aí¨ÜÃæ GÃÜvÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜá ÓÜÊÜáÃÜã±Ü BWÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX. 

ÊÜáãÃÜá ËÎÐÜr PÜÃÝÃÜáWÜÆá ÓÝPÝWÜáÊÜÊÜâ D ÊÜáãÃÜá PÜÃÝÃÜáWÜÙÜ®Üá° ±ÜÄàQÒÔ GÃÜvÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜá ÓÜÃÜã±Ü CÊæÁáà GíŸá¨Ü®Üá° 

¯ÍÜcÀáÓÜÆá ŸÃÜá¨Ü¨Üá. CíñÜÖÜ ÓÝPÝWÜáÊÜÐÜár PÜÃÝÃÜáWÜÙÜ ÓÜÊÜáãÖÜ Gí¨ÜÃæ ÓÜÊÜáÃÜã±Üñæ¿á ±ÜÄàPæÒWÜÙÜá BWÜáÊÜÊÜâ. B¨ÜªÄí¨Ü 

GÃÜvÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜá ÓÜÃÜã±Ü CÊæ Gí¨Üá ¯ÍÜcÀáÓÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX ËÎÐÜr PÜÃÝÃÜáWÜÙÜ®Üá° ±ÜÄàQÒÓÜÆá ÓÝPÝWÜáÊÜÐÜár C¨æ. 

ÓÜÊÜáÃÜã±Üñæ¿á Pæãà&Pæãà&Pæãà ±ÜÄàPæÒ (AAA test for similarity of triangles)
GÃÜvÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ ÎÃæãà¹í¨Üá Ë®ÜÈÉ¿á Pæãor Jí¨ÜPæR Jí¨Üá Öæãí¨Ý~PæWæ A®ÜáÓÝÃÜ BWÜáÊÜ ÊÜáãÃÜá ÓÜíWÜñÜ 

Pæãà®ÜWÜÙÜá HPÜÃÜã±Ü Ë¨ÜªÃæ B £ÅPæãà®ÜWÜÙÜá ÓÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ.

      D ABC¿áÈÉ D PQR¨ÜÈÉ  ABC « PQR 
D ÓÜíWÜ£¿áÈÉ  Ð A @ Ð P,  Ð B @ Ð Q,  
Ð C @ Ð R, C¨ÜªÃæ D ABC ~ D PQR.
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Öæbc®Ü ÊÜÞ×£¿á ÓÜÆáÊÝX:  

Pæãà&Pæãà&Pæãà& ±ÜÄàPæÒ¿á Ô¨Üªñæ

±ÜPÜÒ	 :	 D ABC ÊÜáñÜá¤ D PQR ¨ÜÈÉ

	  	 Ð A @ Ð P, Ð B @ Ð Q,
		  Ð C @ Ð R.

ÓÝ«ÜÂ	 :	 D ABC ~ D PQR

Ô¨Üœñæ	 :	 D ABC C¨Üá D PQR QRíñÜ ¨æãvÜx©¨æ. Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ. B¨ÜÃæ AB ¿á ÊæáàÇæ. ¹í¨Üá M, AC 

¿á ÊæáàÇæ ¹í¨Üá N, ÊÜááí©®ÜíñÜ ñæWæ¨Üá PæãÚÛÄ AM = PQ ÊÜáñÜá¤ AN = PR. A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü  

D AMN @ D PQR ñæãàÄÔÄ. DWÜ MN || BC ñæãàÄÓÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. 

DWÜ ±ÜÅÊÜÞ| ÊÜáãÆ»ÜãñÜ ±ÜÅÊæáà¿á E±ÜÁãàX 
AM
MB

 = AN
NC

 

	 Aí Ü̈Ãæ 
MB
AM

 = NC
AN

 		  .......... (ÊÜÂÓÜ¤ ÊÜÞw)

		
MB + AM 

AM
 = 

NC + AN 
AN

 	 .......... ÁãàWÜ QÅÁá ÊÜÞw. 

		     \ 
AB
AM

 = AC
AN

		     \   AB
PQ

 = AC
PR

. A¨æà Äà£  
AB
PQ 

 = BC
QR

 C¨Ü®Üá° ñæãàÄÓÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá.

		     \   
AB
PQ 

 = BC
QR

 = AC
PR

  	 \ D ABC ~ D PQR

BPÜê£ 1.47

NM

P

Q

A

B C

R

ÓÜÊÜáÃÜã±Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ Pæãà&Pæãà ±ÜÄàPæÒ (AA test for similarity of triangles) 
ÎÃæãà¹í¨ÜáWÜÙÜ Jí¨ÜPæR ¹í¨ÜáWÜÙÜ Jí¨ÜPæR Jí¨Üá Öæãí¨Ý~Pæ A®ÜáÓÝÃÜ Jí¨Üá £ÅPæãà®Ü¨Ü GÃÜvÜá Pæãà®ÜWÜÙÜá 

C®æã°í¨Üá £ÅàPæãà®Ü¨Ü GÃÜvÜá ÓÜíWÜñÜ Pæãà®ÜWÜÚWæ HPÜÃÜã±Ü Ë¨ÜªÃæ, Êæã¨ÜÆ®æ¿á £ÅPæãà®Ü¨Ü EÚ¨Ü Pæãà®ÜÊÜâ, C®æã°í¨Üá 

£ÅPæãà®Ü¨Ü EÚ Ü̈ Pæãà®Ü¨æãí©Wæ HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤¨æ. C¨Üá ®ÜÊÜáWæ Wæã£¤¨æ. Aí¨ÜÃæ Jí¨Üá £ÅPæãà®Ü¨Ü GÃÜvÜá Pæãà®ÜWÜÙÜá 

C®æã°í¨Üá £ÅPæãà®Ü¨Ü GÃÜvÜá ÓÜíWÜñÜ Pæãà®ÜWÜÙæãí©Wæ HPÜÃÜã±ÜË¨ÜªÃÜã ÓÜÖÜ D PÜÃÝÃÜá GÃÜvÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜá ÓÜÊÜáÃÜã±Ü 

BWÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX. ÓÝPÝWÜáÊÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ. 
C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü Jí¨Üá £ÅPæãà®Ü¨Ü GÃÜvÜá Pæãà®ÜWÜÙÜá C®æã°í¨Üá £ÅPæãà®Ü¨Ü GÃÜvÜá ÓÜíWÜñÜ Pæãà®ÜWÜÙæãí©Wæ 

HPÜÃÜã±ÜË¨ÜªÃæ, B GÃÜvÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜá ÓÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ.

D WÜá|«ÜÊÜáìPæR ÓÜÊÜáÃÜã±Üñæ¿á Pæãà Pæãà ±ÜÄàPæÒ G®Üá°ñÝ¤Ãæ.
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ÓÜÊÜáÃÜã±Üñæ¿á »Üá&Pæãà&»Üá ±ÜÄàPæÒ (SAS test for similarity of triangles)

	 GÃÜvÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ ÎÃæãà¹í¨Üá Jí¨ÜPæR Jí¨Üá Öæãí¨Ý~PæWæ A®ÜáÓÝÃÜ ÓÜíWÜñÜ »ÜágWÜÙÜ GÃÜvÜá hæãàwWÜÙÜá Jí¨æà ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ 

CÃÜŸÖÜá Ü̈á ÊÜáñÜá¤ B »ÜágWÜÚí¨Ü ÓÜÊÜÞËÐÜr ÊÜÞw¨Ü Pæãà®ÜWÜÙÜá HPÜÃÜã±Ü C¨ÜªÃæ. BWÜ B GÃÜvÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜá ÓÜÊÜáÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ. 

BPÜê£ 1.49

BPÜê£ 1.50

E¨ÝÖÜÃÜOÝ¥Üì: D KLM ÊÜáñÜá¤  D RST ¨ÜÈÉ 

		  Ð KLM @ Ð RST

		
KL
RS 

 = 
LM
ST

 

		  C¨ÜªÃæ D KLM  ~  D RSTBPÜê£ 1.48

L SM
1

T2

K
1.5

3

R

ÓÜÊÜáÃÜã±Üñæ¿á »Üá&»Üá&»Üá ±ÜÄàPæÒ (SSS test for similarity of triangles )
	 GÃÜvÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ ÎÃæãà¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ¿á Jí¨ÜPæR Jí¨Üá Öæãí¨Ý~Pæ¿áÈÉ Jí¨Üá £ÅPæãà®Ü¨Ü ÊÜáãÃÜá »ÜágWÜÙÜá C®æã°í¨Üá 

£ÅPæãà®Ü¨Ü ÊÜáãÃÜá »ÜágWÜÙæãí©Wæ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÃÜáñÜ¤Êæ BÊÝWÜ B £ÅPæãà®ÜWÜÙÜá ÓÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ.  

	 ÓÜÊÜáÃÜã±Üñæ¿á D ±ÜÄàPæÒWæ »Üá&»Üá&»Üá ±ÜÄàPæÒ G®Üá°ñÝ¤Ãæ. 

E¨ÝÖÜÃÜOÝ¥Üì:	 D PQR ÊÜáñÜá¤ D XYZ ¨ÜÈÉ

	
PQ
YZ 

 = QR
XY 

 = 
PR
XZ 

  

	 C¨ÜªÃæ D PQR ~ D ZYX

Z

L

M

X

Y N

Z

P
X

Q

Y
R

E¨Ý: (1)	 D XYZ ¨ÜÈÉ Ð Y = 100°, 
		  Ð Z = 30°, 
		  D LMN ¨ÜÈÉ Ð M = 100°, 
		  Ð N = 30°,C¨ÜªÃæ D XYZ ÊÜáñÜá¤  D LMN   
		  ÓÜÊÜáÃÜã±Ü C¨æÁãà ÖæàWæ? C¨ÜªÃæ

		  ¿ÞÊÜ ±ÜÄàPæÒWæ A®ÜáÓÝÃÜ?

ÓÜÊÜáÃÜã±Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ WÜá|«ÜÊÜáì:

(1) D ABC ~ D ABC - ±ÜÃÝÊÜñÜì¯à¿áñæ (Reflexivity)

(2) D ABC ~ D DEF C¨ÜªÃæ D DEF ~ D ABC - ÓÜÊÜáËáñÜñæ (Symmetry)

(3) D ABC ~ D DEF ÊÜáñÜá¤ D DEF ~ D GHI C¨ÜªÃæ D ABC ~ D GHI - ÓÜíPÜÅÊÜáPÜñæ (Transitivity)

��� ¹wÔ¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá ���
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BPÜê£ 1.51

BPÜê£ 1.52

EñÜ¤ÃÜ	 :	 D XYZ ÊÜáñÜá¤ D LMN ¨ÜÈÉ 

		  Ð Y = 100°, Ð M = 100° \ Ð Y @ Ð M

		  Ð Z = 30°,   Ð N = 30°   \ Ð Z @ Ð N
		  \ D XYZ ~ D LMN .......... (Pæãà&Pæãà&±ÜÄàPæÒWæ A®ÜáÓÝÃÜ) 

		  ÊÜáñÜá¤ Ð M @ Ð V ......... (±ÜPÜÒ)

		  \ D PMN ~ D UVW	......... (ÓÜÊÜáÃÜã±Üñæ¿á »Üá&Pæãà&»Üá ±ÜÄàPæÒ)

20 Z 30

M

P

X

NY

14 21

N10M

P

U

WV

3

5

6

		  Ð Z @ Ð P PæãvÜÇÝX æ̈. B¨ÜÃæ Ð Z ÊÜáñÜá¤ Ð P CÊÜâ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉÃÜáÊÜ »ÜágWÜÚí¨Ü ÓÜÊÜÞËÐÜr 		

		  ÊÜÞw¨Ü Pæãà®ÜWÜÙÜÆÉ.

	 	 \ D XYZ ÊÜáñÜá¤ D MNP CÊÜâ ÓÜÃÜã±Ü CÊæ Gí¨Üá ÖæàÙÜÆá ŸÃÜáÊÜ©ÆÉ

E¨Ý: (2)	 BPÜê£ 1.51 ¨ÜÈÉ Pæãor ÊÜÞ×£¿á ÊæáàÈí¨Ü 	

£ÅPæãà®ÜWÜÙÜá ÓÜÃÜã±Ü CÊæàÁáà? C¨ÜªÃæ ¿ÞÊÜ 

±ÜÄàPæÒWæ A®ÜáÓÝÃÜ? 

EñÜ¤ÃÜ	 : 	 D PMN ÊÜáñÜá¤ D UVW ¨ÜÈÉ 

		
PM
UV 

 = 6

3
 = 2

1
, 

MN
VW 

 = 10

5
 = 

2

1

		  \  PM
UV 

 = 
MN
VW 

  

E¨Ý: (3)	 BPÜê£ 1.52 ¨ÜÈÉ Pæãor ÊÜÞ×£¿á ÊæáàÈí¨Ü 	

£ÅPæãà®ÜWÜÙÜá ÓÜÃÜã±Ü CÊæ Gí¨Üá ÖæàÙÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨æ? 

ÖæàÙÜÆá ŸÃÜá£¤ Ü̈ªÃæ ¿ÞÊÜ ±ÜÄàPæÒWæ A®ÜáÓÝÃÜ?

EñÜ¤ÃÜ	 :	 D XYZ ÊÜáñÜá¤  D MNP ¨ÜÈÉ

		  XY
MN 

 = 
14

21  = 
2

3 , 

		
YZ
NP 

 = 
20

30
 = 

2

3

		  \ XY
MN 

 = 
YZ
NP 
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E¨Ý: (4)

E¨Ý: (5)	 aèPæãà®Ü ABCD¿á PÜ|ì Q ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜá£¤¨ÜªÃæ ÊÜáñÜá¤ 2QA = QC ÊÜáñÜá¤ 2QB = QD.

		  C¨ÜªÃæ DC = 2AB Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ.

±ÜPÜÒ	 :	 2QA = QC

		  2QB = QD    

ÓÝ«ÜÂ	 :	   CD = 2AB   

Ô¨Üªñæ	 :	 2QA = QC  \ QA
QC 

 = 
1

2
 	 .......... (I)

		  2QB = QD \ QB
QD 

 = 
1

2
 	 .......... (II)

 		  \ QA
QC 

 = 
QB
QD 

  			   .......... (I) ÊÜáñÜá¤ (II) ÊæáàÈí¨Ü

		  D AQB ÊÜáñÜá¤ D CQD ¨ÜÈÉ 

		  QA
QC 

 =
QB
QD 

 			   .......... (Ô¨Üª ÊÜÞw¨æÊÜâ) 

       		  Ð AQB @ Ð DQC 		  .......... (±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ËÃÜá¨Üœ Pæãà®ÜWÜÙÜá)

		  \ D AQB ~D CQD 		  .......... (ÓÜÊÜáÃÜã±Üñæ¿á »Üá&Pæãà&»Üá ±ÜÄPæÒ)        

		  \ AQ
CQ 

 = 
QB
QD 

 = 
AB
CD 

 	 .......... (ÓÜíWÜñÜ »ÜágWÜÙÜá ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ)

		  B¨ÜÃæ,  
AQ
CQ 

 = 
1

2
  \ AB

CD 
 = 

1

2
  	

		  \ 2AB = CD

BPÜê£ 1.54 D

Q

AB

C

P

Q

A

B C
BPÜê£ 1.53

Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ BP ^ AC, CQ ^ AB, A–P-C,  
A-Q-B, C¨ÜªÃæ D APB ÊÜáñÜá¤ D AQC ÓÜÊÜáÃÜã±Ü CÊæ Gí¨Üá 

ñæãàÄÔÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 :     D APB ÊÜáñÜá¤ D AQC¨ÜÈÉ 
	       Ð APB = °    (I)
	       Ð AQC = ° (II)
	 \Ð APB @ Ð AQC ....(I) ÊÜáñÜá¤ (II) ÊæáàÈí¨Ü

	     Ð PAB @ Ð QAC .... (...............)

	 \ D APB ~ D AQC  ..... (Pæãà Pæãà ±ÜÄàPæÒ)
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BPÜê£ 1.55

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 1.3

2.	 BPÜê£ 1.56 ÃÜÈÉ £ÅPæãà®ÜWÜÙÜá ÓÜÊÜáÃÜã±Ü CÊæàÁá? 

C¨ÜªÃæ. ¿ÞÊÜ ±ÜÄàPæÒWæ A®ÜáÓÝÃÜ?

3.	 BPÜê£ 1.57 ÃÜÈÉ ñæãàÄÔ¨Ü ±ÜÅPÝÃÜ 8 ËáàoÃÜ ÊÜáñÜá¤ 

4 ËáàoÃÜ GñÜ¤ÃÜ¨Ü GÃÜvÜá PÜíŸWÜÙÜá ÓÜ±ÝpÝ¨Ü 

»ÜãËá¿á ÊæáàÇæ ÆíŸ CÊæ ÓÜã¿áì ±ÜÅPÝÍÜ©í¨Ü 

bPÜR PÜíŸ¨Ü ®æÃÜÙÜá 6 ËáàoÃÜ ¹àÙÜáñÜ¤¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ 

A¨æà ÊæàÙæWæ ̈ æãvÜx PÜíŸ¨Ü ®æÃÜÙÜá GÐÜár E¨ÜœÙÜñæ¿á¨Üá 

CÃÜŸÖÜá¨Üá?

BPÜê£ 1.56

BPÜê£ 1.57

4.	 D ABC ¿áÈÉ AP ^ BC, BQ ^ AC

	 B- P-C, A-Q - C  C¨ÜªÃæ

	 D CPA  ~ D CQB Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ. 

	 AP = 7, BQ = 8, BC = 12 

	 C¨ÜªÃæ, AC PÜívÜá ×wÀáÄ.

BPÜê£ 1.58
P

Q

A

B C

D

E

A

B

C

75°

75°

10 L

NM

P

3

Q

5

4

6

8 R

1.	 BPÜê£ 1.55 ÃÜÈÉ Ð ABC = 75°,
   Ð EDC =75° C¨ÜªÃæ ¿ÞÊÜ GÃÜvÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜá

	 ¿ÞÊÜ ±ÜÄàPæÒWæ A®ÜáÓÝÃÜ ÓÜÊÜáÃÜã±Ü CÊæ?

	 BÊÜâWÜÙÜ ÓÜÊÜáÃÜã±Üñæ ÁãàWÜÂÊÝ¨Ü Jí¨ÜPæR Jí¨Üá 

Öæãí¨Ý~Pæ¿áÈÉ ŸÃæÀáÄ.

A

C
4

x6

8

P

Q R B
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5.	 BPÜê£¿áÈÉ ÓÜÊÜáÆíŸ aèPæãà®Ü PQRS ¨ÜÈÉ

	 »Üág PQ || »Üág SR, AR = 5AP, 

	 AS = 5AQ C¨ÜªÃæ 

	 SR = 5PQ Gí¨Üá Ô¨ÜªÊÜÞwÄ.

6.	 ÓÜÊÜáÆíŸ aèPæãà®Ü ABCD¿áÈÉ (BPÜê£ 1.60) »Üág 

AB || »Üág DC PÜ|ì AC ÊÜáñÜá¤ PÜ|ì BDWÜÙÜá 

±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ O ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤Êæ. AB = 20,  

DC = 6, OB = 15 C¨ÜªÃæ OD PÜívÜá ×wÀáÄ.

BPÜê£ 1.60

BPÜê£ 1.59

7.	  c ABCD C¨Üá ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ »Üág aèPæãà®Ü C æ̈. »Üág  

BC¿á ÊæáàÇæ E C¨Üá Jí¨Üá ¹í¨Üá C¨æ. DE 

C¨Üá QÃÜ| AB Wæ T ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤¨æ. 

	 ÖÝWÝ¨ÜÃæ DE ´ BE = CE ´ TE Gí¨Üá 

ñæãàÄÔÄ. 

8.	 BPÜê£¿áÈÉ ÃæàTæ AC ÊÜáñÜá¤ BD ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ P 

¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤¨æ ÊÜáñÜá¤ 
AP
CP  = 

BP
DP 

  

C¨ÜªÃæ	 D ABP  ~  D CDP Gí¨Üá Ô¨ÜªÊÜÞwÄ.

S

P Q

A

R

D

O

AB

C

E

T

DA

B
C

D

P

A

B

C

BPÜê£ 1.61

BPÜê£ 1.62

9.	 BPÜê£ D ABC ¿áÈÉ  BC ¿á D D ¹í¨ÜáÊÜ®Üá° 

Ð BAC = Ð ADC BWÜáÊÜíñæ ñæWæ¨Üá PæãÚÛÄ 

ÖÝWÝ¨ÜÃæ CA2 = CB ´ CDGí¨Üá Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ.

D

A

B C

BPÜê£ 1.63



23

±ÜPÜÒ	 :	 D ABC ~  D PQR,  AD ^ BC,  PS ^ QR 

ÓÝ«ÜÂ	 :	
A(D ABC) 
A(D PQR) 

 = 
AB2

PQ2 
 = 

BC2

QR2 = 
AC2

PR2 
 

Ô¨Üœñæ	 :	 A(D ABC) 
A(D PQR) 

 = 
BC ́  AD 
QR ´ PS 

 = 
BC
QR

 ´ 
AD
PS 

 	 .......... (I)

		  D ABD ÊÜáñÜá¤ D PQS ¨ÜÈÉ

		  Ð B = Ð Q 					     .......... (±ÜPÜÒ)

		  Ð ADB = Ð PSQ = 90°   
		  \ Pæãà&Pæãà ±ÜÄàPæÒWæ A®ÜáÓÝÃÜ D ABD ~ D PQS

		  \ 
AD
PS 

 = 
AB
PQ

  					     .......... (II)

		  B¨ÜÃæ  D ABC ~ D PQR

		  \  AB
PQ

 = 
BC
QR 

 = 
AC
PR 

				    .......... (III)

		  (II) ÊÜáñÜá¤ (III)Ã ÊæáàÈí¨ÜÜ

		
A(D ABC) 
A(D PQR) 

 = 
BC
QR

 ´ 
AD
PS 

 = 
BC
QR

 ´BC
QR

 = 
BC2

QR2 = 
AB2

PQ2 
 = 

BC2

QR2

P

Q

A

B C
D

RS

BPÜê£ 1.64

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

ÓÜÊÜáÃÜã±Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ PæÒàñÜÅ´ÜÆWÜÙÜ ±ÜÅÊæáà¿á (Theorem of areas of similar triangles)

±ÜÅÊæáà¿á	ः	 GÃÜvÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ ÓÜÊÜáÃÜã±Ü C¨ÜªÃæ BÊÜâWÜÙÜ PæÒàñÜÅ´ÜÆWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜÊÜâ AÊÜâWÜÙÜ ÓÜíWÜñÜ »ÜágWÜÙÜ ÊÜWÜìWÜÙÜ 

WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ ¨ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ.
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��� ¹wÔ¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá ���

E¨Ý: (1) ः	D ABC ~ D PQR , A (D ABC) = 16 , A (D PQR) = 25 C¨ÜªÃæ AB
PQ

 D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨Ü 

¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 :	 DABC ~ D PQR

		  \ A(D ABC) 
A(D PQR) 

 = AB2

PQ2 		 ........(ÓÜÊÜáÃÜã±Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ PæÒàñÜÅ´ÜÆWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ ÓÜíWÜñÜ		

								        »ÜágWÜÙÜ ÊÜWÜìWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ ¨ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ) 

		  \
16

25  = AB2

PQ2  	 \ AB
PQ

 = 4

5
 	.......... (ÊÜWÜì ÊÜáãÆ ñæWæ¨ÜáPæãívÜá) 

E¨Ý. (2)	 GÃÜvÜá ÓÜÊÜáÃÜã±Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ ÓÜíWÜñÜ »ÜágWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜÊÜâ 2:5 C¨æ. bPÜR £ÅPæãà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ 64 aÜ.Óæ.Ëáà 

C¨ÜªÃæ ¨æãvÜx £ÅPæãà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ PÜívÜá ×wÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 ः	 D ABC ~ D PQR Gí¨Üá £ÚÀáÄ

		  D ABC C¨Üá bPÜR £ÅPæãà®Ü ÊÜáñÜá¤ D PQR C¨Üá ¨æãvÜx £ÅPæãà®Ü C¨æ Gí¨Üá £ÚÀáÄ.

		  \ A(D ABC) 
A(D PQR) 

  = ( )

( )

2

5

2

2  = 4

25
 .......... (ÓÜÊÜáÃÜã±Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ PæÒàñÜÅ¶ÜÆWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜá)

	
		  \ 64 

A(D PQR) 
  = 4

25

		  4 ´ A(D PQR) = 64 ´ 25

		  A(D PQR) = 
64 ´ 25

4  = 400

		  \ ¨æãvÜx £ÅPæãà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ = 400 aè. Óæ. Ëáà.

E¨Ý. (3) 	 ÓÜÊÜáÆíŸ aèPæãà®Ü ABCD¿áÈÉ »Üág AB || »Üág CD, PÜ|ì AC ÊÜáñÜá¤ PÜ|ì BD CÊÜâ Jí¨Ü®æã°í¨Üá 

P ¨ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤Êæ ÖÝWÝ¨ÜÃæ 

		  A(D APB) 
A(D CPD) 

 = AB2

CD2 Gí¨Üá Ô¨ÜœÊÜÞwÄ.

EñÜ¤ÃÜ		  :	 ÓÜÊÜáÆíŸ aèPæãà®Ü ABCD¿áÈÉ »Üág AB || »Üág CD
			   D APB ÊÜáñÜá¤ DCPDWÜÙÜÈÉ 
			   ÐPAB @ ÐPCD ..... (ÊÜâÂñÜðÊÜá Pæãà®Ü)

			   ÐAPB @ ÐCPD ..... (±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ËÃÜá¨Üœ Pæãà®Ü)

			   \ DAPB ~ DCPD ..... (Pæãà&Pæãà ±ÜÄàPæÒ)

              	  A(D APB) 
A(D CPD) 

  = AB2

CD2 .......... (ÓÜÊÜáÃÜã±Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ PæÒàñÜÅ ¶ÜÆWÜÙÜ ±ÜÅÊæáà¿á)

BPÜê£ 1.65

P

AB

C D
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E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 1.4

1.		  GÃÜvÜá ÓÜÊÜáÃÜã±Ü £ÅPæãà®Ü ÓÜíWÜñÜ »ÜágWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 3.5 C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ AÊÜâWÜÙÜ PæÒàñÜÅ¶ÜÆWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ  

	 PÜívÜá ×wÄ.

2.	 	 D ABC ~ D PQR ÊÜáñÜá¤ AB ः PQ = 2ः3, C¨ÜªÃæ PæÙÜX®Ü aèPÜoárWÜÙÜ®Üá° ±Üä|ì ÊÜÞwÄ.

		  A(D ABC) 
A(D PQR) 

 = AB2

 = 
22

32  =                                       

3.	 	 D ABC~D PQR, A (D ABC) = 16, A (D PQR)=25, C¨ÜªÃæ PæÙÜX®Ü aèPÜoárWÜÙÜ®Üá° ±Üä|ì ÊÜÞwÄ.

		  A(D ABC) 
A(D . . . . ) 

  = 16

25
               \   

AB
PQ

 =                                      

4.	 	 D LMN~D PQR,  9´A (DPQR )=16´A (DLMN) Jí¨Üá ÊæàÙæ QR=20 C¨ÜªÃæ MN PÜívÜá ×wÀáÄ.

5.	 	 GÃÜvÜá ÓÜÊÜáÃÜã±Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ PæÒàñÜÅ ¶ÜÆWÜÙÜá 225 aèÓæËáà ÊÜáñÜá¤ 81  aèÓæËáà CÊæ Jí¨Üá ÊæàÙæ bPÜR £ÅPæãà®Ü¨Ü Jí¨Üá		

	 »ÜágÊÜâ 12 Óæ.Ëáà C¨ÜªÃæ æ̈ãvÜx £ÅPæãà®Ü¨Ü ÓÜíWÜñÜ »Üág PÜívÜá ×wÀáÄ.

6.	 	 D ABC ÊÜáñÜá¤ D DEF CÊÜâ GÃÜvÜá ÓÜÊÜá»Üág £ÅPæãà®ÜWÜÚÊæ A (DABC) ः A (D DEF)  = 4 ः 7 C¨Üáª 

	 AB = 4 C¨ÜªÃæ DE ¨Ü E¨ÜªÙÜñæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

7.	 	 BPÜê£ 1.66 ÃÜÈÉ ÃæàS PQ || ÃæàS DE, A (D PQF) = 20 ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü PF = 2DP, C¨ÜªÃæ 

	 A( c DPQE) ñæWæ¿ááÊÜ ÓÜÆáÊÝX PæÙÜX®Ü PÜê£ ±Üä|ì ÊÜÞwÄ.

      	 A(D PQF) = 20 ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü, PF = 2 DP, DP = x  Gí¨Üá £ÚÁãà|	 \ PF = 2x
        DF = DP +  =  +    = 3x  

      	 D FDE ÊÜáñÜá¤ D FPQ ¨ÜÈÉ 

		  Ð FDE   @  Ð   (ÓÜíWÜñÜ Pæãà®Ü) 

		  Ð FED   @  Ð   (ÓÜíWÜñÜ Pæãà®Ü) 

		  \ D FDE  ~ D FPQ	.......... (Pæãà&Pæãà ±ÜÄàPæÒ) 

		  \ A(D FDE) 
A(D FPQ ) 

  =  =
( )

( )

3

2

2

2

x

x = 
9

4

	 A(D FDE) = 
9

4  A( D FPQ ) = 
9

4  ´  = 

		  A(c DPQE) = A( D FDE) - A( D FPQ)

			          		  =  -  

						      =  

P

D

E FQ
BPÜê£ 1.66
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ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍÜ° ÓÜíWÜÅÖÜ 1

1.	  PæÙÜX®Ü E±Ü ±ÜÅÍæ°WÜÚWæ ±Ü¿Þì¿á EñÜ¤ÃÜWÜÙÜ®Üá° PæãvÜÇÝX æ̈ AÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ÓÜÄ¿Þ¨Ü ±Ü¿Þì¿á BÄÔÄ.

	 (1)	 D ABC ÊÜáñÜá¤  D PQRWÜÙÜÈÉ Jí¨ÜPæR Jí¨Üá 

Öæãí¨Ý~Pæ¿áÈÉ

		   
AB
QR 

 =
BC
PR 

 =
CA
PQ 

 C¨ÜªÃæ 

		  PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ÓÜñÜÂ Ë«Ý®Ü ¿ÞÊÜ¨Üá?

		  (A)	D PQR ~ D ABC  

		  (B)	 D PQR ~ D CAB

		  (C)	D CBA	 ~ D PQR

		  (D)	D BCA ~ D PQR

	 (2) 	Jí¨ÜáÊæàÙæ D DEF ÊÜáñÜá¤ D PQR ¨ÜÈÉ 
		  Ð D @ Ð Q, Ð R @ Ð E, C¨ÜªÃæ 

		  PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ AÓÜñÜÂ Ë«Ý®Ü ¿ÞÊÜ¨Üá? 

		  (A) 
EF
PR 

 = DF
PQ 

    (B) 
DE
PQ 

 = 
EF
RP 

 

		  (C) 
DE
QR 

 = 
DF
PQ

    (D) 
EF
RP 

 = DE
QR 

 

	 (3)	 D ABC ÊÜáñÜá¤ D DEF¨ÜÈÉ Ð B=Ð E, 	
	 Ð F = ÐC ÊÜáñÜá¤ AB = 3 DE, C¨ÜªÃæ B 	

	 GÃÜvÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ ŸWæY ÓÜñÜÂ Ë«Ý®Ü ¿ÞÊÜâ¨Üá?

		  (A)AÊÜâ HPÜÃÜã±Ü CÆÉ ÊÜáñÜá¤ ÓÜÊÜáÃÜã±ÜÊÜä CÆÉ.	

	 (B) AÊÜâ ÓÜÊÜáÃÜã±Ü CÊæ. B¨ÜÃæ HPÜÃÜã±Ü CÆÉ. 

		  (C) AÊÜâ HPÜÃÜã±Ü CÊæ ÊÜáñÜá¤ ÓÜÊÜáÃÜã±Ü PÜãvÜ C¨æ.

		  (A)	 2 2     (B) 4    (C) 8    (D) 4 2  

		  (D) ÊæáàÈ®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ Jí¨Üã Ë«Ý®Ü ÓÜñÜÂ CÆÉ.

	 (4)	 D ABC ÊÜáñÜá¤ D DEF CÊÜâ GÃÜvÜã 		

	 ÓÜÊÜá»Üág  £ÅPæãà®ÜWÜÚÊæ. A (D ABC)ःA 	
	 (D DEF) = 1ः2 C¨Üáª  AB = 4 C¨æ 	

	 ÖÝWÝ¨ÜÃæ DE ¨Ü E¨ÜªÙÜñæ GÐÜár?

BPÜê£  1.67

A

PR

Q

B C

BPÜê£ 1.68

D

E F P

Q

R

BPÜê£ 1.69

A

B C

D

E F

BPÜê£  1.70

A

B C

D

E F
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	 (5) BPÜê£ 1.71 ÃÜÈÉ XY || ÃæàS BC C¨ÜªÃæ PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ Ë«Ý®Ü ÓÜñÜÂË¨æ.

BPÜê£ 1.73

BPÜê£ 1.71

BPÜê£ 1.72

		  (i) 
AB
AC  = 

AX
AY       (ii) 

AX
XB  = 

AY
AC            

		  (iii) 
AX
YC  = 

AY
XB      (iv) 

AB
YC  = 

AC
XB   

2.	 D ABC¿áÈÉ  B - D – C ÊÜáñÜá¤ BD = 7, 
	 BC=20C¨ÜªÃæ PæÙÜX®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá ×wÀáÄ.

		  (1) A(D ABD) 
A(D ADC) 

 

		  (2) A(D ABD) 
A(D ABC) 

          

		  (3) A(D ADC) 
A(D ABC) 

             

3.	 ÓÜÊÜÞ®Ü GñÜ¤ÃÜWÜÚÃÜáÊÜ GÃÜvÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ PæÒàñÜÅ¶ÜÆWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 2:3 C¨æ. ÓÜ|¡ £ÅPæãà®Ü¨Ü ñÜÙÜ 6 Óæ.Ëáà. C¨ÜªÃæ ¨æãvÜx 

£ÅPæãà®Ü¨Ü ÓÜíWÜñÜ ñÜÙÜ PÜívÜá ×wÀáÄ.

BPÜê£ 1.73 ¿áÈÉ  ÐABC = ÐDCB = 90°

AB = 6,  DC = 8 

C¨ÜªÃæ  
A( D ABC) 
A( D DCB)  = GÐÜár?                    

5.	 BPÜê£ 1.74 ¿áÈÉ PM = 10 ÓæËáà 	

	 A(D PQS) = 100 aèÓæËáà

	 A(DQRS) = 110 aèÓæËáà

	 ÖÝWÝ¨ÜÃæ NR PÜívÜá ×wÀáÄ.

6.	 D MNT ~ D QRS ¹í¨Üá T ©í¨Ü ñæWæ¨Ü ÎÃæãàÆíŸ E¨Üª 5 C¨Üáª S ©í¨Ü ñæWæ¨Üá ÎÃæãàÆíŸ¨Ü E¨Üª  

9 C¨ÜªÃæ  
A( D MNT) 
A( D QRS) 

 D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ PÜívÜá ×wÀáÄ. 

A

B C

D

6
8

P

Q

R

N SM

A

B CD

BPÜê£ 1.74

A

B C

X Y

4.	
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7.	 BPÜê£ 1.75 ÃÜÈÉ  A – D – C   ÊÜáñÜá¤   B – E – C . 

ÃæàS DE || »Üág AB. C¨ÜªÃæ AD = 5, 

	 DC = 3, BC = 6.4 C¨ÜªÃæ BE PÜívÜá ×wÀáÄ 

BPÜê£  1.76

3

A

B C

D

x 6.4 - x

5

E
BPÜê£  1.75

P

Q

A
B

C

D

R

S

P

X

Q

Y

xxO
O RM

8.	 BPÜê£ 1.76 ÃÜÈÉ ÃæàS PA, ÃæàS QB, ÃæàS RC 

ÊÜáñÜá¤ ÃæàS SD CÊÜâ ÃæàS ADWæ ÆíŸË¨æ AB = 

60, BC = 70, CD = 80, PS = 280, C¨ÜªÃæ 

PQ, QR, RS PÜívÜá ×wÀáÄ.

9.	 D PQR¿áÈÉ ÃæàS PM C¨Üá ÊÜá¨ÜÂWÝËá C¨æ. 

	 ÐPMQ ÊÜáñÜá¤ ÐPMR D ©Ì»ÝgPÜWÜÙÜá »Üág 	

PQ ÊÜáñÜá¤ »Üág  PR CÊÜâWÜÙÜá A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX X 

ÊÜáñÜá¤ Y ¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤Êæ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ  

XY || QR Gí¨Üá Ô¨ÜœÊÜÞwÄ. 
	 Ô¨Üœñæ¿áÈÉ¿á ¹or ÄPÜ¤ ÓÜ§ÙÜ ñÜáí¹ Ô¨Üœñæ ±Üä|ì ÊÜÞwÄ.

	 D PMQ¨ÜÈÉ QÃÜ|  MX C¨Üá  ÐPMQ¿áá ©Ì»ÝgPÜ C¨æ.

	 \	  =  .......... (I) (Pæãà®Ü ©Ì»ÝgPÜ ±ÜÅÊæáàÁá)  

   	 D PMR ¨ÜÈÉ QÃÜ| MY C¨Üá  ÐPMR¿áá ©Ì»ÝgPÜ C¨æ.

	 \	  =  .......... (II) (Pæãà®Ü ©Ì»ÝgPÜ ±ÜÅÊæáàÁá) 

	 B¨ÜÃæ  
MP
MQ 

 = 
MP
MR 

 .......... (M C¨Üá QR ¨Ü ÊÜá«ÜÂ¹í¨Üá Gí¨ÜÃæ MQ = MR)

    	 \ PX
XQ 

 = 
PY
YR 

  

     	 \  XY || QR .......... ±ÜÅÊÜÞ|¨Ü ÊÜáãÆ »ÜãñÜ ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü ÊÜÂñÝÂÓÜ 

BPÜê£ 1.77
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P

A

B C

D

10. BPÜê£ 1.78 ¿áÈÉ  D ABC¿á Ð B ÊÜáñÜá¤

ÐCWÜÙÜá ©Ì»ÝgPÜWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ X¨ÜÈÉ

dæà©ÓÜáñÜ¤¨æ. ÃæàÐæ AX C¨Üá »Üág BC Wæ Y¨ÜÈÉ

dæà©ÓÜáÊÜâ¨Üá, AB = 5, AC = 4, BC = 6

	C¨ÜªÃæ 
AX
XY  ¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

BPÜê£  1.79

11. c ABCD ÃÜÈÉ ÃæàS AD || ÃæàS BC.

PÜ|ì AC ÊÜáñÜá¤ PÜ|ì BD ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ¹í¨Üá P

¨ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤Êæ, ÖÝWÝ¨ÜÃæ AP
PD

= PC
BP

Gí¨Üá Ô¨ÜœÊÜÞwÄ

12. BPÜê£ 1.80ÃÜÈÉ XY || »Üág AC.

2AX = 3BX ÊÜáñÜá¤ XY = 9 C¨ÜªÃæ

AC ¸æÇæ PÜívÜá ×w¿áÆá PæÙÜX®Ü PÜê£¿á®Üá° ±Üä|ì ÊÜÞwÄ.

PÜê£	: 	 2AX = 3BX  \ AX
BX 

 = 

   
AX +BX

BX 
 = 

+
.......... (ÁãàWÜ QÅÁá ÊÜÞw) 

   
AB
BX 

 = .......... (I)

   D BCA ~ D BYX  .......... (ÓÜÊÜáÃÜã±Üñæ¿á  ±ÜÄàPæÒ) 

\ BA
BX 

= AC
XY 

    .......... (ÓÜÊÜáÃÜã±Üñæ¿á ÓÜíWÜñÜ»Üág)

   \  = 
AC
9 

\ AC =  ..........(I) ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü

X

Y

A

B C
BPÜê£  1.80

13«.	 D ABC ¿áÈÉ  Ð A = 90°.  c DEFG D 

aèÃÜÓÜ¨Ü D ÊÜáñÜá¤ E D ÎÃæãà¹í¨ÜáWÜÙÜá »Üág BC¿á 

ÊæáàÇæ C¨Üá. ¹í¨Üá F C¨Üá »Üág AC¿á ÊæáàÇæ ÊÜáñÜá¤ 

¹í¨Üá G C¨Üá »Üág AB¿á ÊæáàÇæ C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ Ô¨Üœ 

ÊÜÞwÄ DE2 = BD ´ EC (D GBD ÊÜáñÜá¤ D CFE 
CÊÜâ ÓÜÊÜáÃÜã±Ü Gí¨Üá ñæãàÄÔ. GD = FE = DE C¨ÜÃÜ 

E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞwÄ). 

BPÜê£  1.78

A

B C

X

Y

BPÜê£ 1.81
E

F

A

B CD

G

rrr
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· 	±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü £ÅPÜão	 · 	ÓÜÊÜáÃÜã±Üñæ ÊÜáñÜá¤ PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü

· 	»ÜãËá£ ÊÜá«ÜÂ¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á	 · 	±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á

· 	±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓ…®Ü ±ÜÅÊæáà¿á E±ÜÁãàg®æ	 · 	A±æäàÇæã¯¿áÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á

ÓÜÌÆ³®æ®Ü²Ô PæãÙæãÛà|

±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á 
	 PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ PÜ|ì¨Ü ÊÜWÜìÊÜâ EÚ¨Ü GÃÜvÜá »ÜágWÜÙÜ ÊÜWÜìWÜÙÜ ¸æàÄài®ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ.

D PQR ¨ÜÈÉ Ð PQR = 90° 
l(PR)2 = l(PQ)2 + l(QR)2

C¨Ü®Üá° ®ÝÊÜâ PR2 = PQ2 + QR2 ×àWæ ŸÃæÁãà|

±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü £ÅPÜão

®æçÓÜXìPÜ ÓÜíSÂWÜÙÜ £ÅPæãào¨ÜÈÉ ¨ÜãvÜx ÓÜíTæÂ¿á ÊÜWÜì C¨Üá EÚ¨Ü GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜWÜìWÜÙÜ ¸æàÄài®ÜÐÜár C¨ÜªÃæ 

A¨ÜPæR ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓ…®Ü £ÅPÜão G®Üá°ÊÜÃÜá.

E¨ÝÖÜÃÜOæ:	(11, 60, 61) D ÓÜíTæÂWÜÙÜ £ÅPÜão¨ÜÈÉ

		  112 = 121, 	 602 = 3600, 	 612 = 3721 	 ÊÜáñÜá¤ 	 121 + 3600 = 3721
		  CÈÉ ¨æãvÜx ÓÜíTæÂ¿á ÊÜWÜì EÚ¨Ü GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜWÜìWÜÙÜ ¸æàÄài®ÜÐÜár C¨æ.

		  \ 11, 60, 61 CÊÜâ ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü £ÅPÜão C¨æ.

		  A¨ÜÃÜíñæ (3, 4, 5), (5, 12, 13), (8, 15, 17), (24, 25, 7) CÊÜâ ÓÜÖÜ ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü 

£ÅPæão CÃÜáñÜ¤Êæ. C¨Ü®Üá° ±ÜÄQÒÔÄ.

		  ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü £ÅPÜão¨ÜÈÉ¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ¿ÞÊÜâ¨æà PÜÅÊÜá¨ÜÈÉ ŸÃæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá.

BPÜê£ 2.1
P Q

R

D PQR ¨Ü PQ, QR ÊÜáñÜá¤ PR D »Üág¨Ü E¨ÜªWÜÙÜá A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX r, p ÊÜáñÜá¤ q D APÜÒÃÜWÜÚí¨Ü ñæãàÄÓÜáÊÜ ÓÜíPæàñÜ 

C¨æ A¨ÜÃÜ A®ÜáÓÝÃÜ BPÜê£ 2.1 ÃÜ ÓÜí¨ÜŸì¨ÜÈÉ ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á q2 = p2 + r2 ×àWæ ŸÃæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá.

2 ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á

PÜÈÁãà| Ÿ¯°
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Öæbc®Ü ÊÜÞ×£¿á ÓÜÆáÊÝX:  
±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ¨æãÃæQÓÜáÊÜ ÓÜãñÜÅ:

		  a, b, c CÊÜâ ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂWÜÚ¨ÜªÃæ ÊÜáñÜá¤ a > b, C¨ÜªÃæ [(a2 + b2),(a2 - b2),(2ab)] C¨Üá 

±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü £ÅPÜão CÃÜáñÜ¤¨æ.

	     (a2 + b2)2 = a4 + 2a2b2 + b4 	 .......... (I)
		   (a2 - b2)2 = a4 - 2a2b2 + b4 	 .......... (II)
		        (2ab)2 = 4a2b2 	 .......... (III)
	 \ (I), (II) ÖÝWÜã (III)ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü (a2 + b2)2 = (a2 - b2)2 + (2ab)2

	 \[(a2 + b2), (a2 - b2), (2ab)] C¨Üá ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü £ÅPÜão C¨æ.

		  D £ÅPÜão, ±Ý¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ËË«Ü £ÅPÜão ¨æãÃæQÓÜÆá ÓÜãñÜÅ Gí¨Üá E±ÜÁãàXÓÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá

		  E¨ÝÖÜÃÜOÝ¥Üì  a = 5 ÊÜáñÜá¤ b = 3 ñæWæ¨Üá PæãívÝX 
		  a2 + b2 = 34, a2 - b2 = 16 ÊÜáñÜá¤ 2ab = 30.
		  (34, 16, 30) C¨Üá ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü £ÅPÜão C¨æ GíŸá¨Ü®Üá° ¯àÊÜâ ±ÜÄàQÒÔ ®æãàwÄ.

		  a ÊÜáñÜá¤ b¨Ü ÓÜÆáÊÝX ËË«Ü ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨Üá PæãívÜá ÓÜãñÜÅ¨Ü ÓÜÖÝ¿á ©í¨Ü 

±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü 5 £ÅPÜãoWÜÙÜ®Üá° ñÜ¿ÞÄÔÄ.

×í©®Ü ÊÜWÜì¨ÜÈÉ ®ÝÊÜâ 30°- 60°- 90° ÊÜáñÜá¤ 45°- 45°- 90° D Pæãà®ÜWÜÚÃÜáÊÜ PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ 

WÜá|«ÜÊÜáìWÜÙÜ®Üá° ®æãàw¨æªÊæ.

(I) Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæWÜÙÜá  30°-60°-90° CÃÜáÊÜ £ÅPæãà®Ü¨Ü WÜá|«ÜÊÜáì 
	 PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨Ü ÆZáPæãà®Ü 30° ÖÝWÜã 60° C¨ÜªÃæ 30° AÙÜñæ¿á Pæãà®Ü¨Ü G¨ÜáÄ®Ü »Üág PÜ|ì¨Ü 

A«Üì¨ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ ÖÝWÜã 60° AÙÜñæ¿á Pæãà®Ü¨Ü G¨ÜáÄ®Ü »Üág PÜ|ì¨Ü  3

2
 ±Üqr®ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ.

		  BPÜê£ 2.2 ®æãàwÄ D LMN¨ÜÈÉ  Ð L = 30°, Ð N = 60°, Ð M = 90°

30°

60°90°
M

L

N

BPÜê£ 2.2

\	 30° Pæãà®Ü¨Ü G¨ÜáÄ®Ü »Üág = MN = 1

2
 ´ LN

	 60° Pæãà®Ü¨Ü G¨ÜáÄ®Ü »Üág = LM = 3

2
  ´ LN

	 LN = 6 ÓæËáà MN ÊÜáñÜá¤ LM ñæWæÀáÄ.

	 MN = 1

2
 ´ LN	 LM = 3

2
 ´ LN

		  = 1

2
 ´ 6		  = 3

2
  ´ 6

		  = 3 ÓæËáà 		  = 3 3  ÓæàËáà 
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(II) Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæWÜÙÜá 45°-45°-90° CÃÜáÊÜ £ÅPæãà®Ü¨Ü WÜá|«ÜÊÜáì

	 PÝoPæãà®ÜÜ £ÅPæãà®Ü¨Ü ÆZáPæãà®ÜWÜÙÜá 45° ÖÝWÜã  45° AÙÜñæ¿áÊÜâ C¨ÜªÃæ PÝoPæãà®Ü ÊÜÞvÜáÊÜ 		

±ÜÅ£Áãí¨Üá »ÜágÊÜâ PÜ|ì¨Ü  1

2
 ±Üqr®ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ.

BPÜê£ 2.3 ®æãàwÄ. D XYZ ¨ÜÈÉ 

	 XY = 1

2
 ´ ZY 

	 XZ = 1

2
 ´ ZY	

ZY = 3 2  ÓæËáà C¨ÜªÃæ XY ÊÜáñÜá¤ XZ ñæWæÀáÄ.

	 XY = XZ = 1

2
 ´ 3 2

      \	 XY = XZ = 3 ÓæàËáà

±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿áÊÜ®Üá° C¿áñæ¤ 7 ÃÜÈÉ PæÒàñÜÅ¶ÜÆ¨Ü ÓÜÖÝ¿á©í¨Ü A»ÝÂÓÜ ÊÜÞwà©ªÄ. A¨ÜÃÜÈÉ ®ÝÊÜâ 

®ÝÆáR PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü ÖÝWÜã Jí¨Üá aèÃÜÓÜ CÊÜâWÜÙÜ PæÒàñÜÅ¶ÜÆWÜÙÜ E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞwà©ªÄ. A¨æà ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü 

Ô¨Üœñæ¿á®Üá° ®ÜÊÜáWæ ÓÜÌÆ³ ¸æàÃæ ¸æàÃæ ±ÜÅPÝÃÜ¨ÜÈÉ PæãvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá.

PÜê£ ः
BPÜê£¿áÈÉ ñæãàÄÔ¨Üíñæ GÃÜvÜá HPÜÃÜã±Ü PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ. AÊÜâWÜÙÜ PÜ|ìWÜÙÜ E¨ÜªÙÜñæ¿á¨Üáª 

GÃÜvÜá »ÜágËÃÜáÊÜ Jí¨Üá ÓÜÊÜá©Ì»Üág PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü ñæWæ¨Üá PæãÚÛÄ. D ÊÜáãÃÜá PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ®Üá° 

hæãàwÔ ÓÜÊÜáÆíŸ aèPæãà®Ü ñÜ¿ÞÄÔÄ.

ÓÜÊÜáÆíŸ aèPæãà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ = 1

2
 ´ (ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ »ÜágWÜÙÜ E¨ÜœÙÜñæWÜÙÜ ¸æàÄàgá) ´ GñÜ¤ÃÜ. D ÓÜãñÜÅ¨Ü 

E±ÜÁãàWÜ©í¨Ü A¨ÜÃÜ PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ÊÜáãÃÜá £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ PæÒàñÜÅWÜÙÜ PæÒàñÜÅ¶ÜÆWÜÙÜ ¸æàÄài®ÜÐÜár ŸÃæ¨Üá ±Ý¿á¥æãWæãàÃÜÓÜ®Ü 

±ÜÅÊæáà¿á Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ.

BPÜê£ 2.4

x

y

y

x

z

z

BPÜê£ 2.3

45°

45°

Z

X Y
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Ô¨Üœñæ	 :	 D ADB ÊÜáñÜá¤  D ABC ¿áÈÉ 
		  Ð DAB @ Ð BAC ...(ÓÝÊÜÞ®ÜÂ Pæãà®Ü)

		  Ð ADB @ Ð ABC ...(90° Pæãà®Ü)
		  D ADB ~DABC...(Pæãà. Pæãà. ±ÜÄàPæÒ)...(I)

B¨ÜÃÜíñæ D BDC ÊÜáñÜá¤  D ABC ¿áÈÉ

Ð BCD @ Ð ACB ...(ÓÝÊÜÞ®ÜÂPæãà®Ü)

Ð BDC @ Ð ABC ...(90° Pæãà®Ü) 
D BDC~D ABC ...(Pæãà. Pæãà. ±ÜÄPæÒ)..(II)

BPÜê£ 2.6

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

DWÜ ®ÝÊÜâ ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü Ô¨Üœñæ ÓÜÊÜáÃÜã±Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ ÓÜÖÝ¿á©í¨Ü ÊÜÞvæãà|.  

D Ô¨Üœñæ¿á®Üá° ÊÜÞvÜÆá AÊÜÍÜÂPÜËÃÜáÊÜ PÝoPæãà®Ü £ÅàPæãà®ÜWÜÙÜ ÓÜÊÜáÃÜã±Ü¨Ü WÜá|«ÜÊÜáìWÜÙÜá A»ÜÂÔÓæãà|.

ÓÜÊÜáÃÜã±Üñæ ÊÜáñÜá¤ PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü (Similarity and right angled triangle)

±ÜÅÊæáà¿á	 :	 PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ PÜ|ì¨Ü ÊæáàÇæ HÙæ¿áÇÝ¨Ü ÎÃæãÆíŸ©í¨Ü ñÜ¿ÞÃÝ¨Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜá ÊÜáãÆ PÝoPæãà®Ü 		

		  £ÅPæãà®ÜPæR ÖÝWÜã ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ÓÜÊÜáÃÜã±Ü ÊÝXÃÜáñÜ¤¨æ.

±ÜPÜÒ 	 :	 D ABC ¿áÈÉ Ð ABC = 90°,
		  ÃæàS BD ^ ÃæàS AC,   A-D-C 
ÓÝ«ÜÂ 	 :	 D ADB ~ D ABC
		  D BDC ~ D ABC
		  D ADB ~ D BDC

		  \ D ADB ~ D BDC Ë«Ý®Ü (I) ÊÜáñÜá¤ (II)ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü  ...(III)
		  \ D ADB ~ D BDC ~ D ABC	 Ë«Ý®Ü (I), (II) ÖÝWÜã (III)ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü ...... ÓÜíPÜÅÊÜáPÜñæ

»ÜãËá£ ÊÜá«ÜÂ¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á (Theorem of geometric mean)	

		  PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ, PÜ|ì¨Ü ÊæáàÇæ GÙæ¨Ü ÎÃæãàÆíŸ, B ÎÃæãàÆíŸ©í¨Ü EípÝWÜáÊÜ PÜ|ì¨Ü GÃÜvÜá »ÝWÜWÜÙÜ 

»ÜãËá£ ÊÜá«ÜÂÊÝXÃÜáñÜ¤¨æ. 
Ô¨Üœñæ	 :	 PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü PQR¨ÜÈÉ ÃæàS QS ^ PÜ|ì PR
		  D QSR ~ D PSQ .......... (PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ ÓÜÊÜáÃÜã±Üñæ)

		                        \	
QS

PS
=

SR

SQ
 

		                        \	 QS

PS
=

SR

QS

			   QS2 = PS ´ SR
		  \ ÎÃæãàÆíŸ QS C¨Üá ÃæàS PS ÊÜáñÜá¤ SR CÊÜâWÜÙÜ "»ÜãËá£ ÊÜá«ÜÂ' CÃÜáñÜ¤ æ̈.

BPÜê£ 2.5

A

B

D

C

´

´

R

P Q

S
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A

B C

D

BPÜê£  2.9BPÜê£  2.8

A

B C

P

Q R

±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü ÊÜÂñÝÂÓÜ (Theorem of Pythagoras)

PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ PÜ|ì¨Ü ÊÜWÜìÊÜâ EÚ¨æÃÜvÜá »ÜágWÜÙÜ ÊÜWÜìWÜÙÜ ¸æàÄài®ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ.

±ÜPÜÒ 	 :	 D ABC ¿áÈÉ, ÐABC = 90°
ÓÝ«ÜÂ 	 :	 AC2 = AB2 + BC2

ÃÜaÜ®Ü 	 :	 B ¹í¨ÜáË¯í¨Ü »Üág AC ÊæáàÇæ ÃæàS BD
		  ÆíŸ ñæWæÀáÄ A-D-C
Ô¨Üœñæ 	 :	 PÝoPæãà®Ü D ABC ¿áÈÉ ÃæàS BD ^ PÜ|ì AC ..... (ÃÜaÜ®æ)

		  \	D ABC ~ D ADB ~D BDC ..... (PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ ÓÜÊÜáÃÜã±Üñæ)

		  D	ABC ~ D ADB			    	 D  ABC ~ D BDC

		  \	AB
AD

 = BC
DB

 = AC
AB

 - ÓÜíWÜñÜ»ÜágWÜÙÜá	     \	 AB
BD

 = BC
DC

 = AC
BC

 - ÓÜíWÜñÜ»ÜágWÜÙÜá

		  \ AB
AD

 = AC
AB

			       	     \  	BC
DC

 = AC
BC

		  AB2 = AD ´ AC .......... (I)			    BC2 = DC ´ AC .......... (II)
		  (I) ÖÝWÜã (II) ÃÜ ¸æàÄàgá ÊÜÞvÜÇÝX

		       AB2 + BC2 =	 AD ´ AC + DC ´ AC
			     = AC (AD + DC)
			     = AC ´ AC .......... (A-D-C)
		  \ AB2 + BC2 =	 AC2

		  \ AC2 = AB2 + BC2

±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü ÊÜÂñÝÂÓÜ (Converse of Pythagoras’ theorem)

¿ÞÊÜâ¨æà £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ Jí¨Üá ÊÜWÜìÊÜâ B £ÅPæãà®Ü¨Ü EÚ¨Ü GÃÜvÜá »ÜágWÜÙÜ ÊÜWÜìWÜÙÜ ̧ æàÄài®ÜÐÜár C¨ÜªÃæ, B £ÅPæãà®ÜÊÜâ  

PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®ÜÊÝXÃÜáñÜ¤¨æ.

±ÜPÜÒ 	 :	 D ABC ¿áÈÉ AC2 = AB2 + BC2

BPÜê£ 2.7
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ÓÝ«ÜÂ 	 :	 Ð ABC = 90°
ÃÜaÜ®Ü 	 :	 D PQR AB=PQ, BC = QR, Ð PQR = 90°BWÜáÊÜíñæ ÃÜbÔÄ.  	
Ô¨Üœñæ 	 :	 D PQR ÊÜáñÜá¤  Ð Q = 90°
		  PR2 = PQ2 + QR2	 .......... (±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á

			     = AB2 + BC2	 .......... (ÃÜaÜ®Ü)	
			     = AC2		  .......... (±ÜPÜÒ)
		  \ PR2 = AC2, 
		  \ PR  = AC		
		  \	D ABC @ D PQR	 .......... (»Üá&»Üá&»Üá ±ÜÄàPæÒ)

		  \ Ð ABC = Ð PQR = 90°

		
C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉvæãà|Ü

(1)	 (a) ÓÜÊÜáÃÜã±Üñæ ÊÜáñÜá¤ PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü

D PQR ̈ ÜÈÉ Ð Q = 90°, ÃæàS QS ̂  ÃæàS PR  
CÈÉ D PQR ~ D PSQ ~ D QSR D 

Äà£¿ÞX BPÜê£¿áÈÉ ñÜ¿ÞÃÝWÜáÊÜ GÆÉ PÝoPæãà®Ü 

£ÅPæãà®ÜWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ÓÜÊÜáÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ.
BPÜê£ 2.10

	 (b) »ÜãËá£¿á ÊÜá«ÜÂ ±ÜÅÊæáà¿á

		  ÊæáàÈ®Ü BPÜê£¿áÈÉ D PSQ ~ D QSR
	  	 \ QS2 = PS ´ SR 
		  \ ÃæàS QS C¨Üá ÃæàS PS ÖÝWÜã ÃæàS SR D ÃæàTÝ SívÜWÜÙÜ »ÜãËá£ ÊÜá«ÜÂ C¨æ.

(2) ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á

	 PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ PÜ|ì¨Ü ÊÜWÜìÊÜâ EÚ¨Ü GÃÜvÜá »ÜágWÜÙÜ ÊÜWÜìWÜÙÜ ¸æàÄài®ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ.

(3) ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü ÊÜÂñÝÂÓÜ:

	 ¿ÞÊÜâ æ̈à £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ Jí¨Üá »Üág¨Ü ÊÜWÜìÊÜâ B £ÅPæãà®Ü¨Ü EÚ¨Ü GÃÜvÜá »ÜágWÜÙÜ ÊÜWÜìWÜÙÜ 			 

	 ¸æàÄài®ÜÐÜár  C¨ÜªÃæ, B £ÅPæãà®ÜÊÜâ PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®ÜÊÝXÃÜáñÜ¤¨æ.

	 C¨ÜÃÜ ÖæãÃÜñÝX C®Üá° Jí¨Üá WÜá|«ÜÊÜáì ŸÖÜÙÜ E±Ü¿ááPÜ¤ C æ̈. A¨Ü®Üá° ÓÜÖÜ WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉ Cvæãà|.

(4) 	 PÝoPæãà®ÜÜ £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ Jí¨Üá »Üág PÜ|ì¨Ü A«Üì¨ÜÐÜár C¨ÜªÃæ B »Üág¨Ü G¨ÜáÄ®Ü Pæãà®Ü 30° CÃÜáñÜ¤¨æ.

	 D WÜá|«ÜÊÜáì 30°-60°-90° ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü ÊÜÂñÝÂÓÜ C¨æ.

Q R

P

S
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��� ¹wÔ¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá ���
E¨Ý: (1)	 BPÜê£ 2.11 ®æãàwÄ D ABC¿áÈÉ  Ð B= 90°, Ð A= 30°, AC=14 C¨ÜªÃæ AB ÖÝWÜã BC 

ñæWæÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 :							       D ABC ¿áÈÉ,

ÐB = 90°, ÐA = 30°, \ ÐC = 60° 
30°- 60°- 90°¨Ü ±ÜÅÊæáà¿áPæR®ÜáÓÝÃÜÊÝX

BC = 1

2
 ´ AC		  AB = 3

2
 ´ AC

BC = 1

2
 ´ 14		  AB = 3

2
 ´ 14

BC = 7				   AB = 7 3

BPÜê£ 2.11

E¨Ý: (2)	 BPÜê£ 2.12 ®æãàwÄ D ABC ¿áÈÉ ÃæàS AD ^ ÃæàS BC, Ð C = 45°, BD = 5 ÊÜáñÜá¤ 

		  AC = 8 2 , C¨ÜªÃæ AD ÊÜáñÜá¤ BC ñæWæÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 :					        D ADC ¿áÈÉ, 

E¨Ý: (3) 	 BPÜê£ 2.13¿áÈÉ Ð PQR = 90°, ÃæàS QN ^ ÃæàS PR, PN = 9, NR = 16 C¨ÜªÃæ QN ñæWæÀáÄ

EñÜ¤ÃÜ	 :	 D PQR¨ÜÈÉ QN ^ ÃæàS PR
		  \ QN2 = PN ́  NR... (»ÜãËá£ ÊÜá«ÜÂ¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á)

		  \  QN = PN NR´
			     = 9 16´

			     = 3 ´ 4
			     = 12
	 BPÜê£ 2.13

A

B C

14

60°

30°

P 9

16

N

RQ

Ð ADC = 90°, Ð C = 45°, \ Ð DAC = 45°

AD = DC = 1

2
 ´ 8 2  ...(45°-45°-90°D ±ÜÅÊæáà¿á®ÜáÓÝÃÜ

\ DC = 8	 \  AD = 8

BC = BD + DC

      = 5 + 8

      = 13
BPÜê£  2.12

CB

A

D

8
2

85
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E¨Ý. (4) 	 BPÜê£ 2.14 ®æãàwÄ D PQR¿áÈÉ  Ð PQR = 90°, ÃæàS QS ^ ÃæàS PR C¨ÜªÃæ x, y, z WÜÙÜ 

¸æÇæ ñæWæÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 :	 D PQR¨ÜÈÉ , Ð PQR = 90°, ÃæàS QS ^ ÃæàS PR

		       QS = PS SR´  .......... (»ÜãËá£ ÊÜá«ÜÂ¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á)

			   = 10 8´

			   = 5 2 8´ ´

			   = 5 16´

			   = 4 5

		   \   x	= 4 5 BPÜê£ 2.14
RQ y

z

x
S

8

10

P

		  C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü x = 4 5 ,  	y = 12,	 z = 6 5

E¨Ý.  (5) 	PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ PÝoPæãà®Ü ÊÜÞvÜáÊÜ »ÜágWÜÙÜá 9 Óæ.Ëáà. ÖÝWÜã 12 ÓæËáà C¨ÜªÃæ B £ÅPæãà®Ü¨Ü 

PÜ|ì ñæWæÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 :	 D PQR¨ÜÈÉ, Ð Q = 90°

		  D QSR ¨ÜÈÉ , Ð QSR = 90°
		  \ QR2 = QS2 + SR2  

			   = 4 5
2( )  + 82

			   = 16 ´ 5 + 64
			   = 80 + 64
		   	 = 144
		  \ QR	 = 12

		  D PSQ ¨ÜÈÉ , Ð QSP = 90°
           \	 PQ2 	= QS2 + PS2  

			   = 4 5
2( )  + 102

			   = 16 ´ 5 + 100
			   = 80 + 100
			   = 180
		   	 = 36 ´ 5
	 \	PQ	 = 6 5

      PR2 = PQ2 + QR2 (±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á®ÜáÓÝÃÜ)

	      = 92 + 122

	      = 81 + 144
\ PR2 = 225
\ PR 	= 15

£ÅPæãà®Ü¨Ü PÜ|ì = 15 ÓæËáà
BPÜê£ 2.15

P

Q R
12

9
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E¨Ý. (6) 	 D LMN ¿áÈÉ, l = 5, m =13, n = 12 C¨ÜªÃæ D LMN C¨Üá PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü C¨æ A¥ÜÊÝ CÆÉÊÜä 

GíŸá Ü̈®Üá° ¯ÍÜcÀáÔÄ. (l, m, n, CÊÜâ A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX Ð L, Ð M ÊÜáñÜá¤ Ð N CÊÜâWÜÙÜ ÓÜíÊÜááS »ÜágWÜÚÊæ)
EñÜ¤ÃÜ	 :	 l = 5, 	 m = 13, 	 n = 12
		  l2= 25, 	 m2 = 169, 	 n2 = 144
		  \ m2 = l2 + n2

		  \ ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á Ü̈ ÊÜÂñÝÂÓÜ¨Ü A®ÜáÓÝÃÜ D LMN C¨Üá PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü C¨æ.

E¨Ý. (7) 	 BPÜê£ 2.16 ®æãàwÄ. D ABC ¿áÈÉ,ÃæàS AD ^ ÃæàS BC, C¨ÜªÃæ Ô¨ÜœÊÜÞwÄ:  
		  AB2 + CD2 = BD2 + AC2

EñÜ¤ÃÜ	 :	 ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á®ÜáÓÝÃÜ D ADC¿áÈÉ,

			     AC2 = AD2 + CD2 
		  \  AD2 = AC2 - CD2 ... (I)

			   D ADB ¿áÈÉ,

			     AB2 = AD2 + BD2 
		  \ AD2 = AB2 - BD2 ... (II)

		  \	 AB2 - BD2  = AC2 - CD2 .......... [(I) ÊÜáñÜá¤ (II) ÊæáàÈí¨Ü]
			   \  AB2 + CD2 = AC2 + BD2

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 2.1

1.	 PæÙÜX®Ü £ÅPÜãoWÜÙÜÈÉ, ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü £ÅPÜãoWÜÙÜá ¿ÞÊÜÊÜâ CÊæ. PÝÃÜ| ÓÜ×ñÜ ŸÃæÀáÄ.

        	(1) (3, 5, 4)	 (2) (4, 9, 12)		  (3) (5, 12, 13)
	 (4) (24, 70, 74)	 (5) (10, 24, 27)	 (6) (11, 60, 61)

BPÜê£ 2.17

BPÜê£ 2.18

2.	 BPÜê£ 2.17ÃÜÈÉ Ð MNP = 90°, 
	 ÃæàS NQ ^ ÃæàS MP, MQ = 9, 

	 QP = 4 C¨ÜªÃæ NQ ñæWæÀáÄ.

P

Q M R

10

8

M

N P

Q

3.	 BPÜê£ 2.18 ÃÜÈÉ Ð QPR = 90°,
	 ÃæàS PM ^ ÃæàS QR ÊÜáñÜá¤ Q-M-R, 

	 PM = 10, QM =8 C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü QR ñæWæÀáÄ.

BPÜê£ 2.16

C

AB

D
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BPÜê£ 2.19

4.	 BPÜê£ 2.19ÃÜÈÉ D PSR¨ÜÈÉ Pæãor 

	 ÊÜÞ×£¿á ÊæáàÈí¨Ü RP ÊÜáñÜá¤ PS ñæWæÀáÄ.

5.	 BPÜê£ 2.20 ÃÜÈÉ Pæãor ÊÜÞ×£Àáí¨Ü AB  

	 ÊÜáñÜá¤ BC ñæWæ¿áÆá PæÙÜX®Ü PÜê£ ±Üä|ì ÊÜÞwÄ.

AB = BC ..........

\   Ð BAC = 

\ AB = BC =  ´ AC

		  =  ´ 8

		  =  ´ 2 2

		  = 

S

R

P

6

30°

7.	 BPÜê£  2.21ÃÜÈÉ Ð DFE = 90°, 
	 ÃæàS FG ̂  ÃæàS ED. C¨ÜªÃæ  GD = 8, FG = 12,  

	 C¨ÝªWÜ (1) EG  (2) FD ÊÜáñÜá¤ (3) EF ñæWæÀáÄ

D

FE

G 8

12

P

R M Q

BPÜê£ 2.21

BPÜê£ 2.22

6.	 Jí¨Üá aèÃÜÓÜ¨Ü PÜ|ì 10 ÓæËáà C¨ÜªÃæ A¨ÜÃæ »ÜágWÜÙÜ E¨ÜªÙÜñæ ÖÝWÜã ±ÜÄËá£ ñæWæÀáÄ.

8.	 Jí¨Üá B¿áñÜ¨Ü E¨Üª 35 ÓæËáà ÖÝWÜã AWÜÆ 12 ÓæËáà C¨ÜªÃæ B B¿áñÜ Ü̈ PÜ|ì¨Ü E¨ÜœÙÜñæ ñæWæÀáÄ.

9«.	 BPÜê£ 2.22 ÃÜÈÉ M C¨Üá »Üág QR ÊÜá«ÜÂ¹í¨Üá 	

	 C æ̈. Ð PRQ = 90° C¨ÜªÃæ Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ

	 PQ2 = 4PM2 - 3PR2

10«.	ÃÜÓæ¤¿á GÃÜvÜá Ÿ©XÃÜáÊÜ PÜorvÜWÜÙÜ WæãàvæWÜÙÜá Jí¨ÜPæãRí¨Üá ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ CÃÜáñÜ¤Êæ. 5.8Ëáà E¨Üª Ü̈ H~¿á Jí¨Üá 

ñÜá© ÃÜÓæ¤¿á ÊæáàÇæ CorÃæ A¨ÜÃÜ ÊæáàÈ®Ü ñÜá© Êæã¨ÜÆ®æ¿á PÜovÜ¨Ü 4 Ëáà GñÜ¤ÃÜ CÃÜáÊÜ QoQ¿áÊÜÃæWæ ñÜÆá±ÜâñÜ¤ æ̈. A¨æà  

ÓÜ§ÙÜ¨ÜÈÉ H~¿á®Üá° CÄÔ ÃÜÓæ¤¿á GÃÜvÜ®æ¿á Ÿ©Wæ ÖæãÃÜÚÔ¨ÜÃæ A¨ÜÃæ ÊæáàÈ®Ü ñÜá© GÃÜvÜ®æ¿á PÜorvÜ¨Ü 4.2Ëáà GñÜ¤ÃÜ CÃÜáÊÜ 

QoQ¿á ÊÜÃÜWæ ñÜÆá±ÜâÊÜâ¨Üá, ÖÝWÝ¨ÜÃæ ÃÜÓæ¤¿á BWÜÆ ñæWæÀáÄ.

BPÜê£ 2.20

A

CB

8
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D ADB ¿áÈÉ, ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á®ÜáÓÝÃÜ

c2 = (a-x)2 +  
c2 = a2 - 2ax + x2 +  .......... (I)

D ADC ¿áÈÉ, ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á Ü̈®ÜáÓÝÃÜ

b2 = p2 +  

p2 = b2 -  .......... (II)BPÜê£ 2.23
D

A

CxB

p

a - x

bc

		  (II) ÃÜÈÉ, p2¨Ü ¸æÇæ, (I) ÃÜÈÉ CvÜÇÝX

		   c2 = a2 - 2ax + x2 + b2 - x2

		  \ c2 = a2 + b2 - 2ax
		  \ AB2 = BC2+ AC2 - 2BC ´ DC

E¨Ý.(2) 	 D ABC¿áÈÉ, Ð ACB C¨Üá ËÍÝÆPæãà®Ü Ë¨ÜªÃæ AD ^ ÃæàS BC, Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ:

		  AB2 = BC2 + AC2 + 2BC ´ CD

		  BPÜê£¿áÈÉ ÃæàS AD = p, AC = b, AB = c, 

		  BC = a, DC = x Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ.

		  DB = a + x		

		  D ADB ¿áÈÉ, ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á®ÜáÓÝÃÜ

				    c2 = (a + x)2 + p2 

				    c2 = a2 + 2ax + x2 + p2 	 .......... (I) BPÜê£ 2.24

A

B

c
b

x a

p

D C

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü E±ÜÁãàg®æ

±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á Ü̈ÈÉ PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨Ü PÜ|ì ÊÜáñÜá¤ PÝoPæãà®Ü ÊÜÞvÜáÊÜ »Üág CÊÜâWÜÙÜ ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ÓÜíŸí«Ü 

Aí¨ÜÃæ Pæãà®Ü¨Ü G¨ÜáÄ®Ü »Üág ÊÜáñÜá¤ EÚñÜ GÃÜvÜá »Üág CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ÓÜíŸí«Ü ÖæàÙÜÇÝX æ̈.

£ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ ÆZáPæãà®Ü G¨ÜáÄ®Ü »Üg¨Ü EÚ¨Ü GÃÜvÜá »ÜágWÜÙæãí©Wæ CÃÜáÊÜ ÓÜíŸí«Ü A¨ÜÃÜíñæ ËÍÝÆPæãà®Ü¨Ü 

G¨ÜáÄ®Ü »Üág¨Ü EÚ¨Ü GÃÜvÜá »ÜágWÜÙæãí©Wæ CÃÜáÊÜ ÓÜíŸí«Ü ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á©í¨Ü ¯ÍÜcÀáÓÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. 

D ÓÜíŸí«Ü PæÙÜX®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÚí¨Ü £Ú¨Üá PæãÚÛÄ.

E¨Ý.(1)		 D ABC¿áÈÉ, Ð C  C¨Üá ÆZáPæãà®ÜË¨æ, ÃæàS AD ^ ÃæàS BC C¨ÜªÃæ Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ:

		  AB2 = BC2 + AC2 - 2BC ´ DC 
		  Pæãor BPÜê£¿áÈÉ AB = c,   AC = b,   AD = p,   BC = a,   DC = x Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ. 
		  \ BD = a - x
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±ÜPÜÒ	 :	 D ABC ¿áÈÉ M C¨Üá »Üág BC¨Ü 		

		  ÊÜá«ÜÂ¹í¨Üá C¨æ.

ÓÝ«ÜÂ	 :	 AB2 + AC2 = 2AM2 + 2BM2

ÃÜaÜ®æ	 :	 ÃæàS AD ^ ÃæàS BC ñæWæ¨æÊÜâ

BPÜê£ 2.25

A

B CM D

Ô¨Üœñæ	 :	 ÃæàS AM C¨Üá  ÃæàS BCWæ ÆíŸ CÆÉ©¨ÜªÃæ ÐAMB ÊÜáñÜá¤ Ð AMC CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á Jí¨Üá 		

		  ËÍÝÆPæãà®Ü ÊÜáñÜá¤ ÊÜáñæã¤í¨Üá ÆZáPæãà®Ü CÃÜáñÜ¤ æ̈.

		  BPÜê£¿áÈÉ  Ð AMB ËÍÝÆPæãà®Ü ÊÜáñÜá¤ Ð AMC C¨Üá ÆZáPæãà®ÜË¨æ.

		  ÊæáàÈ®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæ (1) ÖÝWÜã (2)ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü

		  AB2 = AM2 + MB2 + 2BM ´ MD ..... (I)
		  ÊÜáñÜá¤ AC2 = AM2 + MC2 - 2MC ´ MD
		  \ AC2 = AM2 + MB2 - 2BM ´ MD ( BM = MC) ..........(II)
		  \ (I) ÖÝWÜã (II) ÃÜ ¸æàÄàgá ÊÜÞvÜÇÝX

		  AB2 + AC2 = 2AM2 + 2BM2

		  ÃæàS AM ^ »Üág BC C¨ÜªÃæ D ±ÜÅÊæáà¿á Ü̈ Ô¨Üœñæ ¯àÊÜâ ŸÃæÀáÄ.

		  D E¨ÝÖÜÃÜOæ¿á ÊæáàÈí¨Ü £ÅPæãà®Ü¨Ü »Üág ÊÜáñÜá¤ ÊÜá«ÜÂWÝËá CÊÜâWÜÙÜ ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ÓÜíŸí«Ü £Ú¿ááÊÜâ¨Üá. 		

		  C¨ÜPæR "A±æäàÇæã ¯¿áÓÜ ±ÜÅÊæáà¿á' G®Üá°ÊÜÃÜá.

��� ¹wÔ¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá ���

E¨Ý.(1)		 D PQR¨ÜÈÉ, ÃæàS PM C¨Üá ÊÜá«ÜÂWÝËá C¨æ. PM = 9 ÊÜáñÜá¤ PQ2 + PR2 = 290, C¨ÜªÃæ QR 	
		  ñæWæÀáÄ.

Ô¨Üœñæ	 :	 D PQR ¨ÜÈÉ, ÃæàS PM C¨Üá ÊÜá«ÜÂWÝËá C¨æ.

		  M C¨Üá ÃæàS QR ¨Ü ÊÜá«ÜÂ¹í¨Üá C¨æ.

		  A¨ÜÃÜíñæ D ADC ¿áÈÉ

				    b2 = x2 + p2 		
			   \	 p2 = b2 - x2 		 .......... (II)
		  \ (I) ÃÜÈÉ (II) ÃÜÈÉ¿á p2¨Ü ¸æàÇæ CvÜÇÝX

				    c2 = a2 + 2ax + x2 + b2 - x2

				        = a2 + 2ax + b2

		  \ AB2 = BC2+ AC2 + 2BC ´ CD

A±æäàÇæã¯¿áÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á (Appollonius’ Theorem)

	 D ABC¿áÈÉ, ¹í¨Üá M C¨Üá »Üág BC¨Ü ÊÜá«ÜÂ¹í¨Üá C¨ÜªÃæ AB2 + AC2 = 2AM2 + 2BM2
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P

Q

9

RM

BPÜê£ 2.26

BPÜê£ 2.27

	 QM = MR = 1

2
QR

PQ2 + PR2 = 2PM2 + 2QM2 (A±æäàÇæã¯¿áÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á®ÜáÓÝÃÜ)
	 290 = 2 ´ 92 + 2QM2

	 290 = 2 ´ 81 + 2QM2

	 290 = 162 + 2QM2

      2QM2 = 290 - 162
      2QM2 = 128
        QM2 = 64
	 QM = 8
\	 QR = 2 ´ QM
			   = 2 ´ 8
			   = 16

E¨Ý.(2)		 ÓÜÊÜá»Üág aèPæãà®Ü¨Ü »ÜágWÜÙÜ ÊÜWÜìWÜÙÜ ¸æàÄàgá A¨ÜÃÜ PÜ|ìWÜÙÜ ÊÜWÜìWÜÙÜ ¸æàÄài®ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤ æ̈ Gí¨Üá 		

		  Ô¨ÜœÊÜÞwÄ.

±ÜPÜÒ	 :	c PQRS C¨Üá ÓÜÊÜá»Üág aèPæãà®ÜË¨Üáª 

A¨ÜÃÜ PÜ|ìWÜÙÜá PR ÊÜáñÜá¤ SQ Jí¨Ü®æã°í¨Üá  
T ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤Êæ.

ÓÝ«ÜÂ	 :	 PS2 + SR2 + QR2 + PQ2 = PR2 + QS2 

P

Q

T

R

S

Ô¨Üœñæ	 :	 ÓÜÊÜá»Üág aèPæãà®Ü¨Ü PÜ|ìWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ©Ì»ÝXÓÜáñÜ¤Êæ.

		  \ A±æäàÇæã¯¿áÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á®ÜáÓÝÃÜ

		  PQ2 + PS2 = 2PT2 + 2QT2 .......... (I) 
		  QR2 + SR2 = 2RT2 + 2QT2 .......... (II)
		  \ (I) ÖÝWÜã (II) CÊÜâWÜÙÜ ¸æàÄàgá ÊÜÞvÜÈWæ,

			   PQ2 + PS2 + QR2 + SR2 = 2(PT2 + RT2) + 4QT2

		  \PS2 + SR2 + QR2 + PQ2  = 2(PT2 + PT2) + 4QT2 .......... (RT = PT)
			   = 4PT2 + 4QT2

			   = (2PT)2 + (2QT)2

			   = PR2 + QS2

		  (D E¨ÝÖÜÃÜOæ ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á Ü̈ E±ÜÁãàWÜ©í¨Ü ¹wÓÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá)
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E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 2.2

1.	 D PQR¨ÜÈÉ ¹í¨Üá S C¨Üá »Üág QR¨Ü ÊÜá«ÜÂ¹í¨Üá C¨Üáª, PQ = 11, PR = 17, PS = 13 C¨ÜªÃæ 		
	 QR¨Ü E¨ÜœÙÜñæ ñæWæÀáÄ.

2.	 D ABC ¿áÈÉ AB = 10, AC = 7, BC = 9 C¨ÜªÃæ C ¹í¨ÜáË¯í¨Ü »Üág AB ¿á ÊæáàÇæ ñæWæ¨Ü 		

	 ÊÜá«ÜÂWÝËá¿á E¨ÜœÙÜñæ HÐÜár?

3.	 BPÜê£ 2.28ÃÜÈÉ ÃæS PS C¨Üá D PQR¨Ü 		

	 ÊÜá«ÜÂWÝËá C¨æ ÊÜáñÜá¤ PT ^ QR C¨ÜªÃæ 		

	 Ô¨ÜœÊÜÞwÄ

	 (1) PR2 = PS2 + QR ´ ST + QR
2

2








	
	 (2) PQ2 = PS2 - QR ´ ST + QR

2

2








4.	 BPÜê£ 2.29ÃÜÈÉ, D ABC ¿á »Üág 
	 BC¿á ¹í¨Üá M C¨Üá ÊÜá«ÜÂ¹í¨Üá C¨æ,

	 AB2 + AC2 = 290 ÓæËáà,

	 AM = 8 ÓæËáà C¨ÜªÃæ BC ñæWæÀáÄ.

5«.	 BPÜê£ 2.30 ÃÜÈÉ ñæãàÄÔ¨Üíñæ T D ¹í¨Üá 

B¿áñÜ PQRS¨Ü AíñÜÃÜ»ÝWÜ¨ÜÈÉ C¨æ ÖÝWÝ¨ÜÃæ. 
TS2 + TQ2 = TP2 + TR2 Gí¨Üá Ô¨ÜœÊÜÞwÄ.

P

Q T RS

BPÜê£ 2.28
A

B CM
BPÜê£ 2.29

P Q

A B
T

RS
BPÜê£ 2.30

	
ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍÜ° ÓÜíWÜÅÖÜ 2

1.	 PæÙÜX®Ü ŸÖÜá ±Ü¿Þì¿á ±ÜÅÍæ°WÜÙÜ Pæãor EñÜ¤ÃÜWÜÙÜÈÉ¿á ÓÜÄ¿Þ¨Ü ±Ü¿Þì¿á BÄÔÄ.

	 (1)	 PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜâ¨Üá ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü £ÅPÜão C¨æ?

		  (A) (1, 5, 10)        (B) (3, 4, 5)         (C) (2, 2, 2)          (D) (5, 5, 2)
	 (2) PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ PÝoPæãà®Ü ÊÜÞvÜáÊÜ »ÜágWÜÙÜ ÊÜWÜìWÜÙÜ ¸æàÄàgá 169 C¨ÜªÃæ A¨ÜÃÜ PÜ|ì¨Ü  

		  E¨ÜªÙÜñæ GÐÜár?

		  (A) 15 	 (B) 13 	 (C) 5 	 (D) 12
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	 (3)	 PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ ©®ÝíPÜ¨ÜÈÉ¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü £ÅPÜão C¨æ?

		  (A) 15/08/17 	 (B) 16/08/16	 (C) 3/5/17	 (D) 4/9/15 
	 (4)	 »ÜágWÜÙÜ E¨ÜœÙÜñæ a, b, c CÃÜáÊÜ £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ a2 + b2 = c2 C¨ÜªÃæ A¨Üá ¿ÞÊÜ ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü £ÅPæãà®Ü 		

		  CÃÜáÊÜâ¨Üá?

		  (A) ËÍÝÆPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü     (B) CÃÜáÊÜ £ÅPæãà®Ü    (C) PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü     (D)ÓÜÊÜá»Üág £ÅPæãà®Ü

	 (5)	 Jí¨Üá aèÃÜÓÜ¨Ü PÜ|ì 10 2  ÓæËáà C¨ÜªÃæ B¨ÜÃÜ ±ÜÄËá£ ............... CÃÜáÊÜâ¨Üá.

		  (A) 10 ÓæËáà 	 (B) 40 2  ÓæËáà 	 (C) 20 ÓæËáà	 (D) 40 ÓæËáà

	 (6)	 Jí¨Üá PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ PÜ|ì¨Ü ÊæáàÈ®Ü ÎÃæãà ÆíŸ©í¨Ü PÜ|ì¨Ü 4 ÓæËáà ÖÝWÜã 9 ÓæËáà 		

		  E¨ÜœÙÜñæ¿á GÃÜvÜá »ÝWÜWÜÙÝ¨ÜªÃæ B ÎÃæãàÆíŸ¨Ü E¨ÜªÙÜñæ GÐÜár? 
		  (A) 9 ÓæËáà	 (B) 4 ÓæËáà 	 (C) 6 ÓæËáà 	 (D) 2 6  ÓæËáà

	 (7)	 PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ PÝoPæãà®Ü ÊÜÞvÜáÊÜ »ÜágWÜÙÜá 24 ÓæËáà ÖÝWÜã 18 ÓæËáà C¨ÜªÃæ A¨ÜÃÜ PÜ|ì¨Ü 		

		  E¨ÜœÙÜñæ CÃÜáÊÜ¨Üá.

		  (A) 24 ÓæËáà 	 (B) 30 ÓæËáà 	 (C) 15 ÓæËáà 	 (D) 18 ÓæËáà

	 (8) D ABC¿áÈÉ, AB = 6 3  ÓæËáà, AC=12 ÓæËáà ÊÜáñÜá¤ BC = 6 ÓæËáà C¨ÜªÃæ Ð A ¨Ü AÙÜñæ HÐÜár?

		  (A) 30° 	 (B) 60°	 (C) 90°	 (D) 45°

2.	 PæÙÜX®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ®Üá° ¹wÔÄ. 

	 (1)	 Jí¨Üá ÓÜÊÜá»Üág £ÅPæãà®Ü¨Ü »ÜágËÃÜáÊÜ 2a C¨ÜªÃæ A¨ÜÃÜ GñÜ¤ÃÜ HÐÜár? 

	 (2)	 7 ÓæËáà, 24 ÓæËáà, 25 ÓæËáà »ÜágËÃÜáÊÜ £ÅPæãà®Ü PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü BWÜáÊÜ¨æ? PÝÃÜ| ÓÜ×ñÜ ŸÃæÀáÄ.

	 (3)	 B¿áñÜ¨Ü »ÜágWÜÙÜ 11 ÓæËáà ÖÝWÜã 60 ÓæËáà C¨ÜªÃæ A¨ÜÃÜ PÜ|ì¨Ü E¨ÜœÙÜñæ ñæWæÀáÄ?

	 (4)	 Jí¨Üá PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ PÝoPæãà®Ü ÊÜÞvÜáÊÜ »ÜágWÜÙÜá 9 ÓæËáà, 12 ÓæËáà CÊæ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ B 		

		  £ÅPæãà®Ü Ü̈ PÜ|ì¨Ü E¨ÜªÙÜñæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

	 (5)	 ÓÜÊÜá©Ì»Üág PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨Ü »Üág x C¨ÜªÃÜ, A¨ÜÃÜ PÜ|ì¨Ü E¨ÜœÙÜñæ ñæWæÀáÄ.

	 (6)	 D PQR ¨ÜÈÉ, PQ = 8 , QR = 5 , PR = 3 ; C¨ÜªÃæ, D PQR C¨Üá PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü 	

		  C æ̈Ááà? C¨ÜªÃæ A¨ÜÃÜ ¿ÞÊÜ Pæãà®Ü PÝoPæãà®ÜË¨æ?

3.	 D RST¨ÜÈÉ  Ð S = 90°, Ð T = 30°, RT = 12 ÓæËáà C¨ÜªÃæ RS ÖÝWÜã ST ñæWæÀáÄ.

4.	 B¿áñÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ 192 aè ÓæËáà, C¨Üáª A¨ÜÃÜ E¨Üœ 16 ÓæËáà C¨ÜªÃæ A¿áñÜ¨Ü PÜ|ì¨ÜÙÜ E¨ÜœÙÜñæ ñæWæÀáÄ.

5«.	 Jí¨Üá ÓÜÊÜá»Üág £ÅPæãà®Ü¨Ü GñÜ¤ÃÜ  3  ÓæËáà C¨ÜªÃæ B £ÅPæãà®Ü¨Ü »ÜágWÜÙÜ E¨ÜœÙÜñæ ÊÜáñÜá¤ ±ÜÄËá£ ñæWæÀáÄ.

6.	 D ABC¿áÈÉ ÃæàS AP C¨Üá ÊÜá«ÜÂWÝËá C¨æ. BC = 18, AB2 + AC2 = 260 C¨ÜªÃæ AP ñæWæÀáÄ.
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7«.	 D ABC C¨Üá ÓÜÊÜá»Üág £ÅPæãà®Ü Ë¨æ. ñÜÙÜ BC¿á ÊæáàÇæ P ¹í¨Üá PC = 1

3
 BC, BWÜáÊÜíñæ ñæWæ¨Ü  

	 AB = 6 ÓæËáà C¨ÜªÃæ AP ñæWæÀáÄ.

8.	 BPÜê£ 2.31¨ÜÈÉ M-Q-R-N. C¨ÜªÃæ Pæãor 	

	 ÊÜÞ×£Àáí¨Ü Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ. 
	 PM = PN = 3  ´ a

9.	 Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ: ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ »Üág aèPæãà®Ü¨Ü PÜ|ì¨Ü ÊÜWÜìWÜÙÜ ¸æàÄàgá C¨Üá B aèPæãà®Ü¨Ü »ÜágWÜÙÜ ÊÜWÜìWÜÙÜ 		

	 ¸æàÄài®ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ.

10.	 ±ÜÅOÝÈ ÊÜáñÜá¤ ±ÜÅÓÝ¨Ü CÊÜÃÜá Jí¨æà ÓÜ§ÙÜ©í¨Ü ±ÜäÊÜì ÖÝWÜã EñÜ¤ÃÜ ©QRWæ Jí¨æà ÊæàWÜ©í¨Ü ÖæãÃÜoÃÜá. GÃÜvÜá 		

WÜípæWÜÙÜ ®ÜíñÜÃÜ AÊÜÃÜ ®ÜvÜáË®Ü AíñÜÃÜ 15 2  Q.Ëáà C¨ÜªÃæ AÊÜÃÜ ±ÜÅ£WÜípæ¿á ÊæàWÜ ñæWæÀáÄ.

11«.	 D ABC ¿áÈÉ Ð BAC = 90°, 
	 ÃæàS BL ÖÝWÜã ÃæàS CM CÊÜâ D ABC¿á 	

	 ÊÜá«ÜÂWÝËá CÃÜáñÜ¤Êæ ÖÝWÝ¨ÜÃæ

	 4(BL2 + CM2) = 5 BC2 Gí¨Üá Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ.

12.	 Jí¨Üá ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ »Üág aèPæãà®Ü¨Ü Öæãí©PæãívÜ GÃÜvÜá »ÜágWÜÙÜ ÊÜWÜìWÜÙÜ ¸æàÄàgá 130 aèÓæËáà 

	 C¨Üáª A¨ÜÃÜ Jí¨Üá PÜ|ì¨Ü E¨ÜœÙÜñæ 14 ÓæËáà C¨ÜªÃæ A¨ÜÃÜ GÃÜvÜ®æ¿á PÜ|ì¨Ü E¨ÜœÙÜñæ HÐÜár?

13.	 D ABC ¿áÈÉ ÃæàS AD ^ ÃæàS BC ÊÜáñÜá¤ 

	 DB = 3CD, C¨ÜªÃæ Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ:

	 2AB2 = 2AC2 + BC2    

BPÜê£ 2.32

A

B

C

M

L

BPÜê£ 2.33

A

BC D

14«.	 ÓÜÊÜá©Ì»Üág £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ HPÜÃÜã±Ü »ÜágWÜÙÜ E¨ÜœÙÜñæ 13 ÓæËáà C¨Üáª A¨ÜÃÜ ñÜÙÜ 10 ÓæËáà C¨ÜªÃæ, A£ÅPæãà®Ü¨Ü 

ÊÜá«ÜÂWÝËá ÓÜí±Ý¨Ü ¹í¨ÜáË¯í¨Ü ñÜÙÜ¨Ü G¨ÜáÄ®Ü ÎÃæãà¹í¨ÜáË®Ü ÊÜÃæX®Ü AíñÜÃÜ ñæWæÀáÄ.

BPÜê£ 2.31

P

Q
M Naa

a
RS

a a
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15. ÓÜÊÜáÆíŸ aèPæãà®Ü ABCD ¿áÈÉ

ÃæàS AB || ÃæàS DC

ÃæàS BD ^ ÃæàS AD,

ÃæàS AC ^ ÃæàS BC,

AD = 15,  BC = 15 ÊÜáñÜá¤ AB = 25

C¨ÜªÃæ, A(c  ABCD) GÐÜár?

P

Q
60° 60°

T RS

BPÜê£ 2.34

15 15

A B

CD

25

17«.		 ÃæàS PM C¨Üá D PQR C¨Üá ÊÜá«ÜÂWÝËá C¨æ. PQ = 40, PR = 42 ÊÜáñÜá¤ PM = 29, C¨ÜªÃæ 

		  QR ñæWæÀáÄ.

18. ÃæàS AM C¨Üá D ABC¿á ÊÜá«ÜÂWÝËá C¨æ AB = 22, AC = 34, BC = 24, C¨ÜªÃæ, »Üág

AM ¨Ü E¨ÜœÙÜñæ ñæWæÀáÄ.

ICT Tools or Links

CíoÃ…®æp… ÊæáàÈí¨Ü Story on the life of Pythagoras ÃÜ ÊÜÞ×£ ±ÜvæÀáÄ ÓÝÉÀáv… Íæã ñÜ¿ÞÄÔÄ.

16«.	 BPÜê£¿áÈÉ D PQR C¨Üá ÓÜÊÜá»Üág £ÅPæãà®Ü 

	 G Ü̈áª S ¹í¨Üá C¨Üáª ÃæàS QR¨Ü ÊæáàÇæ

QS = 1

3
 QR BWÜáÊÜíñæ ñæWæ¨Üá PæãívÜÃæ,

9 PS2 = 7 PQ2 Gí¨Üá Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ.

BPÜê£ 2.35

rrr
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PÜÈÁãà| Ÿ¯°

· 	 Jí¨Üá, GÃÜvÜá, ÊÜáãÃÜá ¹í¨ÜáWÜÚí¨Ü	
	 ÖÝ¿ááª ÖæãàWÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá	
·	 ÓÜÌÍÜì ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá	
·	 AíñÜÈìUñÜ Pæãà®Ü ÖÝWÜã AíñÜÃ… SíwñÜPÜíÓÜ

· 	 ÓÜ³ÑìP… dæà©Pæ Pæãà®Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á

· 	 ÊÜêñÜ¤ dæà©Pæ ÊÜáñÜá¤ ÓÜ³ÎìPæ

·	 ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ

·	 aÜQÅà¿á aèPæãà®Ü

·	 hÝÂWÜÙÜ dæà¨Ü®Ü ¹í¨ÜáWÜÙÜ ±ÜÅÊæáà¿á

	 D ±ÜÅÍæ° ¹wÓÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX E±ÜÁãàWÜÊÝWÜáÊÜ ±ÜÅÊæáà¿á ÊÜáñÜá¤ WÜá|«ÜÊÜáì ®æ®Ü²ÔPæãívÜá ŸÃæÀáÄ.

(1) 	 ÊÜÜñÜáìÙÜ Pæàí¨ÜÅ©í¨Ü hÝÂ¨Ü ÊæáàÇæ GÙæ¨Ü ÆíŸ  
(2)	
(3)	
	 D WÜá|«ÜÊÜáì E±ÜÁãàXÔ ±ÜÅÍæ° ¹wÔÄ.

C

D EF

BPÜê£ 3.1

PÜê£ I ः	 Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ Pæàí¨ÜÅ C CÃÜáÊÜ 

ÊÜñÜáìÙÜ¨ÜÈÉ ÃæàS DE C¨Üá hÝÂ C¨æ. 
ÃæàS CF ^ hÝÂ DE. ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊÝÂÓÜ 

20 Óæ.Ëáà. ÊÜáñÜá¤ DE = 16 ÓæËáà C¨ÜªÃæ  
CF = GÐÜár?

JíŸñÜ¤®æà ñÜÃÜWÜ£¿áÈÉ A»ÝÂÓÜÊÜÞw¨Ü hÝÂWÜÙÜ WÜá|«ÜÊÜáì ÊÜááí©®Ü PÜê£Àáí¨Ü ®æ®Ü²Ô PæãÚÛÄ

HPÜÃÜã±Ü ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá ÓÜÊÜá Pæàí¨ÜÅ ÊÜÜñÜáìÙÜWÜÙÜá dÜæà©ÓÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá

3 ÊÜñÜáìÙÜ

ÓÜÌÆ³®æ®Ü²Ô PæãÙæãÛà|

ÊÜñÜáìÙÜ D BPÜê£Wæ ÓÜíŸí˜Ô¨Ü Pæàí¨ÜÅ, £ÅgÂ, ÊÝÂÓÜ, hÝÂ, AíñÜ»ÝìWÜ ¸ÝÖÜÂ»ÝWÜ D ÓÜíþææWÜÙÜ ±ÜÄaÜ¿á ¯ÊÜáWæ 

BX¨æ. HPÜÃÜã±Ü ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá, ÓÜÊÜáPæàí©Å ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá ÊÜáñÜá¤ dæà©ÓÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá D ÓÜíþæWÜÙÜ®Üá° ®æ®Ü²ÔPæãÚÛÄ.
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PÜê£  II ः	 Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ Pæàí¨ÜÅ O CÃÜáÊÜ 		

ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÃæàS QR C Ü̈á hÝÂ C¨æ.  

¹í¨Üá P C¨Üá hÝÂ QR¨Ü ÊÜá«ÜÂ¹í¨Üá C¨æ.  

QR = 24, OP = 10 C¨ÜªÃæ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ 

PÜívÜá ×wÀáÄ.

	 D ±ÜÅÍæ° ¹wÓÜÆá E±ÜÁãàWÜÊÝWÜáÊÜ ±ÜÅÊæáà¿áWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ

(1) 	
(2)	
  D ±ÜÅÊæáà¿áWÜÙÜ E±ÜÁãàWÜÊÜÞw E¨ÝÖÜÃÜOæ ¹wÔÄ

PÜê£ III ः		  BPÜê£¿áÈÉ ÊÜñÜáìÙÜ Pæàí¨ÜÅ M ÊÜáñÜá¤ ÃæàS

		  AB ÊÝÂÓÜ C¨æ. 

		  ÃæàS MS ^ hÝÂ AD

		  ÃæàS MT ^ hÝÂ AC
		  ÐDAB @ ÐCAB.
		  ÖÝWÝ¨ÜÃæ Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ; hÝÂ AD @ hÝÂ AC.
	 D ±ÜÅÍæ° ¹wÓÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX PæÙÜX®Ü±ÜâWÜÙÜÈÉ¿á ¿ÞÊÜ ±ÜÅÊæáà¿á E±ÜÁãàXÓÜáËÄ?

(1) 	 ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü GÃÜvÜá hÝÂWÜÙÜá ÊÜñÜáìÙÜ Pæàí¨ÜÅ©í¨Ü ÓÜÊÜá¨ÜãÃÜ¨ÜÈÉ C¨ÜªÃæ AÊÜâWÜÙÜ ÓÜÊÜÞ®Ü E¨Üªñæ¿á®Üá° Öæãí©ÃÜáÊÜÊÜâ.

(2)	 Jí¨æà ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü HPÜÃÜã±Ü hÝÂWÜÙÜá ÊÜñÜáìÙÜ Pæàí¨ÜÅ©í¨Ü ÓÜÊÜá¨ÜãÃÜ¨ÜÈÉ CÃÜáñÜ¤Êæ. 

	 C¨ÜÃÜ ÖæãÃÜñÝX £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ HPÜÃÜã±Üñæ¿á PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ¿ÞÊÜ ±ÜÄàPæÒ E±ÜÁãàWÜ BWÜáÊÜ¨Üá.

	 1) »Üá Pæãà »Üá 2) Pæãà »Üá Pæãà 3) »Üá, »Üá, »Üá 4) PæãàPæãà »Üá 5) PÜ|ì »Üág

	 ÁãàWÜÂÊÝ¨Ü ±ÜÄàPæÒ ÊÜáñÜá¤ ±ÜÅÊæáà¿á E±ÜÁãàXÔ Ô¨Ü§ñæ ŸÃæÀáÄ

Jí¨Üá, GÃÜvÜá, ÊÜáãÃÜá, ¹í¨ÜáWÜÚí¨Ü ÖæãàWÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá

	 Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ Jí¨Üá ÓÜÊÜáñÜÆ¨ÜÈÉ ¹í¨Üá 

A ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ Pæàí¨ÜÅ ¹í¨Üá P, Q, R CÃÜáÊÜ ÊÜáãÃÜá 

ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá A D ¹í¨Üá Ë¯í¨Ü ÖÝ¿ááª ÖæãàWÜáÊÜÊÜâ. 

¹í¨Üá A ©í¨Ü ÖÝ¿ááx ÖæãàWÜáÊÜ C®Üã° GÐÜár 

ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá CÃÜÆá ÓÝ«ÜÂ Gí¨Üá ¯ÊÜáWæ A¯ÓÜáÊÜâ¨Üá?

¯ÊÜá¾ EñÜ¤ÃÜ ¸æàPÝ¨ÜÐÜár A¥ÜÊÝ "AÓÜíTæÂ' ×àWæ 

C¨Üáª, A¨Üá ÓÜÄ C¨æ.

Jí¨æà ¹í¨ÜáÊÜâ¯í¨Ü ÖÝ¿ááx ÖæãàWÜáÊÜ AÓÜíTæÂ 

ÊÜñÜáìÙÜWÜÚÃÜáÊÜÊÜâ

BPÜê£  3.2

BPÜê£ 3.3

BPÜê£ 3.4

PQ R

O

A

T

D

B

C

S
M

P

A

Q

R

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°
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¹©¿á BPÜê£¿áÈÉ A ÊÜáñÜá¤ B D HÃÜvÜá ¼®Ü° ¹í¨ÜáWÜÚí¨Ü 

ÖÝ¿ááx ÖæãàWÜáÊÜ GÐÜár ÊÜñÜáìÙÜ CÃÜáÊÜÊÜâ?

A, B, C D ÊÜáãÃÜá ¹í¨Üá Ë¯í¨Ü ÖÝ¿ááª ÖæãàWÜáÊÜ GÐÜár 

ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá CÃÜáÊÜÊÜâ?

ÊÜááí¨æ PæãqrÃÜáÊÜ PÜê£Àáí¨Ü ¯ÊÜáWæ H®Ý¨ÜÃÜã EñÜ¤ÃÜ 

¨æãÃæ¿ááñÜ¤¨æÁá? GíŸá¨Ü®Üá° ®æãàwÄ.

PÜê£  I ः		  ¹í¨Üá A ÊÜáñÜá¤ B ¹í¨Üá CÊÜâWÜÙÜ®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ 

ÃæàS AB ñæWæÀáÄ, D ÃæàÐÝSívÜ¨Ü ÆíŸ©Ì»ÝgPÜ 

ÃææàÐæ l ñæWæÀáÄ, ÃææàÐæ l ÊæáàÈ®Ü ¹í¨Üá C¨Ü®Üá° 

P C¨Üá Pæàí¨ÜÅ ÊÜáñÜá¤ £ÅgÂ PA ñæWæ¨ÜáPæãívÜá 

ÊÜñÜáìÙÜ ÃÜbÔÄ. D ÊÜñÜáìÙÜ ¹í¨Üá B ©í¨ÜÆã 

ÖÝ¿ááª ÖæãàWÜáÊÜâ¨Üá C¨Ü®Üá° ®æãàwÄ, C¨ÜÃÜ 

PÝÃÜ| PÜívÜá ×wÀáÄ. (ÆíŸ ©Ì»ÝgPÜ ÃæàÐæ¿á 

WÜá|«ÜÊÜáì ®æÓÜ²Ô PæãÚÛÄ)

		  ÃæàÐæ l ÊæáàÈ®Ü Q D C®æã°í¨Üá Jí¨Üá ¹í¨Üá ñæWæ¨Üá PæãívÜá. Q Pæí¨ÜÅ ÊÜáñÜá¤ ñæWæ¨Üá £ÅgÂ QA ñæWæ¨Üá 

PæãívÜá ÃÜbÔ¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ C¨Üá ¹í¨Üá B ©í¨Ü ÖÝ¿ááª ÖæãàWÜáÊÜ¨æ? ÁãàaÜ®æ ÊÜÞwÄ. 
		  ¹í¨Üá A ÖÝWÜã ¹í¨Üá B ¨ÜÈÉí¨Ü ÖÝ¿ááª ÖæãàWÜáÊÜ C®Üá° GÐÜár ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá? 

AÊÜâWÜÙÜ Pæàí¨ÜÅ ¹í¨ÜáË®Ü ÓÝ§®ÜWÜÙÜá GÈÉ  CÃÜáÊÜÊÜâ?

PÜê£ II ः		  ®æçPÜ ÃæàÑà¿á ¹í¨Üá A, B, C ñæWæ¨Üá 

PæãívÜá D ÊÜáãÃÜá ¹í¨ÜáË¯í¨Ü ÖÝ¿ááª 

ÖæãàWÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ ñæWæ¿áÆá ¯ÊÜáWæ 

H®Üá ÊÜÞvÜ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá? D ÊÜáãÃÜá 

¹í¨ÜáË¯í¨Ü ÖÝ¿ááª ÖæãàWÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ 

ñæWæÀáÄ. C æ̈à ÊÜáãÃÜá ¹í¨ÜáWÜÚí¨Ü 

ÖæãàWÜáÊÜ C®Üá° Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ ÃÜbÓÜÆá 

ŸÃÜáÊÜ¨æ? ËaÝÃÜ ÊÜÞwÄ.

PÜê£ III	 ः	 HPÜ ÃæàÑà¿á CÃÜáÊÜ D, E, F D ¹í¨ÜáWÜÙÜ®Üá° ñæWæÀáÄ. D ÊÜáãÃÜá ¹í¨ÜáWÜÚí¨Ü ÖÝ¿ááª ÖæãàWÜáÊÜ 	

		  ÊÜñÜáìÙÜ ÃÜaÜÓÜÆá ±ÜÅ¿áñÜ° ÊÜÞwÄ. CíñÜÖÜ ÊÜñÜáìÙÜ ÃÜbÓÜÆá ŸÃÜáÊÜâ©ÆÉ¨Ý¨ÜÃæ, HPæ ÃÜbÓÜÇÝWÜáÊÜâ©ÆÉ? 	

		  C Ü̈ªÃÜ ŸWæY ÁãàaÜ®æ ÊÜÞwÄ.

(1) Jí¨Üá ¹í¨ÜáË¯í¨Ü ÖÝ¿ááª ÖæãàWÜáÊÜ AÓÜíTæÂ ÊÜñÜáìÙÜWÜÚÃÜáÊÜÊÜâ.

(2) GÃÜvÜá ¼®Ü° ¹í¨ÜáWÜÚí¨Ü ÖÝ¿ááª ÖæãàWÜáÊÜ AÓÜíTæÂ ÊÜñÜáìÙÜ CÃÜáÊÜÊÜâ.

(3) ÊÜáãÃÜá ®æçPÜ ÃæàÑ¿á ¹í¨ÜáWÜÚí¨Ü ÖÝ¿ááª ÖæãàWÜáÊÜ Jí¨Üá ÊÜáñÜá¤ Jí¨æà ÊÜñÜáìÙÜ CÃÜáÊÜâ¨Üá.

(4) ÊÜáãÃÜá HPÜ ÃæàÑà¿á ¹í¨ÜáË¯í¨Ü ÖÝ¿ááª  ÖæãàWÜáÊÜ Jí¨Üã ÊÜñÜáìÙÜ CÃÜáÊÜâ©ÆÉ.

BPÜê£ 3.5

BPÜê£ 3.6

BPÜê£ 3.7

A

B

C

A B

C

P
Q

A B

l

C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉvæãà| Ÿ¯°



50

PÜê£ :

Pæàí¨ÜÅ O CÃÜáÊÜ Jí¨Üá ¨æãvÜx¨Ý¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ ÃÜbÔÄ 

B ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÃæàS OP C¨Üá Jí¨Üá £ÅgÂ ñæWæÀáÄ. B £ÅgÂPæR 

ÆíŸËÃÜáÊÜ Jí¨Üá ÃæàÐæ ñæWæÀáÄ. D ÃæàÐæ ÊÜáñÜá¤ ÊÜñÜáìÙÜ 

CÊÜâWÜÙÜ dæà¨Ü®Ü ¹í¨ÜáWÜÚWæ A ÊÜáñÜá¤ B Gí¨Üá ÖæÓÜÄÔÄ. 

PÜÆ³®æÊÜÞw ÃæàÐæ AB C¨Üá ¹í¨Üá O ©í¨Ü ¹í¨Üá P¨Ü 

PÜvæWæ Êæã¨ÜÆ®æà Ô§£¿áá ÖæãÓÜ Ô§£Wæ ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ CÃÜáÊÜíñæ 

ÓÜÄ¿ááñÜ¤ ÖæãàÃÜq¨æ, Aí¨ÜÃæ ÓÜÄ¿ááñÜ¤ ®Üvæ¨Ü ÃæàÐæ AB 
ÊÜáñÜá¤ £ÅgÂ CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á Pæãà®Ü ¿ÞÊÝWÜÆã PÝoPæãà®Ü 

BXÃÜáÊÜ¨Üá.

D Äà£ BWÜáÊÝWÜ ¹í¨Üá A ÊÜáñÜá¤ ¹í¨Üá B ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊæáàÇæ ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ÓÜËáà±Ü ÓÜËáà±Ü ŸÃÜáÊÜÊÜâ. ÓÜÄ¿ááñÜ¤ 

Pæã®æWæ P ¹í¨Üá Ë®ÜÈÉ PæãwPæãÙÜáÛÊÜÊÜâ. 

D Ô§£¿áÈÉ ÃæàÐæ AB C¨ÜÃÜ ÖæãÓÜ Ô§£ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÓÜ³ÎìPæ BWÜáÊÜâ¨Üá. A¨ÜÃæ £ÅgÂ OP ÊÜáñÜá¤ ÃæàÐæ AB C¨ÜÃÜ ÖæãÓÜ 

Ô§£ CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á Pæãà®Ü ÊÜÞñÜÅ PÝoPæãà®ÜÊæà CÃÜáÊÜâ¨Üá.

	 C¨ÜÄí¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ¿ÞÊÜâ æ̈à ¹í¨ÜáË¯í¨Ü ÖæãàWÜáÊÜ ÓÜÌÎìPæ C¨Üá. B ¹í¨ÜáËWæ hæãàwÓÜáÊÜ £ÅgPæR ÆíŸ 

CÃÜáñÜ¤¨æ Hí¨Üá WÜÊÜá®ÜPæR ŸÃÜáÊÜâ¨Üá. D WÜá|«ÜÊÜáìPæR ÓÜÌÎìPæ &£ÅgÂ ±ÜÅÊæáà¿á G®Üá°ñÝ¤Ãæ.

BPÜê£¿áÈÉ ÃæàÐæ l ÊÜáñÜá¤ ÊÜñÜáìÙÜ CÊÜâWÜÙÜÈÉ Jí¨Üã ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ¹í¨Üá CÆÉ 

ÃæàÐæ m ÊÜáñÜá¤ ÊÜñÜáìÙÜ CÊÜâWÜÙÜÈÉ ¹í¨Üá P C¨Üá ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ¹í¨Üá C¨æ, C¨ÜÃÜÈÉ m C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÓÜÌÑìPæ C¨æ 

ÊÜáñÜá¤ ¹í¨Üá P C¨ÜPæR ÓÜÌÐÜì ¹í¨Üá G®Üá°ÊÜÃÜá.

ÃæàÐæ n ÊÜáñÜá¤ ÊÜñÜáìÙÜ CÊÜâWÜÙÜÈÉ GÃÜvÜá ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ¹í¨ÜáWÜÚÊæ. ¹í¨Üá Q ÊÜáñÜá¤ R CÊÜâ ÃæàÐæ ÊÜáñÜá¤ ÊÜñÜáìÙÜ 

CÊÜäWÜÙÜ dæà¨Ü®Ü ¹í¨Üá CÊæ ÊÜáñÜá¤ ÃæàÐæ n C¨Üá ÊÜêñÜ¤ dæà©Pæ BX¨æ. ÃæàÐÝSívÜ QR C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü AíñÜ»ÝìWÜ¨ÜÈÉ 

C¨æ. QR C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü hÝÂ C¨æ.

ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÓÜÌÑìPæ¿á Jí¨Üá ÊÜáÖÜñÜÌ¨Ü WÜá|«ÜÊÜáì Jí¨Üá PÜê£Àáí¨Ü £Ú¨Üá PæãÚÛÄ.

BPÜê£ 3.8

BPÜê£ 3.9

A
R

B

l m n
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P

Q

A

P
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B

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°
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Ô¨Üœñæ	 :	 ÃæàÐæ l C¨Üá ÃæàS OAWæ ÆíŸ CÆÉ Gí¨Üá 

£ÚÀáÄ ¹í¨Üá O ©í¨Ü ÖæãàWÜáÊÜ ÊÜáñÜá¤ 

ÃæàÐæ lWæ ÆíŸ CÃÜáÊÜ C®æã°í¨Üá ÃæàÐæ C¨Üá  

l D ÃæàÐæWæ ¹í¨Üá B ¨ÜÈÉ dæà©ÓÜáÊÜâ¨Üá.

		  Bí¨ÜÃæ ¹í¨Üá B C¨Üá ¹í¨Üá A XíñÜ ¼®Ü° 

CÃÜŸÖÜá¨Üá. (BPÜê£ 3.11 ®æãàwÄ)

		  ÃæàÐæ l¨Ü ÊæáàÇæ ¹í¨Üá C ¿á®Üá° A-B-C 
ÊÜáñÜá¤ BA = BC BWÜáÊÜíñæ ñæWæ¨Üá 

PæãÙÜÛÇÝX¨æ.

ÓÜÌÎìPÜ £ÅgÂ ±ÜÅÊæáà¿á (Tangent theorem)

±ÜÅÊæáà¿á	 :	 ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ¿ÞÊÜâ¨æà ¹í¨ÜáÊÜâ¯í¨Ü ÖæãàWÜáÊÜ ÓÜ³ÎìPæ¿áá B ¹í¨ÜáÊÜâ Pæàí¨ÜÅPæR hæãàwÓÜáÊÜ £ÅgÂPæR ÆíŸ CÃÜáñÜ¤¨æ.

		  D ±ÜÅÊæáà¿á A±ÜÅñÜÂPÜÒ ±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü Ô¨Ü§ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá.

Öæbc®Ü ÊÜÞ×£WÝX

±ÜPÜÒ	 :	 O Pæàí¨ÜÅ CÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜPæR ÃæàÐæ lC¨Üá ¹í¨Ü A ¨ÜÈÉ ÓÜ³ÐÜì ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá. ÃæàS OA C¨Üá £ÅgÂC¨æ.

ÓÝ«ÜÂ	 :	 ÃæàÐæ l ^ £ÅgÂ OA.

		  DWÜ D OBC ÊÜáñÜá¤ D OBA CÊÜâWÜÙÜÈÉ

		  ÃæàS BC @ ÃæàS BA .......... (ÃÜaÜ®æ)

		  Ð OBC @ ÐOBA .......... ±ÜÅ£Áãí¨Üá PÝoPæãà®Ü

		  ÃæàS OB @ ÃæàS OB 

	 \ D OBC @ D OBA .......... (»Üá Pæãà »Üá ±ÜÄàPæÒ)

	 \ OC = OA
		  B¨ÜÃæ ÃæàTæ OA C¨Üá £ÅgÂ C¨æ, B¨ÜªÄí¨Ü 
		  ÃæàTæ OC PÜãvÝ £ÅgÂ BWÜáÊÜâ¨Üá

	 \¹í¨Üá C C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊæáàÇæ CÃÜáÊÜâ¨Üá.

		  Aí¨ÜÃæ ÃæàÐæ l C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜPæR A ÊÜáñÜá¤ C D GÃÜvÜá ¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ 

dæà©ÓÜáÊÜâ¨Üá D Ë«Ý®ÜÊÜâ ±ÜPÜÒPæR ËÓÜíWÜñÜ Ë¨æ. PÝÃÜ| ÃæàÐæ l C¨Üá 

ÓÜ³ÎìPæ C¨æ. 
		  Aí¨ÜÃæ ÃæàÐæ lÊÜñÜáìÙÜPæR Jí¨æà ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤¨æ....... ±ÜPÜÒ

	 \ ÃæàÐæ l C¨Üá £ÅgÂ OA Wæ ÆíŸ CÃÜáÊÜâ©ÆÉ, D Ë«Ý®Ü AÓÜñÜÂË¨æ

	 \ ÃæàÐæ l ^ £ÅgÂ OA.

O A

l

BPÜê£ 3.10

BPÜê£ 3.11

A
B
C

O

l



52

ÓÜÌÆ³®æ®Ü²Ô PæãÙæãÛà|

®ÝÊÜâ PÜÈñÜíñÜÖÜ ¿ÞÊÜ ±ÜÅÊæáà¿áWÜÙÜ E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ 

PÜ|ì C¨Üá GÆÉPÜãR ¨æãvÜx »Üág CÃÜáñÜ¤¨æ Gí¨Üá Ô¨ÜœÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá?

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

ÓÜ³ÑìPæ £ÅgÂ ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü ÊÜÂñÝÂÓÜ (Converse of Tangent theorem)

±ÜÅÊæáà¿á	:	 ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ¨Ü ¸ÝÖÜÂ ¹í¨ÜáË¯í¨Ü ÖæãàWÜáÊÜ ÊÜáñÜá¤ B £ÅgÂPæR ÆíŸÊÝXÃÜáÊÜ ÃæàÐæ¿áá B ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü 	 	

	     ÓÜ³ÑìPæ CÃÜáÊÜâ¨Üá.

±ÜPÜÒ	 :	 ÃæàS MN C¨Üá Pæàí¨ÜÅ M CÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü  

£ÅgÂ C¨æ ¹í¨Üá N ©í¨Ü ÖæãàWÜáÊÜ ÃæàÐæl C¨Üá 
MNWæ ÆíŸË¨æ

ÓÝ«ÜÂ	 :	 ÃæàÐæ l C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÓÜ³ÑìPæ CÃÜáÊÜâ¨Üá

Ô¨Üœñæ	 :	 ÃæàÐæ l ¨Ü  ÊæáàÇæ  P ¹í¨Üá Ë®Ü ÖæãÃÜñÝX N 
¹í¨Üá ñæWæ¨Üá PæãívÜá ÃæàS MP hæãàwÓÜÇÝX¨æ.

		  DWæ, D MNP ¨ÜÈÉ  Ð N C¨Üá PÝoPæãà®ÜË¨æ.

		  \ ÃæàS MP C¨Üá PÜ|ì C¨æ.

		  \ ÃæàS MP > ÃæàS MN.
		  \ ¹í¨Üá P C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊæáàÇæ CÃÜÆá ÓÝ«ÜÂËÆÉ

		  Aí¨ÜÃæ ÃæàÐæ l ¨Ü ÊæáàÇæ N ¨Ü ÖæãÃÜñÝX CñÜÃÜ ¿ÞÊÜâ¨æà ¹í¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊæáàÇæ CÆÉ Êæí¨ÝÀáñÜá

		  \ ÃæàÐæ l C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜPæR N D Jí¨æà ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜñÜ¤¨æ

		  \ ÃæàÐæ l C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÓÜ³ÑìPæ CÃÜáÊÜâ¨Üá.

aÜaæì ÊÜÞvæãà| Ÿ¯°

A Pæí Ü̈Å ËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊæáàÇæ B D ¹í¨Üá PæãàvÜÇÝX¨æ D 

ÊÜñÜáìÙÜPæR ¹í¨Üá B ©í¨Ü ÖæãàWÜáÊÜ ÓÜ³ÑìPæ ñæWæ¿ááÊÜâ©¨æ.

B D ¹í¨Üá Ë¯í¨Ü ÖæãàWÜáÊÜ AÓÜíTæÂ ÃæàÐæWÜÚÃÜáÊÜÊÜâ. BÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á 

¿ÞÊÜ ÃæàÐæ¿á AÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÓÜ³ÑìPæ CÃÜáÊÜâ¨Üá? A¨Ü®Üá° ÖæàWæ ñæWæ¿áÆá 

ŸÃÜáÊÜâ¨Üá?  
¹í¨Üá B ©í¨Ü ÖæãàWÜáÊÜ Jí Ü̈QRíñÜ ÖæaÜác ÓÜ³ÑìPæWÜÙÜá CÃÜÆá ÓÝ«ÜÂÊæ?

BPÜê£ 3.12

BPÜê£ 3.14

M

BPÜê£ 3.13
N P l

A B

C

D

A

B
C
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ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ¸ÝÖÜÂ»ÝWÜ¨ÜÈÉ D D ¹í¨ÜáË¯í¨Ü ÖæãàWÜáÊÜ 

ÃæàÐæWÜÙÜá B ÊÜñÜáìÙÜPæR ÓÜ³ÎìPæWÜÙÜá CÃÜÆá ÓÝ«ÜÂÊæà? ÖÝX¨ÜªÃæ 

AíñÜÖÜ GÐÜár ÓÜ³ÎìPæWÜÙÜá CÃÜáÊÜÊÜâ?

aÜaæìÀáí¨Ü ¯ÊÜá¾ WÜÊÜá®ÜPæR Ÿí©ÃÜŸÖÜá¨æà®æí¨ÜÃæ 

BPÜê£¿áÈÉ ñæãàÄÔ¨Ü ÖÝWæ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ¸ÝÖÜÂ¹í¨ÜáË¯í¨Ü B 

ÊÜñÜáìÙÜPæR GÃÜvÜá ÓÜ³ÎìPæWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá.

Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ ÃæàÐæ DP ÊÜáñÜá¤ ÃæàÐæ DQ  
D ÓÜ³ÑìPæWÜÙÜá A Pæàí¨ÜÅ ËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜPæR ¹í¨Üá P ÊÜáñÜá¤  
Q ¨ÜÈÉ ÓÜ³ÍÜì ÊÜÞvÜáÊÜÊÜâ

ÃæàS DP ÊÜáñÜá¤ ÃæàS DQ CÊÜâWÜÚWæ ÓÜ³ÑìPÝSívÜ 

G®Üá°ÊÜÃÜá.
BPÜê£ 3.15

E¨Ý. (1)		 PæãqrÃÜáÊÜ BPÜê£¿áÈÉ, D Pæí¨ÜÅ CÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ  
ÐACB¿á »ÜágWÜÚWæ ¹í¨Üá A ÊÜáñÜá¤ ¹í¨Üá B ¨ÜÈÉ 

ÓÜ³ÑìÓÜáÊÜÊÜâ ÐACB = 52°, C¨ÜªÃæ ÐADB¿á 

AÙÜñæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 :	 aèPæãà®Ü¨Ü ®ÝÆáR Pæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ ¸æàÄàgá 360°  
CÃÜáÊÜâ¨Üá.

		  \ ÐACB + ÐCAD + ÐCBD + ÐADB = 360°
		  \ 52° + 90° + 90° + ÐADB = 360° ........... ÓÜ³ÑìPæ £ÅgÂ±ÜÅÊæáà¿á	
		  \ ÐADB + 232° = 360°
		  \ ÐADB = 360° - 232° = 128°

P

A

Q

D

P

A

Q

D

A

D

B

C

BPÜê£ 3.16

BPÜê£ 3.17

		  ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü AíñÜ»ÝìWÜ¨ÜÈÉ¿á C D ¹í¨ÜáË¯í¨Ü B ÊÜñÜáìÙÜPæR ÓÜ³ÎìPæ ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜâ¨æ?

ÓÜ³ÑìPÝSívÜ¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á (Tangent Segment Theorem)

±ÜÅÊæáà¿á	:	 ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ¸ÝÖÜÂ »ÝWÜ¨ÜÈÉ¿á ¹í¨ÜáË¯í¨Ü B ÊÜñÜáìÙÜPæR GÙæ¨Ü ÓÜ³ÑìPÝSívÜWÜÙÜá HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤¨æ.

		  Ÿ©¿á BPÜê£¿á B«ÝÃÜ©í¨Ü ±ÜPÜÒ ÊÜáñÜá¤ ÓÝ«ÜÂ ŸÃæÀáÄ.

		  £ÅgÂ AP ÊÜáñÜá¤ AQ ÃÜaÜ®æ  ÊÜÞw D ±ÜÅÊæáà¿á¨ÜÈÉ  PæÙÜWæ PæãqrÃÜáÊÜ Ô¨Üœñæ¿á ÄPÜ¤ ÓÝ§®Ü ±Üä|ìWæãÚÔÄ.

Ô¨Üœñæ	 :	 D PAD ÊÜáñÜá¤ D QAD WÜÙÜÈÉ,

		  »Üág PA @  (Ÿí¨æà ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂWÜÙÜá)

		  »Üág AD @ »Üág AD 
		  ÐAPD @ ÐAQD = 90° ...... (ÓÜ³ÑìPæ ±ÜÅÊæáà¿á)

		  \ D PAD @ D QAD 
		  \ »Üág DP @ »Üág DQ 

��� ¹wÔ¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá  ���
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E¨Ý. (2)	 ÃæàÐæ a ÊÜáñÜá¤ ÃæàÐæ b CÊÜâWÜÙÜá O Pæàí¨ÜÅËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÓÜ³ÑìPæWÜÚ¨Üáª  ÊÜñÜáìÙÜÊÜ®Üá° A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX    
		  P ÊÜáñÜá¤ Q ¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ ÓÜ³ÐÜì ÊÜÞvÜáÊÜÊÜâ ÖÝWÝ¨ÜÃæ ÃæàS PQ C¨Üá B ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊÝÂÓÜ CÃÜáÊÜÊÜâ Gí¨Üá Ô Ü̈œÊÜÞwÄ.

Ô¨Üœñæ	 :	 ¹í¨Üá O ©í¨Ü ÃæàÐæ aWæ ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ CÃÜáÊÜ ÃæàÐæ c ñæWæÀáÄ. 
		  £ÅgÂ OP ÊÜáñÜá¤ £ÅgÂ OQ ÃÜbÔÄ.

		  DWÜ ÐOPT = 90° ..... ÓÜ³ÎìPæ £ÅgÂ ±ÜÅÊæáà¿á

	 \ ÐSOP = 90°...AíñÜPæãàì®Ü¨Ü WÜá|«ÜÊÜáì... (I)
		  DWÜ ÃæÐæ a || ÃæàÐæ c ..... (ÃÜaÜ®æ)

		    ÃæàÐæ a || ÃæàÐæ b ..... (±ÜPÜÒ)

		    ÃæàÐæ b || ÃæàÐæ c 
		  DWÜ, ÐOQR = 90° ..... ÓÜ³ÎìPæ £ÅgÂ ±ÜÅÊæáà¿á

	 \ÐSOQ=90°....AíñÜPæãàì®Ü¨Ü WÜá|«ÜÊÜáì... (II)
	 \ (I) ÊÜáñÜá¤ (II) Äí¨Ü

		  ÐSOP + ÐSOQ = 90° + 90° = 180°
	 \ QÃÜ| OP ÊÜáñÜá¤ QÃÜ| OQ CÊÜâ ËÃÜá¨Üœ QÃÜ|WÜÚÊæ

	 \ ¹í¨Üá P, O, Q HPÜ ÃæàÑà¿á CÃÜáñÜ¤Êæ

	 \ ÃæàS PQ C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊÝÂÓÜ C¨æ.

BPÜê£ 3.18

P T

O S

Q R

a

b

c

ÊÜáÙæWÝÆ©É ÓÜÌÆ³ ¯àÃÜá ÓÜíWÜÅÖÜÊÝ¨Ü ÃÜÓæ¤¿á ÊæáàÈí¨Ü ÊæãàpÝÃÜ 

ÓæçPÜÆáÉ ÖæãàWÜáÊÝWÜ A¨ÜÃÜ ×í©®Ü WÝÈÀáí¨Ü ¯w¿ááÊÜ ¯àÄ®Ü «ÝÃæ 

¯àÊÜâ ®æãàwÃÜŸÖÜá¨Üá B«ÝÃæWÜÙÜá ÊÜñÜáìÙÜ ÓÜ³ÎìPæWÜÙÜíñæ PÝ|áñÜ¤Êæ. Gí¨Üá 

¯ÊÜá¾WÜÊÜá®ÜPæR Ÿí©ÃÜ ŸÖÜá¨Üá B«ÝÃæWÜÙÜá ÖÝWæ HPæ CÃÜáñÜ¤Êæ. GíŸá¨ÜÃÜ ÊÜÞ×£ 

¯ÊÜá¾ ËhÝn®Ü ÎPÜÒPÜÄí¨Ü ±ÜvæÀáÄ. 

£ÃÜáWÜáÊÜ »Üã aÜPÜÅ©í¨Ü Ôw¿ááÊÜ QwWÜÙÜá, aÝPÜáËWæ ÓÝOæ ÖÜaÜácÊÝWÜ ÖÝÃÜáÊÜ 

QwWÜÙÜá CÊÜâWÜÙÜ ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞwÄ AÊÜâ ÓÜÖÜ ÓÜ³ÎìPæ ¿áíñæÁáà PÝ~ÓÜáñÜ¤ÊæÁáà?

ÊÜáÙæWÝÆ¨ÜÈÉ aÜÈÓÜáÊÜ ÊÝÖÜ®ÜWÜÙÜ WÝÈWÜÙÜ 

pÝ¿áÃ…WÜÚí¨Ü Ôw¿ááÊÜ ¯àÄ®Ü bñÜÅ 

ñæWæ¨Üá B ŸWæY ŸÃæÀáÄ.

C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉvæãà|

(1)	 ÓÜ³ÑìPæ £ÅgÂ ±ÜÅÊæáà¿á: ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ¿ÞÊÜâ¨æà ¹í¨Üá ¯í¨Ü ÖæãàWÜáÊÜ ÓÜ³ÑìPæ¿áá B ÓÜ³ÐÜì¹í¨ÜáË 		

	 Pæàí Ü̈ÅPæR GÙæ¨Ü £ÅgÂPæR ÆíŸ CÃÜáÊÜâ¨Üá.

(2)	 ÓÜ³ÑìPæ £ÅgÂ ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü ÊÜÂñÝÂÓÜ: ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ¨Ü ¸ÝÖÜÂ ¹í¨ÜáË¯í¨Ü ÖæãàWÜáÊÜ ÊÜáñÜá¤ B £ÅgÂPæR 		

	 ÆíŸ ÊÝXÃÜáÊÜ ÃæàÐæ¿áá B ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÓÜ³ÎìPæ CÃÜáÊÜ¨Üá.

(3)	 ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ¸ÝÖÜÂË¯í¨Ü B ÊÜñÜáìÙÜPÜR GÙæ¨Ü ÓÜ³ÎìPÝSívÜWÜÙÜá HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ.

WÝÈ¿á aÜÈÓÜáÊÜ ©PÜáR
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E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 3.1

1.	 Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ C Pæàí¨ÜÅËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ 6 Óæ.Ëáà C¨æ AB C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜPæR ¹í¨Üá A ¨ÜÈÉ 		

	 ÓÜ³ÐÜìÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá, D ÊÜÞ×£¿á ÊæáàÈí¨Ü PæÙÜX®Ü ±ÜÅÍæ°WÜÙÜ®Üá° EñÜ¤ÄÔÄ.

	 (1)	 ÐCAB¿á AÙÜñæ GÐÜár AíÍÜ CÃÜáÊÜâ¨Üá? GPæ?

	 (2)	 ¹í¨Üá C C¨Üá ÃæàÐæ AB Àáí¨Ü GÐÜár AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÇæ C¨æ? HPæ?

	 (3)	 d(A,B)= 6 ÓæËáà, ÖÝWÝ¨ÜÃæ d(B,C) PÜívÜá ×wÀáÄ.

	 (4)	 ÐABC¿á AÙÜñæ GÐÜár AíÍÜ C¨æ? HPæ?

2.	 Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ O Pæàí¨ÜÅ ËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü 		

¸ÝÖÜÂ »ÝWÜ¨ÜÈÉ¿á R¹í¨ÜáË¯í¨Ü ñæWæ¨Ü 

ÓÜ³ÑìPÝSívÜ RM ÊÜáñÜá¤ RN CÊÜâ ÊÜñÜáìÙÜPæR 
M ÊÜáñÜá¤ N  ¨ÜÈÉ ÓÜ³ÎìÓÜáÊÜÊÜâ.  

	 OR = 10 ÓæËáà ÊÜáñÜá¤ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ 5 ÓæËáà 	

C Ü̈ªÃæ.

M

N

O R

M

N

O R

BPÜê£ 3.20

BPÜê£ 3.21

A B

C

BPÜê£ 3.19

	 (1)	 ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÓÜ³ÑìPÝ SívÜ¨Ü E¨ÜœÙÜñæ HÐÜár?

	 (2)	 ÐMRO¨Ü AÙÜñæ  HÐÜár?		  (3)	 ÐMRN ¨Ü AÙÜñæ  HÐÜár?

3.	 ÃæàS RM ÊÜáñÜá¤ ÃæàS RN CÊÜâ O Pæàí¨ÜÅ  CÃÜáÊÜ 

ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÓÜ³ÑìPÝ SívÜWÜÚÊæ ÖÝWÝ¨ÜÃæ ÃæàS OR 
C Ü̈á ÐMRN ÊÜáñÜá¤ ÐMON ¨Ü ©Ì»ÝgPÜË¨æ 

Gí Ü̈á Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ.

4.	 £ÅgÂ 4.5 ÓæËáà CÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü GÃÜvÜá ÓÜ³ÑìPæWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ CÃÜáñÜ¤Êæ ÖÝWÝ¨ÜÃæ B ÓÜ³ÑìPæWÜÙÜÈÉ¿á 	

	 AíñÜÃÜ GÐÜár: A¨Ü®Üá° PÝÃÜ| ÓÜ×ñÜ ŸÃæÀáÄ.

ICT Tools or Links

ÓÜíWÜ|PÜ©í¨Ü iÊæäài¸ÝÅ D ÓÝ¶…rÊæàÃ…¨Ü ÓÜÖÝ¿á©í¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ ÊÜáñÜá¤ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ¸ÝÖÜÂ»ÝWÜ¨ÜÈÉ¿á 

¹í¨ÜáË¯í¨Ü  ÓÜ³ÎìPæWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨Üá. ÓÜ³ÎìPÝSívÜWÜÙÜá HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ GíŸá¨ÜÃÜ ñÝÙæ ÖÝQÄ.
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BPÜê£  3.23

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

BPÜê£ 3.22

X Y Z

Y X Z

PÜê£ I ः
		  BPÜê£ 3.22 ¨ÜÈÉ ñæãÄÔ¨ÜíñÜ X-Y-Z HPÜ 

ÃæàÑà¿á Jí¨Üá ñæWæÀáÄ. 

		  Pæàí¨ÜÅ X ÊÜáñÜá¤ £ÅgÂ XY CÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ 

ÃÜbÔÄ. 
		  Pæí¨ÜÅ Z ÊÜáñÜá¤ £ÅgÂ YZ ñæWæ¨Üá PæãívÜá 

C®æã°í¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ ñæWæÀáÄ.

		  D GÃÜvÜá ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá Y D Jí¨æ ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ 

Jí¨Ü®æã°í¨Üá dæà©ÓÜáñÜ¤Êæ C¨Ü®Üá° £Ú¨Üá PæãÚÛÄ.

		  ¹í¨Üá Y ©í¨Ü XZWæ ÆíŸËÃÜáÊÜ ÃæàÐæ  ñæWæÀáÄ. 

D ÃæàÐæ¿áá GÃÜvÜá ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ÓÜ³ÑìPæ 

CÃÜáÊÜâ¨Üá GíŸá Ü̈®Üá° WÜÊÜá®Ü Ü̈ÈÉ CwÄ.

PÜê£  II ः	 BPÜê£ 3.23 ÃÜÈÉ ñæãàÄÔ¨Üíñæ Y-X-Z D 		

HPÜ ÃæàÑà¿á ¹í Ü̈á ñæWæÀáÄ.

		  Pæàí¨ÜÅ Z ÊÜáñÜá¤ ZY £ÅgÂ ñæWæ¨Üá PæãívÜá 

ÊÜñÜáìÙÜ ÃÜbÔÄ.

		  Pæàí¨ÜÅ X ÊÜáñÜá¤ XY £ÅgÂ ñæWæ¨Üá PæãívÜá 

ÊÜñÜáìÙÜ ÃÜbÔÄ.

		  GÃÜvÜá ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá Y D Jí¨æà ¹í¨Üá Ë®ÜÈÉ 

dæà˜ÓÜáÊÜÊÜâ C¨Ü®Üá° £Ú¨ÜáPæãÚÛÄ.

		  ¹í¨Üá Y ©í¨Ü YZ Wæ ÆíŸËÃÜáÊÜ 

ÃæàÐæ YZ ñæWæÀáÄ. D ÃæàÐæ¿áá GÃÜvÜá 

ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ÓÜ³ÎìPæ CÃÜáÊÜâ¨Üá C¨Ü®Üá°  

WÜÊÜá®Ü Ü̈ÈÉ CwÄ.

ÊæáàÈ®Ü PÜê£Àáí¨Ü ¯ÊÜá¾ WÜÊÜá®ÜPæR Ÿí©ÃÜŸÖÜá Ü̈á GÃÜvÜã BPÜê£WÜÙÜÈÉ¿á ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá Jí¨æà ÓÜÊÜáñÜÆ Ü̈ÈÉ Ü̈áª ÊÜáñÜá¤ 

Jí¨Ü®æã°í¨Üá Jí¨æà ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜáÊÜÊÜâ.CíñÜÖÜ ÊÜñÜáìÙÜWÜÚWæ Jí¨ÜPæãRí¨Üá ÓÜ³ÍÜìÊÜÞvÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá A¥ÜÊÝ ÓÜ³ÍÜì 

ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá G®Üá°ÊÜÃÜá.

ÓÜ³ÍÜì ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ ÊÝÂTæÂ ÊÜááí©®Üíñæ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá.

		  Jí¨æà ÓÜÊÜáñÜÆ Ü̈ÈÉ¿á GÃÜvÜá ÊÜñÜáìWÜÙÜá B¨æà ÓÜÊÜáñÜÆ Ü̈ÈÉ¿á Jí¨æà ÃæàÐæWæ Jí¨æà ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜá£¤ Ü̈ªÃæ 

AÊÜâWÜÚWæ ÓÜ³ÍÜì ÊÜñÜáìÙÜWÜÙæ®Üá°ÊÜÃÜá. B ÃæàTæ¿áá GÃÜvÜã ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ÓÜ³ÎìPæ CÃÜáÊÜâ¨Üá.

GÃÜvÜã ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá ÊÜáñÜá¤ ÃæàÐæ CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ¹í¨ÜáËWæ ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ÓÜ³ÍÜì¹í¨Üá G®Üá°ÊÜÃÜá

ÓÜ³ÐÜì ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá (Touching Circles)
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BPÜê£ 3.24 ÊÜáñÜá¤ Pæàí¨ÜÅ R ÊÜáñÜá¤ S CÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá ÃæàÐæ l Wæ T D Jí¨æà ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜáÊÜÊÜâ B¨ÜªÄí¨Ü 

D ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá ÓÜ³ÐÜì ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÝX¨Üáª ÃæàTææ  l C¨Üá AÊÜâWÜÙÜ ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ÓÜ³ÎìPÜ C¨æ. D BPÜê£¿áÈÉ¿á ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá ¸ÝÖÜÂ 

ÓÜ³ÍÜì CÊæ.

BPÜê£ 3.25 ÃÜÈÉ¿á ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá AíñÜÃÜ ÓÜ³ÍÜìWÜÚ¨Üáª ÃæTæà  p C¨Üá AÊÜâWÜÙÜ ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ÓÜ³ÑìPæ C¨æ.

ÁãàbÓæãà| Ÿ¯°

(1)	BPÜê£ 3.24 ÃÜÈÉ¿á ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜíñæ ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ Jí¨Ü®æã°í¨ÜáÓÜ³ÍÜìÊÜÞvÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜWÜÚWæ ¸ÝÖÜÂ ÓÜ³Îì ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá HPæ G®Üá°ÊÜÃÜá?

(2)	BPÜê£ 3.25 ÃÜÈÉ¿á ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜíñæ ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ Jí¨Ü®æã°í¨Üá ÓÜ³ÍÜìÊÜÞvÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜWÜÚWæ AíñÜÃÜ ÓÜ³ÍÜì ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá HPæ 		

	 G®Üá°ÊÜÃÜá?

(3)	BPÜê£ 3.26 ¨ÜÈÉ Pæí¨ÜÅ A ÊÜáñÜá¤ B CÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ £ÅgÂ A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 3 ÓæËáà ÊÜáñÜá¤ 4 ÓæËáà C¨ÜªÃæ.

	 (i) BPÜê£ 3.26 (a) C¨ÜÃÜÈÉ d(A,B) GÐÜár CÃÜáÊÜâ¨Üá?

	 (ii) BPÜê£ 3.26 (b) C¨ÜÃÜÈÉ d(A,B) GÐÜár CÃÜáÊÜâ¨Üá?

BPÜê£ 3.24

R T S

l p

K
N M

BPÜê£ 3.25

ÓÜ³ÐÜì ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ ±ÜÅÊæáà¿á (Theorem of touching circles)

±ÜÅÊæáà¿á		  : ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ÓÜ³ÑìÓÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ ÓÜ³ÐÜì¹í¨Üá B ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ Pæàí¨ÜÅ¹í¨ÜáWÜÙÜ®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ ÃæàÐæà¿á ÊæáàÇæ CÃÜáñÜ¤¨æ

BPÜê£ 3.26

A C B

l

(a)

A

C

B

l

(b)
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BPÜê£ 3.27

A

P R Q

B

BPÜê£ 3.28

A

l

B

C
D

E

±ÜPÜÒ 	 ः	 A ÊÜáñÜá¤ B Pæàí¨ÜÅWÜÚÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ ÓÜ³ÍÜì¹í¨Üá C C¨æ.

ÓÝ«ÜÂ	 ः	 ¹í¨Üá C C¨Üá ÃæàÐæ AB ¿á ÊæáàÇæ C¨æ.

Ô¨Üœñæ	 ः	 ÃæàÐæ l C¨Üá ÓÜ³ÐÜì ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ÓÜ³ÑìPæ C¨æ. Gí¨Üá £ÚÀáÄ.

		  ÃæàÐæ l ^ÃæàS AC, ÃæÐæ l ^ ÃæàS BC. \ÃæàS AC ÊÜáñÜá¤ ÃæàS BC D ÃæàÐæWÜÙÜá lWæ ÆíŸ CÃÜáñÜ¤¨æ.

		  ¹í¨Üá C ©í¨Ü ÃæÐæ l Wæ Jí¨æ ÆíŸËÃÜáÊÜ ÃæàÐæ ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. \ C, A, B HPÜÃæàÑ¿á CÊæ.

	
C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉvæãà|

  (1)		 ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ÓÜ³ÑìÓÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ ÓÜ³ÐÜì¹í¨Üá B ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ Pæàí¨ÜÅ¹í¨ÜáWÜÙÜ®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ ÃæàÐæ¿á ÊæáàÇæ CÃÜáñÜ¤ æ̈.

  (2)		 ¸ÝÖÜÂÓÜ³Ñì ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ Pæàí¨ÜÅWÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜÊÜâ AÊÜâWÜÙÜ £ÅgÂWÜÙÜ ¸æàÄài®ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤ æ̈.

  (3)		 AíñÜÃÜÓÜ³Ñì ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ Pæàí¨ÜÅWÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜÊÜâ AÊÜâWÜÙÜ £ÅgÂWÜÙÜ ÊÜÂñÝÂÓÜ¨ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤ æ̈.

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 3.2

1.	 GÃÜvÜá AíñÜÃÜÓÜ³ÎìÓÜáÊÜ GÃÜvÜá ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ £ÅgÂWÜÙÜá A®ÜáPÜÅÊÜá ÊÝX 3.5 Óæ Ëáà. ÊÜáñÜá¤ 4.8 ÓæËáà CÊæ, ÖÝWÝ¨ÜÃæ 

AÊÜâWÜÙÜ Pæàí¨ÜÅWÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ PÜívÜá ×wÀáÄ

2.	 ¸ÝÖÜÂ ÓÜ³Ñì CÃÜáÊÜ GÃÜvÜá ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ £ÅgÂ A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 5.5 Óæ Ëáà. ÊÜáñÜá¤ 4.2 C¨ÜªÃæ AÊÜâWÜÙÜ Pæàí¨ÜÅWÜÙÜÈÉ¿á 

AíñÜÃÜ PÜívÜá ×wÀáÄ.

3.	 £ÅgÂWÜÙÜá A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 4 ÓæËáà, ÊÜáñÜá¤ 2.8 ÓæËáà CÃÜáÊÜ (i) ¸ÝÖÜÂÓÜ³Ñì (ii) AíñÜÃÜÓÜ³Ñì ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ®Üá° ñæWæÀáÄ.

4.	 BPÜê£ 3.27 ÃÜÈÉ P ÊÜáñÜá¤ Q CÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ R ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ ÓÜ³ÑìÓÜáÊÜÊÜâ. ¹í¨Üá R ©í¨Üá ÖæãàWÜáÊÜ 

ÃæàÐæ B ÊÜñÜáìÙÜPæR A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX A ÊÜáñÜá¤ B ¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ dæà©ÓÜáÊÜÊÜâ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ.

	 (1) ÃæàS AP || ÃæàS BQ Gí¨Üá Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ.

	 (2) D APR ~ D RQB Gí¨Üá Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ.

	 (3) Ð PAR¨Ü AÙÜñæ 35°
		   C¨ÜªÃæ Ð RQB ¨Ü BÙÜñæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

5.	 BPÜê£ 3.28 ÃÜÈÉ A ÊÜáñÜá¤ B Pæàí¨ÜÅ ËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá 

±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ E ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ ÓÜ³ÍÜì ÊÜÞvÜáñÜ¤Êæ. ÃæàÐæ l C¨Üá 

ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ÓÜ³ÎìPæ AÊÜâWÜÚWæ A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX  C ÊÜáñÜá¤ D 
¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ ÓÜ³ÍÜì ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ 

£ÅgÂWÜÙÜá A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 4 ÓæËáà, ÊÜáñÜá¤ 6 ÓæËáà C¨ÜªÃæ, 

ÃæàS CD¿á E¨ÜœÙÜñæ PÜívÜá ×wÀáÄ.
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ÊÜêñÜ¤ dæà©PæÀáí¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü GÃÜvÜá »ÝWÜWÜÙÜÈÉ 

Ë»Üg®æ BWÜáÊÜâ¨Üá. AÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á Jí¨Üá »ÝWÜ ÊÜáñÜá¤ ÊÜêñÜ¤ 

dæà©Pæ¿á ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊæáàÈ®Ü ¹í¨Üá CÊÜâWÜÚí¨Ü EípÝ¨Ü 

BPÜê£Wæ ÊÜñÜáìÙÜPÜíÓÜ G®Üá°ÊÜÃÜá.

ÊÜñÜáìÙÜ ÊÜáñÜá¤ ÊÜêñÜ¤ dæà©Pæ CÊÜâWÜÙÜ dæà¨Ü®Ü 

¹í¨ÜáËWæ PÜíÓÜ¨Ü AíñÜÂ¹í¨Üá A¥ÜÊÝ PÜíÓÜ¨Ü ñÜá©¿á 

Pæàí©Å¿á Pæãà®Ü (Central angle)
¿ÞÊÜ Pæãà®Ü¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ Pæàí¨ÜÅ¨Ü ÊæáàÇæ CÃÜáÊÜâ¨Üá 

B Pæãà®ÜPæR Pæàí©Å¿á Pæãà®Ü G®Üá°ÊÜÃÜá.

BPÜê£ 3.30 ÃÜÈÉ O Pæàí¨ÜÅ ËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜË¨Üáª  
Ð AOB C¨Üá Pæàí©Åà¿á Pæãà®ÜË¨æ.

ÊÜêñÜ¤dæà©Pæ¿áíñæ Pæàí©Å¿á Pæãà®Ü©í¨ÜÆã 

ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü GÃÜvÜá PÜíÓÜWÜÙÜÈÉ Ë»Üg®æ¿ÞWÜáÊÜâ¨Üá.

BPÜê£ 3.29

Y

k
C

A B
X

PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ (Measure of an arc)
PæÆÊæäí¨Üá ÓÜÆ GÃÜvÜá PÜíÓÜWÜÙÜ ÖæãàÈPæ ÊÜÞvÜáÊÜ¨Üá AWÜñÜÂ CÃÜáÊÜâ¨Üá A¨ÜPÝRX B PÜíÓÜWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ ÊÝÂTæÂ 

ÊÜááí©®Üíñæ ¯ÍÜcÀáÓÜÇÝX¨æ.

ÓÜÌÆ³®æ®Ü²Ô PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ (Arc of a circle)

¹í¨ÜáWÜÙæ®Üá°ÊÜÃÜá BPÜê£ 3.29 ÃÜÈÉ ÊÜêñÜ¤ dæà©Pæ k ©í¨Ü C Pæàí¨ÜÅ ËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü AYB ÊÜáñÜá¤ AXB D GÃÜvÜá 

PÜíÓÜWÜÙÜá ñÜ¿ÞÃÝXÊæ. 
ÊÜêñÜ¤ dæà©Pæ¿á ¿ÞÊÜ Ÿ©¿áÈÉ ÊÜñÜáìÙÜ Pæàí¨ÜÅ CÃÜáÊÜâ¨æãà B »ÝWÜPæR ËÍÝÆPÜíÓÜ ÊÜáñÜá¤ A¨ÜÃÜ ËÃÜá¨Üœ Ÿ©¿á PÜíÓÜPæR 

ÆZáPÜíÓÜ G®Üá°ÊÜÃÜá. BPÜê£ 3.29 ¨ÜÈÉ PÜíÓÜ AYB C¨Üá ËÍÝÆPÜíÓÜ ÊÜáñÜá¤ ÆZáPÜíÓÜ AXB C¨æ. ¿ÞÊÜâ¨æãí¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ 

PÜíÓÜ¨Ü ÖæÓÜÃÜá ÊÜáãÃÜá APÜÒÃÜWÜÙÜ®Üá° E±ÜÁãàXÔ ŸÃæ¨ÜÃæ A¨Üá ÓÜÖÜgÊÝX £Ú¿ááÊÜ¨Üá A¨ÜÃæ¿ÞÊÜ¨æà ÓÜí˜WÜªñæ ¯ÊÜÞì| 

ÊÝWÜ©¨ÜªÃæ. ÆZá PÜíÓÜ¨Ü ÖæÓÜÃÜ®Üá° AÊÜâWÜÙÜ AíñÜÂ ¹í¨ÜáWÜÙÜ®Üá° ñæãàÄÓÜáÊÜ GÃÜvÜá APÜÒÃÜWÜÚí¨Ü ŸÃæ¿ááÊÜÃÜá.E¨ÝÖÜÃÜOæWÝX 

3.29 ÃÜÈÉ¿á AXB D PÜíÓÜ AB ×àX¿áã ŸÃæ¿ááÊÜâ¨Üá.

®ÝÊÜâ PÜíÓÜ¨Ü ÖæÓÜÃÜáWÜÙÜ®Üá° ŸÃæ¿ááÊÝWÜ C¨æà ±Ü¨Üœ£¿á®Üá° E±ÜÁãàXÓÜáÊÜÊÜÄ¨æªàÊæ.

BPÜê£ 3.30

P

Q

O
q B

A

ËÍÝÆ ÊÜñÜáìÙÜPÜíÓÜ

ÆZáÊÜñÜáìÙÜPÜíÓÜ
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BPÜê£ 3.31

A

F

B

40°
70°

70°

G

C

D

I

E

J

D ÓÜÊÜÞ®Ü AÙÜñæ¿á Pæãà®ÜWÜÙÜ®Üá° ñæWæÀáÄ. D Pæãà®ÜWÜÙÜ 

AÙÜñæXíñÜ ¸æàÃæ AÙÜñæ¿á Ð ICJ ñæWæÀáÄ. 
Ð DCE¿á »ÜágWÜÙÜá JÙÜX®Ü ÊÜñÜáìÙÜPæR dæà©Ô¨ÝWÜ 

¨æãÃæ¿ááÊÜ PÜíÓÜPæR AB Gí¨Üá ÖæÓÜÄÔÄ.

PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ¿á ÊÝÂTæÂWÜ®ÜáÓÝÃÜ PÜíÓÜ AB ÊÜáñÜá¤ DE 
CÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜáñÜ¤Êæ. ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ Jí¨ÜPæãRí¨Üá 

ÓÜÃÜÓÜÊÜÞ®Ü ÖæãàÆáñÜ¤ÊæÁáà? ¯ÎcñÜÊÝX¿áã CÆÉ.

DWÜ C-DE; C-FG, ÊÜáñÜá¤ C-IJ D ÊÜñÜáìÙÝíÍÜWÜÙÜ®Üá° PÜñÜ¤ÄÔ ¸æàÃæ ÊÜÞwÄ. AÊÜâWÜÙÜ®Üá° Jí¨Ü®æã°í¨Üá hæãàwÔ DE,
FG ÊÜáñÜá¤ IJ CÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ PÜíÓÜ ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ÖæãàÆáñÜ¤Êæ C¨Ü®Üá° WÜÊÜá¯Ô.

D PÜê£Àáí¨Ü, GÃÜvÜá PÜíÓÜ HPÜÃÜã±ÜÊÝWÜÆá "AÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜáÊÜâ¨Üá' ÓÝPÝWÜáÊÜâ©ÆÉ C¨Üá ¯ÊÜá¾ WÜÊÜá®ÜPæR 

Ÿí©¨æÁáà? GÃÜvÜá PÜíÓÜWÜÙÜá HPÜÃÜã±ÜÊÝWÜÆá C®Üã°¿ÞÊÜ ÍÜ¿áìñÜá¤WÜÙÜá BWÜñÜÂ Gí¨Üá ¯ÊÜáWæ A¯°ÓÜáñÜ¤¨æ? 

ÊæáàÈ®Ü PÜê£Àáí¨Ü ¯ÊÜá¾ WÜÊÜá®ÜPæR ŸÃÜáÊÜâ¨æ®æí¨ÜÃæ -
GÃÜvÜá PÜíÓÜWÜÙÜ £ÅgÂWÜÙÜá ÊÜáñÜá¤ AÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜáñÜ¤Êæ, BWÜ B PÜíÓÜWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ. 
"PÜíÓÜ DE ÊÜáñÜá¤ PÜíÓÜ GF HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ' D bÖÜ° PÜíÓÜ DE @ PÜíÓÜ GF Gí¨Üá ñæãàÄÓÜáÊÜÃÜá

(1) ÆZáPÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ¿áá A¨ÜÃÜ ÓÜíWÜñÜ Pæàí©Åà¿á Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæ¿áÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ.

		  BPÜê£3.30 ÃÜÈÉ Pæàí©Å¿á Ð AOB ¿á AÙÜñæ q C¨æ. B¨ÜªÄí¨Ü ÆZáPÜíÓÜ APB ¿á AÙÜñæ q CÃÜáÊÜâ¨Üá.

(2) ËÍÝÆ PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ = 360° - ÓÜíWÜñÜ ÆZá PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ

		  BPÜê£ 3.30 ÃÜÈÉ ËÍÝÆPÜíÓÜÜ AQB ¨Ü AÙÜñæ = 360° - PÜíÓÜ APB ¿á AÙÜñæ = 360° - q 
(3) A«ÜìÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ¨Ü Gí¨ÜÃæ A«ÜìÊÜñÜáìÙÜ¨Ü AÙÜñæ, C¨Üá 180° CÃÜáÊÜâ¨Üá.

(4)	±Üä|ì ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü AÙÜñæ, C¨Üá 360° CÃÜáÊÜâ¨Üá. 

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

PÜíÓÜ¨Ü HPÜÃÜã±Üñæ (Congruence of arcs)

GÃÜvÜá ÓÜÊÜáñÜÆ¨ÜÈÉ¿á BPÜê£WÜÙÜá Jí¨ÜPæãRí¨Üá ÓÜÄÓÜÊÜÞ®ÜÊÝX ÖæãàÆáñÜ¤Êæ BWÜ AÊÜâWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ Gí¨Üá 

ÖæàÙÜáÊÜÃÜá. HPÜÃÜã±Üñæ¿á D ÓÜíPÜÆ³®æ¿áíñæ ÓÜÊÜÞ®Ü AÙÜñæ¿á Pæãà®ÜWÜÙÜá HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Ááà GíŸá¨Üá £Ú¨Üá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá.

A¨ÜÃÜíñæ GÃÜvÜá PÜíÓÜWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü C¨ÜªÃæ B GÃÜvÜá PÜíÓÜWÜÙÜá HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Ááà GíŸá¨Üá ®ÜÊÜáWæ Wæã£¤¨æ.

A¨ÜÃÜíñæ GÃÜvÜá PÜíÓÜWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü C¨ÜªÃæ B GÃÜvÜá PÜíÓÜWÜÙÜá HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤ÊæÁá?

D ±ÜÅÍæ°¿á EñÜ¤ÃÜ ÊÜááí©®Ü PÜê£ ÊÜÞw Íæãà˜ÔÄ.

PÜê£ ः
BPÜê£ 3.31 ÃÜÈÉ ñæãàÄÔ¨ÜÖÝWæ Pæàí¨ÜÅ C CÃÜáÊÜ GÃÜvÜá ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ®Üá° ñæWæÀáÄ. Ð DCE ÊÜáñÜá¤ Ð FCG 
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A¨ÜÃæ ABC ÊÜáñÜá¤ PÜíÓÜ BCE CÊÜâWÜÙÜÈÉ Jí¨ÜQRíñÜ ÖæaÜác ¹í¨Üá [PÜíÓÜ BC¿á GÆÉÊÜä] ÓÝÊÜÞ®ÜÂ CÊæ B¨ÜªÄí¨Ü PÜíÓÜ 
ABC ÊÜáñÜá¤ PÜíÓÜ BCE CÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ ¸æàÄàgá PÜíÓÜ ABE AÙÜñæ¿áÐÜár CÃÜáÊÜâ©ÆÉ.

±ÜÅÊæáà¿á		 : Jí¨æà ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü (A¥ÜÊÝ HPÜÃÜã±Ü ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ) HPÜÃÜã±Ü PÜíÓÜWÜÙÜ ÓÜíWÜñÜ hÝÂWÜÆá HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ.

BPÜê£ 3.32ÃÜÈÉ A, B, C, D, E CÊÜâWÜÙÜá Jí¨æà  

ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ¹í¨ÜáWÜÚÊæ. D ¹í¨ÜáWÜÚí¨Ü A®æàPÜ PÜíÓÜWÜÙÜá 

ñÜ¿ÞÃÝXÊæ. CÊÜâWÜÙÜÈÉ PÜíÓÜ ABC ÊÜáñÜá¤ PÜíÓÜ CDE 
CÊÜâWÜÙÜÈÉ C C¨Üá Jí¨Üá ÖÝWÜã Jí¨æà Jí¨Üá ÓÝÊÜÞ®ÜÂ 

¹í¨Üá C¨æ, B¨ÜªÄí¨Ü PÜíÓÜ ABC ÊÜáñÜá¤ PÜíÓÜ CDE CÊÜâWÜÙÜ 

AÙÜñæWÜÙÜ ¸æàÄàgá PÜíÓÜ ACE¨Ü AÙÜñæ¿áÐÜár BWÜáÊÜâ¨Üá.

m(PÜíÓÜ ABC) + m(PÜíÓÜ CDE) = m(PÜíÓÜ ACE)

±ÜPÜÒ 		  :	 Pæàí¨ÜÅ B CÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨ÜÈÉ PÜíÓÜ APC @ PÜíÓÜ DQE

ÓÝ«ÜÂ 		 :	 hÝÂ AC @ hÝÂ DE

Ô¨Üœñæ		  :	 (ÄPÜ¤ ÓÝ§®Ü ñÜáí¹ Ô¨Üœñæ ±Üä|ìÊÜÞwÄ)

			   DABC ÊÜáñÜá¤ D DBE CÊÜâWÜÙÜÈÉ

			   »Üág AB @ »Üág DB	 .....
			   »Üág .... @ »Üág  .....
			   Ð ABC @ Ð DBE .....(HPÜÃÜã±Ü PÜíÓÜWÜÙÜ ÊÝÂTæÂ)

		  \ D ABC @ D DBE ..... 
		  \ hÝÂ AC @ hÝÂ DE .....

BPÜê£ 3.32

A

B
C

D

E

P

Q

A

B

C
D

E

BPÜê£ 3.33

±ÜÅÊæáà¿á		 : Jí¨æà ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü (A¥ÜÊÝ HPÜÃÜã±Ü ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ) HPÜÃÜã±Ü hÝÂWÜÙÜ ÓÜíWÜñÜ PÜíÓÜWÜÙÜá HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ.

±ÜPÜÒ	 :	 ÃæàS PQ ÊÜáñÜá¤ ÃæàS RS CÊÜâWÜÙÜá O Pæàí¨ÜÅ. 

CÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ HPÜÃÜã±Ü hÝÂWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ.

ÓÝ«ÜÂ	 :	 PÜíÓÜ PMQ @ PÜíÓÜ RNS ÊÜááí©®Ü ËaÝÃÜ 

ÆPÜÒé¨ÜÈÉÐÜár PæãívÜá Ô¨Üœñæ ŸÃæÀáÄ. GÃÜvÜá 

PÜíÓÜWÜÙÜá HPÜÃÜã±Ü ËÃÜÆá AÊÜâWÜÙÜ £ÅgÂ  

ÊÜáñÜá¤ AÙÜñæWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá. 
PÜíÓÜ PMQ ÊÜáñÜá¤ PÜíÓÜ RNS CÊÜâWÜÙÜá 

Jí¨æà ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü PÜíÓÜ CÃÜáÊÜâ¨ÜÃÜí¨Ü AÊÜâWÜÙÜ 

£ÅgÂ ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜáÊÜÊÜâ. PÜíÓÜWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜá 

P

QM

NO

R

S

BPÜê£ 3.34

PÜíÓÜWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ ¸æàÄài®Ü WÜá|«ÜÊÜáì (Property of sum of measures of arcs)
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A

B

C

O

BPÜê£ 3.35
EñÜ¤ÃÜ	 :	 (i)	 PÜíÓÜ¨Ü ÖæÓÜÃÜá -
				    PÜíÓÜ AB, PÜíÓÜ BC, PÜíÓÜ AC, PÜíÓÜ ABC, PÜíÓÜ ACB, PÜíÓÜ BAC
		  (ii)	PÜíÓÜ ABC¿á BÙÜñæ = PÜíÓÜ AB¿á AÙÜñæ + PÜíÓÜ BC¿á AÙÜñæ

					      = 125° + 110° = 235°
				      PÜíÓÜ AC¿á AÙÜñæ = 360° - PÜíÓÜ ABC¿á AÙÜñæ

					      = 360° - 235° = 125°
				    A¨æà Äà£ PÜíÓÜ ACB¿á AÙÜñæ = 360° - 125° = 235°
				    ÊÜáñÜá¤ PÜíÓÜ BAC¿á AÙÜñæ = 360° - 110° = 250°

E¨Ý.(1)	O Pæàí¨ÜÅ ËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊæáàÇæ A, B, C 	
D ÊÜáãÃÜá ¹í¨ÜáWÜÚÊæ.

			   (i) D ÊÜáãÃÜá ¹í¨ÜáWÜÚí¨Ü ñÜ¿ÞÃÝWÜáÊÜ GÆÉ  

PÜíÓÜWÜÙÜ ÖæÓÜÃÜá ŸÃæÀáÄ.

			   (ii) PÜíÓÜ BC ÊÜáñÜá¤ PÜíÓÜ AB CÊÜâWÜÙÜ 110° 
ÊÜáñÜá¤ 125° CÃÜáÊÜÊÜâ ÖÝWÝ¨ÜÃæ EÚ¨Ü 

PÜíÓÜWÜÙÜ AÙÜñæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

Aí¨ÜÃæ AÊÜâWÜÙÜ ÓÜíWÜñÜ Pæàí©Åà¿á Pæã®ÜWÜÙÜ BÙÜñæ CÃÜáÊÜâ¨Üá. D Pæàí©Åà¿á Pæãà®Ü ¨æãÃæ¿áÆá £ÅgÂ 
OP, OQ, OR ÊÜáñÜá¤ OS ñæWæ¿á ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá. AÊÜâWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨ÝWÜ A¨Ü®Üá° ñæWæ¨Üá ñÜ¿ÞÃÝ¨Ü D OPQ ÊÜáñÜá¤ 
D ORS CÊÜâ HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤ÊæÁáà?

		  ÊæáàÈ®Ü GÃÜvÜá ±ÜÅÊæáà¿áWÜÙÜ®Üá° ¯àÊÜâ HPÜÃÜã±Ü ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ.

ÁãàbÓæãà| Ÿ¯°

·	 ÊæáàÈ®Ü GÃÜvÜÃÜÈÉ Jí¨Üá ±ÜÅÊæáà¿á¨ÜÈÉ PÜíÓÜ APC ÊÜáñÜá¤ DQE D ÆZáPÜíÓÜWÜÙÜá HPÜÃÜã±Ü Gí¨Üá 	

£Ú¿áÇÝX¨æ. AÊÜâWÜÙÜ ÓÜíWÜñÜ ËÍÝÆPÜíÓÜ HPÜÃÜã±Ü Gí¨Üá £Ú¨ÜáPÜãvÝ D ±ÜÅÊæáà¿áÊÜ®Üá° Ô¨ÜœÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨æà?

·	 GÃÜvÜ®æ¿á ±ÜÅÊæáà¿á¨ÜÈÉ HPÜÃÜã±Ü hÝÂWÜÙÜ ÓÜíWÜñÜ ËÍÝÆ PÜíÓÜWÜÙÜã ÓÜÖÜ HPÜÃÜã±Ü ÊÝWÜáñÜ¤¨æÁáà? PQ ÊÜáñÜá¤ hÝÂ 	
RS CÊÜâWÜÙÜá ÊÝÂÓÜ CÃÜáÊÝWÜÆã D ±ÜÅÊæáà¿á ÓÜñÜÂÊÝXÃÜáÊÜâ¨æ?

�� ¹wÔ¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá ���
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E¨Ý.(2)	BPÜê£ 3.36 ÃÜÈÉ Pæàí¨ÜÅ T CÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨ÜÈÉ B¿áñÜ PQRS AíñÜÃÜ ÈUñÜ C¨æ.  
			   ÖÝWÝ¨ÜÃæ -
			   (i) PÜíÓÜ PQ @ PÜíÓÜ SR
			   (ii) PÜíÓÜ SPQ @ PÜíÓÜ PQR Gí¨Üá ñæãàÄÔ

EñÜ¤ÃÜ	 	 :	 c PQRS C¨Üá B¿áñÜ Ë¨æ.

			   \ hÝÂ PQ @ hÝÂ SR ....... (B¿áñÜ Ü̈ ÓÜíÊÜááS »Üág)

			   \ PÜíÓÜ PQ @ PÜíÓÜ SR ...... (HPÜÃÜã±Ü hÝÂWÜÙÜ ÓÜíWÜñÜ PÜíÓÜ)

			       hÝÂ PS @ hÝÂ QR ..... (B¿áñÜ Ü̈ ÓÜíÊÜááS »Üág)

			   \ PÜíÓÜ SP @ PÜíÓÜ QR ..... (HPÜÃÜã±Ü hÝÂWÜÙÜ ÓÜíWÜñÜ PÜíÓÜ)

P
Q

T

R
S

BPÜê£ 3.36

			   \ PÜíÓÜ SP ÊÜáñÜá¤ PÜíÓÜ QR CÊÜâWÜÙÜ BÙÜñæWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜáÊÜâ¨Üá.
			   DWÜ, PÜíÓÜ SP ÊÜáñÜá¤ PÜíÓÜ PQ CÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ ¸æàÄàgá

				    = PÜíÓÜ PQ ÊÜáñÜá¤ PÜíÓÜ QR CÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ ¸æàÄàgá

			   \ PÜíÓÜ SPQ¿á AÙÜñæ = PÜíÓÜ PQR¿á AÙÜñæ

			   \ PÜíÓÜ SPQ @ PÜíÓÜ PQR

C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉvæãà|

(1)	¿ÞÊÜ Pæãà®Ü¨Ü ÎÃæãà ¹í¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ Pæàí¨ÜÅ¨Ü ÊæáàÇæ CÃÜáÊÜâ¨Üá B Pæãà®ÜWÜÚWæ Pæàí©Å¿á Pæãà®ÜWÜÙÜá G®Üá°ÊÜÃÜá.

(2)	PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ¿á ÊÝÂTæÂ - (i) ÆZá PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ¿á ÓÜíWÜñÜ Pæàí©Åà¿á Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæ¿áÐÜár CÃÜáÊÜâ¨Üá 
	 (ii) ËÍÝÆ PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ = 360°- ÓÜíWÜñÜ ÆZá PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ (iii) A«Üì ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ 180° CÃÜáÊÜâ¨Üá

(3)	GÃÜvÜá ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ¨Ü £ÅgÂWÜÙÜá ÊÜáñÜá¤ AÙÜñæ ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜáÊÜÊÜâ BWÜ PÜíÓÜWÜÙÜá HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤ æ̈

(4)	Jí æ̈à ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü PÜíÓÜ ABC ÊÜáñÜá¤ PÜíÓÜ CDE CÊÜâWÜÙÜÈÉ ¹í¨Üá C C¨Üá Jí¨æà ÓÝÊÜÞ®ÜÂ CÃÜáÊÜâ¨Üá BWÜ 
	 m(PÜíÓÜ ABC) + m(PÜíÓÜ CDE) = m(PÜíÓÜ ACE)
(5)	Jí æ̈à ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü (A¥ÜÊÝ HPÜÃÜã±Ü ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ) HPÜÃÜã±Ü PÜíÓÜWÜÙÜ ÓÜíWÜñÜ hÝÂWÜÙÜá HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ.

(6)	Jí æ̈à ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü (A¥ÜÊÝ HPÜÃÜã±Ü ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ) HPÜÃÜã±Ü hÝÂWÜÙÜ ÓÜíWÜñÜ PÜíÓÜ HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤ æ̈

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 3.3

BPÜê£ 3.37

G

E
F

C
D1.	 BPÜê£ 3.37 ÃÜÈÉ C Pæàí¨ÜÅ ËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊæáàÇæ 

	 G, D, E ÊÜáñÜá¤ F ¹í¨ÜáWÜÚÊæ Ð ECF¨Ü  AÙÜñæ 	
	 70° ÊÜáñÜá¤ PÜíÓÜ DGF¨Ü AÙÜñæ 200° C¨ÜªÃæ PÜíÓÜ 		
	 DE ÊÜáñÜá¤ PÜíÓÜ DEF ¨Ü AÙÜñæ PÜívÜá ×wÀáÄ.
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BPÜê£ 3.40

D

E

A B

C
H

I

F

G

2«.	 BPÜê£ 3.38ÃÜÈÉ D QRS ÓÜÊÜá»Üág C¨æ ÖÝWÝ¨ÜÃæ

	 ÖÝWÝ¨ÜÃæ

	 (1) PÜíÓÜ RS @ PÜíÓÜ QS @ PÜíÓÜ QR
	 (2) PÜíÓÜ QRS¨Ü AÙñæ 240° CÃÜáÊÜâ¨Üá

3.	 APÜê£ 3.39 ÃÜÈÉ

	 hÝÂ AB @ hÝÂ CD,
	 ÖÝWÝ¨ÜÃæ. -
	 PÜíÓÜ AC @ PÜíÓÜ BD

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

ÊÜñÜáìÙÜ ÊÜáñÜá¤ ¹í¨Üá, ÊÜñÜáìÙÜ ÊÜáñÜá¤ ÃæàÐæ (ÓÜ³ÑìPæ) CÊÜâWÜÙÜÈÉ ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ÓÜíŸí«Ü CÃÜáÊÜâ PæÆÊÜâ WÜá|«ÜÊÜáìWÜÙÜ®Üá° ®ÝÊÜâ ®æãàw¨æªàÊæ 

DWÜ ÊÜñÜáìÙÜ ÊÜáñÜá¤ Pæãà®Ü D ÓÜíŸí«Ü¨Ü PæÆÊÜâ WÜá|«ÜÊÜáì DWÜ ®æãàvæãà|. CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á PæÆÊÜâ WÜá|«ÜÊÜáì. ŸWæY PÜê£Àáí¨æ ÊÜÞ×£ 

ÊÜÞwPæãÙæãÛ|.

PÜê£ I ः

BPÜê£ 3.39

A

BC

D

Pæí¨ÜÅ C CÃÜáÊÜ ¨æãvÜx¨Ý¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ ñæWæÀáÄ. BPÜê£ 3.40 
ÃÜÈÉ ñæãàÄÔ¨Ü ÖÝWæ A¨ÜÃÜ hÝÂ AB ñæWæÀáÄ. Pæàí©Å¿á Pæãà®Ü 
ACB ÃÜbÔÄ. hÝÂ AB Àáí¨Ü ñÜ¿ÞÃÝ¨Ü ËÍÝÆ PÜíÓÜ¨Ü ÊæáàÇæ 

¹í¨Üá D ÊÜáñÜá¤ ÆZá PÜíÓÜ¨Ü ÊæáàÇæ ¹í¨Üá E C¨Üá ¿ÞÊÜâ¨æà 

¹í¨Üá ñæWæ Ü̈á PæãÚÛÄ. 
(1)	 ÐADB ÊÜáñÜá¤ ÐACB AÙæ¿áÄ, AÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ 

ñÜáÆ®æ ÊÜÞwÄ.

(2)	 ÐADB ÊÜáñÜá¤ ÐAEB AÙæÀáÄ, Ÿí©ÃÜáÊÜ AÙÜñæWÜÙÜ 

¸æàÄàgá ÊÜÞw ®æãàwÄ.

BPÜê£ 3.38

Q

R S
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(3)	 PÜíÓÜ ADB¿á ÊæáàÇæ  F, G, H ×àWæ C®Üã° PæÆÊÜâ ¹í¨Üá ñæWæ¨Üá PæãÚÛÄ ÐAFB, ÐAGB, ÐAHB, ..... 
CÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ®Üá° AÙæÀáÄ. D AÙÜñæWÜÙÜ®Üá° ÐADB ¿á AÙÜñæÁãí©Wæ ÖæãàÈÔ ñÜáÆ®æ ÊÜÞwÄ.

(4)	 PÜíÓÜ AEB¿á ÊæáàÇæ  I  D ¿ÞÊÜâ¨æãí¨Üá ¹í¨Üá ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ  Ð AIB AÙæÀáÄ. A AÙÜñæ¿á Ð AEB ¿á 		

AÙÜñæ¿á hæãñæ ÖæãàÈPæ ÊÜÞvÜÄ.

	 D PÜê£Àáí¨Ü ¯ÊÜáWæ £Ú¨Ü ÓÜíWÜ£ D PæÙÜX®Üíñæ CÃÜŸÖÜá Ü̈á.

(1) Ð ACB¿á AÙÜñæ Ð ADB¿á AÙÜñæ¿á CÊÜá¾w C¨æ.

(2) Ð ADB ÊÜáñÜá¤ Ð AEB CÊÜâWÜÙÜ ¸æàÄàgá 180° C¨æ.

(3) Ð AHB, Ð ADB, Ð AFB, Ð AGB GÆÉÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæ ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜáÊÜâ¨Üá

(4) Ð AEB ÊÜáñÜá¤ Ð AIB CÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæ ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜáÊÜâÊÜâ.

BPÜê£ 3.41

BPÜê£ 3.42 ÃÜÜÈÉ C Pæàí¨ÜÅ ËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜË¨æ.  

Ð PDQ C¨ÜÃÜ ÎÃæãà¹í¨Üá D C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü 

ÊæáàÇæ C¨æ. Pæã®Ü¨Ü »ÜágWÜÙÜá DP ÊÜáñÜá¤ DQ ÊÜñÜáìÙÜPæR 

A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX A ÊÜáñÜá¤ B ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜáÊÜÊÜâ CíñÜÖÜ 

Pæãà®ÜPæR ÊÜñÜáìÙÜ¨ÜÈÉ A¥ÜÊÝ PÜíÓÜ¨ÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ ÈUñÜ Pæãà®Ü 

G®Üá°ÊÜÃÜá.

BPÜê£ 3.42 ÃÜÈÉ Ð ADB D PÜíÓÜ ADB ¨ÜÈÉ 

AíñÜÃÜ ÈUñÜË¨æ.

P Q
C

T

R
S

PÜê£  II ः
BPÜê£ 3.41 ¿áÈÉ ñæãàÄÔ¨Üíñæ Pæàí¨ÜÅ C CÃÜáÊÜ 

¨æãvÜx¨Ý¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ ñæWæÀáÄ. ÃæàÐæ PQ C¨Üá A¨ÜÃÜ ¿ÞÊÜâ¨æãí¨Üá 

ÊÝÂÓÜ ñæWæÀáÄ. B ÊÝÂÓÜ©í¨Ü ñÜ¿ÞÃÝ¨Ü GÃÜvÜá A«Üì 

ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ ÊæáàÇæ R,S,T D PæÆÊÜâ ¹í¨Üá ñæWæ¨Üá PæãÚÛÄ. 
Ð PRQ, Ð PSQ, Ð PTQ AÙæÀáÄ C¨ÜÃÜÈÉ¿á ±ÜÅ£Áãí¨Üá 

Pæãà®Ü PÝoPæãà®Ü CÃÜáÊÜâ¨Üá GíŸá Ü̈ÃÜ ŸWæY £Ú¨Üá PæãÚÛÄ.

BPÜê£ 3.42

A B

C

D

P Q

	 ÊæáàÈ®Ü PÜê£Àáí¨Ü ¯ÊÜáWæ £Ú¨Üá Ÿí©ÃÜáÊÜ WÜá|«ÜÊÜáì C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ ÊÜáñÜá¤ Pæãà®Ü D ÓÜíŸí«Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿áÊÜâ 

C¨æ. D ±ÜÅÊæáà¿á Ü̈ Ô¨ÝœíñÜÊÜ®Üá° DWÜ ®ÝÊÜâ ®æãàvæãà|, A¨ÜÃÜ  ÓÜÆáÊÝX Êæã¨ÜÆá PæÆÊÜâ ÓÜíýæWÜÙÜ ±ÜÄaÜ¿á 

ÊÜÞwPæãÙÜÛ ¸æàPÝWÜáÊÜ¨Üá

AíñÜÃÜ ÈUñÜ Pæãà®Ü (Inscribed angle)
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BPÜê£ 3.44

BPÜê£ 3.45

A

B

C

x2x

2xE

O

A

B C

D

x
±ÜPÜÒ	 :	 Pæàí¨ÜÅ O ËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨ÜÈÉ ÐBAC  

C¨Üá PÜíÓÜ BAC¨ÜÈÉ AíñÜÃÜÈUñÜ ÊÜÞw¨æ.  

D  Pæãà®ÜWÜÚí¨Ü PÜíÓÜ BDC AíñÜSìíwñÜ 

ÊÝX æ̈.

ÓÝ«ÜÂ	 :	 ÐBAC = 1
2

 m(PÜíÓÜ BDC)
ÃÜaÜ®æ	 :	 QÃÜ| AO ñæWæ¨æ®Üá, ÊÜñÜáìÙÜPæR A¨Üá ¹í¨Üá  

E ̈ ÜÈÉ dæà©ÓÜáÊÜâ¨Üá. £ÅgÂ OC ñæWæ¿áÇÝÀáñÜá.

BPÜê£  3.43
	 (i)	 (ii)	 (iii)	 (iv)	 (v)	 (vi)

BPÜê£ 3.44 ÃÜÈÉ PÜíÓÜ C¨Üá AíñÜSìíwñÜ PÜíÓÜËÆÉ  

PÝÃÜ| Pæãà®Ü¨Ü BC D »Üág¨Ü ÊæáàÇæ PÜíÓÜ¨Ü Jí¨Üã 

AíñÜÂ¹í Ü̈áWÜÙÜá CÆÉ

±ÜÅ£Áãí¨Üá BPÜê£¿áÈÉ¿á Ð ABC ¿á AíñÜÃÜ»ÝWÜ¨ÜÈÉ ŸÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜPæR Ð ABC ©í¨Ü AíñÜSìíwñÜ ÊÜÞw¨Ü 

PÜíÓÜ Gí¨Üá ÖæàÙÜáÊÜÃÜá. AíñÜSìw¿á PÜíÓÜ¨Ü AíñÜÂ¹í¨ÜáWÜÙÜá ÊÜñÜáìÙÜ ÊÜáñÜá¤ Pæãà®ÜWÜÙÜ dæà¨Ü®Ü ¹í¨Üá CÃÜáÊÜâ¨Üá. Pæãà®Ü¨Ü ±ÜÅ£Áãí¨Üá 

»Üág¨Ü ÊæáàÇæ PÜíÓÜ¨Ü Jí¨Üá AíñÜÂ ¹í¨Üá CÃÜáÊÜâ¨Üá AÊÜÍÜÂPÜÊÝX æ̈.

BPÜê£ 3.43 ÃÜÈÉ (i), (ii) ÊÜáñÜá¤ (iii) D BPÜê£WÜÙÜÈÉ  Pæãà®ÜWÜÙÜá ±ÜÅ£Áãí¨ÜÃÜÈÉ Jí¨æà PÜíÓÜ AíñÜÃÜSíwñÜÊÝX æ̈ B¨ÜÃæ 

BPÜê£ (iv), (v) ÊÜáñÜá¤ (vi) ±ÜÅñæÂàPÜ Pæã®ÜWÜÙÜá GÃÜvÜá PÜíÓÜWÜÙÜ®Üá° AíñÜÃÜ SíwñÜÊÜÞwÊæ.

BPÜê£ (ii) ÊÜáñÜá¤ (v) ÃÜÈÉ Pæãà®Ü¨Ü Jí¨Üá »Üág ÊÜáñÜá¤ (vi) ÃÜÈÉ Pæãà®ÜWÜÙÜ GÃÜvÜá »ÜágWÜÙÜá ÊÜñÜáìÙÜPæR ÓÜ³ÐÜì ÊÜÞvÜáÊÜÊÜâ 

C¨Ü®Üá° PÜãvÝ ÆPÜÒé¨ÜÈÉ ñæWæ¨ÜáPæãÙÜÛ¸æàPÜá.

A

A

A

A

A

A

B

B

B

B

B

B

C
C

C
C

C

C

AíñÜSìíwñÜ PÜíÓÜ (Intercepted arc)

ÊÜááí©®Ü BPÜê£ 3.43 ÃÜÈÉ (i) Äí¨Ü (vi) D GÆÉ BPÜê£WÜÙÜ ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞwÄ.

AíñÜÃÜÈUñÜ Pæãà®Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á (Inscribed angle theorem)

±ÜÅÊæáà¿á	 :	 ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü AíñÜÃÜÈUñÜ ÊÜÞw¨Ü Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæ¿á A¨Üá AíñÜÃÜSíwñÜ ÊÜÞw¨Ü PÜíÓÜ¨Ü A¥Üì¨ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ.
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Ô¨Üœñæ	 :	  D AOC¿áÈÉ 

		   »Üág OA @ »Üág OC ...... (Jí¨æà ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂWÜÙÜá)

	 \ÐOAC = ÐOCA ..... (ÓÜÊÜá©Ì»Üág £ÅPæãà®Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á)

		   ÐOAC = ÐOCA = x £Ú¿ááÊÝ. ...... (I)
		   DWÜ ÐEOC = ÐOAC + ÐOCA .... £ÅPæãà®Ü¨Ü ¸ÝÖÜÂPæãà®Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á

				          = x° + x° = 2x°
		   B¨ÜÃæ ÐEOC C¨Üá Pæàí©Åà¿á Pæãà®Ü C¨æ

	 \m(PÜíÓÜ EC) = 2x° .... PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ¿á ÊÝÂTæÂ ..... (II) 
	 \(I) ÊÜáñÜá¤ (II) Äí¨Ü

		  ÐOAC = ÐEAC = 1
2

 m(PÜíÓÜ EC) ..... (III)

		   C¨æà Äà£ £ÅgÂ OB ÃÜbÔ ÐEAB = 1
2

 m(PÜíÓÜ BE) C¨Üá Ô Ü̈œ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá...... (IV)

	 \ÐEAC + ÐEAB = 1
2

 m(PÜíÓÜ EC) + 1
2

 m(PÜíÓÜ BE) .... (III) ÊÜáñÜá¤ (IV)ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü

	 \ÐBAC = 1
2

 [m(PÜíÓÜ EC) + m(PÜíÓÜ BE)]

					     = 1
2

 [m(PÜíÓÜ BEC)] = 1
2

 [m(PÜíÓÜ BDC)] ..... (V)

C¨Ü®Üá° ÆPÜÒé¨ÜÈÉwÄ, ÊÜñÜáìÙÜ¨ÜÈÉ AíñÜÃÜ ÈUñÜ ÊÜÞw¨Ü Pæãà®Ü ÊÜáñÜá¤ ÊÜñÜáìÙÜ Pæàí¨ÜÅ CÊÜâWÜÙÜÈÉ ÊÜáãÃÜá ÓÝ«ÜÂñæWÜÙÜá 

ÓÜí»ÜËÓÜáÊÜÊÜâ ÊÜñÜáìÙÜ Pæàí¨ÜÅ Pæãà®Ü¨Ü »Üág¨Ü ÊæáàÈ Ü̈ªÃæ, AíñÜ»ÝìWÜ¨ÜÈÉ C¨ÜªÃæ A¥ÜÊÝ ̧ ÝÖÜÂ»ÝWÜ¨ÜÈÉ C¨ÜªÃæ. CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á Êæã¨ÜÆ®æ¿á 

GÃÜvÜá ÓÝ«ÜÂñæ (III) ÊÜáñÜá¤ (V)ÃÜÈÉÜ Ô Ü̈œÊÝ¨ÜÊÜâ. DWÜ EÚ¨Ü ÊÜáãÃÜá ÓÝ«ÜÂñæWÜÙÜ ŸWæY ËaÝÃÜ ÊÜÞvæãà|.

BPÜê£ 3.46 ÃÜÈÉ

ÐBAC = ÐBAE - ÐCAE

	 = 1
2

 m(PÜíÓÜ BCE) - 1
2

 m(PÜíÓÜ CE) 

				       ...... (III)

	 = 1
2

 [m(PÜíÓÜ BCE) - m(PÜíÓÜ CE)]

	 = 1
2

 [m(PÜíÓÜ BC)] ...... (VI) 

D ±ÜÅÊæáà¿á Ü̈ Ë«Ý®Ü ÊÜááí©®Üíñæ¿áã ŸÃæ¿ááÊÜÃÜá

ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜÊÜâ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ¿ÞÊÜâ¨æà ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ AíñÜÄñÜÊÝ¨Ü (subtended) Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæ A¨æà PÜíÓÜ©í¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ 

Pæàí¨ÜÅ¨æãí©Wæ AíñÜÄñÜ ÊÜÞw¨Ü Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæ¿á A«Üì¨ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ.

D ±ÜÅÊæáà¿á Ü̈ ÊÜááí©®Ü E±Ü ±ÜÅÊæáà¿áWÜÙÜ Ë«Ý®ÜWÜÙÜá D Äà£¿áÈÉ ŸÃæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá

BPÜê£ 3.46

A

B
C

O
E
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BPÜê£ 3.49

A
B

C

D

BPÜê£ 3.47¨Ü B«ÝÃÜ©í¨Ü ±ÜPÜÒ ÊÜáñÜá¤ ÓÝ«ÜÂ ŸÃæÀáÄ

ÊÜááí©®Ü ±ÜÅÍæ°WÜÙÜ ÁãàaÜ®æ ÊÜÞw Ô¨Üœñæ ŸÃæÀáÄ.

(1) Ð PQR©í¨Ü ¿ÞÊÜ PÜíÓÜÊÜâ AíñÜSìíwñÜ ÊÝX æ̈?

(2) Ð PSR ©í¨Ü ¿ÞÊÜ PÜíÓÜÊÜâ AíñÜSìíwñÜ ÊÝX æ̈?

(3) AíñÜÃÜÈUñÜ Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæ ÊÜáñÜá¤ B¨ÜÄí¨Ü 

AíñÜSìíwñÜÊÝ¨Ü PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ÓÜíŸí«Ü ÖæàWæ 

CÃÜáÊÜâ¨Üá?

	 Ÿ©¿á BPÜê£ 3.48ÃÜÜ B«ÝÃÜ©í¨Ü D ±ÜÅÊæáà¿á Ü̈ ±ÜPÜÒ, 

ÓÝ«ÜÂ ÊÜáñÜá¤ Ô Ü̈œñæ ŸÃæÀáÄ.

BPÜê£ 3.47

BPÜê£ 3.48

±ÜPÜÒ	 :	 c  C¨Üá aÜQÅà¿á Ë¨æ

ÓÝ«ÜÂ	 :	 Ð B + Ð D = 
		   + Ð C = 180°

P

Q

C

T

R

S

A

B

C

X

M

2.	 A«ÜìÊÜñÜáìÙÜ¨ÜÈÉ AíñÜÃÜÈUñÜÊÝ¨Ü Pæãà®ÜÊÜâ PÝoPæãà®Ü CÃÜáÊÜâ¨Üá

Ô¨Üœñæ	 :	 Ð ADC C¨Üá AíñÜÃÜÈUñÜ Pæãà®ÜË¨Üáª B¨ÜÄí¨Ü PÜíÓÜ ABC AíñÜSìíwñÜ ÊÝX æ̈

	 \ ÐADC = 1

2
 	  .......... (I)

		  A¨ÜÃÜíñæ  C¨Üá AíñÜÃÜ ÈUñÜ Pæãà®Ü Ë¨Üáª A¨ÜÄí¨Ü PÜíÓÜ ADC AíñÜSìíwñÜ ÊÝX æ̈.

AíñÜÃÜÈUñÜ Pæãà®Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü E±Ü±ÜÅÊæáà¿á (Corollaries of inscribed angle theorem)

1.	 Jí¨æà PÜíÓÜ¨ÜÈÉ AíñÜÃÜÈUñÜÊÝ¨Ü GÆÉPæãà®ÜWÜÙÜá HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤¨æ.

aÜQÅà¿á aèPæãà®Ü (Cyclic quadrilateral)
aèPæãà®Ü¨Ü ®ÝÆãR ÎÃæãà¹í¨ÜáWÜÙÜá Jí¨æàÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊæáàÈ¨ÜªÃæ B aèPæãà®ÜPæR aÜQÅà¿á aèPæãà®Ü G®Üá°ÊÜÃÜá. 

aÜQÅà¿á aèPæãà®Ü ±ÜÅÊæáà¿á (Theorem of cyclic quadrilateral)
±ÜÅÊæáà¿á	 :	 aÜQÅà¿á aèPæãà®Ü¨Ü ÓÜíÊÜááS Pæãà®ÜWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ±ÜäÃÜPÜ CÃÜáñÜ¤Êæ.

ÊÜááí¨æ PæãqrÃÜáÊÜ Ô¨Üœñæ¿áÈÉ¿á ÄPÜ¤ ÓÜ§ÙÜWÜÙÜ®Üá° ±Üä|ì WæãàÚÔÄ.
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	 \  = 1

2
 m (PÜíÓÜ ADC) ..... (II)

	 \ ÐADC+  = 1

2
  + 1

2
 m(PÜíÓÜ ADC)..... [(I) ÊÜáñÜá¤ (II) ÊæáàÈí¨Ü]

						      = 1

2
 [  + 1

2
 m(PÜíÓÜ ADC)]

						      = 1

2
 ´ 360° ........ [PÜíÓÜ ABC ÊÜáñÜá¤ PÜíÓÜ ADC PÜãw ±Üä|ì 

											           ÊÜñÜáìÙÜÊÝWÜáÊÜâ¨Üá.

						      = 

	       C¨æà Äà£ ÐA + ÐC =  C¨Ü®Üá° Ô Ü̈œ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá.

aÜQÅà¿á aèPæãà®Ü ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü E±Ü±ÜÅÊæáà¿á (Corollary of cyclic quadrilateral theorem)

±ÜÅÊæáà¿á	 :	 aÜQÅà¿á aèPæãà®Ü¨Ü ¸ÝÖÜÂPæãà®Ü B¨ÜÃÜ ÓÜíÆWÜ° Pæãà®Ü¨Ü ÓÜíÊÜááS Pæãà®ÜPæR HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤¨æ.

D ±ÜÅÊæáà¿á Ü̈ Ô¨Üœñæ¿á®Üá° ¯àÊÜâ ŸÃæÀáÄ.

ÁãàbÓæãà| Ÿ¯°

ÊæáàÈ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á Ü̈ÈÉ Ð B + Ð D = 180° C¨Ü®Üá° Ô¨Üœ ÊÜÞw¨ÝWÜ EÚ¨Ü Pæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ ¸æàÄàgá  
180° CÃÜáÊÜâ¨Üá. C¨Ü®Üá° ¸æàÃæ ±ÜÅPÝÃÜ©í¨Ü Ô¨Üœ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨æ?

aÜQÅà¿á aèPæãà®Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü ÊÜÂñÝÂÓÜ (Converse of cyclic quadrilateral theorem)

±ÜÅÊæáà¿á	 :	 aèPæã®Ü¨Ü ÓÜíÊÜááS Pæãà®ÜWÜÙÜá ±ÜäÃÜPÜË¨ÜªÃæ B aèPæãà®ÜÊÜâ aÜQÅà¿á CÃÜáÊÜ¨Üá.

		  D ±ÜÅÊæáà¿á®Üá° A±ÜÅñÜÂPÜÒ ±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü Ô¨ÜœÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá. ¯àÊÜâ ±ÜÅ¿áñÜ° ÊÜÞwÄ.

ÊæáàÈ®Ü ÊÜÂñÝÂÓÜ¨Ü ÊæáàÈí¨Ü ®ÜÊÜáWæ ×àWæ ÆPÜÒé¨ÜÈÉ ŸÃÜáÊÜâ¨Üá, aèPæãà®Ü¨Ü ÓÜíÊÜááS Pæãà®ÜWÜÙÜá ±ÜäÃÜPÜË¨ÜªÃæ B aèPæã®Ü¨Ü 

±ÜÄÊÜñÜáìÙÜ CÃÜáÊÜâ¨Üá.

±ÜÅ£Áãí¨Üá £ÅPæãà®Ü¨Ü Jí¨Üá ±ÜÄÊÜñÜáìÙÜ CÃÜáÊÜâ¨Üá, C¨Üá ®ÜÊÜáWæ Wæã£¤¨æ, B¨ÜÃæ ±ÜÅ£Áãí¨Üá aèPæãà®Ü¨Ü ±ÜÄÊÜñÜáìÙÜ 

C¨æªà CÃÜáñÜ¤ æ̈ Gí¨Üá ÖæàÙÜÆá ŸÃÜáÊÜâ©ÆÉ. C¨Ü®Üá° ¯àÊÜâ £Ú¨Üá PæãÚÛÄ.

¿ÞÊÜâ¨æãí¨Üá ÍÜ¿áìñÜá¤ ±Üä|ìÊÝ¨ÝWÜ aèPæãà®Ü¨Ü ±ÜÄÊÜñÜáìÙÜ CÃÜáÊÜâ¨Üá, Aí¨ÜÃæ BWÜ aèPæãà®Ü¨Ü ÎÃæãà¹í¨Üá Jí¨æà 

ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊæáàÇæ CÃÜáñÜ¤Êæ B¨Üá ÊæáàÈ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á©í¨Ü £Ú¨Üá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá.

C®Üã° ¸æàÃæãí¨Üá ±ÜÄÔ§£¿áÈÉ ®ÝÆáR ®æçPÜ ÃæàÑà¿á ¹í¨ÜáWÜÙÜá aÜQÅà¿á CÃÜáñÜ¤Êæ A¨Ü®Üá° ÊÜááí©®Ü ±ÜÅÁãàWÜ©í¨Ü 

ñæãàÄÓÜÇÝX æ̈.
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±ÜÅÊæáà¿á	 :	 ÃæàÐæà¿á GÃÜvÜá ¼®Ü° ¹í¨ÜáWÜÙÜá, B ÃæàÐæ¿á Jí¨æà Ÿ©Wæ CÃÜáÊÜ GÃÜvÜá ¼®Ü° ¹í¨ÜáWÜÙæãí©Wæ HPÜÃÜã±Ü Pæãà®ÜWÜÙÜ®Üá°íoá 

ÊÜÞvÜá£¤¨ÜªÃæ B ®ÝÆáR ¹í¨ÜáWÜÙÜá Jí¨æà ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊæáàÇæ CÃÜáñÜ¤¨æ.

±ÜPÜÒ	 :	 ¹í¨Üá B ÊÜáñÜá¤ C C¨Üá ÃæàÐæ AD ¿á Jí¨æà 

Ÿ©¿áÈÉ CÊæ ÐABD @ ÐACD
ÓÝ«ÜÂ	 :	 ¹í¨Üá A, B, C, D Jí¨æà ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊæáàÇæ CÊæ 

(Aí¨ÜÃæ c ABCD aÜQÅà¿á CÊæ) 
		  B¨ÜÃÜ A±ÜÅñÜÂPÜÒ Ô¨Üœñæ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá.

x
x

A

B
C

D
BPÜê£ 3.50

L

N

35°

M

ÁãàbÓæãà| Ÿ¯°

ÊæáàÈ®Ü ±ÜÅÊæáà¿áÊÜâ ¿ÞÊÜâ¨ÜÃÜ ÊÜÂñÝÂÓÜË¨æ?

��� ¹wÔ¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá ���
E¨Ý. (1)	 BPÜê£ 3.51ÃÜÈÉ  hÝÂ LM @ hÝÂ LN
		  Ð L = 35° ÖÝWÝ¨ÜÃæ 
		  (i) m(PÜíÓÜ MN) = GÐÜár?

		  (ii) m(PÜíÓÜ LN) = GÐÜár?

EñÜ¤ÃÜ	 :	 (i) Ð L = 1

2
 m(PÜíÓÜ MN) ......(AíñÜÃÜ ÈUñÜ Pæãà®Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á)

		  \	35 = 1

2
 m(PÜíÓÜ MN)

		  \ 2 ´ 35 = m(PÜíÓÜ MN) = 70°
		  (ii) m(PÜíÓÜ MLN) = 360° - m(PÜíÓÜ MN) ...... (PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ¿á ÊÝÂTæÂ)

					       = 360° - 70° = 290°
		  DWÜ, hÝÂ LM @ hÝÂ LN
		  \ PÜíÓÜ LM @ PÜíÓÜ LN
		  A¨ÜÃæ m(PÜíÓÜ LM) + m(PÜíÓÜ LN) = m(PÜíÓÜ MLN) = 290° ..... (PÜíÓÜ¨Ü ¸æàÄài®Ü WÜá|«ÜÊÜáì)

		  m(PÜíÓÜ LM) = m(PÜíÓÜ LN) = 
290°

2
 = 145°

		  A¥ÜÊÝ (ii) hÝÂ LM @ hÝÂ LN
		  \ Ð M = Ð N ...... (ÓÜÊÜá©Ì»Üág £ÅPæãà®Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á)

		  \ 2 Ð M = 180° - 35° = 145°

		  \ Ð M = 
145°

2

BPÜê£ 3.51
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		  DWÜ\ m(PÜíÓÜ LN) = 2 ´ Ð M (AíñÜÃÜ ÈUñÜ Pæãà®Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á)

				           = 2 ´ 145°
2

 

				           = 145°

E¨Ý. (2)	 BPÜê£ 3.52ÃÜÈÉ, hÝÂ PQ ÊÜáñÜá¤ hÝÂ RS Jí¨ÜPæãRí¨Üá ¹í¨Üá T ¨ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤ æ̈.

(i) Ð STQ = 58° C¨ÜªÃæ, ÊÜáñÜá¤ Ð PSR = 24°,  
C¨ÜªÃæ m(PÜíÓÜ SQ) PÜívÜá ×wÀáÄ.

(ii) Ð STQ = 1

2
 [m(PÜíÓÜ PR) + m(PÜíÓÜ SQ)]  

C¨Ü®Üá° ñÝÙæ ÖÝQ PæãàwÄ.

(iii) hÝÂ PQ ÊÜáñÜá¤ hÝÂ RS CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á Pæãà®Ü AÙÜñæ 

¿ÞÊÜ¨æà 	C Ü̈ªÃÜã ÓÜÖÜ. 

			  mÐSTQ = 1

2
 [m(PÜíÓÜ PR) + m(PÜíÓÜ SQ)] Gí¨Üá Ô Ü̈œÊÜÞwÄ.

			   (iv) D E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áÈÉí¨Ü Ô¨ÜœÊÝWÜáÊÜ WÜá|«ÜÊÜáì ÍÜŸª ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 :	 (i) ÐSPQ = ÐSPT = 58° - 24° = 34° ....... (£ÅPæãà®Ü¨Ü ¸ÝÖÜÂ Pæãà®Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á)

			   m(PÜíÓÜ QS) = 2 ÐSPQ = 2 ´ 34° = 68°

		  (ii) m(PÜíÓÜ PR) = 2 ÐPSR = 2 ´ 24° = 48°
			   DWÜ 1

2
 [m(PÜíÓÜ PR) + m(PÜíÓÜ SQ)] =  1

2
 [48 + 68]

								           = 1

2
 ´ 116 = 58°

								           = ÐSTQ

		  (iii) D WÜá|«ÜÊÜáì¨Ü Ô¨Üœñæ¿áÈÉ¿á ¹or aèPÜoárWÜÙÜ®Üá° ±Üä|ìWæãÚÔÄ.

			    ÐSTQ = ÐSPQ +  ....... (£ÅPæãà®Ü¨Ü ¸ÝÖÜÂPæãà®Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á)

				      =  1

2
 m(PÜíÓÜ SQ) +  ....... (AíñÜÃÜ ÈUñÜ Pæãà®Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á)

				      = 1

2
 [  +  ]

		  (iv) ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü hÝÂWÜÙÜá Jí¨Ü®æã°í¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ AíñÜÃÜ»ÝWÜ¨ÜÈÉ dæà©ÓÜá£¤ Ü̈ªÃæ, B hÝÂWÜÙÜÈÉ¿á Pæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæ, 

B Pæãà®ÜWÜÚí¨Ü AíñÜÃÜSíwñÜ ÊÜÞw¨Ü PÜíÓÜ, ÊÜáñÜá¤ AÊÜâWÜÙÜ ËÃÜá Ü̈œ Pæãà®ÜWÜÚí¨Ü AíñÜÃÜ SíwñÜ ÊÜÞw¨Ü PÜíÓÜ, AÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ 

¸æàÄài®Ü A«Üì¨ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤ æ̈.

BPÜê£ 3.52

P

Q

TR

S
24°

58°
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(10)	Ÿ©¿á BPÜê£ 3.55 ÃÜÈÉ

          ÐBED = 1
2

 [m(PÜíÓÜ BD) - m(PÜíÓÜ AC)]

1.	 BPÜê£ 3.56 ÃÜÈÉ, Pæí¨ÜÅ O CÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨ÜÈÉ 
	 hÝÂ AB ¿á E¨ÜœÙÜñæ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ¨ÜÐÜár C¨æ. 
	 ÖÝWÝ¨ÜÃæ (1) ÐAOB (2) ÐACB (3) PÜíÓÜ AB  
	 ÊÜáñÜá¤ (4) PÜíÓÜ ACB¿á BÙÜñæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

2.	 BPÜê£ 3.57 ÃÜÈÉ, c PQRS C¨Üá aÜQÅà¿á C¨æ.

	 »Üág PQ @ »Üág RQ. ÐPSR = 110°, C¨ÜªÃæ 
	 (1) ÐPQR = GÐÜár?
	 (2) m(PÜíÓÜ PQR) = GÐÜár? 
	 (3) m(PÜíÓÜ QR) = GÐÜár?
	 (4) ÐPRQ = GÐÜár?

3.	 aÜQÅà¿á  c MRPN ̈ ÜÈÉ  ÐR = (5x - 13)° ÊÜáñÜá¤ ÐN = (4x + 4)°, ÖÝWÝ¨ÜÃæ ÐR ÊÜáñÜá¤ ÐN  CÊÜâWÜÙÜ 

AÙÜñæWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá ×wÀáÄ.

4.	 BPÜê£ 3.58 ¿áÈÉ ÃæàS RS C¨Üá Pæí¨ÜÅ O  CÃÜáÊÜ 

ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊÝÂÓÜË¨æ. T ¹í¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ¸ÝÖÜÂ »ÝWÜ¨ÜÈÉ¿á 

¹í¨Üá C¨æ, ÖÝWÝ¨ÜÃæ  ÐRTS C¨Üá ÆZPæãà®Ü Ë¨æ Gí¨Üá 

Ô¨ÜœÊÜÞwÄ.

BPÜê£ 3.56

E

A

B

C

D

A B

C

O

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 3.4

BPÜê£ 3.57

P

Q

R

S

5.	 ¿ÞÊÜâ¨æà B¿áñÜ C¨Üá aÜQÅà¿á aèPæãà®Ü CÃÜáñÜ¤ æ̈, Gí¨Üá Ô Ü̈œ ÊÜÞwÄ.

O

T

R S

BPÜê£ 3.58

BPÜê£ 3.55
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6.	 BPÜê£ 3.59 ÃÜÈÉ ÃæàS YZ ÊÜáñÜá¤ XT C¨Üá  
	 D WXY¨Ü ÎÃæãà¹í¨Üá P¨ÜÈÉ dæà©ÓÜáÊÜÊÜâ ÖÝWÝ¨ÜÃæ.

	 (1) c WZPT C¨Üá aÜQÅà¿á C¨æ.

	 (2) ¹í¨Üá X, Z, T, Y, CÊÜâWÜÙÜá Jí¨æà ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü  

	 ÊæáàÇæ CÊæ.

7.	 BPÜê£ 3.60ÃÜÈÉ m(PÜíÓÜ NS) = 125°, 
	 m(PÜíÓÜ EF) = 37°, ÖÝWÝ¨ÜÃæ ÐNMS C¨ÜÃÜ 	

	 AÙÜñæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

8.	 BPÜê£ 3.61ÃÜÈÉ hÝÂ AC ÊÜáñÜá¤ hÝÂ DE  
±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ B ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤Êæ, 

	 ÐABE = 108° ÊÜáñÜá¤ m(PÜíÓÜAE) = 95° 
C¨ÜªÃæ m(PÜíÓÜ DC) PÜívÜá ×wÀáÄ.

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

PÜê£ ः
¨æãvÜx¨Ý¨Ü Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ ñæWæÀáÄ BPÜê£ 3.62 ÃÜÈÉ ñæãàÄÔ¨Üíñæ B ÊÜñÜáìÙÜPæR Jí¨Üá hÝÂ ÃæàS AC ñæWæÀáÄ, 

BPÜê£ 3.59

BPÜê£ 3.60

BPÜê£ 3.61

E

FM

N

S

EA

B

CD

P

W

Y

Z

T

X

ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊæáàÇæ B ¿ÞÊÜâ¨æãí¨Üá ¹í¨Üá ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ. 
ÐABC D AíñÜÃÜÈUñÜ Pæãà®Ü ñæWæÀáÄ. ÐABC 
AÙÜñæ ÊÜÞw, ŸÃæÀáÄ.

DWÜ, BPÜê£ 3.63 ÃÜÈÉ ñæãàÄÔ¨Üíñæ A¨æà 

ÊÜñÜáìÙÜPæR ÃæàÐæ CD D ÓÜ³ÑìPæ ñæWæÀáÄ. ÐACD¿á 

AÙÜñæ ÊÜÞw ŸÃæÀáÄ.

BPÜê£ 3.62
A

B

C

BPÜê£ 3.63

A

B

C

D
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±ÜPÜÒ	 :	 Ð ABC¿á ÎÃæãà¹í¨Üá Pæàí¨ÜÅ M CÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊæáàÇæ C¨æ, A¨ÜÃÜ Jí¨Üá »Üág BC ÊÜñÜáìÙÜPæR 

ÓÜ³ÑìÓÜáñÜ¤¨æ, ÊÜáñÜá¤ »Üág BA C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜPæR ¹í¨Üá A ¨ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤ æ̈, PÜíÓÜ ADB C¨Üá Ð ABC ¿áÈÉ 

AíñÜÃÜ SíwñÜ ÊÝX æ̈.

ÓÝ«ÜÂ	 :	 Ð ABC = 1

2
 m(PÜíÓÜ ADB)

Ô¨Üœñæ	 :	 D ±ÜÅÊæáà¿á Ü̈ Ô¨Üœñæ, ÊÜáãÃÜá ÓÝ«ÜÂñæWÜÙÜ®Üá° ËaÝÃÜ¨ÜÈÉ ñæWæ¨ÜáPæãívÜá PÜãvÜ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá.

	 (1) BPÜê£ 3.64 (i) ÃÜíñæ ÊÜñÜáìÙÜ Pæàí¨ÜÅ M C¨Üá Ð ABC¿á Jí¨Üá »Üág¨Ü ÊæáàÇæ C¨ÝªWÜ

		  Ð ABC = Ð MBC = 90° ..... (ÓÜ³ÑìPæ¿á ±ÜÅÊæáà¿á).....(I)
	 	 PÜíÓÜ ADB C¨Üá A«ÜìÊÜñÜáìÙÜ C¨æ.

	 \ m(PÜíÓÜ ADB) = 180° ..... (PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ¿á ÊÝÂTæÂ).....(II)
		  (I) ÊÜáñÜá¤ (II) Äí¨Ü

		  Ð ABC = 1

2
 m(PÜíÓÜADB)

	 (2) BPÜê£ 3.64 (ii) ÃÜíñæ Pæàí¨ÜÅ M C¨Üá Ð ABC¿á ¸ÝÖÜÂ»ÝWÜ¨ÜÈÉ C¨ÜªÃæ,

		  £ÅgÂ MA ÊÜáñÜá¤ £ÅgÂ  MB ñæWæÀáÄ.

		  DWÜ, Ð MBA = Ð MAB ..... (ÓÜÊÜá©Ì»Üág £ÅPæãà®Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á)

		  A¨ÜÃÜíñæ Ð MBC = 90° ..... (ÓÜ³ÑìPæ¿á ±ÜÅÊæáà¿á) ..... (I)
		

BPÜê£ 3.64

BPÜê£ 3.64(i)

M M M
F

E

A

A A

B B BC C C

D D
D

x
y

x

			   (i)	 (ii)	 (iii)

M

A

B C
D

ÐACD ¿á AÙÜñæ, ÐABC ¿á AÙÜñæ ¿áÐÜár CÃÜáñÜ¤ æ̈ Gí¨Üá £Ú¨Üá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá.

ÐABC = 1

2
 m(PÜíÓÜ AC) ¨Üá ¯ÊÜáWæ £Ú©¨æ.

C¨ÜÄí¨Ü ÐACD¿á AÙÜñæ¿áá PÜãvÝ PÜíÓÜ AC¿á AÙÜñæ¿á A«Üì¨ÜÐÜár CÃÜáÊÜâ¨Üá GíŸ ¯ÐÜRÐÜì ¨æãÃæ¿ááÊÜâ¨Üá.

ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÓÜ³ÑìPæ¿á C¨æãí¨Üá ÊÜáÖÜñÜÌ Ü̈ WÜá|«ÜÊÜáì Ë¨æ. A¨Ü®Üá° ®ÝÊÜâ Ô¨Üœ ÊÜÞvæãà|

ÓÜ³ÑìPæ&dæà©Pæ Pæãà®Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á (Theorem of angle between tangent and secant)

±ÜÅÊæáà¿á	 :	 Pæãà®Ü¨Ü ÎÃæãà¹í¨ÜáÊÜâ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊæáàÈ¨Üáª, Pæãà®Ü¨Ü Jí¨Üá »ÜágÊÜâ ÊÜñÜáìÙÜÊÜ®Üá° ÓÜ³ÑìÓÜáñÜ¤¨Üáª, C®æã°í¨Üá 

»ÜágÊÜâ ÊÜñÜáìÙÜÊÜ®Üá° GÃÜvÜá ¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ dæà©ÓÜá£¤¨ÜªÃæ, B Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæ¿áá B¨ÜÄí¨Ü AíñÜÃÜ SíwñÜ ÊÝWÜáÊÜ PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ¿á 

A«Üì¨ÜÑrÃÜáñÜ¤¨æ.
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		  Ð MBA = Ð MAB = x, Ð ABC = y £Ú¿ááÊÝ

		  Ð AMB = 180 - (x + x) = 180 - 2x
		  Ð MBC = Ð MBA + Ð ABC = x + y 
	 \ x + y = 90° 		  \ 2x + 2y = 180°
		  D AMB ¿áÈÉ 2x + Ð AMB = 180°
			           \ 2x + 2y = 2x + Ð AMB
				         \ 2y  = Ð AMB

				         \ y   = Ð ABC = 1

2
Ð AMB 

	 (3) ÊÜáãÃÜ®æà ÓÝ«ÜÂñæWÜ®ÜáÓÝÃÜ PæÙÜWæ PæãqrÃÜáÊÜ Ô¨Üœñæ BPÜê£ 3.64 (iii)ÃÜ B«ÝÃÜ©í¨Ü ¹oár aèPÜoárWÜÙÜ®Üá° ±Üä|ì ÊÜÞwÄ.

		  QÃÜ|  C¨Üá QÃÜ| BC ¿á ËÃÜá Ü̈œ QÃÜ| ñæWæ¿áÇÝX

		  DWÜ, ÐABE = 1

2
 m( ) ...... (2) ÃÜÈÉ¿á Ô Ü̈œñæ¿áíñæ

		    180 -  = ÐABE ..... (ÃæàÑà¿á hæãàw Pæãà®Ü)

	 \ 180 -  =  1

2
 m(PÜíÓÜ AFB) 

					     =  1

2
 [360 - m( )]

	 \ 180 - ÐABC = 180 - 1

2
 m(PÜíÓÜ ADB)

	 \ -ÐABC = - 1

2
 m( )

	 \ ÐABC = 1

2
 m(PÜíÓÜ ADB)

ÓÜ³ÑìPæ dæà©Pæ Pæãà®Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü ±Ü¿Þì¿á Ë«Ý®Ü

BPÜê£  3.64(iii)

BPÜê£ 3.64(ii)

M
A

B C
Dx

y

x

M
F

E

A

B C

D

BPÜê£¿áÈÉ AB ¨Üá ÊÜêñÜ¤ dæà©Pæ ÊÜáñÜá¤ BC C¨Üá 

ÓÜ³ÑìPæ C¨æà, PÜíÓÜ ADB C¨Üá Ð ABC ¿áÈÉ 

AíñÜÃÜSíwñÜÊÝX¨æ PÜíÓÜË æ̈. hÝÂ AB C¨Üá 

ÊÜñÜáìÙÜÊÜ®Üá° GÃÜvÜá PÜíÓÜWÜÙÜÈÉ Ë»ÜiÓÜáñÜ¤¨æ. GÃÜvÜã 

PÜíÓÜWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ËÃÜá¨Üœ PÜíÓÜWÜÚÊæ. DWÜ PÜíÓÜ ADB¿á 

ËÃÜá¨Üœ PÜíÓÜ¨Ü ÊæáàÇæ T D ¹í¨Üá ñæWæ¨Üá PæãÙÜÛÇÝX¨æ, 

ÊæáàÈ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á©í¨Ü, 
Ð ABC = 1

2
 m (PÜíÓÜ ADB) = Ð ATB. 

\ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÓÜ³ÎìPæ ÊÜáñÜá¤ ÓÜ³ÍÜì ¹í¨ÜáË®ÜÈÉí¨Ü GÙæ¨Ü hÝÂ, A Ü̈Äí¨Ü EípÝWÜáÊÜ Pæãà®Ü, A¨Üá AíñÜÃÜ SíwñÜ ÊÜÞw¨Ü 

PÜíÓÜ¨Ü ËÃÜá¨Üœ PÜíÓÜ¨ÜÈÉ¿á AíñÜÃÜÈUñÜ Pæãà®Ü¨ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ.

BPÜê£ 3.65

A

B C

D

T
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±ÜPÜÒ	 :	 P Pæí¨ÜÅ ËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨ÜÈÉ hÝÂ AB ÊÜáñÜá¤ 

hÝÂ CD, ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü AíñÜÃÜ »ÝWÜ¨ÜÈÉ 
E ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤Êæ.

ÓÝ«ÜÂ	 :	 AE ´ EB = CE ´ ED
ÃÜaÜ®Ü	 :	 ÃæàS AC ÊÜáñÜá¤ ÃæàS DB ÃÜbÓÜÇÝX æ̈.

Ô¨Üœñæ	 :	 D CAE ÊÜáñÜá¤ D BDE ¨ÜÈÉ.

		  Ð AEC @ Ð DEB ..... (ËÃÜá Ü̈œ Pæãà®Ü)

		  Ð CAE @ Ð BDE ..... (Jí¨æà ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ¨ÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ ÈUñÜ Pæãà®Ü)

	 \ D CAE ~ D BDE ..... (Pæã&Pæã ÓÜÊÜáÃÜã±Ü ±ÜÄàPæÒ)

	 \ AE

DE
=

CE

BE
	      ..... ( ÓÜÊÜáÃÜã±Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ ÓÜíWÜñÜ »ÜágWÜÙÜá)

	 \ AE ´ EB = CE ´ ED

P

E

A

B
C

D

BPÜê£ 3.67

ÁãàbÓæãà| Ÿ¯°

BPÜê£ 3.67ÃÜÈÉ ÃæàS AC ÊÜáñÜá¤ ÃæàS DB ÃÜbÔ ®ÝÊÜâ ±ÜÅÊæáà¿á Ô¨Üœ ÊÜÞw¨æªàÊæ. A¨ÜÃÜ Ÿ¨ÜÇÝX ÃæàS AD ÊÜáñÜá¤ 

ÃæàS CB ÃÜbÔ D ±ÜÅÊæáà¿á Ô Ü̈œ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨æ?

ÓÜ³ÑìPæ & dæà©Pæ Pæãà®ÜWÜÙÜ ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü ÊÜÂñÝÂÓÜ

ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü hÝÂ¨Ü Jí¨Üá AíñÜÂ¹í¨Üá Ë¯í¨Ü ÖæãàWÜáÊÜ Jí¨Üá ÃæàÐæ GÙæ¿áÇÝX, B ÃæàÐæ¿á B hÝÂ¨ÜÈÉ Eíoá ÊÜÞvÜ¨Ü 

Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæ¿á, A¨æà Pæãà®ÜÊÜâ AíñÜÃÜSíwñÜ ÊÜÞw¨Ü PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ¿á A«Üì¨ÜÐÜár C¨ÜªÃæ, B ÃæàÐæ¿áá B ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÓÜ³ÑìPæ 

CÃÜáñÜ¤ æ̈.

BPÜê£ 3.66 ÃÜÈ, 

Ð PQR = 1

2
 m(PÜíÓÜ PSQ) C¨ÜªÃæ 

[A¥ÜÊÝ Ð PQT = 1

2
 m(PÜíÓÜ PUQ) C¨ÜªÃæ,]

ÖÝWÝ¨ÜÃæ TR C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÓÜ³ÑìPæ CÃÜáÊÜâ¨Üá, B¨ÜÃÜ ÊÜÂñÝÂÓÜ ±ÜÅÊæáà¿á Ü̈ E±ÜÁãàWÜ, ÊÜñÜáìÙÜPæR ÓÜ³ÑìPæ ñæWæ¿ááÊÜ 

Jí¨Üá ÃÜaÜ®æ¿áÈÉ BWÜáÊÜâ¨Üá. D ±ÜÅÊæáà¿á Ü̈ A ±ÜÅñÜÂPÜÒ Ô¨Üœñæ PæãvÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá

hÝÂWÜÙÜ AíñÜÃÜ dæà¨ÜWÜÙÜ ±ÜÅÊæáà¿á (Theorem of internal division of chords)

Jí¨æà ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü GÃÜvÜá hÝÂWÜÙÜá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü AíñÜÃÜ »ÝWÜ¨ÜÈÉ dæà©ÓÜá£¤ Ü̈ªÃæ, BWÜ Jí¨Üá hÝÂ©í¨Ü EípÝ¨Ü GÃÜvÜá »ÝWÜWÜÙÜ 

E Ü̈œÙÜñæWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ C¨Üá GÃÜvÜ®æ¿á hÝÂ GÃÜvÜá »ÝWÜWÜÙÜ E¨ÜœÙÜñæWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ Ü̈ÐÜár CÃÜáñÜ¤ æ̈.

P

Q

U

T

O

R

S

BPÜê£ 3.66
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Öæbc®Ü ÊÜÞ×£WÝX,

BPÜê£ 3.67 ÃÜÈÉ AB D hÝÂ¨Ü ¹í¨Üá E ©í¨Ü AE ÊÜáñÜá¤ EB ×àWæ GÃÜvÜá »ÝWÜWÜÙÝXÊæ. ÃæàS  
AE ÊÜáñÜá¤ ÃæàS EB D Öæãí©¨æ »Üái ÊÜâÙÜÛ B¿áñÜ ñæWæ¿áÇÝX AE ´ EB C¨Üá B B¿áñÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ 

CÃÜáÊÜâ¨Üá, B¨ÜÃÜíñæ CE ´ ED C¨Üá hÝÂ CD GÃÜvÜá »ÝWÜWÜÚí¨Ü EípÝWÜáÊÜ B¿áñÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ CÃÜáÊÜâ¨Üá. 
®ÝÊÜâ AE ´ EB = CE ´ ED Gí¨Üá Ô¨Üœ ÊÜÞw¨æªàÊæ. 

B¨ÜªÄí¨Ü D ±ÜÅÊæáà¿áÊÜ®Üá° ¸æàÃæ Äà£¿áÈÉ ×àWæ ÊÜáíwÓÜáÊÜÃÜá 
Jí¨æà ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü GÃÜvÜá hÝÂWÜÙÜá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü AíñÜÃÜ»ÝWÜ¨ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤¨ÜªÃæ, Jí¨Üá hÝÂ¨Ü GÃÜvÜá 

»ÝWÜWÜÚí¨Ü EípÝWÜáÊÜ B¿áñÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ C¨Üá GÃÜvÜ®æà hÝÂ¨Ü GÃÜvÜá »ÝWÜWÜÚí¨Ü EípÝWÜáÊÜ B¿á¨Ü PæÒàñÜÅ  

¶ÜÆ¨ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ.

±ÜÅÊæáà¿á¨Ü ÊæáàÈ®Ü Ë«Ý®Ü ÊÜáñÜá¤ BPÜê£¿á B«ÝÃÜ©í¨Ü ±ÜPÜÒ 

ÊÜáñÜá¤ ÓÝ«ÜÂ ¯àÊÜâ ¯ÍÜcÀáÔÄ.

ÃÜaÜ®æ	 :	 ÃæàS AD ÊÜáñÜá¤ BC ÃÜbÓÜÇÝX¨æ.

		  ÄPÜ¤ ÓÝ§®ÜWÜÙÜ®Üá° ñÜáí¹ Ô¨Üœñæ¿á®Üá° ±Üä|ì ÊÜÞwÄ.

Ô¨Üœñæ	 :	 D ADE ÊÜáñÜá¤ D CBE ¿áÈÉ,

		  Ð AED @  	 .......... (ÓÝÊÜÞ®ÜÂ Pæãà®Ü)

		  Ð DAE @ Ð BCE	 .......... ( )
	 \D ADE ~ 	 .......... ( )

	 \ (AE)  = 	 .......... (ÓÜÊÜáÃÜã±Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ ÓÜíWÜñÜ »Üág)

	 \  = CE ´ ED

BPÜê£  3.68

E

A
B

C

D

hÝÂWÜÙÜ ¸ÝÖÜÂ dæà¨Ü®Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á (Theorem of external division of chords)

Jí¨æà ÊÜñÜáìÙÜ Ü̈ AB ÊÜáñÜá¤ CD D GÃÜvÜá hÝÂWÜÚí¨Ü ÓÜÊÜÞËÐÜrÊÝWÜáÊÜ ÊÜê£¤ dæà©PæWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü 

¸ÝÖÜÂ»ÝWÜ¨ÜÈÉ ¹í¨Üá E ¨ÜÈÉ dæà©ÓÜá£¤¨ÜªÃæ AE ´ EB = CE ´ ED CÃÜáÊÜâ¨Üá.
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(1)	 BPÜê£ 3.70 A®ÜáÓÝÃÜ

	 AE ´ EB = CE ´ ED
	 D WÜá|«ÜÊÜáìPæR hÝÂWÜÙÜ AíñÜÃÜ dæà¨Ü®Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á 

G®Üá°ÊÜÃÜá

BPÜê£ 3.69

±ÜÅÊæáà¿á¨ÜÈÉ Ë«Ý®Ü¨Ü ÆPÜÒ¨ÜÈÉ ñæWæ¨ÜáPæãívÜ ±ÜPÜÒ ÊÜáñÜá¤ ÓÝ«ÜÂ 

¯ÍÜcÀáÔÄ.

ÃÜaÜ®æ	 :	 ÃæàTæ TA ÊÜáñÜá¤ ÃæàTæÜÜ TB ÃÜbÓÜÇÝX¨æ.

Ô¨Üœñææ	 :	 D EAT ÊÜáñÜá¤ D ETB ¿áÈÉ

		  Ð AET @ Ð TEB .... (ÓÝÊÜÞ®ÜÂ Pæãà®Ü)

		  Ð ETA @ Ð EBT.. (ÓÜ³ÑìPæ&dæà©Pæ ±ÜÅÊæáà¿á)

	 \ D EAT ~ D ETB ..... (Pæãà&Pæãà ÓÜÊÜáÃÜã±Üñæ)

	 \ ET

EB
=

EA

ET
 .....(ÓÜÊÜáÃÜã±Ü £ÅPæãà®Ü¨Ü ÓÜíWÜñÜ »Üg)

(2)	 BPÜê£ 3.71  A®ÜáÓÝÃÜ,

	 AE ´ EB = CE ´ ED
	 D WÜá|«ÜÊÜáìPæR hÝÂWÜÙÜ ¸ÝÖÜÂ dæà¨Ü®Ü¨Ü 		

	 ±ÜÅÊæáà¿á G®Üá°ÊÜÃÜá

(3)	 BPÜê£ 3.72 A®ÜáÓÝÃÜ

	 EA ´ EB = ET2

	 DWÜá|«ÜÊÜáìPæR ÓÜ³ÎìPæ&dæà©Pæ ÃæàÐÝSívÜ¨Ü	

	 ±ÜÅÊæáà¿á G®Üá°ÊÜÃÜá

BPÜê£ 3.70

BPÜê£ 3.71

BPÜê£ 3.72

B

C D E

A

E

A

B

C

D

E
A

B

T

A

B

E

T

	 \ EA ´ EB = ET2

C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉvæãà|

ÓÜ³ÎìPæ dæà©PÜ ÃæàÐÝSívÜ¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á (Tangent secant segments theorem)
ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ¸ÝÖÜÂ»ÝWÜ¨ÜÈÉ E D ¹í¨ÜáË®ÜÈÉí¨Ü ñæWæ¨Ü ÊÜêñÜ¤dæà©PæWÜÙÜá ÊÜñÜáìÙÜPæR ¹í¨Üá A ÊÜáñÜá¤ B ¨ÜÈÉ dæà©ÓÜá£¤¨ÜªÃæ, 

A¨æà ¹í¨ÜáË¯í¨Ü ÖæãàWÜáÊÜ ÓÜ³ÑìPæ ÊÜñÜáìÙÜPæR ¹í¨Üá T ¨ÜÈÉ ÓÜ³ÑìÓÜá£¤¨ÝªWÜ EA ´ EB = ET2 BWÜáÊÜâ¨Üá.
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��� ¹wÔ¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá ���

E¨Ý. (1)	 APÜê£ 3.73 ÃÜÈÉ ÃæàS PS C¨Üá ÓÜ³ÑìPÝSívÜË¨æ. ÃæàÐæ PR  
		  C¨Üá ÊÜêñÜ¤ dæà©Pæ C¨æ.  
		  PQ = 3.6, ÊÜáñÜá¤

		  QR = 6.4 C¨ÜªÃæ PS¨Ü AÙÜñæ PÜívÜá ×wÀáÄ. 

EñÜ¤ÃÜ	 :	 PS2 =PQ´PR.... (ÓÜ³ÑìPæ dæà©Pæ ÃæàTÝ SívÜ¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á)

			   = PQ ´ (PQ + QR)
			   = 3.6 ´ [3.6 + 6.4]
			   = 3.6 ´ 10
			   = 36
	 \PS = 6

		  BPÜê£ 3.74 ÃÜÈÉ hÝÂ MN ÊÜáñÜá¤ hÝÂ RS 	
		  ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ P ¹í¨Üá Ë®ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤Êæ.

		  PR = 6, PS = 4, MN = 11
		  C¨ÜªÃæ PN ¨Ü E¨ÜœÙÜñæ PÜívÜá ×wÀáÄ

EñÜ¤ÃÜ	 :	 hÝÂWÜÙÜ AíñÜÃÜ dæà¨Ü Ü̈ ±ÜÅÊæáà¿á©í¨Ü

		  PN ́  PM = PR ́  PS... (I)
		  PN = x Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ \PM=11 - x
		  D ¸æÇæ¿á®Üá° (I) ÃÜÈÉ ñÜáíŸÇÝX

		  x (11 - x) = 6 ´ 4
	 \ 11x - x2 - 24 = 0
	 \  x2 - 11x + 24 = 0
	 \ (x - 3) (x - 8) = 0
	 \ x - 3 = 0 A¥ÜÊÝ x - 8 = 0
	 \ x = 3 A¥ÜÊÝ x = 8
	 \ PN = 3 A¥ÜÊÝ PN = 8

BPÜê£ 3.73

BPÜê£ 3.74

P

Q

R

S

E¨Ý. (2)		

S

M

P

N

R
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E¨Ý. (3)	 APÜê£ 3.75¨ÜÈÉ,  GÃÜvÜá ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá 

±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ¹í¨Üá X ÊÜáñÜá¤ Y WÜÙÜÈÉ dæà©ÔÊæ, 

ÃæàÐæ XY¨Ü M ¹í¨ÜáË¯í¨ ñæWæ¨Ü ÓÜ³ÎìPæ 

B ÊÜñÜáìÙÜWÜÚWæ   P ÊÜáñÜá¤ Q ¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ 

ÓÜ³ÎìÓÜáñÜ¤Êæ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ ÃæàS PM @ ÃæàS 

QM Gí¨Üá Ô¨ÜœÊÜÞwÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 :	 ÄPÜ¤ ÓÜ§ÙÜWÜÙÜ®Üá° ñÜáí¹ Ô¨Üœñæ¿á®Üá° ŸÃæÀáÄ.

		  ÃæàÐæ MX C¨Üá GÃÜvÜã ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ ........ C¨æ.

	 \PM2 = MY ́  MX ..... (I)
		  A¨ÜÃÜíñæ .....=..... ´ ....., (ÓÜ³ÑìPæ-dæà©Pæ ÃæàTÝ SívÜ¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á) .... (II)
	 \(I) ÊÜáñÜá¤ (II) Äí¨Ü ...... = QM2

	 \ PM =QM
		  ÃæàS PM @ ÃæàS QM

APÜê£ 3.76 ¨ÜÈÉ, ÃæàS PQ C¨Üá O Pæàí¨ÜÅ ËÃÜáÊÜ 

ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊÝÂÓÜ C¨æ. ¹í¨Üá R C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊæáàÈ®Ü 

¿ÞÊÜâ¨æà Jí¨Üá ¹í¨Üá CÊæ.

ÃæàS RS ^ ÃæàS PQ. 
ÖÝWÝ¨ÜÃæ Ô¨ÜœÊÜÞwÄ - SR C¨Üá PS ÊÜáñÜá¤

SQ C¨ÜÃÜ »ÜãËá£ ÊÜá«ÜÂ C¨æ.

[Aí¨ÜÃæ SR2 = PS ´ SQ]

BPÜê£ 3.75

P QY
M

X

BPÜê£ 3.76

E¨Ý. (4)	 		

P

Q

T O

R

S

EñÜ¤ÃÜ	 :	 ÊÜááí¨æ ñæãàÄÔ¨Ü ÖÜíñÜWÜÚí¨Ü Ô¨Üœñæ¿á®Üá° ŸÃæÀáÄ.

		  (1) QÃÜ| RS ñæWæÀáÄ, A¨Üá ÊÜñÜáìÙÜPæR ¿ÞÊÜ ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜáÊÜâ¨Üá A¨ÜPæR T Gí¨Üá ÖæÜÓÜÄÔÄ.

		  (2) RS = TS Gí Ü̈á ÖæÓÜÄÔÄ.

		  (3) hÝÂWÜÙÜ AíñÜÃÜ dæà¨Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á E±ÜÁãàXÔ ÓÜÊÜÞ®Üñæ ŸÃæÀáÄ.

		  (4) RS = TS Gí Ü̈á ñæãàÄÔÄ.

ÁãàbÓæãà| Ÿ¯°

(1)	 ÊæáàÈ®Ü BPÜê£ 3.76 ÃÜÈÉ ÃæàS PR ÊÜáñÜá¤ ÃæàS RQ ÃÜbÔ¨ÝWÜ D PRQ ¿ÞÊÜ ±ÜÅPÝÃÜ¨Üáª BWÜáÊÜâ¨Üá?

(2)	 ÊæáàÈ®Ü E¨Ý. (4) ¨ÜÈÉ Ô¨ÜªÊÜÞw¨Ü WÜá|«ÜÊÜáì D Êæã¨ÜÆá ¸æàÃæ Äà£Àáí¨Ü Ô¨Üœ ÊÜÞw©ªàÃÝ?
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E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 3.5  
1.	 BPÜê£ 3.77 ÃÜÈÉ, ¹í¨Üá Q C¨Üá ÓÜ³ÍÜì¹í¨Üá C¨æ. 
	 PQ = 12, PR = 8, C¨ÜªÃæ

	 PS = GÐÜár ? RS = GÐÜár ?

2.	 BPÜê£ 3.78ÃÜÈÉ, hÝÂ MN ÊÜáñÜá¤ hÝÂ RS 
	 Jí¨Ü®æã°í¨Üá D ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤Êæ.

	 (1) RD = 15, DS = 4,
		     ÊÜáñÜá¤ MD = 8 C¨ÜªÃæ DN = GÐÜár?

	 (2) RS = 18, MD = 9,
		     DN = 8 C¨ÜªÃæ DS = GÐÜár?

3.	 BPÜê£ 3.79ÃÜÈÉ, ¹í¨Üá B C¨Üá ÓÜ³ÍÜì¹í¨Üá 
	 ÊÜáñÜá¤ ¹í¨Üá O C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ Pæàí¨ÜÅË¨æ. 
	 ÃæàS OE ^ ÃæàÐæ AD, 	 AB = 12, 
	 AC = 8, ÖÝWÝ¨ÜÃæ  (1) AD (2) DC 
	 ÊÜáñÜá¤ (3) DE PÜívÜá ×wÀáÄ. 

4.	 BPÜê£ 3.80 ÃÜÈÉ  PQ = 6, 
	 QR = 10, ÊÜáñÜá¤ PS = 8 
	 C¨ÝªWÜ TS = GÐÜár?

5.	 BPÜê£ 3.81 ÃÜÈÉ ÃæàS EF C¨Üá ÊÝÂÓÜË¨æ 
	 ÊÜáñÜá¤ ÃæàS DF C¨Üá ÓÜ³ÎìPÝ SívÜË¨æ 
	 ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ r C Ü̈ªÃæ, 
	 DE ´ GE = 4r2 Gí¨Üá Ô¨ÜœÊÜÞwÄ.

E

O A

B

C
D

BPÜê£ 3.80

P

Q

R

S

BPÜê£ 3.81

M

ND

R

S

P

Q

T

R

S

H

G

FE

D

BPÜê£ 3.77

BPÜê£ 3.78

BPÜê£ 3.79
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ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍÜ° ÓÜíWÜÅÖÜ 3

1.	 PæÙÜWæ ±ÜÅ£Áãí¨Üá E±Ü ±ÜÅÍæ°WÜÚWæ ®ÝÆáR ±Ü¿Þì¿á EñÜ¤ÃÜWÜÙÜ®Üá° PæãvÜÇÝX¨æ, B¨ÜÄí¨Ü ÓÜÄ¿Þ¨Ü 			 

±Ü¿Þì¿á B¿ááª ŸÃæÀáÄ.

	 (1)	 £ÅgÂWÜÙÜá A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 5.5 Óæ.Ëáà 3.3 Óæ.Ëáà. CÃÜáÊÜ GÃÜvÜá ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ÓÜ³ÑìÓÜá£Å¨ÜªÃæ 	

			   AÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á Pæàí¨ÜÅWÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ GÐÜár ÓæËáà CÃÜáÊÜâ¨Üá?

			   (A) 4.4 	 (B) 8.8 	 (C) 2.2 	 (D) 8.8 A¥ÜÊÝ 2.2
	 (2)	 ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ Jí¨Ü®æã°í¨Üá dæà©ÓÜáÊÜ GÃÜvÜá ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜÈÉ ±ÜÅ£Áãí Ü̈á ÊÜñÜáìÙÜ C®æã°í¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü 		

			   Pæàí¨ÜÅ©í¨Ü ÖæãàWÜáÊÜâ¨Üá. AÊÜâWÜÙÜ Pæàí¨ÜÅWÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ 12 ÓæËáà C¨ÜªÃæ, ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü 	

			   £ÅgÂ GÐÜár ÓæËáà CÃÜáÊÜâ¨Üá.

			   (A) 6 	 (B) 12 	 (C) 24 	 (D) ÖæàÙÜÆá ŸÃÜáÊÜâ©ÆÉ

	 (3)	 "Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ Jí¨Üá ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ »Üág aèPæãà®Ü¨Ü GÆÉ »ÜágWÜÚWæ ÓÜ³ÑìÓÜáñÜ¤¨æ, ÖÝWÝ¨ÜÃæ  
			   B ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ »Üág aèPæãà®Ü............ CÃÜŸÖÜá¨Üá' D Ë«Ý®Ü¨ÜÈÉ¿á ÄPÜ¤ ÓÝ§®Ü¨ÜÈÉ ÁãàWÜÂÍÜŸª ŸÃæÀáÄ.

			   (A) B¿áñÜ 	 (B) ÓÜÊÜá»Üág aèPæãà®Ü	  	 (C) aèÃÜÓÜ	       (D) ÓÜÊÜáÆíŸ aèPæãà®Ü 
	 (4)	 Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü Pæàí¨ÜÅ©í¨Ü 12.5 ÓæËáà AíñÜÃÜ Ü̈ ÊæáàÈ®Ü Jí¨Üá ¹í¨ÜáË¯í¨Ü B ÊÜñÜáìÙÜPÜR ñæWæ¨Ü 	

			   ÓÜ³ÑìPÝSívÜ¨Ü E¨ÜœÙÜñæ 12 ÓæËáà C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ B ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊÝÂÓÜ GÐÜár ÓæËáà CÃÜáÊÜâ¨Üá?

			   (A) 25 	 (B) 24 	 (C) 7 	 (D) 14
	 (5)	 Jí¨Ü®æã°í¨Üá ¸ÝÖÜÂ»ÝWÜ¨ÜÈÉ ÓÜ³ÍÜìÊÜÞvÜáÊÜ GÃÜvÜá ÊÜñÜáìÙÜWÜÚí Ü̈ A£à Öæaæcí¨ÜÃæ GÐÜár ÓÝÊÜÞ®ÜÂ 		

			   ÓÜ³ÎìPæWÜÙÜ®Üá° ÃÜbÓÜÆá ÓÝ«ÜÂ? 
			   (A) Jí¨Üá 	 (B) GÃÜvÜá 	 (C) ÊÜáãÃÜá 	 (D) ®ÝÆáR

	 (6)	 O Pæàí¨ÜÅ ËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü PÜíÓÜ ACB ¿áÈÉ  ÐACB AíñÜÃÜÈUñÜ ÊÝX¨æ. C¨ÜªÃæ  mÐACB = 65° 
			   C¨ÜªÃæ m(PÜíÓÜ ACB) = GÐÜár?

			   (A) 65° 	 (B) 130° 	 (C) 295° 	 (D) 230° 
	 (7)	 Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü hÝÂAB ÊÜáñÜá¤ hÝÂ CDWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ AíñÜÃÜ»ÝWÜ¨Ü E ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤Êæ.		
			   (AE) = 5.6, (EB) = 10, (CE) = 8 ÖÝWÝ¨ÜÃæ (ED) = GÐÜár?

			   (A) 7 	 (B) 8 	 (C) 11.2 	 (D) 9
	 (8)	 aÜQÅà¿á c ABCD ¿áÈÉ Pæãà®Ü Ð A ¿á AÙÜñæ¿áGÃÜvÜá ±Üoár C¨Üá ÐC ¨Ü AÙÜñæ¿á ÊÜáãÃÜá 		

			   ±Üqr®ÜÐÜár C¨æ, ÖÝWÝ Ü̈Ãæ ÐC¿á AÙÜñæ GÐÜár?

			   (A) 36 	 (B) 72	 (C) 90 	 (D) 108
	 (9)«	Jí¨æà ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊæáàÇæ A, B, C ¹í¨ÜáWÜÚÊæ,  m(PÜíÓÜ AB) =m(PÜíÓÜ BC) = 120°, GÃÜvÜã 

PÜíÓÜWÜÙÜÈÉ ÐB¿á ÖæãÃÜñÝX Jí¨Üã ÓÝÊÜÞ®ÜÂ¹í¨Üá CÆÉ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ D ABC ¿ÞÊÜ ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü £ÅPæãà®Ü 

CÃÜáÊÜâ¨Üá.

			   (A) ÓÜÊÜá»Üág £ÅPæãà®Ü 	 (B) ËÐÜÊÜá»Üág £ÅPæãà®Ü 	
			   (C) PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü	 (D) ÓÜÊÜá©Ì»Üág £ÅPæãà®Ü



84

2.	 O Pæàí¨ÜÅ ËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨ÜÈÉ ÃæàÐæ l C¨Üá P 
¹í¨ÜáË®ÜÈÉ ÓÜ³ÐÜì ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá. ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ 9 

ÓæËáà C¨ÜªÃæ PæÙÜX®Ü ±ÜÅÍæ°WÜÙÜ®Üá° EñÜ¤ÄÔÄ.

	 (1)		 d(O, P) = GÐÜár? HPæ?

	 (2)	 d(O, Q) = 8 ÓæËáà C¨ÜªÃæ, ¹í¨Üá QÊÜ 

ÓÝœ®Ü GÈÉ CÃÜáÊÜâ¨Üá?

	 (3)	 d(O,R)= 15 ÓæËáà C¨ÜªÃæ, ¹í¨Üá  

R ÓÜÆáÊÝX GÐÜár ÓÝ§®Ü ¹í¨ÜáWÜÙÜá ÃæàÐæ l ¨Ü 

ÊæáàÇæ CÃÜÆá ÓÝ«ÜÂ? B ¹í¨Üá P ©í¨Ü GÐÜár 

AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÇæ CÃÜÆá ÓÝ«ÜÂ?

	 (10)	ÃæàS XZ ÊÝÂÓÜËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü AíñÜÃÜ»ÝWÜ¨ÜÈÉ Y D ¹í¨Üá C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ GÐÜár? 		

		  Ë«Ý®ÜWÜÙÜá ÓÜñÜÂËÊæ.

			   (i)	 ÐXYZ C¨Üá ÆZáPæãà®Ü ËÃÜÆá ÓÝ«ÜÂËÆÉ

			   (ii)	 ÐXYZ C¨Üá PÝoPæãà®ÜËÃÜÆá ÓÝ«ÜÂËÆÉ

			   (iii)	ÐXYZ C¨Üá ËÍÝÆPæãà®Ü C¨æ.

			   (iv)	ÐXYZ C¨ÜÃÜ AÙÜñæ¿á ÓÜíŸí«Ü¨ÜÈÉ ¯ÍÜcñÜ Ë«Ý®Ü ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ©ÆÉ

			   (A) PæàÊÜÆ Jí¨Üá	 (B) PæàÊÜÆ GÃÜvÜá	 (C) PæàÊÜÆ ÊÜáãÃÜá		 (D) GÆÉÊÜä.

3.	 Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ, M Pæàí¨ÜÅ ËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ 		

	 Ë¨æ, ÃæàS KL C¨Üá ÓÜ³ÎìPÝSívÜ C¨æ. 
	 MK = 12, KL = 6 3  ÖÝWÝ¨ÜÃæ

	 (1) ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ ñæWæÀáÄ.

	 (2) ÐK ÊÜáñÜá¤ ÐM CÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæ PÜívÜá 		

	 ×wÀáÄ.

4.	 BPÜê£ 3.84¨ÜÈÉ, ¹í¨Üá O C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü 

Pæàí¨ÜÅË¨æ ÊÜáñÜá¤ ÃæàS AB ÊÜáñÜá¤ ÃæàS AC CÊÜâWÜÙÜá 

ÓÜ³ÎìPÝSívÜWÜÚÊæ. Jí¨ÜáÊæàÙæ ÊÜñÜáìÙÜ ¨Ü  £ÅgÂ r 
C¨ÜªÃæ ÊÜáñÜá¤ l(AB) = r C Ü̈ªÃæ  c ABOC 
C¨Üá aèÃÜÓÜ BWÜáÊÜâ¨Üá, GíŸá¨Ü®Üá° ñæãàÄÔÄ.

P

o

l

M

L

K

A

B

C

O

BPÜê£ 3.82

BPÜê£ 3.83

BPÜê£ 3.84
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5.	 BPÜê£ 3.85 ÃÜÈÉ ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ »Üág c ABCD  
C¨Üá T Pæàí¨ÜÅ ÊÜñÜáìÙÜPæR ±ÜÄÈUñÜ ÊÝX¨æ. 

(Aí¨ÜÃæ aèPæãà®Ü¨Ü ®ÝÆáR »ÜágWÜÙÜá ÊÜñÜáìÙÜPæR 

ÓÜ³ÎìÓÜáñÜ¤Êæ) ¹í¨Üá E, F, G ÊÜáñÜá¤ H  
ÓÜ³ÍÜÜì¹í¨ÜáWÜÚÊæ AE = 4.5 ÊÜáñÜá¤ 
EB = 5.5, C¨ÜªÃæ AD AÙÜñæ¿á®Üá° PÜívÜá 

×wÀáÄ.

6.	 BPÜê£ 3.86 ÃÜÈÉ N Pæàí¨ÜÅËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜÊÜâ 
M Pæàí¨ÜÅ ËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜPæR T ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ 

ÓÜ³ÍÜì ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá. ¨æãvÜx ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ bPÜR  

ÊÜñÜáìÙÜPæR S ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ ÓÜ³ÍÜì ÊÜÞvÜáÊÜâ Ü̈á. 

¨æãvÜxÊÜÃÜá¤ÙÜ ÖÝWÜã bPÜR ÊÜÃÜá¤ÙÜ¨Ü £ÅgÂWÜÙÜá 

A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 9 ÓæËáà ÊÜáñÜá¤ 2.5 ÓæËáà C¨ÜªÃæ 

PæÙÜX®Ü ±ÜÅÍæ°WÜÙÜ EñÜ¤ÃÜ PÜívÜá ×wÀáÄ. ÊÜáñÜá¤ 
MS ः SR WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ PÜívÜá ×wÀáÄ.

	 (1) MT = GÐÜár? (2) MN = GÐÜár?

	 (3) ÐNSM = GÐÜár?

7.	 Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ Pæàí¨ÜÅ X ÊÜáñÜá¤ Y CÃÜáÊÜ 

ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ¹í¨Üá Z ¨ÜÈÉ  ÓÜ³ÍÜì  

ÊÜÞvÜáÊÜÊÜâ ¹í¨Üá Z ©í¨Ü ÖæãàWÜáÊÜ ÊÜêñÜ¤ dæà©Pæ  
A ÊÜáñÜá¤ ¹í¨Üá B WÜÚÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤¨æ, ÖÝWÝ¨ÜÃæ  

£ÅgÂ XA || £ÅgÂ YB Gí¨Üá Ô¨ÜœÊÜÞwÄ, PæÙÜWæ 

PæãqrÃÜáÊÜ Ô¨Üœñæ¿áÈÉ¿á ÄPÜ¤ ÓÝ§®Ü ±Üä|ì ÊÜÞwÄ.

X Y

A

B

Z

BPÜê£ 3.87

BPÜê£ 3.85

BPÜê£ 3.86

M
N

T

R
S

ÃÜaÜ®æ		  :	 ÃæàS XZ ÊÜáñÜá¤ .......... ÃÜbÓÜÇÝX¨æ.

Ô¨Üœñæ		  :	 ÓÜ³ÐÜì ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü A®ÜáÓÝÃÜ ¹í¨Üá X, Z, Y CÊÜâWÜÙÜá .......... WÜÚÊæ

			   \ Ð XZA @ .......... ËÃÜá¨Üœ Pæãà®Ü

			   Ð XZA = Ð BZY = a £Ú¿áÇÝX ..... (I)
			   DWÜ ÃæàS XA @ ÃæàS XZ 	 .......... (..........)
			   \ Ð XAZ = .......... = a 	 .......... (ÓÜÊÜá©Ì»Üág £ÅPæãà®Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á (II)
			   A¨ÜÃÜíñæ ÃæàS YB @ .......... 	 .......... (..........)
			   \ Ð BZY = .......... = a 	 .......... (..........) (III)

E

F

A B

CD G

H
T
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			   \(I), (II) ÊÜáñÜá¤ (III) Äí¨Ü

			   Ð XAZ = ..........
			   \£ÅgÂ XA || £ÅgÂ YB .......... (..........)

X
Y

A

B

Z

P

Q

O

l

R S

P Q

A

B
C

T
BPÜê£ 3.90

BPÜê£ 3.89

BPÜê£ 3.88

8.	 BPÜê£ 3.88 ÃÜÈÉ Pæàí¨ÜÅ X ÊÜáñÜá¤ Y CÃÜáÊÜ AíñÜÃÜ ÓÜ³Îì 

ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá Z ¹í¨Üá Ë®ÜÈÉ AíñÜÃÜÓÜ³ÍÜì ÊÜÞvÜáñÜ¤¨æ. 
ÃæàS BZ C¨Üá ¨æãvÜx ÊÜñÜáìÙÜ Ü̈ hÝÂ C¨Üáª A¨Üá bPÜR 

ÊÜñÜáìÙÜÊÜ®Üá° A ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤Êæ. 
	 ÖÝWÝ¨ÜÃæ ÃæàS AX || ÃæàS BYGí¨Üá Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ.

9.	 Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ ÃæàÐæ l C¨Üá O Pæàí¨ÜÅ ËÃÜáÊÜ 

ÊÜñÜáìÙÜÊÜ®Üá° P ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ ÓÜ³ÍÜì ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá. 

¹í¨Üá Q C¨Üá £ÅgÂ OP ¿á ÊÜá«ÜÂ¹í¨Üá C¨æ. 

¹í¨Üá Q ÊÜ®Üá° ÓÜÊÜÞËÐÜr ÊÜÞvÜáÊÜ hÝÂ RS || 
ÃæàÐæ l.RS 12 Óæ Ëáà C¨ÜªÃæ, ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ PÜívÜá 

×wÀáÄ.

10«.	BPÜê£ 3.90 ÃÜÈÉ, C Pæàí¨ÜÅËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü  AB 
ÊÝÂÓÜË¨æ, ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÓÜ³ÎìPæ PQ ÊÜñÜáìÙÜÊÜ®Üá° ¹í¨Üá 
T ¨ÜÈÉ ÓÜ³ÍÜì ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá. 

	 ÃæàS AP ^ ÃæàÐæ PQ ÊÜáñÜá¤ ÃæàS BQ ^ 

ÃæàS PQ.
	 ÖÝWÝ¨ÜÃæ. ÃæàS CP @ ÃæàS CQ Gí¨Üá Ô¨ÜœÊÜÞwÄ.

11«.	±ÜÅ£Áãí¨ÜÃÜíñæ 3 ÓæËáà £ÅgÂ ËÃÜáÊÜ A, B, C 

Pæàí¨ÜÅWÜÚÃÜáÊÜ ÊÜáãÃÜá ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ®Üá° ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ EÚ¨Ü GÃÜvÜá ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ®Üá° ÓÜ³ÎìÓÜáÊÜíñæ ÃÜbÔÄ.

12«.	ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ¿ÞÊÜâ¨æà ÊÜáãÃÜá ¹í¨ÜáWÜÙÜá HPÜÃæàÑà¿á CÃÜáÊÜâ©ÆÉ Gí¨Üá Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ.
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13.	 BPÜê£ 3.91 ÃÜÈÉ ÃæàÐæ PR C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜPæR Q ¨ÜÈÉ 

ÓÜ³ÍÜì ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá. D BPÜê£¿á B«ÝÃÜ©í¨Ü PæÙÜX®Ü 

±ÜÅÍæ°WÜÙÜ®Üá° EñÜ¤ÄÔÄ. 
	 (1)	Ð TAQ ÊÜáñÜá¤ Ð TSQ CÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ 

¸æàÄàgá GÐÜár?

	 (2)	Ð AQP C¨ÜPæR HPÜÃÜã±Ü CÃÜáÊÜ Pæãà®Ü 

¿ÞÊÜâ¨Üá?

	 (3)	Ð QTS C¨ÜPæR HPÜÃÜã±Ü CÃÜáÊÜ Pæãà®Ü 

¿ÞÊÜâ¨Üá

14.	 Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ, O Pæàí¨ÜÅ ËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨ÜÈÉ 

ÃæàS PQ ÊÜáñÜá¤ ÃæàS RS CÊÜâWÜÙÜá HPÜÃÜã±Ü 

hÝÂWÜÚÊæ. mÐ POR = 70° ÊÜáñÜá¤ 
	 m(PÜíÓÜ RS) = 80°, C¨ÜªÃæ, 
	 (1) m(PÜíÓÜ PR) GÐÜár?

	 (2) m(PÜíÓÜ QS) GÐÜár?

	 (3) m(PÜíÓÜ QSR) GÐÜár?

W

T
Z

X

Y

BPÜê£ 3.92

BPÜê£ 3.93

P

Q

A

T

R

S

P

Q

O

R

S

BPÜê£ 3.91

	 (4)	 ÐTAS = 65°, C¨ÜªÃæ ÐTQS ÊÜáñÜá¤ PÜíÓÜ TS AÙÜñæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

	 (5)	 ÐAQP = 42° ÊÜáñÜá¤ ÐSQR = 58°, C¨ÜªÃæ ÐATS¨Ü AÙÜñæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

15.	 BPÜê£ 3.93 ÃÜÈÉ, m(PÜíÓÜ WY) = 44°,  
	 m(PÜíÓÜ ZX) = 68°, ÖÝWÝ¨ÜÃæ 
	 (1) ÐZTX C¨ÜÃÜ AÙÜñæ 	PÜívÜá ×wÀáÄ.

	 (2) WT = 4.8, TX = 8.0, 
			   YT = 6.4 ÖÝWÝ¨ÜÃæ TZ = GÐÜár?

	 (3)	 WX = 25, YT = 8, 
			   YZ = 26, ÖÝWÝ¨ÜÃæ WT = GÐÜár?
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16. BPÜê£ 3.94 ÃÜÈÉ,

(1) m(PÜíÓÜ CE) = 54°,
m(PÜíÓÜ BD) = 23°, ÖÝWÝ¨ÜÃæ ÐCAE = GÐÜár?

(2) AB = 4.2, BC = 5.4,
AE = 12.0 ÖÝWÝ¨ÜÃæ AD = GÐÜár?

(3) AB = 3.6, AC = 9.0,
AD = 5.4 ÖÝWÝ¨ÜÃæ AE = GÐÜár?

18. Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ, ¹í¨Üá P C¨Üá ÓÜ³ÐÜì¹í¨Üá

(1)	 m(PÜíÓÜ PR) = 140,
Ð POR = 36° C¨ÜªÃæ

m(PÜíÓÜ PQ) = GÐÜár?

(2) OP = 7.2, OQ = 3.2,
C¨ÜªÃæ, OR = GÐÜár? QR = GÐÜár?

(3) OP = 7.2, OR = 16.2, C¨ÜªÃæ

QR = GÐÜár?

A

B

C

DE

BPÜê£ 3.94

17. Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ hÝÂ EF || hÝÂ GH. C¨ÜªÃæ hÝÂ EG @ hÝÂ FH. Gí¨Üá Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ.

ÊÜááí¨æ PæãqrÃÜáÊÜ Ô¨Üœñæ¿áÈÉ¿á ÄPÜ¤ ÓÜ§ÙÜWÜÙÜ®Üá° ñÜáí¹Ä ÊÜáñÜá¤ Ô¨Üªñæ ŸÃæÀáÄ.

Ô¨Üœñæ		  :	 ÃæàS GF ÃÜbÔÄ.

			  Ð EFG = Ð FGH  (I)

			  Ð EFG =  (AíñÜÃÜÈUñÜ Pæãà®Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á) (II)

			  Ð FGH =  (AíñÜÃÜÈUñÜ Pæãà®Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á) (III)

			  \ m (PÜíÓÜ EG) =  [(I), (II) ÊÜáñÜá¤ (III) Äí¨Ü]
			  hÝÂ EG @ hÝÂ FH   (................)

19. Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ C ÊÜáñÜá¤  D Pæí¨ÜÅ ËÃÜáÊÜ

ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ E ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ ÓÜ³ÍÜì ÊÜÞvÜáÊÜÊÜâ

¹í¨Üá D C Ü̈á JÙÜX®Ü ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊæáàÇæ C¨æ.

ÖæãÃÜX®Ü ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü hÝÂ EB C¨Üá JÙÜX®Ü

ÊÜñÜáìÙÜÊÜ®Üá° A ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dÜà©ÓÜáÊÜâ¨Üá.

ÖÝWÝ¨ÜÃæ ÃæàS EA @ ÃæàS AB Gí¨Üá

Ô¨ÜœÊÜÞwÄ.

BPÜê£ 3.96

BPÜê£ 3.97

P

Q

R

O

E

A

B

C
D

E F

G H

BPÜê£ 3.95
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20. BPÜê£ 3.98 ÃÜÈÉ ÃæàS AB C¨Üá O Pæàí¨ÜÅ CÃÜáÊÜ  

ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊÝÂÓÜ C¨æ AíñÜÃÜ ÈUñÜ ACB¿á

©Ì»ÝgPÜ ÊÜñÜáìÙÜPæR ¹í¨Üá D¨ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤¨æ.

ÃæàS AD @ ÃæàS BD Gí¨Üá Ô¨ÜœÊÜÞwÄ.

ÊÜááí¨æ PæãqrÃÜáÊÜ Ô¨Üœñæ¿áÈÉ¿á ÄPÜ¤ ÓÜ§ÙÜWÜÙÜ®Üá°

ñÜáí¹ ŸÃæÀáÄ.

21. Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ ÃæàS MN C¨Üá O
Pæí¨ÜÅ ËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü hÝÂ C¨æ.

MN =25, hÝÂ MN ¨Ü ÊæáàÇæ L ®Üá° ML =
9 ÊÜáñÜá¤ d(O,L) = 5 BWÜáÊÜíñæ ñæWæ¨Üá PæãÚÛÄ,

ÖÝWÝ¨ÜÃæ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ GÐÜár CÃÜáÊÜâ¨Üá?

OA B

C

D

Ô¨Üœñæ		  :	 ÃæàS OD ÃÜbÓÜÇÝX¨æ

			  Ð ACB = (A«Üì ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü AíñÜÃÜ ÈUñÜ Pæãà®Ü)

			  Ð DCB = 	 (ÃæàS CD C¨Üá Ð C ¿á ©Ì»ÝgPÜ)

			  m(PÜíÓÜ DB) =  (AíñÜÃÜ ÈUñÜ Pæãà®Ü ±ÜÅÊæáà¿á)

			  Ð DOB = (PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ¿á ÊÝÂTæÂ) (I)

			  ÃæàS OA @ ÃæàS OB .......... (II)
			  \ ÃæàÐæ OD C¨Üá ÃæàS AB ¿á .......... ÃæàÐæ C¨æ (I) ÊÜáñÜá¤ (II) Äí¨Ü

\ ÃæàS AD @ ÃæàS BD	..........		

BPÜê£ 3.99

M

N

L O

BPÜê£ 3.98

22«.	 BPÜê£ 3.100 ÃÜÈÉ GÃÜvÜá ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá 

±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ¹í¨Üá S ÊÜáñÜá¤ R ÃÜÈÉ dæà©ÓÜáÊÜâ¨Üá 

AÊÜâWÜÙÜ ÃæàTæ PQ C¨Üá ÓÝÊÜÞ®ÜÂ 

ÓÜ³ÎìPæ C¨Üáª, P ÊÜáñÜá¤ Q ¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ 

ÓÜ³ÍÜÜìÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ Ð PRQ +  
Ð PSQ = 180° Gí¨Üá Ô¨ÜœÊÜÞwÄ.

BPÜê£ 3.100

P Q

R

S
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23«.	BPÜê£ 3.101 ÃÜÈÉ, GÃÜvÜá ÊÜñÜáìWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ M 
ÊÜáñÜá¤ N ¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ dæà©ÓÜáÊÜÊÜâ. ¹í¨Üá M 
ÊÜáñÜá¤ N ©í¨Ü ñæWæ¨Ü ÊÜêñÜ¤ aæà©Pæ ¹í¨Üá R ÊÜáñÜá¤ 
S ¨ÜÈÉ, ÊÜáñÜá¤ ¹í¨Üá P ÊÜáñÜá¤ Q ¨ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤Êæ. 

ÖÝWÝ¨ÜÃæ PR||QS C¨æ, Gí¨Üá Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ.

24«.	GÃÜvÜá ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ A ÊÜáñÜá¤ E ¨ÜÈÉ 

dæà©ÓÜáÊÜÊÜâ. ¹í¨Üá E ¨ÜÈÉí Ü̈ GÙæ¨Ü ÓÝÊÜÞ®ÜÂ 

ÊÜêñÜ¤dæà©Pæ ÊÜñÜáìÙÜWÜÚWæ ¹í¨Üá B ÊÜáñÜá¤ DWÜÙÜÈÉ 

dæà©ÓÜáÊÜ¨Üá. ¹í¨Üá B ÊÜáñÜá¤ E ¨ÜÈÉí¨Ü GÙæ¨Ü 

ÓÜ³ÑìPæWÜÙÜá Jí Ü̈®æã°í¨Üá ¹í¨Üá C ̈ ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤Êæ. 

ÖÝWÝ¨ÜÃæ: c ABCD C¨Üá aÜQÅ¿áË¨æ Gí¨Üá 

Ô¨ÜœÊÜÞwÄ.

BPÜê£ 3.101

P
Q

M

N

R
S

25«.	D ABC ¿áÈÉ AD ^ »Üág BC, 
ÃæàS BE ^ »Üág AC, ÃæàS CF ^ »Üág AB.  
¹í¨ÜÜ O C¨Üá ÎÃæãàÆíŸ ÓÜí±ÝñÜ C¨æ. ¹í¨Üá O  
C¨Üá D DEF ¨Ü AíñÜÃÜ ÊÜá«ÜÂ CÃÜáÊÜâ¨Üá Gí¨Üá 	

Ô¨ÜœÊÜÞwÄ.

ICT Tools or Links

iÁãà hæ¸ÝÅ¨Ü ÓÜÖÝ¿á©í¨Ü ËË«Ü ÊÜñÜáìÙÜ ñæWæÀáÄ.

AÊÜâWÜÙÜÈÉ hÝÂÊÜáñÜá¤ ÓÜ³ÑìPæ¿á®Üá° ÃÜbÔ WÜá|«ÜÊÜáìWÜÙÜ®Üá° ±ÜÄàQÒÔÄ.

BPÜê£ 3.103
D

E

O
F

A

B C

BPÜê£ 3.102

A

B

C

E
D

rrr
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PÜÈÁãà| Ÿ¯°

· 	 ÓÜÊÜáÃÜã±Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ ÃÜaÜ®æ

	 *	 GÃÜvÜá ÓÜÊÜáÃÜã±Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜÈÉ¿á Jí¨Üá £ÅPæãà®Ü¨Ü »Üág ÊÜáñÜá¤ GÃÜvÜ®æ¿á 

£ÅPæãà®ÜWÜÙÜ ÓÜíWÜñÜ »Üág CÊÜâWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ PæãpÝrWÜ C®æã°í¨Üá £ÅPæãà®Ü ñæWæ¿ááÊÜ¨Üá.

		  (i)	 ÎÃæãà¹í¨Üá ÓÝÊÜÞ®ÜÂ CÃÜ¨ÝWÜ 
		  (ii)	Jí¨Üá ÎÃæãà¹í¨Üá ÓÝÊÜÞ®ÜÂ C¨ÝªWÜ

· 	 ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÓÜ³ÎìPæ ñæWæ¿ááÊÜ¨Üá.

	 *	 ÊÜñÜáìÙÜPæR ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊæáàÈ®Ü ¹í¨ÜáË¯í¨Ü ÓÜ³ÎìPæ ñæWæ¿ááÊÜ¨Üá.

		  (i)	 ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü Pæàí¨ÜÅ¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞwPæãívÜá

		  (ii)	ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü Pæàí¨ÜÅ¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw¨æà.

	 *	 ÊÜñÜáìÙÜPæR A¨ÜÃÜ ¸ÝÖÜÂ ¹í¨Üá Ë¯í¨Ü ÓÜ³ÎìPæ ñæWæ¿ááÊÜ¨Üá.

PæÙÜX®Ü ÃÜaÜ®æWÜÙÜá ®ÝÊÜâ ×í©®Ü C¿áñæ¤¿áÈÉ PÜÈ£¨æªàÊæ. B ÃÜaÜ®æWÜÙÜ ±Üâ®ÜÃÝÊÜ£ì ÊÜÞvæãà|

· 	 Pæãor ÃæàTæ A¨ÜÃÜ ¸ÝÖÜÂ ¹í¨ÜáË®ÜÈÉí¨Ü ÓÜÊÜÞíñÜ ÃæàTæ ñæWæ¿ááÊÜ¨Üá.

· 	 Pæãor ÃæàTÝSívÜ¨Ü ÆíŸ ©Ì»ÝgPÜ ñæWæ¿ááÊÜ¨Üá,

· 	 £ÅPæãà®Ü¨Ü »ÜágWÜÙÜ®Üá° ÊÜáñÜá¤ Pæãà®Ü CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ÓÝPÜÐÜár ZoPÜWÜÙÜ®Üá° PæãpÝrWÜ £ÅPæãà®Ü 		

	 ÃÜbÓÜáÊÜ¨Üá.

· 	 Pæãor ÃæàTÝSívÜ Pæãor ÓÜíTæÂ¿áÐÜár ÓÜÊÜÞ®Ü »ÝWÜÊÜÞvÜáÊÜ¨Üá ÊÜáñÜá¤

 	 Pæãor ÃæàTÝSívÜ¨Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ Ë»Üg®æ ÊÜÞvÜáÊÜ¨Üá.

· 	 Pæãor Pæãà®Ü¨Ü HPÜÃÜã±Ü CÃÜáÊÜ Pæãà®Ü ñæWæ¿ááÊÜ¨Üá.

¯àÊÜâ JíŸñÜ¤®æ¿á C¿áñæ¤¿áÈÉ ÍÝÇæ¿á ±ÜÄÓÜÃÜ¨Ü ®ÜPÝÍæ ñÜ¿ÞÄÓÜáÊÜ E±ÜPÜÅÊÜá ÊÜÞw©ªàÄ. ¿ÞÊÜâ¨æà PÜorvÜ 

PÜoárÊÜ Êæã¨ÜÆá B PÜorvÜ ¯àÈ ®ÜPæÒ¿á®Üá° ñÜ¿ÞÄÓÜáñÝ¤Ãæ. ÍÝÇæ¿á ±ÜÄÓÜÃÜ ÊÜáñÜá¤ A¨ÜÃÜ ®ÜPÝÍæ, PÜorvÜ ÊÜáñÜá¤ A¨Ü ®ÜPæÒ 

±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ÓÜÊÜáÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ. »ÜãWæãàÆ, ¿áíñÜÅÍÝÓÜŒ CñÝÂ© PæÒàñÜÅWÜÙÜÈÉ ÓÜÊÜáÃÜã±Ü BPÜê£ ñæWæ¿ááÊÜ AÊÜÍÜÂPÜñæ CÃÜáñÜ¤¨æ 

£ÅPæãà®Ü C¨Üá GÆÉQRíñÜ ÓÜÃÜÙÜ ÊÜá¿Þì©ñÜ BPÜê£ C¨æ. A¨ÜªÄí¨Ü Pæãor £ÅPæãà®ÜPæR ÓÜÊÜáÃÜã±Ü £ÅPæãà®Ü ÖæàWæ ñÜWæ¿áÆá 

ŸÃÜáÊÜâ¨Üá, GíŸá¨Ü®Üá° ®æãàvæãà|.

4 »èËá£PÜ&ÃÜaÜ®æWÜÙÜá

ÓÜÌÆ³®æ®Ü²Ô PæãÙæãÛà|
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ÓÜÊÜáÃÜã±Ü £ÅPæãà®Ü¨Ü ÃÜaÜ®æ:

Jí¨Üá £ÅPæãà®Ü¨Ü »ÜágWÜÙÜ®Üá° PæãpÝrWÜ AÊÜâWÜÚWæ ÓÜÊÜáÃÜã±Ü CÃÜáÊÜ ÊÜáñÜá¤ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨Ü PÜÃÝÃÜá ±Üä£ì ÊÜÞvÜáÊÜ 

£ÅPæãà®Ü ñæWæ¿ááÊÜ¨Üá.

GÃÜvÜá ÓÜÊÜáÃÜã±Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ ÓÜíWÜñÜ »ÜágWÜÙÜá Jí¨æà ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÃÜáñÜ¤Êæ ÊÜáñÜá¤ AÊÜâWÜÙÜ ÓÜíWÜñÜ Pæãà®ÜWÜÙÜá 

HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤¨æ C¨ÜÃÜ E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞwPæãívÜá Pæãor £ÅPæãà®Ü¨Ü ÓÜÊÜáÃÜã±Ü ËÃÜáÊÜ £ÅPæãà®Ü ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá.

E¨Ý. (1)	 D ABC ~ D PQR, D ABC ¿áÈÉ AB = 5.4 ÓæËáà BC = 4.2 ÓæËáà,  AC = 6.0 ÓæËáà.

		  ABः PQ = 3ः2 C¨ÜÃæ D ABC ÊÜáñÜá¤ D PQR ÃÜbÔÄ.

	   Êæã¨ÜÆá Pæãor AÙÜñæ¿á D ABC ñæWæÀáÄ.

	   D ABC ÊÜáñÜá¤ D PQR ÓÜÊÜáÃÜã±Ü CÊæ

	   \ AÊÜâWÜÙÜ ÓÜíWÜñÜ »ÜágWÜÙÜá Jí¨æà ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉÃÜá£¤Êæ  

             		                                .......... (I)  

	   AB, BC, AC D »ÜágWÜÙÜ E¨ÜªÙÜñæ Wæã£¤ÃÜáÊÜÄí¨Ü ÊæáàÈ®Ü ÓÜËáàPÜÃÜ|¨Ü ÊæáàÈí¨Ü PQ, QR, PR  
	    D »ÜágWÜÙÜ E¨ÜœÙÜñæ ¨æãÃæ¿ááÊÜÊÜâ ÓÜËáàPÜÃÜ| [I] ÊæáàÈí¨Ü

     	  

		  \ PQ = 3.6 ÓæËáà QR = 2.8 ÓæËáà ÊÜáñÜá¤ PR = 4.0 ÓæËáà.

BPÜê£ 4.1
PÜaÝc BPÜê£

PQAB

C

R

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

5.4

PQ
=

4.2

QR
=

6.0

PR
=

3

2

AB

PQ
=

BC

QR
=

AC

PR
=

3

2
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		 AB
A¢B = BC

BC¢ = AC
A¢C¢ = 5

3

		 \ D ABC¿á »Üág D A¢BC¢ ¨Ü ÓÜíWÜñÜ »ÜágQRíñÜ ¨æãvÜx©ÃÜ ŸÖÜá¨Üá.

		 \ ÃæàS BC ¿á 5 ÓÜÊÜÞ®Ü »ÝWÜ ÊÜÞw¨ÜÃæ A¨ÜÃÜÈÉ¿á ÊÜáãÃÜá »ÝWÜ¨ÜÐÜár. ÃæàS  BC¢¨Ü  E¨ÜªÙÜñæ CÃÜŸÖÜá¨Üá. 

DABC ñæWæ¨Üá ÃæàS BC¿á ÊæáàÈ®Ü ¹í¨Üá B ©í¨Ü ÊÜáãÃÜá »ÝWÜ¨ÜÐÜár  AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÈ®Ü ¹í¨Üá C¨Üá ¹í¨Üá 
C¢ CÃÜÇæà¸æàPÜá. ¹í¨Üá C¢ ¨ÜÈÉí¨Ü  ÃæàS ACWæ  ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ñæWæ¨Ü ÃæàÐæ, ÃæàS BAWæ ¿ÞÊÜ ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ 

dæà©ÓÜáñÜ¤¤¨æÁãà, B ¹í¨Üá A¢ CÃÜŸÖÜá¨Üá.

Öæbc®Ü ÊÜÞ×£¿á ÓÜÆáÊÝX

PæÆÊÜâ ÓÜÆ Pæãor £ÅPæãà®ÜPæR ÓÜÊÜáÃÜã±Ü CÃÜáÊÜ, ¿ÞÊÜ £ÅPæãà®Ü ñæWæ¿ááÊÜ©¨æÁãà A¨ÜÃÜ »ÜágWÜÙÜ®Üá° AÙÜñæ 

±ÜorÀáí¨Ü AÙæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜíñÜÖÜÊÜâ CÃÜáÊÜ©ÆÉ. CíñÜÖÜ ÊæàÙæ¿áÈÉ Pæãor ÃæàTÝSívÜ¨Ü Pæãor ÓÜíTæÂ¿áÐÜár »ÝWÜ 

ÊÜÞvÜáÊÜ¨Üá D ÃÜaÜ®æ¿á E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw £ÅPæãà®Ü¨Ü »Üág ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá

E¨ÝÖÜÃÜOæWÝX »Üág AB¨Ü E¨ÜœÙÜñæ 11 6

3

.  Óæ.Ëáà C¨ÜªÃæ BWÜ 11.6 Óæ.Ëáà E¨Üª¨Ü ÃæàTÝSívÜ¨Ü 3 ÓÜÊÜÞ®Ü 

»ÝWÜ ÊÜÞw AB ÃæàTÝSívÜ¨Ü ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá.

PÜaÝc BPÜê£

BPÜê£ 4.3

A

A¢

B CC¢

BPÜê£ 4.2
AB

C

4.2 

5.4 Óæ.Ëáà

6.0
Óæ.Ëáà

PQ

R

2.8
Óæ.Ëáà

3.6 Óæ.Ëáà

4.0
Óæ.Ëáà

	 D PQR ¨Ü GÆÉ »ÜágWÜÙÜ E¨ÜªÙÜñæ WæãñÝ¤¨Ü ÊæáàÇæ ®ÝÊÜâ B £ÅPæãà®Ü¨Ü ÃÜaÜ®æ ÊÜÞvæãà|.

ÊæáàÈ®Ü E¨Ý. (1)ÃÜÈÉ ÃÜaÜ®æ¿áÈÉ Pæãor ÊÜáñÜá¤ ñæWæ¿ááÊÜ £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ÎÃæãà¹í¨Üá CÃÜÈÆÉ. Jí¨Üá 

ÎÃæãà¹í¨Üá ÓÝÊÜÞ®ÜÂ C¨ÜªÃæ £ÅPæãà®Ü ÃÜaÜ®æ ÊÜÞw PæÙÜX®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áÈÉ ñæãàÄÔ¨Üíñæ ÊÜÞvÜáÊÜ¨Üá ÓÜáÆ»Ü CÃÜáÊÜ¨Üá.

E¨Ý. (2)	 D ABC ¿ÞÊÜâ¨æà Jí¨Üá £ÅPæãà®Ü ñæWæÀáÄ.

		 D ABCWæ ÓÜÊÜáÃÜã±Ü CÃÜáÊÜ D A¢BC¢ ®Üá° 
	 AB ः A¢B = 5ः3 ×àWæ ñæWæ¿áÄ

ËÍæÉàÐÜOæ:	 B, A, A¢ CÊÜâ A¨ÜÃÜíñæ B, C, C¢ CÊÜâ HPÜ ÃæàÑà¿á ñæWæ¨Üá PæãÙæãÛà|

D ABC ~ D A¢BC¢ \ Ð ABC = ÐA¢BC¢

Óæ.Ëáà
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q±Ü³Oæ	 :	 BC ¿á I¨Üá ÓÜÊÜÞ®Ü »ÝWÜ ÊÜÞvÜáÊÝWÜ, ÃæàTæ 

BC¿á ¿ÞÊÜ Ÿ©Wæ A C¨æ AÊÜÃÜ ËÃÜá¨Üœ Ÿ©Wæ  
	B ¨ÜÈÉí¨Ü Jí¨Üá QÃÜ| ñæWæ¨Üá »ÝWÜWÜÙÜ®Üá°  

	B QÃÜ| Ü̈ ÊæáàÇæ BT1 = T1T2 = T2T3 =  
	T3T4 = T4T5 ?Wæ ÓÜÊÜÞ®Ü »ÝWÜÊÜÞw

		  T5C hæãwÔÄ ÊÜáñÜá¤ T1, T2, T3, T4, T5 	
	̈ ÜÈÉí¨Ü  ACWæ ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàÐæ ñæWæÀáÄ.

ÓÜÊÜáÃÜã±Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ ñæWæ¿ááÊÜ ÓÜÆáÊÝX Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ 

ñæãàÄÔ¨Üíñæ D A¢BC¢ ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. D 

BPÜê£¿áíñæ DA¢BC¢ ñæWæ¿áÊÜ©¨ÜªÃæ ÃÜaÜ®æ¿á ÖÜíñÜWÜÙÜÈÉ 

¿ÞÊÜ Ÿ¨ÜÇÝÊÜOæ ÊÜÞvÜ ¸æàPÝWÜáÊÜ¨Üá.

BPÜê£ 4.6

A

A¢

B

C

C¢

		   BA¢
BA  = BC

BC

¢  = 3

5
 Aí¨ÜÃæ,  BA

BA¢ = BC
BC¢ = 5

3
 .......... ÊÜÂÓÜ¤ QÅ¿Þ ÊÜÞw.

ÃÜaÜ®æ¿á ÖÜíñÜWÜÙÜá

(1)	 D ABC ¿ÞÊÜâ¨æà Jí¨Üá £ÅPæãà®Ü ñæWæÀáÄ.

(2) 	ÃæàS BC¿á I¨Üá ÓÜÊÜÞ®Ü »ÝWÜWÜÙÜ®Üá° ÊÜÞwÄ.

(3)	 ¹í Ü̈á B ÊÜááí©®ÜÜ ÊÜáãÃÜ®æà¿á ¹í¨ÜáËWæ C¢ 

 	 ÖæÓÜÃÜá PæãwÄ.

	 \ BC¢ = 3

5
 BC

(4)	 DWÜ C¢ ¨ÜÈÉí¨ÜÜ CAWæ ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàTæ  ñæWæÀáÄ 

A¨Üá ABWæ GÈÉ dæà©ÓÜáÊÜâ¨Üá B ¹í¨ÜáËWæ  A¢Gí¨Üá 

ÖæÓÜÄÔÄ.

(5)	 D ABC ¨æãí©Wæ ÓÜÊÜáÃÜã±Ü ËÃÜáÊÜ D A¢BC¢ C¨Üá 
	 CÐÜr £ÅPæãà®Ü C¨æ.

BPÜê£ 4.5

A

T1
T2 T3

T4
T5

B C

BPÜê£ 4.4

A

A¢

CC¢B

ÁãàbÓæãà| Ÿ¯°
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E¨Ý. (3) D ABCWæ ÓÜÊÜáÃÜã±Ü ËÃÜáÊÜ D A¢BC¢ ®Üá° AB ः A¢B = 5ः7 ñæWæÀáÄ

ËÍæÉàÐÜ|	 :	 ¹í¨Üá B,A,A¢ A¨ÜÃÜíñæ ¹í¨Üá B,C,C¢ HPÜÃæàU¿á ñæWæ¨Üá PæãÙæãÛà|

 		  D ABC ~ D A¢BC¢ ÊÜáñÜá¤ AB ः A¢B = 5ः7
		  \ D ABC¿á »Üág D A¢BC¢¨Ü ÓÜíWÜñÜ »ÜágQRíñÜ ÓÜ|¡¨Üá CÃÜ¸æàPÜá

		  A¨ÜÃÜíñæ ÐABC @ ÐA¢BC¢ 
		  D ÓÜíWÜ£&WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉ ñæWæ¨Üá PæãívÜá PÜaÝc BPÜê£ ñæWæÁãà| 

		  DWÜ  
BC

BC′
=

5

7

		  \ ÃæàS BC¿á 5 ÓÜÊÜÞ®Ü »ÝWÜ ÊÜÞw¨ÜÃæ B¨ÜÃÜÈÉ Jí¨Üá »ÝWÜ¨Ü 7 ±Üoár ÃæàS BC¢¨Ü E¨ÜªÙÜñæ CÃÜáÊÜ¨Üá.

		  \ D ABC ñæWæ¨Üá ÃæàS BC¿á I¨Üá ÓÜÊÜÞ®Ü »ÝWÜÊÜÞw ¹í¨Üá C¢C¨Üá QÃÜ| BC¿á ÊæáàÇæ  B ©í¨Ü 		

	 HÙÜá »ÝWÜ AíñÜÃÜ¨ÜÐÜár AíñÜÃÜ¨ÜÊæáàÈ®Ü QÃÜ| BC¿á ¹í¨Üá, D ¹í¨Üá C¢ CÃÜŸÖÜá¨Üá.

		  ±ÜÅÊÜÞ| Ü̈ ÊÜáãÆ»ÜãñÜ ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü A®ÜáÓÝÃÜ ¹í¨Üá  C¢¨ÜÈÉí¨Ü »Üág ACWæ ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàTæ ñæWæ¨ÜÃæ A¨Üá 		

		  ¸æÚÔ¨Ü QÃÜ| BAWæ ¿ÞÊÜ ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤¨æ, B ¹í¨Üá A¢ D ¹í¨Üá CÃÜŸÖÜá¨Üá. ÃæàS A¢C¢ ñæWæ¨Üá 	
		  D A¢BC¢ D A±æàQÒñÜ £ÅPæãà®Ü ÔWÜáÊÜâ¨Üá.

ÃÜaÜ®æ¿á ÖÜíñÜWÜÙÜá:

(1)	 D ABC ¿ÞÊÜâ¨æà Jí¨Üá £ÅPæãà®Ü ñæWæÀáÄ.

(2)	 ÃæàS BC¿á 5 ÓÜÊÜÞ®Ü »ÝWÜÊÜÞwÄ. QÃÜ| BC¿á ÊæáàÇæ ¹í¨Üá C¢×àWæ ñæWæ¨Üá PæãÚÛ. ÃæàS BC¢¿á¨Ü E¨ÜœÙÜñæ 	

	 ÃæàS BC¿á Jí¨Üá »ÝWÜ¨Ü HÙÜá ±Üoár CÃÜŸÖÜá¨Üá.

(3)	 ÃæàS ACWæ C¢¨ÜÈÉí¨Ü ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàTæ ñÜWæÀáÄ. A¨Üá ÃæàTæ QÃÜ| BA ¿á®Üá° GÈÉ dæà©ÓÜáÊÜâ¨Üá B ¹í¨ÜáËWæ 	
	 A¢Gí¨Üá ÖæÓÜÃÜá  PæãwÄ.

 	 D A¢BC¢ C¨Üá D ABC Wæ ÓÜÊÜáÃÜã±Ü CÃÜáÊÜ CÐÜr £ÅPæãà®Ü C¨æ.

BPÜê£ 4.7
PÜaÝc BPÜê£

A

A¢

B
C C¢

BPÜê£ 4.8

A

A¢

B C
1 2 3 4 5 6 7

C¢
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BPÜê£ 4.9

C Pæàí¨ÜÅ ËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ ÊæáàÈ®Ü P ¹í¨ÜáË®ÜÈÉí¨Ü ÖæãàWÜáÊÜ, ÃæàÐæ l D 

ÓÜ³ÎìPæ ñæWæ¿ááÊÜ©Pæ £ÅgÂ¨Ü ÖæãÃÜX®Ü ñÜá©Àáí¨Ü ñæWæ¨Ü ÆíŸ ÃæàTæ¿áá B 

ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÓÜ³ÎìPæ CÃÜáñÜ¤¨æ. D WÜá|«ÜÊÜáì¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞvÜáÊÝ.

£ÅgÂ CP ñæWæ¨ÜÃæ ÃæàS CP ^ ÃæàÐæ l Aí¨ÜÃæ £ÅgÂ CPWæ ¹í¨Üá P 
¨ÜÈÉí Ü̈ ÖæãàWÜáÊÜ ÆíŸ ÃæàÐæ ñæWæ¨ÜÃæ A¨Üá B±æàQÒñÜ ÓÜ³ÎìPæ BWÜáÊÜ¨Üá.

P

l

C

ÃæàÐæ¿á ÊæáàÈ®Ü ¹í¨ÜáË®ÜÈÉí¨Ü, B ÃæàÐæWæ ÆíŸ ËÃÜáÊÜ ÃæÐæ¿á ÃÜaÜ®æ CÈÉ ÊÜÞvÜ¸æàPÝWÜáÊÜ¨Üá. B¨ÜªÄí¨Ü A®ÜPÜãÆ¨Ü 

ÓÜÆáÊÝX QÃÜ| CP ñæWæ¨Üá ÃæàÐæ l ¨Ü ÃÜaÜ®æ ÊÜÞvæãà|.

ÃÜaÜ®æ¿á ÖÜíñÜWÜÙÜá:

(1)	 Pæàí¨ÜÅ C CÃÜáÊÜ Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ ñæWæÀáÄ A¨ÜÃÜ ÊæáàÇæ  
P Jí¨Üá ¹í¨Üá ñæWæ¨Üá PæãÚÛÄ.

(2)	 QÃÜ| CP ñæWæÀáÄ.

(3)	 ¹í¨Üá P ¨ÜÈÉí¨Ü QÃÜ| CX ÆíŸ ÃæàÐæà l ñæWæÀáÄ.

	 ÃæàPæ l C¨Üá P ¹í¨ÜáË®ÜÈÉí¨Ü ÖæãàWÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü A±æàQÒñÜ 

ÓÜ³ÎìPæ C¨æ. BPÜê£ 4.10

P XC

l

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 4.1

1.	 D ABC ~ D LMN , D ABC¨ÜÈÉ AB = 5.5 ÓæËáà, BC = 6 ÓæËáà, CA = 4.5 ÓæËáà 

	 ÊÜáñÜá¤ BC

MN
 = 5

4
 C¨ÜªÃæ D ABC ÊÜáñÜá¤ D LMN ÃÜbÔÄ.

2.	 D PQR ~ D LTR, D PQR ¨ÜÈÉ PQ = 4.2 ÓæËáà, QR = 5.4 ÓæËáà, PR = 4.8 ÓæËáà 

	 ÊÜáñÜá¤ 	 PQ

LT
 = 3

4
 C¨ÜªÃæ D PQR ÊÜáñÜá¤ D LTR ÃÜbÔÄ.

3.	 D RST ~ D XYZ, D RST ¨ÜÈÉ RS = 4.5 ÓæËáà, Ð RST = 40°, ST = 5.7 ÓæËáà 

	 ÊÜáñÜá¤ RS

XY
 = 

3

5
 C¨ÜªÃæ D RST ÊÜáñÜá¤ D XYZ ÃÜbÔÄ.

4.	 D AMT ~ D AHE, D AMT ¨ÜÈÉ AM = 6.3 ÓæËáà, Ð TAM = 50°, AT = 5.6 ÓæËáà 

	 ÊÜáñÜá¤ AM

AH
 = 7

5
 C¨ÜªÃæ D AHE ÃÜbÔÄ.

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

Pæãor ÊÜñÜáìÙÜPæR A¨ÜÃÜ ÊæáàÈ®Ü ¹í¨ÜáË¯í¨Ü ÓÜ³ÎìPæ ñæWæ¿ááÊÜ¨Üá.

(i)	 ÊÜñÜáìÙÜ Pæàí¨ÜÅ¨Ü E±ÜÁãàWÜÊÜÞwPæãívÜá

ËÍæÉàÐÜ|	 :	  
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ii) ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊæáàÈ®Ü Pæãor¹í¨ÜáË¯í¨Ü ÖÝ¿áÊÜ ÓÜ³ÎìPæ¿á®Üá° ÊÜñÜáìÙÜ Pæàí¨ÜÅ¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞvÜ¨æà ñæWæ¿ááÊÜ¨Üá.

E¨ÝÖÜÃÜOæ:	¿ÞÊÜâ¨æà £ÅgÂ¨Ü Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ ñæWæÀáÄ. A¨ÜÃÜ ÊæáàÇæ C D ¿ÞÊÜâ¨æà ¹í¨Üá ñæWæ¨Üá 

PæãÚÛÄ. ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü Pæàí¨ÜÅ¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞvÜ¨æà ¹í¨Üá C ¨ÜÈÉí¨Ü ÖæãàWÜáÊÜ B ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÓÜ³ÎìPæ ñæWæÀáÄ. 
ËÍæÉàÐÜ|	 : 

BPÜê£¿áÈÉ  ñæãàÄÔ¨Üíñæ ÃæàTæ l C¨Üá ¹í¨Üá C 
¨ÜÈÉí Ü̈ ÖÝ¿ááª ÖæãàWÜáÊÜ ÓÜ³ÎìPæ C¨æ. ÃæS CB 
C¨Üá hÝÂ ÊÜáñÜá¤ Ð CAB C¨Üá AíñÜÃÜÈUñÜ Pæãà®Ü 

ñæWæÀáÄ. ÓÜ³ÎìPæ dæà©Pæ¿á Pæãà®Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü 

A®ÜáÓÝÃÜ ÐCAB @ ÐBCD. 
ÓÜ³ÎìPæ dæà©Pæ Pæãà®Ü¨Ü ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü ÊÜÂñÝÂÓÜ¨Ü 

A®ÜáÓÝÃÜ, ÐCAB @ ÐBCD, C¨ÜªÃæ ÃæàTæ l
C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÓÜ³ÎìPæ CÃÜáñÜ¤¨æ. B¨ÜªÄí¨Ü ÃæàS CB C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü hÝÂ ÊÜáñÜá¤ ÐCAB C¨Üá AíñÜÃÜ ÈUñÜ Pæãà®Ü 

ñÜWæÁãà| ÐBCD¿á Pæãà®Ü¨Ü ÃÜaÜ®æ¿á®Üá° ÐBCD @ ÐBAC 
BWÜáÊÜíñæ ÊÜÞwÄ. ÃæàTæ CD C¨Üá Pæãor ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ¹í¨Üá C ¨ÜÈÉí¨Ü ÖæãàWÜáÊÜ B ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÓÜ³ÎìPæ CÃÜáñÜ¤¨æ.

BPÜê£ 4.11
l

A
B

C

D

ÃÜaÜ®æ¿á ÖÜíñÜWÜÙÜá:

(1)	 Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ ñæWæÀáÄ C ¿ÞÊÜâ¨æà ¹í¨Üá ñæWæ¨Üá PæãÚÛÄ.

(2)	 hÝÂCB ÊÜáñÜá¤ AíñÜÃÜ ÈUñÜ ÐCAB ñæWæÀáÄ.

(3)	 PÜí±ÝÓÜ¨Ü ÓÜÖÝ¿á©í¨Ü A®ÜáPÜãÆPÜÃÜ £ÅgÂ 	 ñæWæ¨ÜáPæãívÜá 

¹í¨Üá A Pæàí¨ÜÅ ñæWæ¨Üá PæãívÜá ÐBAC ¿á »ÜágWÜÙÜ®Üá°  

¹í¨Üá M ÊÜáñÜá¤ ¹í¨Üá N WÜÙÜÈÉ dæà©ÓÜáÊÜ PÜíÓÜ ñæWæÀáÄ.

(4)	 A¨æà £ÅgÂ ÊÜáñÜá¤ Pæàí¨ÜÅ C ñæWæ¨Üá PæãívÜá, hÝÂ CBWæ dæà©ÓÜáÊÜ PÜíÓÜ ñæWæÀáÄ dæà¨Ü®Ü ¹í¨ÜáËWæ R Gí¨Üá  

	 ÖæÓÜÃÜá PæãwÄ.

(5)	 PÜí±ÝÓÜ¨ÜÈÉ MN ¨ÜÐÜár, £ÅgÂ ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ Pæàí¨ÜÅ R ñæWæ¨Üá PæãívÜá Êæã¨ÜÆá ñæWæ¨Ü PÜíÓÜPæR dæà©ÓÜáÊÜ 		

	 C®æã°í¨Üá PÜíÓÜ ñæWæÀáÄ. B dæà¨Ü®Ü ¹í¨ÜáËWæ D Gí¨Üá ÖæÓÜÃÜá PæãwÄ. ÃæàTæ CD ñæWæÀáÄ. ÃæàTæ CD 		
	 C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÓÜ³ÎìPæ C¨æ.

	 (ÊæáàÈ®Ü BPÜê£¿áÈÉ Ð MAN @ Ð BCD C¨ÜÃÜ PÝÃÜ| WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉwÄ. ÃæàTÝ SívÜ MN ÊÜáñÜá¤ ÃæàTÝSívÜ 

	 RD hæãàwÔ¨ÝWÜ »Üá»Üá»Üá ±ÜÄàPæÒWæ A®ÜáÓÝÃÜ D MAN @ D RCD. \ Ð MAN @ Ð BCD)

BPÜê£ 4.12

A
BM

C

N
D

R
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BPÜê£¿áÈÉ ñæãàÄÔ¨Üíñæ Pæàí¨ÜÅ O CÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü 

¸ÝÖÜÂ »ÝWÜ¨ÜÈÉ ¹í¨Üá P C¨æ. ¹í¨Üá P ¨ÜÈÉí¨Ü 

ñæWæ¨Ü ÓÜ³ÎìPæ¿áá ÊÜñÜáìÊÜ®Üá° ¹í¨Üá A ÊÜáñÜá¤ ¹í¨Üá 
B WÜÙÜÈÉ ÓÜ³ÎìÓÜáñÜ¤¨æ. ¹í¨Üá A ÊÜáñÜá¤ ¹í¨Üá B  
CÊÜâWÜÙÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊæáàÈ®Ü ÓÝ§®ÜWÜÙÜ®Üá° ¯ÎcñÜ ÊÜÞvÜÆá Ÿí¨ÜÃæ 

B ÓÜ³ÎìPæWÜÙÜá PA ÊÜáñÜá¤ PB ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. PÝÃÜ|  

£ÅgÂOA ÊÜáñÜá¤  OB ñæWæ¨ÜÃæ £ÅgÂ OA ^ ÃæàTæ PA 
ÊÜáñÜá¤ £ÅgÂ OB ^ ÃæàTæ PB.

D OAP ÊÜáñÜá¤ D OBP CÊÜâ PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®ÜWÜÚ¨Üáª OP C¨Üá GÃÜvÜÃÜ PÜ|ì C¨æ. ÃæàS OP ÊÝÂÓÜ ËÃÜáÊÜ 

ÊÜñÜáìÙÜ ñæWæ¨ÜÃæ A¨Üá Pæàí¨ÜÅ O CÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜPæR ¿ÞÊÜ ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤¨æ. AÊÜâ A ÊÜáñÜá¤ B ¹í¨ÜáWÜÚÃÜáÊÜÊÜâ 

PÝÃÜ| A«Üì ÊÜñÜáìÙÜ¨ÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ ÈUñÜ Pæãà®ÜÊÜâ PÝoPæãà®Ü CÃÜáñÜ¤¨æ.

ÃÜaÜ®æ¿á ÖÜíñÜWÜÙÜá:

(1)	 Pæàí¨ÜÅ O CÃÜáÊÜ ¿ÞÊÜâ¨æà £ÅgÂ¨Ü Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ 

ñæWæÀáÄ.

(2)	 ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ¸ÝÖÜÂ »ÝWÜ¨ÜÈÉ P D Jí¨Üá ¹í¨Üá 

ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ.

(3)	 ÃæàS OP ñæWæÀáÄ. ÃæàS OP¿á ÆíŸ©Ì»ÝgPÜ ñæWæ¨Üá 

A¨ÜPæR M Gí¨Üá ÖæÓÜÄÔÄ.

(4)	 Pæí¨ÜÅ M ÊÜáñÜá¤ £ÅgÂ OM ñæWæ¨Üá PæãívÜá ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ 

ñæWæÀáÄ. BPÜê£ 4.14

PM

A

B

O

BPÜê£ 4.13

P
O

A

B

(5)	 D ÊÜñÜáìÙÜÊÜâ Pæãor ÊÜñÜáìÙÜÊÜ®Üá° A ÖÝWÜã B ¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤¨æ.

(6)	 ÃæàTæ PA ÊÜáñÜá¤ ÃæàTæ PB ñæWæÀáÄ.

	 ÃæàTæ PA ÊÜáñÜá¤ ÃæàTæ PB B ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü A±æàQÒñÜ ÓÜ³ÎìPæWÜÚÊæ.

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 4.2

1.	 Pæí¨ÜÅ P CÃÜáÊÜ ÊÜáñÜá¤ £ÅgÂ 3.2 Óæ.Ëáà CÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü AÊÜÃÜ ÊæáàÈ®Ü M ¹í¨ÜáË®ÜÈÉí¨Ü ÓÜ³ÎìPæ ñæWæÀáÄ.

2.	 2.7 Óæ.Ëáà.£ÅgÂ ËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ ñæWæÀáÄ. B ÊÜñÜáìÙÜPæR A¨ÜÃÜ ÊæáàÈ®Ü ¹í¨ÜáË¯í¨Ü ÓÜ³ÎìPæ ñæWæÀáÄ.

3.	 3.6 Óæ.Ëáà £ÅgÂ¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ ñæWæÀáÄ. B ÊÜñÜáìÙÜPæR A¨ÜÃÜ ÊæáàÈ®Ü ¿ÞÊÜâ¨æà ¹í¨ÜáË¯í¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü Pæàí¨ÜÅÊÜ®Üá° 	

	 WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉ ñæWæ¨Üá PæãÙÜÛ¨æà ÓÜ³ÎìPæ ñÜWæÀáÄ.

4.	 3.3 Óæ. Ëáà £ÅgÂ¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ ñæWæÀáÄ. A¨ÜÃÜÈÉ 6.6 Óæ.Ëáà E¨Üª¨Ü hÝÂ PQ ñæWæÀáÄ. ¹í¨Üá P ÊÜáñÜá¤ ¹í¨Üá Q 	
	 ¨ÜÈÉí¨Ü ÊÜñÜáìÙÜPæR ÓÜ³ÎìPæ ñæWæÀáÄ. ÓÜ³ÎìPæWÜÙÜ ŸWæY ¯ÊÜá¾ ¯ÄàPÜÒOæ ŸÃæÀáÄ.

Pæãor ÊÜñÜáìÙÜPæR A¨ÜÃÜ ¸ÝÖÜÂ¹í¨ÜáË®ÜÈÉí¨Ü ÓÜ³ÎìPæ ñæWæ¿ááÊÜ¨Üá.

ËÍæÉàÐÜ|	 :
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5. 3.4 Óæ.Ëáà £ÅgÂ¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ ñæWæÀáÄ. A¨ÜÃÜÈÉ 5.7 Óæ.Ëáà E¨Üª¨Ü hÝÂ MN ñæWæÀáÄ. ¹í¨Üá M ÊÜáñÜá¤ ¹í¨Üá

N ¨ÜÈÉí¨Ü ÊÜñÜáìÙÜPæR ÓÜ³ÎìPæ ñæWæÀáÄ.

6. P Pæí¨ÜÅ ÊÜáñÜá¤ 3.4 Óæ.Ëáà £ÅgÂ ñæWæ¨Üá PæãívÜá Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ ñæWæÀáÄ ÊÜñÜáìÙÜ Pæàí¨ÜÅ©í¨Ü 5.5 Óæ.Ëá AíñÜÃÜ¨Ü

ÊæáàÇæ Q ¹í¨Üá ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ. Q ¹í¨ÜáË®ÜÈÉí¨Ü  ÊÜñÜáìÙÜPæR ÓÜ³ÎìPæ ñæWæÀáÄ.

7. 4.1 Óæ.Ëáà £ÅgÂ ñæWæ¨ÜáPæãívÜá Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ ñæWæÀáÄ. ÊÜñÜáìÙÜPæí¨ÜÅËí¨Ü 7.3 Óæ.Ëáà AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÈ®Ü

¹í Ü̈áË®ÜÈÉí¨Ü ÓÜ³ÎìPæ ñæWæÀáÄ.

ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍÜ° ÓÜíWÜÅÖÜ 4

1. ÁãàWÜÂ ±Ü¿Þì¿á BÄÔÄ.

(1) ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊæáàÈ®Ü Pæãor ¹í¨ÜáË®ÜÈÉí¨Ü ÊÜñÜáìÙÜPæR ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜ ÓÜ³ÎìPæWÜÙÜ ÓÜíTæÂ .............CÃÜáñÜ¤¨æ.

(A) 3 (B) 2 (C) 1 (D) 0
(2) ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ¸ÝÖÜÂ ¹í¨ÜáË¯í¨Ü ÊÜñÜáìÙÜPæR A£à Öæaæcí¨ÜÃæ ............... ÓÜ³ÎìPæ ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá.

(A) 2 (B) 1 (C) Jí¨Üá ÖÝWÜã Jí¨æà    (D) 0
(3) D ABC ~ D PQR ,  AB

PQ
= 7

5
 C¨ÜªÃæ ...............

(A) D ABC ¨æãvÜx ©ÃÜáñÜ¤¨æ (B) D PQR ¨æãvÜx©ÃÜáñÜ¤¨æ

(C) GÃÜvÜã £ÅPæãà®ÜWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜáñÜ¤¨æ	 (D) ¯ÎcñÜ ÖæàÙÜÆá ŸÃÜáÊÜ©ÆÉ

2. Pæí¨ÜÅ O CÃÜáÊÜ 3.5 Óæ.Ëáà £ÅgÂ¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ ñæWæÀáÄ ÊÜñÜáìÙÜ Pæàí¨ÜÅ©í¨Ü 5.7 Óæ.Ëáà AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÇæ ¹í¨Üá

ñæWæ¨Üá PæãÚÛÄ. P ¹í¨ÜáË®ÜÈÉí¨Ü ÊÜñÜáìÙÜPæR ÓÜ³ÎìPæ ñæWæÀáÄ.

3. ¿ÞÊÜâ¨æà Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ ñæWæÀáÄ. A¨ÜÃÜ ÊæáàÇæ A ¹í¨ÜáÊÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãívÜá A¨ÜÃÜÈÉí¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ Pæàí¨ÜÅ¨Ü

E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞvÜ¨æà ÓÜ³ÎìPæ¿á®Üá° ñæWæÀáÄ.

4. 6.4 Óæ.Ëáà ÊÝÂÓÜ¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ ñæWæÀáÄ. ÊÜñÜáìÙÜ Pæàí¨ÜÅ©í¨Ü ÊÝÂÓÜ¨ÜÐÜár AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÇæ ¹í¨Üá R ñæWæ¨Üá PæãÚÛÄ. D

¹í Ü̈áË®ÜÈÉí¨Ü ÊÜñÜáìÙÜPæR ÓÜ³ÎìPæ ñæWæÀáÄ.

5. P Pæàí¨ÜÅ ËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ ñæWæÀáÄ. 100° AÙÜñæ¿á Jí¨Üá ÆZáPÜíÓÜ AB  ñæWæÀáÄ. ¹í¨Üá A ÊÜáñÜá¤ ¹í¨Üá B
¨ÜÈÉí Ü̈ ÊÜñÜáìÙÜPæR ÓÜ³ÎìPæWÜÙÜ®Üá° ñæWæÀáÄ.

6. E Pæàí¨ÜÅ ËÃÜá¨Ü 3.4 Óæ.Ëáà £ÅgÂ¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ ñæWæÀáÄ. ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊæáàÇæ F ¹í¨Üá ñæWæ¨Üá PæãÚÛÄ. E-F-A
BWÜáÊÜíñæ A ñæWæ¨Üá PæãÚÛÄ. ÊÜáñÜá¤ l (FA) = 4.1 ¹í¨Üá A ¨ÜÈÉí¨Ü ÊÜñÜáìÙÜPæR ÓÜ³ÎìPæ ñæWæÀáÄ.

7. D ABC ~ D LBN, D ABC ¿áÈÉ AB = 5.1 Óæ.Ëáà, Ð B = 40°, (BC) = 4.8 Óæ.Ëáà,
AC

LN
 = 4

7
 C¨ÜªÃæ  D ABC ÊÜáñÜá¤  D LBN ñæWæÀáÄ

8. D PYQ ¨ÜÈÉ  PY = 6.3 Óæ.Ëáà, YQ = 7.2 Óæ.Ëáà, PQ = 5.8 Óæ.Ëáà ,

CÃÜáÊÜíñæ ñæWæÀáÄ ¨æãÃæñÜ D XYZ C¨Üá D PYQ ÓÜÊÜá ÃÜã±Ü £ÅPæãà®ÜÊÜ®Üá° ×àWæ ñæWæÀáÄ.

YZ
YQ

 = 6

5
 CÃÜáÊÜíñæ ÃÜbÔÄ.

rrr
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   · AíñÜÃÜ¨Ü ÓÜãñÜÅ 		  · Ë»Üg®æ¿á ÓÜãñÜÅ	      · ÃæàTæ¿á HÄPæ

ÓÜÌÆ³®æ®Ü²Ô PæãÙæãÛà|

	 ÓÜíTÝÂ ÃæàÐæ¿á ÊæáàÈ®Ü GÃÜvÜá ¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ ÖæàWæ ñæWæ¿ááñÝ¤Ãæ GíŸá Ü̈á ®ÜÊÜá¾ WÜáÃÜá£ æ̈. 

 P,Q ÊÜáñÜá¤ R ¹í¨ÜáWÜÙÜ ¯¨æìÍÜPÜWÜÙÜá A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX -1,-5 ÊÜáñÜá¤ 4 CÃÜáñÜ¤Êæ PQ,ÃæàTæ QR CÊÜâWÜÙÜ E¨ÜœÙÜñæ ñæWæÀáÄ.

	 ¹í¨Üá A ÊÜáñÜá¤ B CÊÜâWÜÙÜ ¯¨æìàÍÜ®ÜWÜÙÜá x1 ÊÜáñÜá¤ x2 C¨Üáª, ÊÜáñÜá¤ x2 > x1 C¨ÜªÃæ ÃæàTÝ SívÜ

	 AB¨Ü E¨ÜœÙÜñæ = d(A,B) = x2 - x1 
	 BPÜê£¿á ñæãàÄÔ¨Üíñæ ¹í¨Üá P,Q ÊÜáñÜá¤ R CÊÜâWÜÙÜ ¯¨æàìPÜWÜÙÜá A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX -1,-5 ÊÜáñÜá¤ 4 CÃÜáñÜ¤Êæ

               \	 d(P, Q) = (-1)-(-5) = -1 + 5 = 4
	 ÊÜáñÜá¤ 	 d(Q, R) = 4 - (-5) = 4 + 5 = 9
	 C¨æà ÓÜíPÜÆ³®æ¿á®Üá°E±ÜÁãàXÔ ®ÝÊÜâ XY ÓÜÊÜáñÜÆ¨ÜÈÉ¿á, Jí¨æà APÜÒ¨Ü ÊæáàÇæ CÃÜáÊÜ GÃÜvÜá 			 

	 ¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ ñæWæÁãà|

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

(1)		  Jí¨æà APÜÒ¨Ü ÊæáàÈ®Ü GÃÜvÜá ¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ ñæWæ¿ááÊÜ¨Üá. 

		 ×àWæ Jí¨æà APÜÒ¨Ü ÊæáàÈ®Ü GÃÜvÜá ¹í¨ÜáWÜÙÜá Gí¨ÜÃæ Jí¨æà ÓÜíTÝÂÃæàÐæ¿á ÊæáàÈ®Ü GÃÜvÜá ¹í¨ÜáWÜÙÜ BXÃÜáñÜ¤Êæ. X 

APÜÒ¨Ü ÊæáàÈ®Ü ¹í¨ÜáWÜÙÜ ¯¨æàìÍÜPÜWÜÙÜá	 (2, 0), ( -5

2
, 0), (8, 0) ×àWæ C¨ÜªÃæ Y APÜÒ¨Ü ÊæáàÈ®Ü 

¹í¨ÜáWÜÙÜ ¯¨æàìÍÜPÜWÜÙÜ (0, 1), (0, 
17

2
),  (0, -3) D Äà£¿ÞX CÃÜáñÜ¤Êæ GíŸá¨Ü®Üá° WÜÊÜá¯ÔÄ.

		 X APÜÒ¨Ü Má| ¯¨æìàÍÜPÜ ñæãàÄÓÜáÊÜ »ÝWÜ QÃÜ| OX¢ C¨æ ÖÝWÜã Y APÜÒ¨Ü Má| ¯¨æìàÍÜPÜ ñæãàÈÓÜáÊÜ »ÝWÜ QÃÜ| 

OY¢ C¨æ.

BPÜê£ 5.1

PQ
-2 1 5-3 20-4 3

O
-5 4

R
-1

5 ¯¨æìàÍÜPÜ »ÜãËá£

PÜÈÁãà| Ÿ¯°
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	 i)	 X-APÜÒ Ü̈ ÊæáàÈ®Ü GÃÜvÜá ¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ 	

		  ñæWæ¿ááÊÜâ¨Üá.

	 ii) Y- APÜÒ Ü̈ ÊæáàÈ®Ü GÃÜvÜá ¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ 	

		  ñæWæ¿ááÊÜâ¨Üá.

2)	 GÃÜvÜá ¹í¨ÜáWÜÙÜ®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ XY ÓÜÊÜáñÜÆ¨ÜÈÉ¿á ÃæàTÝSívÜ ¿ÞÊÜâ¨æà Jí¨Üá APÜÒñæ ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ C¨ÜªÃæ, B GÃÜvÜá 

¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ ñæWæ¿ááÊÜ¨Üá.

i)	 BPÜê£¿áÈÉ ÃæàS AB C¨Üá X- APÜÒPæR ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ C¨æ. 
	 B¨ÜªÄí¨Ü ¹í¨Üá A ÖÝWÜã ¹í¨Üá B WÜÙÜ y 		
	 ¯¨æìàÍÜPÜWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü CÊæ.

	 ÃæàS AL ÊÜáñÜá¤ BM CÊÜâ X-APÜÒ Ü̈ ÊæáàÇæ ÆíŸ 	

	 ñæWæÀáÄ.

	 \ c ABML C¨Üá B¿áñÜ C¨æ. 
	 \ AB = LM 
	 B¨ÜÃæ, LM = x2 - x1 
	 \ d(A,B) = x2 - x1

ii)	 BPÜê£¿áÈÉ ÃæàS PQ C¨Üá Y-APÜÒPæR ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ C¨æ.

	 B¨ÜªÄí¨Ü ¹í¨Üá P ÖÝWÜã ¹í¨Üá Q WÜÙÜ x 		
	 ¯¨æìàÍÜPÜWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü CÊæ.

	 ÃæàS PR ÊÜáñÜá¤ QS CÊÜâ Y-APÜÒ Ü̈ ÊæáàÇæ ÆíŸ 	

	 ñæWæÀáÄ.

	 \ c PQSR C¨Üá B¿áñÜ C¨æ.

	 \ PQ = RS
	 B¨ÜÃæ, RS = y2 - y1

	 \ d(P,Q) = y2 - y1

	 ÊæáàÈ®Ü BPÜê£¿áÈÉ

		 A(x1, 0 ) ÊÜáñÜá¤ B(x2, 0) D GÃÜvÜá ¹í¨ÜáWÜÙÜá 

X- APÜÒ¨Ü ÊæáàÇæ, x2 > x1 ×àWæ CÊæ

		 \ d(A, B) = x2 - x1

	 ÊæáàÈ®Ü BPÜê£¿áÈÉ

		 P(0, y1) ÊÜáñÜá¤ Q(0, y2) D GÃÜvÜá ¹í¨ÜáWÜÙÜá 
Y- BPÜÒ¨Ü ÊæáàÇæ, y2 > y1 ×àWæ CÊæ

		 \ d(P,Q) = y2 - y1

BPÜê£ 5.4 BPÜê£ 5.5

BPÜê£ 5.2

A (x1, 0) B (x2, 0)
X` X

Y

Y`

O

BPÜê£ 5.3

(0, y2) Q

(0, y1) P

XX`

Y

Y`

O

A(x1, y1)

L(x1, 0)

B(x2, y1)

M(x2, 0)
X` X

Y`

Y

O

P (x1, y2)(0, y2) R

Q (x1, y1)(0, y1) S

X` X
Y`

Y

O
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PÜê£ :
		  BPÜê£¿áÈÉ ÃæàS AB || Y-APÜÒ ÊÜáñÜá¤ ÃæàS CB 

|| X-APÜÒ C¨Üá A, C ¹í¨ÜáWÜÙÜ ¯¨æàìÍÜPÜWÜÙÜ®Üá° 

PæãvÜÇÝX¨æ.

		  AC ñæWæ¿ááÊÜ ÓÜÆáÊÝX PæÙÜX®Ü aèPæãà®ÜWÜÙÜ®Üá° ñÜáí¹Ä.

		  D ABC C¨Üá PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®ÜË¨æ

		  ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓ…®Ü ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü ÊæáàÈí¨Ü

		  (AB)2 + (BC)2 = 
		  AB, BC PÜívÜá ×w¿áÆá ¹í¨Üá B ¨Ü ¯¨æàìÍÜPÜ 

ñæWæÁãà|

		  CB || X- APÜÒ \ B ¨Ü y ¯¨æìàÍÜPÜ = 
		  BA || Y- APÜÒ \ B ¨Ü x ¯¨æìàÍÜPÜ = 
		 AB = 3  -  = 		  BC =  -  =  4  

		 \ AC2 =  +  = 	 \ AC = 17

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

AíñÜÃÜ¨Ü ÓÜãñÜÅ (Distance formula)

BPÜê£ 5.7 ¨ÜÈÉ, A(x1, y1) ÊÜáñÜá¤ B(x2, y2) CÊÜâ 
XY ÓÜÊÜáñÜÆ¨ÜÈÉ¿á ¿ÞÊÜâ¨æà GÃÜvÜá ¹í¨ÜáWÜÚÊæ. 
¹í¨Üá B ©í¨Ü BP D ÆíŸ X-APÜÒ¨Ü ÊæáàÇæ ñæWæÀáÄ. 

A¨ÜÃÜíñæ ¹í¨Üá A ©í¨Ü AD D ÆíŸ ÃæàS BP¿á 

ÊæáàÇæ ñæWæÀáÄ.

ÃæàS BP C¨Üá Y-APÜÒPæ ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ C¨æ. 
\ ¹í¨Üá D ¨Ü x ¯¨æìÍÜPÜ x2 C¨æ.

ÃæàS AD C¨Üá X-APÜÒPæ ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ C¨æ. 
	 \ ¹í¨Üá D ¨Ü y ¯¨æàìÍÜPÜ y1 C¨æ.

 \ 	AD = d(A, D) = x2 - x1, 
	 BD = d(B, D) = y2 - y1

	 PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü D ABD¿áÈÉ 	     	 AB = AD + BD2 2 2  

								         = x x y y2 1

2

2 1

2−( ) + −( )  

							       \ AB = x x y y2 1

2

2 1

2−( ) + −( )

			   D ¯ÐÜRÐæìWæ AíñÜÃÜ¨Ü ÓÜãñÜÅ G®Üá°ñÝ¤Ãæ

BPÜê£ 5.6

XX`

B

Y

Y`

A(2, 3)

C(-2, 2)

4

1
-1

3

-3 2

-2

2

-2 3

-3

1

-1 0

BPÜê£ 5.7

X
P

X`

Y

Y`

A
(x1, y1)

B(x2, y2)

D(x2, y1)

O
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		  C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉ DwÄ, x x y y x x y y2 1

2

2 1

2

1 2

2

1 2

2−( ) + −( ) = −( ) + −( )  

		  ×í©®Ü PÜê£¿áÈÉ ®ÝÊÜâ AC E¨ÜªÙÜñæ PÜívÜá ×w¿ááÊÜ ÓÜÆáÊÝX AB, D E¨ÜœÙÜñæ ñæWæ¨Üá ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü 

BC ±ÜÅÊæáà¿á¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw¨æªàÊÜâ. DWÜ AíñÜÃÜ¨Ü ÓÜãñÜÅ©í¨Ü ®ÝÊÜâ B ÃæàTÝSívÜWÜÙÜ E¨ÜœÙÜñæ ñæWæÁãà|.

			   A(2, 3) ÊÜáñÜá¤ C(-2, 2) PæãvÜÇÝX¨æ

			   A(x1, y1) ÊÜáñÜá¤ C(x2, y2) Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ

			   x1 = 2, y1 = 3, x2 = -2, y2 = 2 

			   AC = x x y y2 1

2

2 1

2−( ) + −( )

					      = − −( ) + −( )2 2 2 3
2 2

					      = −( ) + −( )4 1
2 2  

					      = 16 1+  

					      = 17

			   ÃæàS AB || Y- APÜÒ ÊÜáñÜá¤ ÃæàS BC || X-APÜÒ 
			   \ ¹í¨Üá B ¨Ü ¯¨æìàÍÜPÜ (2, 2) CÊæ.

			   \ AB = x x y y2 1

2

2 1

2−( ) + −( )  = 2 2 2 3
2 2−( ) + −( )  = 0 1+  = 1

					      BC = x x y y2 1

2

2 1

2−( ) + −( )  = − −( ) + −( )2 2 2 2
2 2  = −( ) +4 0

2  = 4

BPÜê£ 5.1 ÃÜÈÉ P ÊÜáñÜá¤ Q D ¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ (-1) - (-5) = 4; ×àWæ ®ÝÊÜâ ñæWæ©¨Üáª, AÊÜâWÜÙÜ ¹í¨ÜáWÜÙÜ 

¯¨æàìÍÜPÜ ÓÜÊÜáñÜÆ¨ÜÈÉ (-1, 0) ÊÜáñÜá¤ (-5, 0) CÊÜâ CÃÜáÊÜÊÜâ. AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÈ®Ü ÓÜãñÜÅ E±ÜÁãàXÔ P ÊÜáñÜá¤ Q WÜÙÜÈÉ 

AíñÜÃÜ AÐærà ŸÃÜáñÜ¤¨æ, GíŸá¨Ü®Üá° ñÝÙæ ÖÝQ ®æãàwÄ.

XX`

B

Y

Y`

A(2, 3)

C(-2, 2)

O

BPÜê£ 5.8

· 	 BÃÜí»Ü¹í¨Üá O¨Ü ¯¨æìàÍÜPÜ (0, 0) CÃÜáñÜ¤Êæ. B¨ÜªÄí¨Ü P¨Ü ¯¨æàìÍÜPÜWÜÙÜá (x, y) C¨ÜªÃæ 
	 d(O, P) = x y2 2+ .

· 	 P(x1, y1), Q(x2, y2) D GÃÜvÜá ¹í¨ÜáWÜÙÜá XY ÓÜÊÜáñÜÆ¨ÜÆÉ C¨ÜªÃæ

	 d(P, Q) = x x y y2 1

2

2 1

2−( ) + −( )

	 Aí¨ÜÃæ, PQ2 = x x y y2 1

2

2 1

2−( ) + −( )  = x x y y1 2

2

1 2

2−( ) + −( )  

C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉvæãà|
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��� ¹wÔ¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá ���
E¨Ý. (1)	 P(-1, 1), Q(5,-7) D GÃÜvÜá ¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ ñæWæÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 :	 P(x1, y1) ÊÜáñÜá¤ Q(x2, y2) Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ

			   x1 = -1, 		 y1 = 1, 	 x2 = 5, 	 y2 = -7

			   AíñÜÃÜ¨Ü ÓÜãñÜÅ©í¨Ü  d(P, Q) = x x y y2 1

2

2 1

2−( ) + −( )

				    = 5 1 7 1
2 2

− −( )  + −( ) − 

				    = 6 8
2 2( ) + −( )

				    = 36 64+

				        d(P, Q)	= 100 	 =  10
				      \ ¹í¨Üá P ÊÜáñÜá¤ Q WÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ 10 C¨æ.

E¨Ý. (2)	 A(-3, 2), B(1, -2) ÊÜáñÜá¤ C(9, -10) D ¹í¨ÜáWÜÙÜ HPÜ ÃæàÑà¿á BXÊæ Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 :	 d(A, B); d(B, C) ÊÜáñÜá¤ d(A, C) CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ¿ÞÊÜâ¨æà GÃÜvÜá AíñÜÃÜWÜÙÜ ¸æàÄàgá ÊÜáãÃÜ®æ¿á 

AíñÜÃÜ¨ÜÐÜár C¨ÜªÃæ, ¹í¨Üá, A, B, C HPÜ ÃæàÑà¿á CÃÜáñÜ¤Êæ

			   \ d(A, B), d(B, C) ÊÜáñÜá¤ d(A, C) ñæWæÁãà|

			   A ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æìàÍÜPÜ	 B ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æìàÍÜPÜ		     AíñÜÃÜ¨Ü ÓÜãñÜÅ

			        (-3, 2)	     (1, -2)	 d(A,B) = x x y y2 1

2

2 1

2−( ) + −( )
			        (x1, y1)	     (x2, y2)

				    \ d(A, B) = 1 3 2 2
2 2

− −( )  + −( ) −   .......... (AíñÜÃÜ¨Ü ÓÜãñÜÅ©í¨Ü)

							       = 1 3 4
2 2+( ) + −( )

							       = 16 16+

							       = 32 	 = 4 2 	 ..........(I)

				    d(B, C) = 9 1 10 2
2 2−( ) + − +( )

							       = 64 64+ 	 = 8 2 	 ..........(II)

			   ÊÜáñÜá¤	 d(A, C)	= 9 3 10 2
2 2+( ) + − −( )

							       = 144 144+ 	 = 12 2 	 ..........(III)

			       4 2  + 8 2  = 12 2    .......... (I), (II) ÊÜáñÜá¤ (III) ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü

			   \ d(A, B) + d(B, C) = d(A, C) 
			   \ A, B, C D ¹í¨ÜáWÜÙÜá HPÜÃæàÑà¿á BXÊæ.
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E¨Ý. (3)	 P(6, -6), Q(3, -7) ÊÜáñÜá¤ R(3, 3) D  ¹í¨ÜáWÜÙÜá HPÜÃæàÑà¿á CÃÜáñÜ¤Êæ GíŸá¨Ü®Üá° ¯ÍÜcÀáÔÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 :	 PQ  = 6 3 6 7
2 2−( ) + − +( )  	   .......... (AíñÜÃÜ¨Ü ÓÜãñÜÅ©í¨Ü)

				    = 3 1
2 2( ) + ( ) 	 = 10   .......... (I)

			   QR	= 3 3 7 3
2 2−( ) + − −( )

				    = 0 10
2 2( ) + −( ) 	 = 100   .......... (II)

			   PR	 = 3 6 3 6
2 2−( ) + +( )

				    = 3 9
2 2( ) + ( ) 	 = 90  .......... (III)

			   (I), (II) ÊÜáñÜá¤ (III)ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü 10 , 100  ÊÜáñÜá¤ 90  CÊÜâWÜÙÜÈÉ 100  C¨Üá GÆÉQRíñÜ ¨æãvÜx 	

			   ÓÜíSÂ C¨æ.

			   100( )  ÊÜáñÜá¤ 10 90+( )  D ÓÜíTæÂWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü CÊæ GíŸá¨Ü®Üá° ®æãàvæãà|  

			   C¨ÜÃÜ ÓÜáÆáÊÝX 100
2( )  ÊÜáñÜá¤ 10 90

2

+( )  CÊÜâWÜÙÜ ÖæãàÈPæ ÊÜÞwÄ. 

			   C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü 10 90+( )  > 100( )   \ PQ + PR ¹ QR
			   \ P(6, -6), Q(3, -7) ÊÜáñÜá¤ R(3, 3) CÊÜâ HPÜÃæàÐæà¿á ¹í¨ÜáÜWÜÙÜÆÉ

E¨Ý. (4)	 (1, 7), (4, 2),  (-1, -1) ÊÜáñÜá¤  (-4, 4) CÊÜâ ¸æàÃÜÓÜ¨Ü ÎàÃæã¹í¨ÜáWÜÚÊæ Ëí¨Üá ñæãàÄÔÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 :	 aèPæãà®Ü¨Ü GÆÉ »ÜágWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü E¨ÜœÙÜñæ¿á ÊÜáñÜá¤ PÜ|ìWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü E¨ÜœÙÜñæ¿á C¨ÜªÃæ B aèPæãà®Ü aèÃÜÓÜ 

ËÃÜáñÜ¤¨æ \ GÆÉ »ÜágWÜÙÜ E¨ÜœÙÜñæ ÖÝWÜã PÜ|ìWÜÙÜ E¨ÜªÙÜñæ AíñÜÃÜ¨Ü ÓÜãñÜÅ©í¨Ü ñæWæÁãà|

			   A(1, 7), B(4, 2), C(-1, -1) ÊÜáñÜá¤ D(-4,4) CÊÜâ ¹í¨ÜáWÜÚÊæ Gí¨Üá £ÚÀáÄ.

			   AB = 1 4 7 2
2 2−( ) + −( )  	 = 9 25+ 	 = 34

			   BC = 4 1 2 1
2 2+( ) + +( ) 	 = 25 9+ 	 = 34

			   CD = − +( ) + − −( )1 4 1 4
2 2

	 = 9 25+ 	 = 34

			   DA = 1 4 7 4
2 2+( ) + −( )  	 = 25 9+ 	 = 34

			   AC = 1 1 7 1
2 2+( ) + +( ) 	 = 4 64+ 	 = 68

			   BD = 4 4 2 4
2 2+( ) + −( ) 	 = 64 4+ 	 = 68

			   \ AB = BC = CD = DA ÊÜáñÜá¤ AC = BD

BPÜê£ 5.9

A

B

C

D
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		  	 C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü, aèPæãà®Ü¨Ü ®ÝÆáR »ÜágWÜÙÜ E¨ÜœÙÜñæ ÓÜÊÜÞ®ÜË¨æ A¨ÜÃÜíñæ GÃÜvÜá PÜ|ìWÜÙÜá AC ÖÝWÜã 	
			   BDWÜÙÜ E¨ÜœÙÜñæ ÓÜÊÜÞ®Ü CÊæ.

			   \ (1,7),(4,2), (-1,-1) ÊÜáñÜá¤  (-4,4) D ÎÃæãà¹í¨ÜáWÜÚí¨Ü ñÜ¿ÞÃÝ¨Ü aèPæãà®Ü aèÃÜÓÜ C¨æ.

E¨Ý. (5)	 Y- APÜÒ¨Ü ÊæáàÇæ CÃÜáÊÜ M (-5,-2) ÊÜáñÜá¤ N(3,2)WÜÚí¨Ü ÓÜÊÜÞ®Ü AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÈÃÜáÊÜ ¹í¨ÜáWÜÙÜ®Üá° 	

			   Íæãà˜ÔÄ

EñÜ¤ÃÜ	 :	 Y- APÜÒ¨Ü ÊæáàÇæ ¹í¨Üá P(0, y)C¨Üá ¹í¨Üá M ÖÝWÜã N ©í¨Ü ÓÜÊÜÞ®Ü AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÇæ C¨æà.

				    \ PM =	 PN	 \ PM2 = PN2

				          \	  [0 -(-5)]2 + [y -(-2)]2 =  (0 - 3)2 + (y - 2)2

				         \  25 + (y + 2)2 = 9 + y2 - 4y + 4
				    \ 25 + y2 + 4y + 4 = 13 + y2 - 4y
				    `           \ 8y = -16	 \ y = -2
			   \ M (-5, -2) ÊÜáñÜá¤ N (3, 2) D ¹í¨ÜáWÜÚí¨Ü ÓÜÊÜÞ®Ü AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÈÃÜáÊÜ Y- APÜÒÃÜ ÊæáàÈ®Ü 	

			   ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æìàÍÜPÜ (0, -2) C¨æ. 
E¨Ý. (6)	 A(-3, -4), B(-5, 0), C(3, 0) CÊÜâ D ABC¿á ÎÃæãà¹í¨ÜáWÜÚÊæ D ABC¿á ±ÜÄPæàí¨ÜÅ¨Ü 	

			   ¯¨æìàÍÜPÜ Íæãà˜ÔÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 :	 ¹í¨Üá P(a, b) C¨Üá D ABC Àáí¨Ü ±ÜÄPæàí¨ÜÅË¨æ Gí¨Üá £ÚÀáÄ. 
			   \ P D ¹í¨Üá A, B, C Àáí¨Ü ÓÜÊÜÞ®Ü AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÈ¨æ

		  \ PA2 = PB2 = PC2 .......... (I)	 \ PA2 = PB2

		               (a + 3)2 + (b + 4)2 = (a + 5)2 + (b - 0)2

	 \a2 + 6a + 9 + b2 + 8b + 16 = a2 + 10a + 25 +b2

		                          \ -4a + 8b = 0
		                              \  a - 2b = 0 .......... (II)
		                                  A¨ÜÃÜíñæ PA2 = PC2 ...... (I) ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü

		          \ (a + 3)2 + (b + 4)2 = (a - 3)2 + (b - 0)2

	 \a2 + 6a + 9 + b2 + 8b + 16 = a2 - 6a + 9 + b2

		                           \ 12a + 8b = -16
		                             \ 3a + 2b = -4 .......... (III)
		  ÓÜËáàPÜÃÜ| (II) ÊÜáñÜá¤ (III) ¹wÔ a = -1, b = -

1

2

		  \ ±ÜÄPæàí¨ÜÅ ¯¨æìàÍÜPÜ (-1, -
1

2
) C¨æ.

P(a,b)

A(-3,-4)

B
(-5,0)

C(3,0)

BPÜê£ 5.10
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E¨Ý. (7)	 ¹í¨Üá (x, y) C¨Üá (7, 1) ÊÜáñÜá¤ (3, 5) CÊÜâWÜÚí¨Ü ÓÜÊÜÞ®Ü AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÈ¨ÜªÃæ  y = x-2 Ëí¨Üá 

			 ñæãàÄÔÄ

EñÜ¤ÃÜ	 :	 P (x, y) C¨Üá ¹í¨Üá A(7, 1) ÊÜáñÜá¤ B(3, 5) ©í¨Ü ÓÜÊÜÞ®Ü AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÈ¨æ Gí¨Üá £ÚÀáÄ.

\ AP	 =	BP
\ AP2	 =	BP2

               \ (x - 7)2 + (y - 1)2	 =	(x - 3)2 + (y - 5)2

 \ x2 - 14x +49 + y2 - 2y + 1	=	x2 - 6x + 9 + y2 - 10y +25
\- 8x + 8y	 =	-16

\ x - y	=	2
\ y	 =	x - 2

E¨Ý. (8)	 ¹í¨Üá A (2,-2) ÊÜáñÜá¤ ¹í¨Üá B (-1, y) CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ 5 C¨ÜªÃæ y ¨Ü ¸æÇæ ñæWæÀáÄ. 
EñÜ¤ÃÜ	 :	      \ AB2 = [(-1) - 2]2 + [y - (-2)]2 .......... AíñÜÃÜ¨Ü ÓÜãñÜÅ©í¨Ü

     \   52 = (-3)2 + (y + 2)2

     \  25 = 9 + (y + 2)2

     \  16 = (y + 2)2

\   y + 2 = ± 16

\   y + 2 = ± 4
\ y = 4 - 2 A¥ÜÊÝ y = -4 - 2
\ y = 2   A¥ÜÊÝ  y = -6
\ y  ¨Ü ¸æÇæ 2 A¥ÜÊÝ -6 C¨æ 

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 5.1

1. PæÙÜWæ Pæãor ¹í¨ÜáWÜÙÜ ±ÜÅ£Áãí¨Üá hæãàw¿áÈÉ AíñÜÃÜ ñæWæÀáÄ.

(1)	A(2, 3), B(4, 1) (2) P(-5, 7),  Q(-1, 3) 	 (3) R(0, -3),  S(0, 5

2
)

(4) L(5, -8), M(-7, -3)    	(5) T(-3, 6), R(9, -10)	 (6) W( -7

2
, 4),  X(11, 4)

2. PæÙÜX®Ü ¹í¨ÜáWÜÙÜá HPÜ ÃæàÑà¿á CÊæÁáà A¥ÜÊÝ CÈÉÊæäà GíŸá¨Ü®Üá° ¯ÍÜcÀáÔÄ.

(1) A(1, -3), B(2, -5), C(-4, 7) (3) L(-2, 3), M(1, -3), N(5, 4)
(2) R(0, 3), D(2, 1), S(3, -1) (4) P(-2, 3), Q(1, 2), R(4, 1)

3. X- APÜÒ¨Ü ÊæáàÈÃÜáÊÜ D Äà£¿á ¹í¨Üá Íæãà˜ÔÄ, A¨Üá ¹í¨Üá A(-3, 4) ÊÜáñÜá¤ B(1, -4) WÜÚí¨Ü ÓÜÊÜÞ®Ü

AíñÜÃÜ Ü̈ ÊæáàÇæ C¨æ.

4. P(-2, 2), Q(2, 2) ÊÜáñÜá¤ R(2, 7) CÊÜâ PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨Ü ÎÃæãà¹í¨ÜáWÜÚÊæ. Gí¨Üá ±ÜÄàQÒÔ ®æãàwÄ.
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BPÜê£ 5.12

PA B6 10 	 \	 AP

PB
= =

6

10

3

5
                    

	 C¨Ü®Üá° ¸æàÃæ ÍÜŸªWÜÙÜÈÉ "¹í¨Üá P C¨Üá ÃæàS AB¿á®Üá° 3ः5 D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ Ë»Üg®æ ÊÜÞvÜáÊÜ¨Üá; Gí¨Üá A®Üá°ÊÜÃÜá.
       ¿ÞÊÜâ¨æà ÃæàTÝ SívÜ¨Ü ÊæáàÈ®Ü ¹í¨Üá A¨æà ÃæàTÝŸívÜÊÜ®Üá° Pæãor WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ Ë»Üg®æ ÊÜÞvÜáñÜ¤ÊæÁãà BÊÝWÜ B	

	 Ë»Üg®æ ÊÜÞvÜáÊÜ B ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æàìÍÜPÜ ÖæàWæ ñæWæ¿ááÊÜÃÜá GíŸá¨Ü®Üá° ®æãàvæãà|.

5.	 P(2, -2), Q(7, 3), R(11, -1) ÊÜáñÜá¤ S (6, -6) D ÎÃæãà¹í¨ÜáWÜÚÃÜáÊÜ aèPæãà®Ü ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ »Üág 	

	 aèPæãà®ÜË æ̈ Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ.

6.	 A(-4, -7), B(-1, 2), C(8, 5) ÊÜáñÜá¤ D(5, -4) CÊÜâ ABCD D ÓÜÊÜá»Üág aèPæãà®Ü¨Ü 			 

	 ÎÃæãà¹í¨ÜáWÜÚÊæ Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ.

7.	  ¹í¨Üá L(x, 7) ÊÜáñÜá¤ M(1, 15) CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ 10 C¨ÜªÃæ x ¨Ü ¸æÇæ ñæWæÀáÄ.

8.	  A(1, 2), B(1, 6),  C(1 + 2 3 , 4) CÊÜâ ÓÜÊÜá»Üág £ÅPæãà®Ü¨Ü ÎÃæãà¹í¨ÜáWÜÚÊæ Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ.

ÓÜÌÆ³®æ®Ü²Ô PæãÙæãÛà|

 ÊÜáãÃÜá ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàÐæWÜÙÜ AíñÜÃÜ dæà«ÜWÜÙÜ WÜá|«ÜÊÜáì:

	 BPÜê£¿áÈÉ ÃæàTæ l || ÃæTæ m || ÃæTæ n, 
	 ÃæàTæ p ÊÜáñÜá¤ q CÊÜâ dæà©PæWÜÚÊæ

	 \	 AB

BC
=

DE

EF

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

ÃæàTÝ SívÜ¨Ü Ë»Üg®æ (Division of a line segment)

	 BPÜê£¿áÈÉ AP = 6 ÊÜáñÜá¤ PB = 10.

BPÜê£ 5.11

m
n

p q

lA
B

C

D
E
F
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£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

Ë»Üg®æ ÓÜãñÜÅ (Section formula)

	 BPÜê£ 5.13 ¨ÜÈÉ XY ÓÜÊÜáñÜÆ Ü̈ÈÉ ÃæàS AB¿á ÊæáàÈ®Ü ¹í¨Üá P, ÃæàS AB¿á®Üá° mःn D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ Ë»ÜiÓÜáñÜ¤ æ̈.

	 A(x1, y1), B(x2, y2) ÊÜáñÜá¤ P(x, y) Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ

	 \ÊÜáãÃÜá ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàTæWÜÙÜ AíñÜÃÜ dæà¨ÜWÜÙÜ WÜá|«ÜÊÜáì©í¨Ü 
AP
PB

 = CQ
QD

 = m
n

			    BPÜê£¿á ÊæáàÈí¨Ü CQ = x - x1 B¨ÜÃÜíñæ QD = x2 - x .......... (I) 

					        \ 
x x

x x

m

n

−
−

=1
2

 

\ n(x - x1) = m (x2 - x)
\ nx - nx1 = mx2 - mx

\ mx + nx = mx2 + nx1

\ x(m + n) = mx2 + nx1

\ x = 
mx nx

m n
2 1+
+

		  B¨ÜÃÜíñæ ¹í¨Üá A, P ÊÜáñÜá¤ B ©í¨Ü Y- APÜÒ¨Ü ÊæáàÇæ ÆíŸ ñæWæ¨Üá ÊæáàÈ®Ü ÖÝWæ PÜê£ ÊÜÞvÜÇÝX ®ÜÊÜáWæ 

		  y
my ny

m n
=

+
+
2 1  ¨æãÃæ¿ááÊÜ¨Üá. 

		  \ ¹í¨Üá A(x1, y1) ÊÜáñÜá¤ B(x2, y2) CÊÜâWÜÚWæ hæãwÓÜáÊÜ ÃæàS AB¿á m ः n D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ 

Ë»Üg®æ ÊÜÞvÜáÊÜ ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æàìÍÜPÜ  
mx nx

m n

my ny

m n
2 1 2 1+
+

+
+







,  CÃÜáñÜ¤Êæ. 

BPÜê£ 5.13

XX`

Y

Y`

A (x1
, y1

) P (x, y) B(x2, y2)

D(x2, 0)Q(x, 0)C(x1, 0)O

	 ÃæàS AC, ÃæàS PQ ÊÜáñÜá¤ ÃæàS BD CÊÜâWÜÙÜ  
X-APÜÒ¨Ü ÊæáàÇæ ÆíŸ ÃæàTÝSívÜ ñæWæ¨æÊÜâ.

	 \ C(x1, 0); Q (x, 0) 
	 ÊÜáñÜá¤ D (x2, 0).
	 \    CQ = x - x1

	 ÊÜáñÜá¤ QD = x2 - x

	 A¨ÜÃÜíñæ ÃæàS AC || ÃæàS PQ || ÃæàS BD.

.......... (I)}
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		  x ÖÝWÜá y WÜÙÜ ¸æàÃæ ŸÃæÁãà|

		             x = mx nx

m n
2 1+

+
	

			             = mx mx

m m
2 1+

+
	      m = n

				    = m x x

m
1 2

2

+( )

		          	 = x x1 2

2

+

			   y = my ny

m n
2 1+

+

			     = my my

m m
2 1+

+
     m = n

			     = m y y

m
1 2

2

+( )

			    = y y1 2

2

+

		  \P D ÊÜá«ÜÂ¼í¨ÜáË®Ü ¯¨æìàÍÜPÜ x x y y1 2 1 2

2 2

+ +





,  CÊÜâ CÃÜáñÜ¤Êæ.C¨ÜPæR "ÊÜá«ÜÂ¹í¨ÜáË®Ü ÓÜãñÜÅ' G®Üá°ÊÜÃÜá

			   ®ÝÊÜâ ×í©®Ü ÊÜWÜì¨ÜÈÉ GÃÜvÜá ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜá a ÊÜáñÜá¤ b ÓÜíTÝÂÃæàTæ¿á ÊæáàÇæ ñæãàÄÔ, AÊÜâWÜÙÜ®Üá° 

hæãàwÓÜáÊÜ ÃæàTÝSívÜ¨Ü a + b
2

 C¨Üá ÊÜá«ÜÂ¹í¨Üá CÃÜáñÜ¤¨æ Gí¨Üá ñæãàÄÔ¨æªÊæ. B ¯ÐÜRÐÜì Gí¨ÜÃæ DWÜ ¨æãÃæQÔ¨Ü ÓÜãñÜÅ¨Ü 

ËÎÐÜr ±ÜÅPÝÃÜ C¨æ. C¨Ü®Üá° WÜÊÜá¯ÔÄ.

��� ¹wÔ¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá ��� 
E¨Ý. (1)	 A(3,5)  B(7,9) C¨Üáª ¹í¨Üá Q ÃæàS AB ¿á®Üá° 2ः3 D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ Ë»Üg®æ ÊÜÞvÜá£¤¨ÜªÃæ, 		
			   Q ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æìàÍÜPÜ ñæWæÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 : 	 Pæãqr E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áÈÉ (x1, y1) = (3, 5) 
			   ÊÜáñÜá¤ (x2, y2) = (7, 9) Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ

			   A¨ÜÃÜíñæ m ः n = 2ः3
			   ÃæàTÝSívÜ¨Ü Ë»Üg®æ¿á ÓÜãñÜÅPÜR®ÜáÓÝÃÜÊÝX,

			   x = 
mx nx

m n
2 1+

+
 =  2 7 3 3

2 3

23

5

× + ×
+

= 		 y
my ny

m n
=

+
+

2 1  = 2 9 3 5

2 3

33

5

× + ×
+

=

			   \ Q ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æìàÍÜPÜ 23

5

33

5
,






  C¨æ.

BPÜê£ 5.14

A (x1, y1) P (x, y)

ÃæàTÝSí¨Ü ÊÜá«ÜÂ¹í¨ÜáË®Ü ÓÜãñÜÅ : (Mid-point formula)

		  A(x1, y1) ÊÜáñÜá¤ B(x2, y2) D GÃÜvÜá ¹í¨ÜáWÜÙÜá C¨Üáª ¹í¨Üá  P(x, y) C¨Üá ÃæàS AB ¿á ÊÜá«ÜÂ¹í¨Üá C¨ÜªÃæ 

		  m = n DWÜ Ë»Üg®æ¿á ÓÜãñÜÅ¨Ü A®ÜáÓÝÃÜÊÝX, 
B (x2, y2)
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A(x1, y1), B(x2, y2), C(x3, y3) CÊÜâ  D ABC 
¿á ÎÃæãà¹í¨Üá C¨Üáª ÃæàS AD C¨Üá D ABC¿á 

ÊÜá«ÜÂWÝËá C¨æ Ëí¨Üá £ÚÀáÄ. ¹í¨Üá G(x, y) C¨Üá B 

£ÅPæãà®Ü¨Ü ÊÜá«ÜÂWÝËá ÓÜí±ÝñÜ¹í¨Üá C¨æ. 

¹í¨Üá D C¨Üá ÃæàS BC¿á ÊÜá«ÜÂ¹í¨Üá C¨æ. 

E¨Ý. (2)	 A(-4,2)  B(6,2) D ÃæàTÝSívÜ¨Ü ¹í¨Üá P C¨Üá ÊÜá«ÜÂ¹í¨Üá C¨ÜªÃæ, P ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æìàÍÜPÜñæWæÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 :	  

BPÜê£ 5.16

2

1

A(x1, y1)

C(x3, y3)

G(x, y)

B(x2, y2) D

BPÜê£ 5.15

A (-4,2) B (6,2)P (x, y)

			    (-4, 2) = (x1, y1) ; (6, 2) = (x2, y2) ÊÜáñÜáñÜ P ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æìàÍÜPÜ (x, y) Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ 

\ ÊÜá«ÜÂ ¹í¨ÜáË¯ ÓÜãñÜÅPÜR®ÜáÓÝÃÜ ÊÝX,

  x = x x1 2

2

+  = − +4 6

2
 = 2

2
 = 1

y = y y1 2

2

+  = 2 2

2

+  = 4

2
 = 2

\ ÊÜá«ÜÂ¹í¨Üá P¨Ü ¯¨æìàÍÜPÜ (1,2) ŸÃÜáÊÜ¨Üá 

ÓÜÌÆ³®æ®Ü²Ô PæãÙæãÛà|

£ÅPæãà®Ü¨Ü ÊÜá«ÜÂWÝËá HPÜ ÓÜí±ÝñÜ CÃÜáñÜ¤Êæ Gí¨Üá ®ÜÊÜáWæ Wæã£¤ÃÜáñÜ¤¨æ

ÓÜí±ÝñÜ¹í¨Üá (centroid) ÊÜá«ÜÂWÝËá¿á 2ः1 D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ Ë»Üg®æ ÊÜÞvÜáñÜ¤¨æ

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

ÊÜá«ÜÂWÝËá ÓÜí±ÝñÜ ¹í¨ÜáË®Ü ÓÜãñÜÅ (Centroid formula)

£ÅPæãà®Ü¨Ü ÊÜáãÃÜá ÎÃæã¹í¨ÜáËWÜÙÜ ̄ ¨æìàÍÜPÜ PæãpÝrWÜ Ë»Üg®æ¿á ÓÜãñÜÅÊÜ®Üá° E±ÜÁãàXÔ ÊÜá«ÜÂWÝËá ÓÜí±ÝñÜ ¹í¨ÜáË®Ü 

¯¨æìàÍÜPÜ ÖæàWæ ñæWæ¿ááñÝ¤Ãæ GíŸá¨Ü®Üá° ®ÝÊÜâ ®æãàvæãà| 
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\ 	 D ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æìàÍÜPÜ x = x x2 3

2

+ ,  y = y y2 3

2

+  .......... ÃæàTÝSívÜ¨Ü ÊÜá«ÜÂ¹í¨ÜáË®Ü ÓÜãñÝÅ®ÜáÓÝÃÜ

	 ¹í¨Üá G(x, y) C¨Üá D ABC¿á ÊÜá«ÜÂWÝËá ÓÜí±ÝñÜ ¹í¨Üá C¨æ. \ AG ः GD = 2 ः 1
\ ÃæàTÝSívÜ¨Ü Ë»Üg®æ¿á ÓÜãñÝÅ®ÜáÓÝÃÜ.

	 x = 
2

2
1

2 1

2 3
1

x x
x

+





 + ×

+  = x x x2 3 1

3

+ + 	 = x x x1 2 3

3

+ +

	 y = 
2

2
1

2 1

2 3
1

y y
y

+





 + ×

+
 = y y y2 3 1

3

+ +  = y y y1 2 3

3

+ +

	 Aí¨ÜÃæ, ÎÃæãà¹í¨Üá (x1, y1), (x2, y2), (x3, y3) CÃÜáÊÜ £ÅPæãà®Ü¨Ü ÊÜá«ÜÂWÝËá ÓÜí±ÝñÜ ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æìàÍÜPÜ

	
x x x y y y1 2 3 1 2 3

3 3

+ + + +





,  CÃÜáÊÜâÊÜâ.

	 C¨ÜPæR ÊÜá«ÜÂWÝËá ÓÜí±ÝñÜ ¹í¨ÜáË®Ü ÓÜãñÜÅ G®Üá°ÊÜÃÜá

C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉvæãà|

·	 Ë»Üg®æ¿á ÓÜãñÜÅ

  	 (x1, y1) ÊÜáñÜá¤ (x2, y2) G GÃÜvÜá ¼®Ü° ¹í¨ÜáWÜÙÜ®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ ÃæàTÝ SívÜ¨Ü m ः n D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ

	 Ë»Üg®æ ÊÜÞvÜáÊÜ ¹í¨ÜáWÜÙÜ ¯¨æìàÍÜPÜ mx nx

m n

my ny

m n
2 1 2 1+
+

+
+







,  CÃÜáñÜ¤¨æ. 

·	 ÊÜá«ÜÂ¹í¨Üá ÓÜãñÜÅ 
  	 (x1, y1) ÊÜáñÜá¤ (x2, y2) D GÃÜvÜá ¼®Ü° ¹í¨ÜáWÜÙÜ®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ ÃæàTÝSívÜ¨Ü ÊÜá«ÜÂ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æàìÍÜPÜ

	 x x y y1 2 1 2

2 2

+ +





,  CÃÜáñÜ¤¨æ.

·	 ÊÜá«ÜÂWÝËá ÓÜí±ÝñÜ ¹í¨ÜáË®Ü ÓÜãñÜÅ 
	 (x1, y1), (x2, y2) ÊÜáñÜá¤ (x3, y3) CÊÜâ £ÅPæãà®Ü¨Ü ÎÃæãà¹í¨ÜáWÜÙÜ ¯¨æìàÍÜ®Ü C¨ÜªÃæ ÊÜá«ÜÂWÝËá ÓÜí±ÝñÜ

	 ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æìàÍÜPÜ x x x y y y1 2 3 1 2 3

3 3

+ + + +





,  CÃÜáñÜ¤¨æ. 
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��� ¹wÔ¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá ���

E¨Ý. (1)	 A(-7,4) ÊÜáñÜá¤ B(-6,-5) C¨Üáª ¹í¨Üá T C¨Üá  ÃæàS AB¿á®Üá° 7ः2 D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ Ë»Üg®æ  

			   ÊÜÞvÜá£¤¨ÜªÃæ T ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æìàÍÜPÜ ñæWæÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 : 	 T ¹í¨ÜË®Ü ¯¨æìàÍÜPÜ (x, y) C¨æ Ëí¨Üá £Ú¿ááÊÝ

			   \ ÃæàTÝSívÜ¨Ü Ë»Üg®æ¿á ÓÜãñÜÅPÜR®ÜáÓÝÃÜÊÝX

			   x = mx nx

m n
2 1+
+

 = 7 6 2 7

7 2

× −( ) + × −( )
+

 
			 
				    = − −42 14

9
 = −56

9
		
			   y = my ny

m n
2 1+
+

 = 7 5 2 4

7 2

× −( ) + ×( )
+

 
				  
				    = − +35 8

9
 = −27

9
 = -3

			   \ T ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æìàÍÜPÜ  −
−








56

9
3,  ŸÃÜáÊÜÊÜâ 

E¨Ý. (1)	 ¹í¨Üá P(-4, 6) C¨Üá A(-6, 10) ÊÜáñÜá¤ B(r, s) CÊÜâWÜÙÜ®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ ÃæàÐÝSívÜPæR  2ः1 D 

WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ Ë»Üg®æ ÊÜÞvÜá£¤¨ÜªÃæ, ¹í¨Üá B ¨Ü ¯¨æàìÍÜPÜ ñæWæÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 : 	 ÃæàTÝ SívÜ¨Ü Ë»Üg®æ¿á ÓÜãñÜÅPÜ®ÜáÓÝÃÜÊÝX

			          -4 = 
2 ´ r + 1 ´ (-6)

2 + 1

			   \   -4 = 
2r - 6

3
			   \ -12 = 2r - 6
			   \       2r = -6
			   \         r = -3

        6 = 
2 ´ s + 1 ´ 10

2 + 1

\   6 = 
2s + 10

3
\ 18 = 2s + 10
\ 2s = 8
\   s = 4

\ ¹í¨Üá B¨Ü ¯¨æìàÍÜPÜ (-3, 4) CÃÜáñÜ¤¨æ

E¨Ý. (3)	 A(15,5), B(9,20) ÊÜáñÜá¤ P(11,15) C¨Üáª A-P-B. C¨ÜªÃæ ¹í¨Üá P C¨Üá ÃæàS AB¿á®Üá° 

¿ÞÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ Ë»Üg®æ ÊÜÞvÜáñÜ¤¨æ GíŸá¨Ü®Üá° ñæWæÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 : 	 ¹í¨Üá P(11,15) ÃæàS AB ¿á®Üá°  m ः n D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ Ë»Üg®æ ÊÜÞvÜáñÜ¤¨æ Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ

			   \ Ë»Üg®Ü ÓÜãñÜÅPÜR®ÜáÓÝÃÜÊÝX.

BPÜê£ 5.17

(-7, 4)

7

2

(x, y)
(-6, -5)T
B

A
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			   x = mx nx

m n
2 1+

+

			   \ 11 = 9 15m n

m n

+
+

			   \ 11m + 11n = 9m + 15n

			   \ 2m = 4n

			   \ m
n

 = 4

2
 = 2

1

			   \ Ë»Üg®æ¿á WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 2 ः 1 C¨æ. 

E¨Ý. (4)	 ¹í¨Üá A (2,-2) ÊÜáñÜá¤  B(-7,4) CÊÜâWÜÙÜ®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ ÃæàÐÝSívÜ¨Ü Ë»Üg®æ ÊÜÞvÜáÊÜ ¹í¨ÜáË®Ü 	

			   ¯¨æìàÍÜPÜ ñæWæÀáÄ. 
			   (ÃæàTÝ SívÜ¨Ü ÊæáàÈ®Ü ¿ÞÊÜ GÃÜvÜá ¹í¨ÜáWÜÙÜá B ÃæàTÝ SívÜÊÜ®Üá° ÊÜáãÃÜá ÓÜÊÜÞ®Ü »ÝWÜ ÊÜÞvÜáñÜ¤Êæ, AÊÜâWÜÚWæ  

			   B ÃæàTÝSívÜ¨Ü £ÅË»ÝgPÜ ¹í¨ÜáWÜÙÜá G®Üá°ÊÜÃÜá)
EñÜ¤ÃÜ	 : 	 ¹í¨Üá P ÊÜáñÜá¤ Q CÊÜâ ¹í¨Üá A ÊÜáñÜá¤ ¹í¨Üá B CÊÜâWÜÙÜ®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ ÃæàTÝSívÜ¨Ü £ÅË»ÝgPÜ ¹í¨Üá 	

			   CÃÜáñÜ¤Êæ Gí¨Üá £ÚÁãà|. Aí¨ÜÃæ P ÊÜáñÜá¤ Q ©í¨Ü AB ¿á ÓÜÊÜÞ®Ü ÊÜáãÃÜá »ÝWÜ BWÜáÊÜÊÜâ.

			   AP = PQ = QB .......... (I)

			   AP

PB
 = AP

PQ + QB
 = AP

AP + AP
 = AP

2AP
 = 1

2
 .......... (I)ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü

			   ¹í¨Üá P ÃæàS AB¿á®Üá° 1ः2 D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ Ë»ÜiÓÜáñÜ¤¨æ.

C¨æà Äà£¿ÞX y - ¯¨æìàÍÜPÜ¨Ü ¸æÇæ 

ÖÝPÜÇÝX ŸÃÜáÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ GÐÜár ŸÃÜáÊÜ¨Üá 

ñæWæÀáÄ. ¯ÊÜá¾ ¯ÐÜRÐæì ŸÃæÀáÄ.

			   P¨Ü x ¯¨æìàÍÜPÜ = 1 7 2 2

1 2

× −( ) + ×
+

 = − +7 4

3
 = -3

3
 = -1

			   P¨Ü y ¯¨æìàÍÜPÜ = 1 4 2 2

1 2

× + × −( )
+

 = 4 4

3

-  = 0

3
 = 0

			   A¨ÜÃÜíñæ Q ¹í¨Üá ÃæàS AB¿á®Üá° 2ः1 D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ Ë»ÜiÓÜáñÜ¤¨æ  
AQ
QB

 = 2

1

			   Q ¨Ü x ¯¨æìàÍÜPÜ = 2 7 1 2

2 1

× −( ) + ×
+

 = − +14 2

3
 = -12

3
 = -4

			   Q ¨Ü y ¯¨æìàÍÜPÜ = 2 4 1 2

2 1

× + ×−
+

 = 8 2

3

-  = 6

3
 = 2

			   \ ÃæàTÝSívÜ¨Ü £Å»ÝgPÜ ¹í¨ÜáWÜÙÜ ¯¨æìàÍÜPÜ (-1, 0), (-4, 2) CÃÜáñÜ¤Êæ.

BPÜê£ 5.18

A P Q B
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Öæbc®Ü ÊÜÞ×£WÝX

A ÊÜáñÜá¤ B D ¹í¨ÜáWÜÙÜ®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ ÃæàTÝSívÜ¨Ü ¸ÝÖÜÂË»Üg®æ ÖæàWæ ÊÜÞvÜáÊÜ¨Üá GíŸá¨Ü®Üá° ®æãàwÄ. 
A(-4, 6), B(5, 10) D Äà£¿á ¹í¨Üá C¨ÜªÃæ AB ÃæàTÝSívÜ¨Ü 3ः1 D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ ¸ÝÖÜÂË»Üg®æ 

ÊÜÞvÜáÊÜ ¹í¨Üá P¨Ü ¯¨æàìÍÜPÜ ÖæàWæ ñæWæ¿áÆá ŸÃÜÊÜ¨Üá GíŸá¨Ü®Üá° ®æãàwÄ.

AP
PB

 = 3

1
 Aí¨ÜÃæ AP, PB QRíñÜ ¨æãvÜx¨ÝX¨Üáª A-B-P C¨æ.

AP
PB

 = 3

1
 Aí¨ÜÃæ AP = 3k, BP = k, C¨ÜªÃæ AB = 2k

			   \ AB
BP

 = 

DWÜ B ¹í¨Üá AP ÃæàTÝSívÜÊÜ®Üá° 2ः1 ¨ÜÈÉ Ë»Üg®æ ÊÜÞvÜáñÜ¤¨æ.

	 A ÖÝWÜã BWÜÙÜ ¯¨æìàÍÜPÜ PæãpÝrWÜ P¨Ü ¯¨æìàÍÜPÜ ñæWæ¿ááÊÜ¨Ü®Üá° ®ÝÊÜâ PÜÈ£¤¨æªàÊæ

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 5.2

1.	 P ¹í¨Üá C¨Üá A(-1,7) ÊÜáñÜá¤  B(4,-3) WÜÙÜ®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ  2 ः 3 WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ Ë»Üg®æ ÊÜÞvÜá£¤ Ü̈ªÃæ P 		
	 ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æìàÍÜPÜ ñæWæÀáÄ.

2. 	 PæÙÜX®Ü ±ÜÅ£Áãí¨Üá E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áÈÉ ÃæàS PQ¨Ü  a ः b D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ Ë»Üg®æ ÊÜÞvÜáÊÜ A D ¹í¨ÜáË®Ü 		

	 ¯¨æìàÍÜPÜ ñæWæÀáÄ.

	 (1) P(-3, 7), Q(1, -4), a ः b = 2 ः 1	
	 (2) P(-2, -5), Q(4, 3), a ः b = 3 ः 4	
	 (3) P(2, 6), Q(-4, 1), a ः b = 1 ः 2
3.	 P-T-Q C¨Üáª, ¹í¨Üá T(-1, 6) D ¹í¨Üá P(-3, 10) ÊÜáñÜá¤ ¹í¨Üá Q(6, -8) CÊÜâWÜÙÜ®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ 		

	 ÃæàTÝSívÜPæR ¿ÞÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ Ë»ÜiÓÜáñÜ¤ æ̈.

4.	 ÃæàS AB ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊÝÂÓÜË¨Üáª ¹í¨Üá P C¨Üá Pæàí¨ÜÅ C¨æ. A(2,-3) ÊÜáñÜá¤ P (-2,0) C¨ÜªÃæ B ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æàìÍÜPÜ ñæWæÀáÄ. 
5.	 ¹í Ü̈á A(8, 9) ÊÜáñÜá¤  B(1, 2) CÊÜâWÜÙÜ®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ  ÃæàS AB ¿á®Üá°  P(k, 7)D ¹í¨Üá ¿ÞÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ    

Ë»Üg®æ ÊÜÞvÜáñÜ¤ æ̈. A¨Ü®Üá° ñæWæ¨Üá, k¨Ü ¸æÇæ ñæWæÀáÄ.

6.	 (22, 20) ÊÜáñÜá¤  (0, 16) CÊÜâWÜÙÜ®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ ÃæàTÝSívÜ¨Ü ÊÜá«ÜÂ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æàìÍÜPÜ ñæWæÀáÄ.

7.	 PæÙÜWæ £ÅPæãà®Ü¨Ü ÎÃæãà¹í¨ÜáWÜÙÜ®Üá° PæãvÜÇÝX æ̈. ±ÜÅ£Áãí¨Üá £ÅPæãà®Ü¨Ü ÊÜá«ÜÂWÝËá ÓÜí±ÝñÜ ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æàìÍÜPÜ ñæWæÀáÄ.           
	 (1)(-7, 6), (2, -2), (8, 5)	
	 (2) (3, -5), (4, 3), (11, -4) 
	 (3) (4, 7), (8, 4), (7, 11)

BPÜê£ 5.19(-4, 6)

(5, 10)
B

P

A
2
1
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		  ®ÝÊÜâ ÓÜ±ÝpÝ¨Ü »ÜãËá¿á ÊæáàÇæ ®Üvæ¨ÝWÜ, ŸÖÜÙÜ 	

ÍÜÅÊÜá ÖÜñÜá¤ ÊÜ©ÈÉ HÄPæ¿á ÊæáàÇæ ®Üvæ¿ááÊÝWÜ ÍÜÅÊÜá 

	 ÊÜÞvÜ¸æàPÝWÜáÊÜ¨Üá. ÊÜÞ®ÜÊÜ¯Wæ ñæàPÜ ÖÜñÜ¤ŸÖÜá¨Üá. 

GÄPæ¿á ¨ÝÄ¿á ÊæáàÇæ ÖæãàWÜáÊÝWÜ WÜáÃÜáñÝÌPÜÐÜìOæ 

ËÃÜá¨Üª ©PÜR®ÜÈÉ PæÆÓÜ ÊÜÞvÜ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá. C¨Ü®Üá° ®ÝÊÜâ 

ËhÝn®Ü¨ÜÈÉ ®æãàw¨æªàÊæ.

		  ÓÜÊÜáñÜÆ Ü̈ÈÉ¿á ¯¨æìàÍÜPÜ »ÜãËá£¿áÈÉ ÃæàTæ¿á HÄPæ 

C¨Üá Jí¨Üá ÊÜáÖÜñÜÌ Ü̈ ÓÜíPÜÆ³®æ C¨æ. PæÙÜX®Ü PÜê£¿á ÊÜáãÆPÜ D 

ÓÜíPÜÆ³®æ £Ú¨Üá PæãÙæãÛà|.

PÜê£ I ः		
	 Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ A(-2, -5), B(0,-

2), C(2,1), D(4,4), E(6,7)CÊÜâ ÃæàTæ 
l ¨Ü ¹í¨ÜáWÜÚÊæ D ¯¨æìàÍÜPÜWÜÙÜ E±ÜÁãàWÜ 

ÊÜÞwPæãívÜá ñÜ¿ÞÄÔ¨Ü PæÙÜX®Ü PæãàÐÜrPÜ¨Ü  

 ¯àÄPÜÒOæ ÊÜÞwÄ.  

8. 	 D ABC¨Ü  G C¨Üá ÊÜá«ÜÂWÝËá ÓÜí±ÝñÜ ¹í¨Üá. C¨æ A, B ÊÜáñÜá¤ G CÊÜâWÜÙÜ ¯¨æàìàÍÜPÜWÜÙÜá A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 		
	 (-14, -19), (3, 5) ÊÜáñÜá¤ (-4, -7) CÊæ ÖÝWÝ¨ÜÃæ,  C ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æìàÍÜPÜ ñæWæÀáÄ. 
9.	 ÊÜá«ÜÂWÝËá ÓÜí±ÝñÜ¹í¨Üá G (1, 5) CÃÜáÊÜ £ÅPæãà®Ü¨Ü A (h, -6), B (2, 3) ÊÜáñÜá¤ C (-6, k) ÎÃæãà 		

	 ¹í¨ÜáWÜÚí¨ÜÃæ h ÊÜáñÜá¤  k ¨Ü ¸æÇæ ñæWÜÀáÄ.

10.	 ¹í¨Üá A (2, 7) ÊÜáñÜá¤  B(-4, -8) CÊÜâWÜÙÜ®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ  AB ¿á®Üá° £ÅË»Üg®æ ÊÜÞvÜáÊÜ ¹í¨ÜáWÜÙÜ 		

	 ¯¨æìàÍÜPÜ ñæWæÀáÄ.

11.	 A (-14, -10), B(6, -2) CÃÜáÊÜ ÃæàS AB ¿á®Üá° ®ÝÆáR HPÜÃÜã±Ü ÃæàTÝ SívÜWÜÙÜÈÉ Ë»Üg®æ ÊÜÞvÜáÊÜ 		

	 ¹í¨ÜáWÜÙÜ ¯¨æàìÍÜPÜ ñæWæÀáÄ.

12.	 A (20, 10), B(0, 20) CÃÜáÊÜ ÃæàS AB ¿á®Ü° I¨Üá HPÜÃÜã±Ü ÃæàTÝSívÜWÜÙÜÈÉ Ë»Üg®æ ÊÜÞvÜáÊÜ Ÿí¨ÜáWÜÙÜ 		

¯¨æàìÍÜPÜ ñæWæÀáÄ.

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

ÃæàTæ¿á HÄPæ (Slope of a line)

A
B

C

D

E
l

X

Y

X¢

Y¢

4

41

3
(4, 4)

(6, 7)

(-2, -5)

-3 2

7

2
(2, 1)

-2 3

6

1

(0, -2)

-1

5

0

BPÜê£ 5.20
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A. 

PÜÅ

Êæã¨ÜÆ®æ¿á

¹í¨Üá

GÃÜvÜ®æ¿á

¹í¨Üá

Êæã¨ÜÆ®æ¿á  
¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æìàÍÜPÜ 

(x1, y1)

GÃÜvÜ®æ¿á  
¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æìàÍÜPÜ 

(x2, y2)

y y

x x
2 1

2 1

-
-

1 C E (2, 1) (6, 7)
7 1

6 2

-
-

 = 6

4
 = 3

2
 

2 A D (-2, -5) (4, 4)
4 5

4 2

− −( )
− −( )

 = 9

6
 = 3

2

3 D A (4, 4) (-2, -5)
- -
- -

5 4

2 4
 = -

-
9

6
 = 3

2

4 B C -- -- --

5 C A -- -- --

6 A C -- -- --

PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ EÚ¨Ü aèPÜoárWÜÙÜ®Üá° ñÜáí¹ PæãàÐÜrPÜ ±Üä|ì WæãÚÔÄ. A¨ÜÃÜíñæ ÃæàTæ l ÊæáàÈ®Ü ¹í¨ÜáWÜÙÜ C®Üã° 

PæàÆÊÜâ hæãàwWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ ÊÜáñÜá¤ ±ÜÅ£Áãí¨Üá hæãàwWÝX y y

x x
2 1

2 1

-
-

 D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ ñæWæÀáÄ.

D PÜê£Àáí¨Ü l ÃæàTæ¿á (x1, y1) ÊÜáñÜá¤ (x2, y2) D ¿ÞÊÜâ¨æà GÃÜvÜá ¹í¨ÜáWÜÚWÝX y y

x x
2 1

2 1

-
-

  
D WÜáOæãñÜ¤ÃÜ Ô§ÃÜ CÃÜáñÜ¤¨æ.

ÃæàS l ¨Ü (x1, y1) ÊÜáñÜá¤ (x2, y2) CÊÜâ ¿ÞÊÜâ¨æà GÃÜvÜá ¹í¨ÜáWÜÚ¨ÜªÃæ, y y

x x
2 1

2 1

-
-

 D Ô§ÃÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜPæR ÃæàTæ 
l¨Ü HÄPæ G®Üá°ÊÜÃÜá 

ÃæàTæ¿á HÄPæ ÓÝÊÜÞ®ÜÂÊÝX m D APÜÒÃÜ©í¨Ü ñæãàÄÓÜáÊÜÃÜá

				   \  m = 
y y

x x
2 1

2 1

-
-
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	 (5)		 X- APÜÒ Ü̈ «Ü®Ü ©QRWæ ËÍÝÆPæãà®Ü ÊÜÞvÜáÊÜ n D ÃæàTæ¿á HÄPæ Má| C¨æ.

X-APÜÒ, Y-APÜÒ ÊÜáñÜá¤ APÜÒ WÜÚWæ ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ËÃÜáÊÜ ÃæàTæWÜÙÜ HÄPæ

	 BPÜê£ 5.22ÃÜÈÉ (x1, 0) ÊÜáñÜá¤ (x2, 0) 
	 X- APÜÒ Ü̈ GÃÜvÜá ¹í¨ÜáWÜÚÊæ.

	 X- APÜÒ Ü̈ HÄPæ = 0 - 0
x2- x1

 = 0

	 A¨ÜÃÜíñæ (0, y1)ÊÜáñÜá¤ (0, y2) CÊÜâ Y- APÜÒ Ü̈ 

	 GÃÜvÜá ¹í¨ÜáWÜÚÊæ

	 Y- APÜÒ Ü̈ HÄPæ = 
y2- y1

0 - 0  = 
y2- y1

0 , B¨ÜÃæ

	 0 ©í¨Ü »ÝXÓÜÆá ŸÃÜáÊÜËÆÉ B¨ÜªÄí¨Ü Y- APÜÒ¨Ü HÄPæ  

	 ¯ÍÜcÀáÓÜÆá ŸÃÜáÊÜÆÉ. B¨ÜÃÜíñæ ÃæàTæ m¨Ü ÖÝWæ X- APÜÒPæR ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ CÃÜáÊÜ 

	 ¿ÞÊÜâ¨æà ÃæàTæ¿á HÈPæ ñæWæ¨Üá ®æãàwÄ. A¨Üá ÍÜã®ÜÂ ŸÃÜáÊÜ¨Üá. B¨ÜÃÜíñæ, ÃæàTæ l ¨Ü ÖÝWæ Y- BPÜÒPæ ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ 

CÃÜáÊÜ ÃæàTæ¿á HÄPæ ¯ÍÜcÀáÓÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨ÜÈÉ Gí¨Üá £Ú¿ááÊÜ¨Üá.

ÃæàTæ¿á HÄPæ &£ÅPæãà®Ü Ëá£¿áÈÉ¿á WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ E±ÜÁãàXÔ

Ÿ©¿á BPÜê£ 5.23¿áÈÉ,  P(x1, y1) ÊÜáñÜá¤ Q (x2, y2) CÊÜâ ÃæàTæ l ÃæTæ l C¨Üá X APÜÒPæR T ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ 	

	 dæà˜ÓÜáÊÜ¨Üá

	 ÃæàS QS ^ X- APÜÒ, ÃæàS PR ^ ÃæàS QS \ ÃæàS PR || ÃæàS TS .......... ÓÜíWÜñÜ Pæãà®ÜWÜÙÜ ±ÜÄàPæÒ

	 \ QR = y2 - y1 ÊÜáñÜá¤ PR = x2 - x1

PÜê£ II	 ः	BPÜê£¿áÈÉ ÃæàTæ l, t ÊÜáñÜá¤ n ÖÝWÜã AÊÜâWÜÙÜ 

ÊæáàÈ®Ü PæÆÊÜâ ¹í¨Üá PæãvÜÇÝX æ̈. A¨ÜÃÜ 

ÊæáàÈí¨Ü B ÃæàTæWÜÙÜ HÄPæ ñæWæÀáÄ.

			   C¨Üá WÜÊÜá®ÜPæR Ÿí©ÃÜŸÖÜá Ü̈á.

	 (1)		 ÃæàTæ l ÊÜáñÜá¤ ÃæàTæ t CÊÜâWÜÆ HÄPæ

	 (2)		 ÃæàTæ n¨Ü HÄPæ Má| C¨æ

	 (3)		 ÃæàTæ t¨Ü HÄPæ, ÃæàTæ l¨Ü HÄPæQRíñÜ ÖæaÜác C¨æ.

	 (4)		 X- BPÜÒ¨Ü «Ü®Ü ©QRWæ ÆZáPæãà®Ü ÊÜÞvÜáÊÜ

t

n

l

A(4,0)
B(6,1)

C(3,4)

D(-1,0)

0 X

Y

BPÜê£ 5.22

(x2, 0)(x1, 0)

(0, y1)

(0, y2)

l

m

X

Y

0

BPÜê£ 5.21
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GÃÜvÜá ÃæàTæWÜÙÜ ÓÜÊÜÞ®Ü Ë¨ÝªWÜ B ÃæàTæ X- APÜÒ Ü̈ «Ü®Ü ©QRWæ Jí¨æà Pæãà®Ü ÊÜÞvÜáÊÜÊÜâ

\ B GÃÜvÜá ÃæàTæWÜÙÜá ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ CÃÜáÊÜÊÜâ

ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàTæWÜÙÜ HÄPæ (Slope of parallel lines)

PÜê£ :		

\	  QR

PR
 = tanq .......... (II)

\ 	 (I) ÖÝWÜã (II) ÃÜ ÊæáÈí¨Ü, y y

x x
2 1

2 1

-
-

 = tanq

\ 	 m = tanq

DWÜ ÃæàS PR || ÃæàS TS, dæà©PÜ ÃæàS l
\ 	 ÐQPR = ÐQTS .......... ÓÜíWÜñÜPæã®Ü

C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü ÃæàTæÊÜâ X-APÜÒ Ü̈ «Ü®Ü ©QRWæ ÊÜÞwÃÜáÊÜ 

Pæãà®Ü¨Ü pÝÂ®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ Ëí¨ÜÃæ B ÃæàTæ¿á HÄPæ CÃÜáÊÜ¨Üá 

×àWæ¿á HÄPæ¿á ÊÝÂTæÂ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá.

BPÜê£ 5.24 ÃÜÈÉ ÃæàTæ l ÊÜáñÜá¤ ÃæàTæ t D GÃÜvÜã 

ÃæàTæWÜÙÜá X- APÜÒ Ü̈ «Ü®Ü ©QRWæ ÊÜÞwÃÜáÊÜ Pæãà®Ü q C¨æ.

\ ÃæàS l || ÃæàS t ....... ÓÜíWÜñÜ Pæãà®ÜWÜÙÜ ±ÜÄàPæÒ

ÃæàS l ÊæáàÈ®Ü ¹í Ü̈á A(-3, 0) ÊÜáñÜá¤ ¹í Ü̈á B(0, 3)  
	 ËaÝÃÜÊÜÞwÄ. ÃæàS AB ¿á HÄPæ ñæWæÀáÄ.

ÃæàS AB¿á HÄPæ = 
y y

x x
2 1

2 1

-
-  

			             
			             = 

 - 

 - 
 =  

		
			             = 

B¨ÜÃÜíñæ ÃæàTæ t ÊæáàÈ®Ü ÁãàWÜÂ ¹í¨Üá ñæWæ¨ÜáPæãívÜá 

B¨ÜÃÜ HÄPæ ñæWæÀáÄ.

C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàTæWÜÙÜ HÄPæ ÓÜÊÜÞ®Ü 

CÃÜáñÜ¤Êæ GíŸá Ü̈ÃÜ ±ÜÄàPæÒ ñæWæ¨Üá PæãÙÜÛ ŸÖÜá Ü̈á.

\	  QR

PR
 = 
y y

x x
2 1

2 1

-
-  .......... (I)

	 ÃæàS TQ C¨Üá X- BPÜÒPæR q Pæã®Ü ÊÜÞvÜáÊÜ¨Üá

BPÜê£ 5.24

A XX`

B

Y

Y`

t

l

(0,3)

(-3,0)
qq

0

BPÜê£ 5.23

X

Y

q

qT

R

S

Q(x 2
, y 2

)

(x2- x1)
P(x 1

, y 1
)

(y2- y1)

l

O
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CÈÉ q = 45° C¨æ

HÄPæ m = tanq C¨ÜÃÜ E±ÜÁãàWÜ©í¨Ü GÃÜvÜã ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàTæWÜÙÜ HÄPæ ÓÜÊÜÞ®Ü ŸÃÜáñÜ¤Êæ C¨Ü®Üá° ±ÜÄàQÒÔ ®æãàwÄ.

A¨ÜÃÜíñæ q = 30°, q = 60° ñæWæ¨Üá PæãívÜá ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàTæWÜÙÜ HÄPæ ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜáñÜ¤Êæ C¨ÜÃÜ ±ÜÄàPæÒ ÊÜÞwÄ.

C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉvæãà|

BPÜê£¿áÈÉ X- APÜÒ Ü̈ A¥ÜÊÝ X- BPÜÒPæ ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàTæ¿á HÄPæ ÍÜã®ÜÂ CÃÜáÊÜ¨Üá.

Y- BPÜÒ¨Ü A¥ÜÊÝ Y- APÜÒPæ ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàTæ¿á HÄPæ ¯ÍÜcÀáÓÜÆá ŸÃÜáÊÜ©ÆÉ.

��� ¹wÔ¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá ���
E¨Ý. (1)	 A (-3, 5), ÊÜáñÜá¤ B (4, -1) D ¹í¨ÜáWÜÚí¨Ü ÖæãàWÜáÊÜ ÃæàTæ¿á HÄPæ ñæWæÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 : 	 x1 = -3,	 x2 = 4,	  y1 = 5, 	 y2 = -1

			   \ÃæàTæ AB¨Ü HÄPæ = y y

x x
2 1

2 1

-
-

 = 
− −
− −( )
1 5

4 3
 = -6

7

E¨Ý. (2)	 P(-2, 3), Q(1, 2), R(4, 1) D ¹í¨ÜáWÜÙÜá HPÜÃæàÑà¿á CÊæ Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 : 	 P(-2, 3), Q(1, 2) ÊÜáñÜá¤ R(4, 1) CÊÜâ Pæãor¹í¨ÜáWÜÚÊæ.

			   ÃæàS PQ¨Ü HÄPæ = y y

x x
2 1

2 1

-
-

 = 
2 3

1 2

−
− −( )  = -

1

3
             	
			   ÃæàS QR ¨Ü HÄPæ = y y

x x
2 1

2 1

-
-

 = 1 2

4 1

-
-

 = -
1

3

			   ÃæàS PQ ÊÜáñÜá¤ ÃæàS QR¨Ü HÄPæ ÓÜÊÜÞ®ÜÊÝXÊæ.

			   A¨ÜÃæ ¹í¨Üá Q GÃÜvÜã ÃæàTæWÜÙÜ ÊæáàÈ æ̈ 
			   \ ¹í¨Üá P, Q, R GPÜÃæàU¿á CÃÜáñÜ¤Êæ

E¨Ý. (3)		 P(k,0) ÊÜáñÜá¤ Q(-3,-2), D GÃÜvÜã ¹í¨ÜáWÜÙÜ®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ ÃæàTæ¿á HÄPæ  2

7
 C¨ÜªÃæ k¨Ü ¸æÇæ ñæWæÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 : 	 P(k, 0) ÊÜáñÜá¤ Q(-3, -2)

			   ÃæàS PQ¨Ü HÄPæ = - -
- -

2 0

3 k
 = -

- -
2

3 k

			   ÃæàS PQ¨Ü HÄPæ 2

7
 PæãvÜÇÝX æ̈.

			   \ -
- -

2

3 k
 = 2

7
		  \ k = 4
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E¨Ý. (4) 	 A (6, 1), B (8, 2), C (9, 4) ÊÜáñÜá¤ D (7, 3) ÊÜáñÜá¤ c ABCD¿á ÎÃæãà¹í¨Üá 
			   c ABCD C¨Üá ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ »Üág aèPæãà®Ü Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ. 

EñÜ¤ÃÜ	 :	 ÃæàTæ¿á GÄPæ = y y

x x
2 1

2 1

-
-

 Ëí¨Üá ®ÜÊÜáWæ WÜáÃÜá£ æ̈

			   ÃæàTæ AB¿á HÄPæ = 2 1

8 6

-
-

 = 1

2
  .......... (I)

			   ÃæàTæ BC¿á HÄPæ = 4 2

9 8

-
-

 = 2   .......... (II)

			   ÃæàTæ CD¿á HÄPæ = 3 4

7 9

-
-

 = 1

2
  .......... (III)

			   ÃæàTæ DA¿á HÄPæ = 3 1

7 6

-
-

 = 2   .......... (IV)

			   ÃæàTæ AB¿á HÄPæ = ÃæàTæ CD¿á HÄPæ .......... (I) ÖÝWÜã (III)ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü

			   \ ÃæàTæ AB || ÃæàTæ CD
			   ÃæàTæ BC¿á HÄPæ = ÃæàTæ DA¿á HÄPæ .......... (II) ÖÝWÜã (IV)ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü

			   \ ÃæàTæ BC || ÃæàTæ DA
			   Aí¨ÜÃæ aèPæãà®Ü ÓÜíÊÜááS »ÜágWÜÙÜ GÃÜvÜã hæãàwWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ CÃÜáñÜ¤Êæ.

			   \ c ABCD C¨Üá ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ »Üág aèPæãà®ÜË¨æ.

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 5.3

1.	 ÃæàSÊÜâ X-APÜÒ Ü̈ «Ü®Ü ©QRWæ ÊÜÞwÃÜáÊÜ Pæãà®Ü PæãvÜÇÝX æ̈. A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü B ÃæàTæWÜÙÜ HÄPæ ñæWæÀáÄ. 
	 (1) 45° 	 (2) 60° 	 (3) 90° 	
2.	 PæÙÜWæ Pæãqr ¹í¨ÜáWÜÚí¨Ü ÖæãàWÜáÊÜ ÃæàTæ¿á HÄPæ ñæWæÀáÄ. 
	 (1) A (2, 3) ÊÜáñÜá¤ B (4, 7) 	 (2) P (-3, 1)ÊÜáñÜá¤ Q (5, -2) 
	 (3) C (5, -2) ÊÜáñÜá¤ D (7, 3) 	 (4) L (-2, -3) ÊÜáñÜá¤ M (-6, -8) 
	 (5) E(-4, -2) ÊÜáñÜá¤ F (6, 3) 	 (6) T (0, -3) ÊÜáñÜá¤ S (0, 4)
3.	 PæÙÜX®Ü ¹í¨ÜáWÜÙÜá HPÜÃæàÑà¿á CÊæÁãà/CÆÉÊæäà C¨Ü®Üá° HÄPæ ñæWæ¨Üá ±ÜÄàQÒÔÄ.

	 (1) A(-1, -1),    B(0, 1),    C(1, 3)	 (2) D(-2, -3),    E(1, 0),    F(2, 1)
	 (3) L(2, 5),       M(3, 3),      N(5, 1)	 (4) P(2, -5),    Q(1, -3),    R(-2, 3)
	 (5) R(1, -4),    S(-2, 2),     T(-3, 4)	 (6) A(-4, 4),    K(-2, 5

2
),    N(4, -2)

4.	 A (1, -1),B (0, 4),C (-5, 3) CÊÜâ £ÅPæãà®Ü¨Ü ÎÃæãà ¹í¨ÜáWÜÚ¨ÜªÃæ, ±ÜÅ£Áãí¨Üá »Üág¨Ü HÄPæ ñæWæÀáÄ.  
5.	 A (-4, -7),B (-1, 2), C (8, 5) ÊÜáñÜá¤ D (5, -4) CÊÜâ ABCD D ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ »Üág aèPæãà®Ü¨Ü 		

	 ÎÃæãà¹í¨ÜáWÜÚÊæ. Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ.
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6.	 R(1, -1) ÊÜáñÜá¤ S (-2, k) C¨Üáª RS D ÃæàTæ¿á HÄPæ -2 C¨ÜªÃæ k¨Ü ¸æÇæ ñæWæÀáÄ. 
7.	 B(k, -5) ÊÜáñÜá¤ C (1, 2) D ÃæàTæWÜÙÜá 7 C¨ÜªÃæ k¨Ü ¸æÇæ ñæWæÀáÄ

8.	 ÃæàTæ PQ C¨Üá ÃæàS RS Pæà ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ C¨Üáª P(2, 4), Q (3, 6), R(3,1) ÊÜáñÜá¤ S(5, k) C¨ÜªÃæ k ¨Ü 	

	 ¸æÇæ ñæWæÀáÄ. 

ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍÜ° ÓÜíWÜÅÖÜ 5

1.	 ÁãàWÜÂ ±Ü¿Þì¿á BÄÔ ¹qr ÓÜ§ÙÜ ñÜáí¹Ä.

	 (1)ÃæàS AB, C¨Üá Y-APÜÒPæ ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ Ë¨Üáª  A ¹í¨ÜáË®Ü ̄ ¨æìàÍÜPÜ (1,3)C¨ÜªÃæ  B ¹í¨ÜáË®Ü ̄ ¨æìàÍÜPÜ  ........  
		  CÃÜ ŸÖÜá Ü̈á.

		  (A)(3,1)      (B)(5,3)       (C)(3,0)       (D)(1,-3)

	 (2) PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ D ¹í¨Üá  ........ D ¹í¨Üá X- APÜÒ Ü̈ BÃÜí»Ü ¹í¨ÜáË®Ü ŸÆWÜvæ C¨æ. 
		  (A)(-2,0)	 (B)(0,2)	 (C)(2,3)	 (D)(2,0)

	 (3) (-3,4) D ¹í¨ÜáË®Ü BÃÜí»Ü ¹í¨ÜáË¯í¨Ü AíñÜÃÜ  ...... C¨æ.

		  (A)7	 (B) 1	 (C) 5	 (D)-5

	 (4) Jí¨Üá ÃæàTæ X- APÜÒ Ü̈ «Ü®Ü ©QRWæ 30°¨Ü Pæãà®Ü ÊÜÞw¨æ, Aí¨ÜÃæ B ÃæàTæ¿á HÄPæ .......... C¨æ. 

		  (A) 
1

2
	 (B) 3

2
	 (C) 1

3
	 (D) 3   

2.	 PæÙÜX®Ü ¹í¨ÜáWÜÙÜá HPÜ ÃæàÑà¿á CÊæÁãà/CÈÉÁãà GíŸá Ü̈®Üá° ¯ÎcÀáÄ.

	 (1) A (0,2) , B (1,-0.5), C (2,-3) 		
	 (2) P (1, 2) , Q (2, 8

5
) , R (3, 6

5
)

	 (3) L (1,2) , M (5,3) , N (8,6)

3.	 P (0,6) ÊÜáñÜá¤ Q (12,20) CÊÜâWÜÙÜ®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ ÃæàTÝSívÜ¨Ü ÊÜá«ÜÂ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æàìÍÜPÜ ñæWæÀáÄ. 

4.	 A (3,8) ÊÜáñÜá¤  B(-9,3) D ¹í¨ÜáWÜÙÜ®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ ÃæàTÝSívÜPæR Y- BPÜÒ ¿ÞÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ Ë»ÜiÓÜáñÜ¤ æ̈?

5.	 X-BPÜÒ¨Ü ÊæáàÈ®Ü ÊÜáñÜá¤ P(2,-5) ÊÜáñÜá¤ Q(-2,9)©í¨Ü ÓÜÊÜÞ®Ü AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÈÃÜáÊÜ ¹í¨Üá PÜívÜá ×wÀáÄ.

6.	 PæÙÜX®Ü ¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ¿á PÜívÜá ×wÀáÄ. 
	 (1) A (a, 0), B (0, a)	 (2) P (-6, -3), Q (-1, 9)	 (3) R (-3a, a), S (a, -2a)

7.	 Jí¨Üá £ÅPæãà®Ü¨Ü ÎÃæãà¹í¨Üá A (-3,1), B (0,-2) ÊÜáñÜá¤ C (1,3) C¨ÜªÃæ B £ÅPæãà®Ü¨Ü ±ÜÄ Pæàí¨ÜÅ¨Ü 		

	 ¯¨æìàÍÜPÜ ñæWæÀáÄ.

8.	 PæÙÜX®Ü ¹í¨ÜáWÜÙÜ®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ ÃæàTÝSívÜ £ÅPæãà®Ü ñÜ¿ÞÄÓÜ ŸÖÜá æ̈à? £ÅPæãà®Ü ñÜ¿ÞÃÝ¨ÜÃæ A¨ÜÃÜ »ÜágWÜÙÜ 		

	 ÊæáàÈí¨Ü ±ÜÅPÝÃÜWÜÙÜ®Üá° ÖæàÚÄ.
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(1) L (6,4) , M (-5,-3) , N (-6,8)
(2) P (-2,-6) , Q (-4,-2), R (-5,0)
(3) A ( 2 , 2 ), B ( - 2 , - 2 ), C ( - 6 , 6 )

9. P (-12,-3) ÊÜááñÜ¤ Q (4, k) D ¹í¨ÜáË¯í¨Ü ÖæãàWÜÊÜ D ÃæàTæ¿á HÄPæ  1

2
 C¨ÜªÃæ  k¨Ü ¸æÇæ ñæWæÀáÄ.

10. A(4, 8) ÊÜáñÜá¤ B(5, 5) D ¹í¨ÜáWÜÙÜ®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ ÃæàTæ  C(2,4) ÊÜáñÜá¤  D(1,7) D ¹í¨ÜáWÜÙÜ®Üá°

hæãàwÓÜáÊÜ ÃæàTæWæ ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ C¨æ Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ.

11. P(1,-2), Q(5,2), R(3,-1), S(-1,-5) C¨Üá ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ »Üág aèPæãà®Ü¨Ü ÎÃæãà ¹í¨ÜáWÜÚÊæ Gí¨Üá

ñæãàÄÔÄ.

12. P(2,1), Q(-1,3), R(-5,-3) ÊÜáñÜá¤ S(-2,-5) C¨ÜªÃæ c PQRS C¨Üá B¿áñÜ C¨æ Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ.

13. A (-1, 1), B (5, -3) ÊÜáñÜá¤ C (3, 5) D ÎÃæãà¹í¨ÜáWÜÈÃÜáÊÜ £ÅPæãà®Ü ÊÜá«ÜÂWÝËá¿á E¨ÜœÙÜñæ ñæWæÀáÄ.

14. D (-7, 6), E (8, 5) ÊÜáñÜá¤ F (2, -2) CÊÜâ £ÅPæãà¨Ü »ÜgáWÜÙÜ ÊÜá«ÜÂ¹í¨Üá C¨ÜªÃæ B £ÅPæãà®Ü¨Ü

ÊÜá«ÜÂWÝËá ÓÜí±ÝñÜ ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æìàÍÜ®Ü ñæWæÀáÄ.

15. A(4, -1), B(6, 0), C(7, -2) ÊÜáñÜá¤ D(5, -3) CÊÜâ aèÃÜÓÜ¨Ü ÎÃæãà¹í¨ÜáWÜÙÜÊæ Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ

16. A(7, 1), B(3, 5) ÊÜáñÜá¤ C(2, 0) ÎÃæãà¹í¨ÜáWÜÚÃÜáÊÜ £ÅPæãà®Ü¨Ü ±ÜÄÊÜñÜáìÙÜ¨Ü Pæàí¨ÜÅ¨Ü ¯¨æìàÍÜPÜ ÊÜáñÜá¤

±ÜÄÊÜñÜáìÙÜ Ü̈ £ÅgÂ ñæWæÀáÄ.

17. A(4,-3) ÊÜáñÜá¤ B(8,5), C¨ÜªÃæ ÃæàS AB ¿á 3ः1 D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ Ë»Üg®æ ÊÜÞvÜáÊÜ ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æàìÍÜPÜ

ñæWæÀáÄ.

18«. A(-4, -2), B(-3, -7) C(3, -2) ÊÜáñÜá¤ D(2, 3) D ¹í¨ÜáWÜÙÜ®Üá° PÜÅÊÜáÊÝX hæãàwÔ¨ÜªÃæ 

	 ñÜ¿ÞÃÝWÜáÊÜ ABCD D aèPæãà®Ü ±ÜÅPÝÃÜ ŸÃæÀáÄ.

19«. ÃæàS AB  ÊÜáñÜá¤ P, Q, R ÊÜáñÜá¤ S CÊÜâWÜÚí¨Ü B ÃæàTÝSívÜ¨Ü I¨Üá HPÜÃÜã±Ü ÃæàTÝ SívÜWÜÙÜÈÉ »ÝWÜÊÝWÜáñÜ¤ æ̈. 
Jí¨ÜáÊæàÙæ A-P-Q – R-S-B ÊÜáñÜá¤ Q(12, 14), S(4, 18) ; C¨ÜªÃæ A, P, R ÊÜáñÜá¤ B¨Ü ¯¨æìàÍÜPÜ 

ñæWæÀáÄ.

20. P (6,-6), Q (3,-7) ÊÜáñÜá¤ R (3,3) CÊÜâWÜÚí¨Ü ÖæãàWÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü Pæàí¨ÜÅ¨Ü ¯¨æìàÍÜPÜ ñæWæÀáÄ.

21«.ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ »Üág aèPæãà®Ü¨Ü ÊÜáãÃÜá ÎÃæãà¹í¨ÜáWÜÙÜ ¯¨æìàÍÜPÜA (5,6), B (1,-2) ÊÜáñÜá¤  C (3,-2) C¨ÜªÃæ

®ÝÆR®æà ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æìàÍÜPÜ¨Ü ÓÝ«ÜÂËÃÜáÊÜ GÆÉ hæãàwWÜÙÜ®Üá° ñæWæÀáÄ.

22. A (1,7), B (6,3) C (0,-3) ÊÜáñÜá¤  D (-3,3) D ÎÃæãà¹í¨ÜáWÜÚÃÜáÊÜ Jí¨Üá aèPæãà®Ü C¨æ.

B aèPæãà®Ü Ü̈ ±ÜÅ£ Áãí¨Üá PÜ|ì¨Ü GÄPæ ñæWæÀáÄ.
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ÓÜÌÆ³®æ®Ü²Ô PæãÙæãÛà|

1.	 Ÿ©¿á BPÜê£¿á ÊæáàÈí¨Ü ¹or ÓÜ§ÙÜ ñÜáí¹Ä.

•	 £ÅPæãà®ÜËá£¿á WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜá	 •	 £ÅPæãà®ÜËá£ ¯ñÜÂÓÜÊÜÞ®Üñæ

•	 E®Ü°ñÜPæãà®Ü ÊÜáñÜá¤ AÊÜ®ÜñÜ Pæãà®ÜÜ	 •	 GñÜ¤ÃÜ ÊÜáñÜá¤ AíñÜÃÜ CÊÜâWÜÙÜ ÊæáàÈ®Ü E¨ÜÖÜÃÜOæWÜÙÜá

sin q =  , cos q =   ,

2.	 ÊÜááí©®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜÈÉ¿á ÓÜíŸí«Ü ±Üä|ìÊÜÞwÄ.

	 (i) 
sin

cos

q
q

 = 			   (ii) sin q =  cos (90 - ) 

	 (iii) cos q = sin (90 - )	 (iv) tan q. tan (90 - q) =  

3.	 ÊÜááí©®Ü ÓÜËáàPÜÃÜ| ±Üä|ì ÊÜÞwÄ. 
	 sin2 q +  cos2 q =  

4.	 ÊÜááí©®Ü £ÅPæãà®ÜËá£¿á WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ ¸æÇæ ŸÃæÀáÄ.

	 (i) sin30° = 
1

	 (ii) cos30° = 	 (iii) tan30° = 

	 (iv) sin60° = 	 (v) cos45° = 	 (vi) tan45° =    

	 JíŸñÜ¤®æ¿á C¿áñæ¤¿áÈÉ ®ÝÊÜâ ÆZáPæãà®Ü¨Ü £ÅPæãà®ÜËá£¿á WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ®Üá° A»ÜÂÔÔ¨æªàÊæ. D ÊÜÐÜì ®ÝÊÜâ 		

	 ÆZáPæãà®Ü¨Ü C®Üá° PæÆÊÜâ £ÅPæãà®ÜËá£¿á WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ ŸWÜY A»ÝÂÓÜ ÊÜÞvÜáÊÜÊÜÄ¨æªàÊæ. 

A

B Cq

BPÜê£ 6.1 tan q =  

6 £ÅPæãà®ÜËá£

PÜÈÁãà| Ÿ¯°
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A

BC q

BPÜê£ 6.2

\ secq = 
1

cosq  ÊÜáñÜá¤ cotq = 
1

tanq
	

      BPÜê£ 6.2ÃÜÈÉ 

		  sinq = 
AB
AC 

 

\	 cosecq = 1

sinq
	

			   = 
1

AB
AC			 

			   = 
AC
AB 

	

	 Aí¨ÜÃæ cosecq = 
PÜ|ì

ÓÜíÊÜááS »Üág
          

		   tanq = 
AB
BC 

 

\		 cot q = 
1

tanq  

			    = 
1

AB
BC

	 cot q = 
BC
AB 

 = 
Öæãí©¨Ü »Üág

ÓÜíÊÜááS »Üág

		  cosq = 
BC
AC 

		  secq = 
1

cosq

			   = 1
BC
AC

			   = 
AC
BC 

		  Aí¨ÜÃæ secq =  
PÜ|ì

Öæãí©¨Ü »Üág
          

	  tanq =
sinq
cosq

 C¨Üá ¯ÊÜáWæ Wæã£¤¨æ

\	cot q = 
1

tanq

			   = 1
sin
cos

q
q

			   =
cos q
sin q

\	cot q = cos q
sin q

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

PæãàÓæP… ÓæP… ÊÜáñÜá¤ PÝo WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜá (cosec, sec and cot ratios)

Pæãà®Ü¨Ü ÓÝÀá®… WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨Ü ÊÜÂÓÜ¤ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜPæR PæãàÓæPÜíp… (cosecant) WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ G®Üá°ñÝ¤Ãæ.

C¨Ü®Üá° ÓÜÆ³ Ü̈ÃÜÈÉ cosec ÖæàWæ ŸÃæ¿ááñÝ¤Ãæ \ cosecq = 
1

sinq

A¨ÜÃÜíñæ PæãàÓÝÀá®… ÊÜáñÜá¤ pÝÂíhæíp… WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨Ü ÊÜÂÓÜ¤ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÚWæ A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX ÔPÜíp… (seacant) ÊÜáñÜá¤ 

PæãàpÝÂíhæíp… (cotangent) WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜá G®Üá°ñÝ¤Ãæ ÊÜáñÜá¤ A¨Ü®Üá° ÓÜÌÆ³ Ü̈ÃÜÈÉ A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX sec ÊÜáñÜá¤ cot ÖæàWæ 

ŸÃæ¿ááñÝ¤Ãæ. 
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A˜PÜ ÊÜÞ×£¿á ÓÜÆáÊÝX

	 ÊÜáÖÝ®Ü »ÝÃÜ£à¿á C~ñÜgn B¿áì»Üp… CÊÜÃÜ g®Ü¾ C. ÓÜ. 476ÃÜÈÉ 

PÜáÓÜáÊÜá±ÜäÃÜ¨ÜÈÉ BÀáñÜá D ÓÝ§®Ü ÓÜ¨ÜÂ¨ÜÈÉ¿á ¹ÖÝÃÜ¨ÜÈÉ¿á ±ÝoOÝ D 

±Üor| Ü̈ ÖÜ£¤ÃÜ CñÜá¤. AÊÜÃÜá AíPÜWÜ~ñÜ, ¹àgWÜ~ñÜ ÊÜáñÜá¤ »ÜãËá£ D WÜ~ñÜ Ü̈ 

ÍÝTæWÜÙÜÈÉ EÇæÉàS¯¿á PæÆÓÜ ÊÜÞw¨ÜªÃæ. B¿áì»ÜqàÓÜ D WÜÅí¥Ü¨ÜÈÉ A®æàPÜ 

¯ÐÜRÐæì AÊÜÃÜá ÓÜãñÜÅÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæ¨Üá Cqr¨ÝªÃæ. E¨ÝÖÜÃÜOæWÝX

(1) AíPÜWÜ~ñÜ ÍæÅàw¿áÈÉ¿á n®æà ±Ü¨Ü ñæWæ¿ááÊÜ Êæã¨ÜÆ®æ¿á n ±Ü¨ÜWÜÙÜ 		

	    ¸æàÄài®Ü ÓÜãñÜÅ 

(2) 2  D ÓÜíTæÂ¿á ¸æÇæ PÜívÜá ×w¿ááÊÜ ÓÜãñÜÅ

(3) p D ÓÜíTæÂ¿á 3.1416¨Ü ®ÝÆáR ¨ÜÍÝíÍÜ ÓÜ§ÙÜWÜÙÜ ÊÜÃæX®Ü ÓÜÄ¿Þ¨Ü ¸æÇæ. 

CñÝÂ©

SWæãàÆ ÍÝÓÜŒ Ü̈ A»ÝÂÓÜPÜÅÊÜá Ü̈ÈÉ AÊÜÃÜá £ÅPæãà®ÜËá£¿á E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw¨ÜÃÜá ÊÜáñÜá¤ hÝÂ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 
(sine ratio) D ÓÜíPÜÆ³®æ ±ÜÅ¥ÜÊÜáÊÝX E±ÜÁãàXÔ¨ÜÃÜá.

AÊÜÃÜ PÝÆ¨ÜÈÉ gWÜ£¤®ÜÈÉ¿á WÜ~ñÜ¨Ü hÝn®Ü¨Ü ËaÝÃÜ ÊÜÞvÜÇÝX A¨ÜÃÜÈÉ¿á WÜ~ñÜ¨ÜÈÉ¿á PÝ¿áì EñÜá¤íWÜ  

CñÜá¤ A¨ÜÄí¨Ü WÜÅí¥Ü¨Ü ±ÜÅÓÝÃÜ ÓÜí±Üä|ì »ÝÃÜñÜ¨ÜÈÉ, A¨ÜÃÜíñæ, AÃÜŸÓÝ§®Ü©í¨Ü ¿ááÃæãà±ÜWÜÙÜÈÉ BÀáñÜá.

±Üê¦Ì C¨Üá Ô§ÃÜË¨Üáª ÓÜã¿áì, aÜí¨ÜÅ ÊÜáñÜá¤ ñÝÃæ ËÎÐÜr PÜÅÊÜá©í¨Ü ±Üê¦Ì¿á ÓÜáñÜ¤Æá £ÃÜáWÜáñÜ¤Êæ. ×àWæ B PÝÆ¨ÜÈÉ 

GÆÉ ¯ÄàPÜÒPÜÃÜ A¼±ÝÅ¿á CñÜá¤ B¨ÜÃæ, ¨æãà~Àáí¨Ü ÖæãàWÜáÊÝWÜ ¨Üívæ¿áÊæáàÈ®Ü XvÜWÜÙÜá ÊÜáñÜá¤ ÊÜÓÜá¤ ËÃÜá Ü̈ª 

©Íæ¿áÈÉ ÖæãàWÜáÊÜíñæ »ÝÓÜÊÝWÜá£¤ñÜá¤. AíñÜÖÜ »ÝÓÜ ÓÜã¿áì, ñÝÃæWÜÙÜá CñÝÂ©WÜÙÜ ŸWæY. ±Üê¦Ì¿á ÊæáàÈ®Ü g®ÜÄWæ 

CñÜá¤ Aí¨ÜÃæ ±Üê¦Ì »ÜÅÊÜá| ÊÜÞvÜáÊÜ¨Üá. ×àWæ B¿áìŸq¿áÈÉ ŸÃæ©¨ÝªÃæ.

19 G²ÅàÇ… 1975 D ©ÊÜÓÜ »ÝÃÜñÜÊÜâ ñÜÊÜá¾ Êæã¨ÜÆ®æ¿á E±ÜWÜÅÖÜ AÊÜPÝÍÜ Ü̈ÈÉ ±ÜÅPæÒà²ñÜ ÊÜÞw¨ÜÃÜá.  

D E±ÜWÜÅÖÜPæR "B¿áì»Üp…' Gí¨Üá ÖæÓÜÃÜá Pæãoár æ̈àÍÜÊÜâ D ÍæÅàÐÜuWÜ~ñÜgn¯Wæ ¿á¥æãàbñÜ WèÃÜÊÜ ÊÜÞw¨ÝªÃæ.

C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉvæãà|

£ÅPæãà®ÜËá£¿á WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜÈÉ¿á ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ÓÜíŸí«Ü

cosec, sec ÊÜáñÜá¤ cot D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ ÊÝÂTæÂ¿á ÊæáàÈí¨Ü

·	
1

sinq  = cosec q 	 \ sin q ´ cosec q = 1

·	
1

cosq  = sec q 	 \ cos q ´ sec q = 1

·	
1

tanq  = cot q 	 \ tan q ´ cot q = 1
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* 0°,30°,45°,60° ÊÜáñÜá¤  90°  AÙÜñæ¿á Pæãà®Ü¨Ü £ÅPæãà®ÜËá£¿á WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ PæãàÐÜrPÜ.

£ÅPæãà®ÜËá£¿á 

WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜá
Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæ (q)

0° 30° 45° 60° 90°

sin q 0
1

2

1

2
3

2
1

cos q 1 3

2

1

2

1

2
0

tan q 0
1

3
1 3

¯ÎcÀáÓÜÆá 

ŸÃÜáÊÜ©ÆÉ

cosec q

= 1
sin q

¯ÎcÀáÓÜÆá 

ŸÃÜáÊÜ©ÆÉ
2 2

2

3
1

sec q

= 1
cos q

1
2

3
2 2

¯ÎcÀáÓÜÆá 

ŸÃÜáÊÜ©ÆÉ

cot q

= 1
tan q

¯ÎcÀáÓÜÆá 

ŸÃÜáÊÜ©ÆÉ
3 1

1

3
0

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

 £ÅPæãà®ÜËá£¿á ¯ñÜÂ ÓÜÊÜÞ®Üñæ (Trigonometrical identities)

		  Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ 6.3 ¨ÜÈÉ D ABC D PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ  ÐB= 90°

		  (i)	 sinq = BC
AC 

 	 (ii)	 cosq = 
AB
AC 

 		

		  (iii)	tanq = 
BC
AB 

 	 (iv)	 cosecq = AC
BC 

 	

		  (v)	 secq = 
AC
AB 

 	 (vi)	 cotq =  AB
BC

   

		  ÃÜíñÜ, ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü Ô¨ÝœíñÜ Ü̈ ÊæáàÈí¨Ü  
		  BC2 + AB2 = AC2 . . . . .(I)
		  ÓÜËáàPÜÃÜ|(I) ÃÜÈÉ GÃÜvÜã Ÿ©Wæ AC2 »Ý¯ÓÜ

		  BC2+ AB2

AC2  = 
AC2

AC2 

AB

C

q

BPÜê£ 6.3
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	 \  BC2

AC2 
 + AB2

AC2 
 = 1

	 \  BC

AC

AB

AC






 + 






 =

2 2

1

	 \(sinq)2+(cosq)2=1....[(sinq)2 C¨Üá sin2q ÖæàWæ ÊÜáñÜá¤ (cosq)2 C¨Ü®Üá° cos2q ×àWæ ŸÃæ¿ááñÝ¤Ãæ]

		  sin2 q + cos2 q = 1 .......... (II)
		  D ÓÜËáàPÜÃÜ| (II)ÃÜ GÃÜvÜã Ÿ©WÜÚWæ sin2q ©í¨Ü »ÝXÔ 

		
sin

sin

cos

sin sin

2

2

2

2 2

1θ
θ

θ
θ θ

+ =
 

		  1 + cot2 q = cosec2 q .......... (III)
		  ÃÜíñæ, ÓÜËáàPÜÃÜ| (II)ÃÜ GÃÜvÜã Ÿ©WÜÚWæ cos2q »ÝXÔ

		
sin

cos

cos

cos cos

2

2

2

2 2

1θ
θ

θ
θ θ

+ =

		   tan2 q + 1 = sec2 q 
		  1 + tan2 q = sec2 q .......... (IV)
		  ÓÜËáàPÜÃÜ| (II), (III), ÊÜáñÜá¤ (IV) D ÊÜáãÆ»ÜãñÜ £ÅPæãà®ÜËá£¿á ¯ñÜÂ ÓÜÊÜÞ®ÜñæWÜÙÜá C¨æ.

��� ¹wÔ¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá ���

E¨Ý. (1)	 sinq = 20

29
 C¨ÜªÃæ cosq ¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ

EñÜ¤ÃÜ	 :	 ±Ü¨Üª£ I 
		  C¨Üá ®ÜÊÜáWæ Wæã£¤¨æ

		  sin2 q + cos2 q = 1

		  20

29

2






  + cos2 q = 1

		  400

841
 + cos2 q = 1

		  cos2 q = 1 - 400

841

		           = 441

841
 

          GÃÜvÜáŸ©Wæ ÊÜWÜìÊÜáãÆ ñæWæ¨Üá

           \	cosq = 21

29

±Ü¨Üª£ II 

sinq = 20

29
 

A¨ÜÃæ, BPÜê£¿áÊæáÈ Ü̈ sinq = AB
AC 

 
\ AB = 20k ÖÝWÜã AC = 29k

     BC = x Gí¨Üá£ÚÁãà|

±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓ…®Ü Ô¨ÝœíñÜ Ü̈ ±ÜÅPÝÃÜ

	 AB2+ BC2 = AC2

                       (20k)2+ x2 = (29k)2

	 400k2+ x2 = 841k2

	  x2 = 841k2 - 400k2

	     = 441k2

                \	  x = 21k 

        \	cos q = BC
AC 

 = 21k
29k 

 = 21
29 

 

BPÜê£ 6.4

20k
29k

A

B Cx
q
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E¨Ý. (2)	 secq = 25

7
 C¨ÜªÃæ tanq ¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ 

EñÜ¤ÃÜ	 :	 ±Ü¨Üœ£ I 			        ±Ü¨Üœ£ II

          		  \ 5sinq = 12cosq

		  \ sin

cos

q
q

 = 12

5

		    \ tanq = 12

5
		  ®ÜÊÜáWæ Wæã£¤¨Üª ±ÜÅPÝÃÜ

		   1+ tan2q = sec2q

	 \1+ 12

5

2






 = sec2q

	 \ 1 + 144

25
 = sec2q

	 \ 25 144

25

+  = sec2q

	 \     sec2q = 169

25

	 \      secq = 13

5

		

	 \cosq = 5

13

	 DWÜ, sin2q + cos2q = 1

            \ sin2q = 1 - cos2q

	 \sin2q = 1 - 5

13

2








  	

			        = 1 - 25

169

		   	      = 144

169

	 \ sinq = 12

13

        \ cosecq = 
13

12
	

		  ®ÜÊÜáWæ Wæã£¤¨Üª ±ÜÅPÝÃÜ

       		  1+ tan2q 	= sec2q

        \		 1+ tan2q 	= 
25

7

2








        \	  		 tan2q 	= 
625

49  - 1

	   			  = 
625 49

49

-

	   		  	 = 
576

49

        \	  		  tanq 	= 24

7
 

E¨Ý. (3)	 5sinq- 12cosq = 0 C¨ÜªÃæ secq ÊÜáñÜá¤ cosecq ¨Ü ¸æÇæPÜívÜá ×wÀáÄ.  
EñÜ¤ÃÜ	 : 	5sinq- 12cosq = 0

BPÜê£¿á ÊæáàÈí¨Ü

	 sec q = PR
PQ 

 

     \	 PQ = 7k, PR = 25k

	 ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓ…®Ü ±ÜÅÊæáà¿á©í¨Ü

	 PQ2 + QR2 = PR2

     \	 (7k)2 + QR2 = (25k)2

     \	 QR2 = 625k2 - 49k2 = 576k2

     \	 QR = 24k

DWÜ tan q = QR
PQ 

 = 24k
7k

 = 24
7

BPÜê£ 6.5

7k

25k

PQ

R

x

q
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E¨Ý. (4)	 cosq  = 3

2
 C¨ÜªÃæ 1

1

−
+

sec

cosec

θ
θ

 ¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 :  	±Ü¨Üª£ I					     	 ±Ü¨Üª£ II

E¨Ý. (5)	 Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ  sec x + tan x = 
1

1

+
−

sin

sin

x

x

EñÜ¤ÃÜ	 :  sec x + tan x = 
1

cos

sin

cosx

x

x
+

			   = 1+ sin

cos

x

x

			   = 
( sin )

cos

1 2

2

+ x

x
 

			   = 1 1

1 2

+( ) +( )
−

sin sin

sin

x x

x

			   = 
( sin )( sin )

( sin )( sin )

1 1

1 1

+ +
− +

x x

x x

			   = 1

1

+
−

sin

sin

x

x
 

		  cosq  = 3

2
	 \ secq = 2

3
		  sin2q + cos2q = 1

		  \ sin2q + 3

2

2








  = 1

		  \ sin2q = 1- 3

4
 = 1

4

		  \ sinq = 1

2
  \  cosecq = 2

		  \ 1

1

−
+

sec

cosec

θ
θ

 = 
1

2

3
1 2

−

+

				          = 

3 2

3
3

-

				          = 3 2

3 3

-

		    cosq  = 3

2

	  cos 30° = 3

2
 C¨Üá Wæã£¤¨æ.

	 \ 	    q = 30°
	 \ sec q = sec 30° = 2

3

	  cosec q = cosec 30° = 2

		  \ 1

1

−
+

sec

cosec

θ
θ

 = 
1

2

3
1 2

−

+

				          = 

3 2

3
3

-

				          = 3 2

3 3

-
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E¨Ý. (6)	 ÊÜááí©®Ü ÓÜËáàPÜÃÜ|©í¨Ü q ¨Ü ¯ÃÜÓÜ®Ü ÊÜÞwÄ.

		  x = a cot q - b cosec q
	 	 y = a cot q + b cosec q
EñÜ¤ÃÜ	 : 	 x = a cot q - b cosec q 	 .......... (I)
	 	 y = a cot q + b cosec q 	 .......... (II)
		  ÓÜËáàPÜÃÜ| (I) ÊÜáñÜá¤(II) CÊÜâWÜÙÜ ¸æàÄàgá ÊÜÞw

		  x + y = 2a cot q

		  \ cot q = 
x + y

2a
		  .......... (III)

		  ÓÜËáàPÜÃÜ| (II) ÃÜÈÉí¨Ü (I) ®Üá° ÊÜhÝÊÜÞw

		  y - x = 2b cosec q
		  \ cosec q = y x

b

−
2

		  .......... (IV)

		   DWÜ cosec2q - cot2q = 1

		  \ y x

b

y x

a

−





 −

+





2 2

2 2

= 1

		   \ 
y x

b

y x

a

−( )
−

+( )
4 42

2

2

2

= 1

	                     A¥ÜÊÝ  
y x

b

y x

a

−





 −

+







2 2

 = 4

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 6.1

1.	 sinq = 
7

25
  C¨ÜªÃæ cosq ÊÜáñÜá¤  tanq¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

2.	 tanq = 3
4

  C¨ÜªÃæ secq ÊÜáñÜá¤ cosq¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

3.	 cotq = 40
9

  C¨ÜªÃæ cosecq ÊÜáñÜá¤  sinq¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

4.	 5secq- 12 cosecq = 0 C¨ÜªÃæ secq, cosq ÊÜáñÜá¤ sinq¨Ü ¸æÇæ Íæãà˜ÔÄ.

5.	 tanq = 1 C¨ÜªÃæ sin cos

sec cosec

θ θ
θ θ

+
+

 ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

6.	 Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ. 

	 (1) 
sin

cos

2q
q  + cosq = secq

	 (2)  cos2q(1 + tan2q) = 1
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BPÜê£ 6.6

BPÜê£¿áÈÉ ÆíŸ ÃæàTÝSívÜ¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞvÜáÊÝ. DWÜ ®ÝÊÜâ ¯ÄàPÜÒPÜÃÜ  GñÜ¤ÃÜ ÆPÜÒ Ü̈ÈÉ ñæWæ¨Üá PæãÙÜÛÊÜ©ÆÉ. ÓÝÊÜÞ®ÜÂÊÝX 

¯àÄàPÜÒPÜ®Ü ¨ÜêÑr QÒà£g ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ C¨æ Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ.

	 (3) 1
1

−
+
sin

sin

θ
θ

= secq - tanq

	 (4) ( secq - cosq)( cotq + tanq) =  tanq  secq

	 (5)  cotq + tanq = cosecq  secq

	 (6) 
1

sec tanθ θ−  = secq + tanq

	 (7) sin4q - cos4q = 1 - 2cos2q

	 (8) secq + tanq = 
cos

sin

θ
θ1− 	

	 (9) tanq + 
1

tanq  = 2  C¨ÜªÃæ tan2q + 
1

tan2 q 
 = 2 Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ

	 (10) 
tan

tan

cot

cot

A

A

A

A1 12 2 2 2
+( )

+
+( )  = sin A cos A

	 (11) sec4A (1 - sin4A) - 2tan2A = 1

 	 (12) 
tan

sec

θ
θ −1  = tan sec

tan sec

θ θ
θ θ
+ +
+ −

1

1

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°

£ÅPæãà®ÜËá£¿á E±ÜÁãàg®æ (Application of trigonometry)

	 ŸÖÜÙÜÓÜÆ ®ÜÊÜáWæ Wæãà±ÜâÃÜ¨Ü, CÊÜÞÃÜ£¿á A¥ÜÊÝ 

XvÜWÜÙÜ GñÜ¤ÃÜ A¨ÜÃÜíñæ ÖÜvÜX®Ü ©à±ÜWÜêÖÜ©í¨Ü AíñÜÃÜ A¥ÜÊÝ 

®Ü©¿á ±ÝñÜÅ¨Ü BWÜÆ CñÝÂ©WÜÙÜ®Üá° £Ú¨Üá PæãÙÜÛ¸æàPÝWÜáÊÜ¨Üá 

D AíñÜÃÜWÜÙÜ®Üá° ±ÜÅñÜÂPÜÒÊÝX AÙæ¿áÆá ÓÝ«ÜÂËÆÉ. B¨ÜÃæ 

£ÅPæãà®ÜËá£¿á WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞwPæãívÜá 

EñÜ¤ÃÜ A¥ÜÊÝ AíñÜÃÜWÜÙÜ®Üá° ¯ÍÜcÀáÓÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá. 
	 GñÜ¤ÃÜ A¥ÜÊÝ AíñÜÃÜWÜÙÜ®Üá° ¯ÍÜcÀáÓÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX 

Pæãor ÊÜÞ×£ ¨ÜÎìÓÜáÊÜ PÜaÝc BPÜê£ ®ÝÊÜâ Êæã¨ÜÆá 

ñÜ¿ÞÄÓæãà| XvÜWÜÙÜá, ©®æ°, ±ÜÊÜìñÜ, CíñÜÖÜ ÊÜÓÜá¤WÜÙÜá 

»ÜãËáWæ ÆíŸ CÃÜáñÜ¤Êæ C¨Ü®Üá° ñæãàÄÓÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX ®ÝÊÜâ 
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	 Êæã¨ÜÆá ®ÝÊÜâ PæÆÊÜâ ÓÜíŸí˜ñÜ ÓÜíhænWÜÙÜ A»ÝÂÓÜ ÊÜÞvÜáÊÝ.

	 (i) ¨ÜêÑu ÃæàTæ (Line of vision) ः 

	 ¹í¨Üá ‘A’ D ÓÜ§ÙÜ¨ÜÈÉ¯íñÜÃÜáÊÜ ¯ÄàPÜÒPÜ®Ü ¹í¨Üá ‘B’ ¨Ü PÜvæ ®æãàvÜá£¤ Ü̈ªÃæ ÃæàÐæ ABWæÜ Ü̈êÑr ÃæàTæ G®Üá°ÊÜÃÜá.

	 (ii) E®Ü°ñÜ Pæãà®Ü ( Angle of elevation) ः 

	 ¿ÞÊÝWÜ ®ÝÊÜâ QÒà£g ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàÐæ¿á ÊæáàÈ®Ü ©ÍæWæ ®æãàvÜáñæ¤àÊæ BÊÝWÜ BWÜáÊÜ Pæãà®Ü E®Ü°ñÜ Pæãà®Ü CÃÜáÊÜ¨Üá.

	 ¿ÞÊÝWÜ ®ÝÊÜâ QÒà£g ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàÐæ¿á PæÙÜX®Ü ©Íæ¿áÈÉ ®æãàw¨ÝWÜ BWÜáÊÜ Pæãà®ÜÊÜâ AÊÜñÜ®Ü Pæãà®Ü CÃÜáÊÜ¨Üá. 

��� ¹wÔ¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá ���
E¨Ý. (1)	 Jí¨Üá XvÜ¨Ü ŸávÜ©í¨Ü 10 Ëáà AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÇæ CÃÜáÊÜ ¯ÄàPÜÒPÜ¯Wæ XvÜ¨Ü ñÜá©¿á PÜvæWæ ®æãàw¨ÝWÜ  
		  60°AÙÜñæ¿á E®Ü°ñÜ Pæãà®Ü ÊÜÞvÜ ¸æàPÝWÜáÊÜ¨Üá ÖÝWÝ¨ÜÃæ. XvÜ¨Ü GñÜ¤ÃÜ GÐÜár?  ( 3  = 1.73) 
EñÜ¤ÃÜ	 :  BPÜê£ 6.9 ¿áÈÉ C ¹í¨ÜáË®Ü ÖÜ£¤ÃÜ ¯àÄàPÜÒPÜ¯¨Üáª AB C¨Üá XvÜ C¨æ.

	 AM C¨Üá ¯àPÜÒñÜ®Ü ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ¨ÜêÑu ÃæàTæ QÒ£gPæR 

ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ C¨æ ±ÜÄàPÜÒOæ ÊÜÞvÜáÊÜ ¹í¨Üá B, C¨Üá  
A¨Ü ÖæãàÈPæ¿áÈÉ A˜PÜ GñÜ¤ÃÜ¨Ü ÊæáàÇæ C¨ÜªÃæ 
AB D ¨ÜêÑu ÃæàÐæ, ÃæTæ AM ¨æãí©Wæ ¿ÞÊÜ 

Pæãà®Ü ÊÜÞvÜáÊÜ¨æã A¨Üá E®Ü°ñÜ Pæãà®Ü CÃÜáÊÜâ¨Üá 

BPÜê£¿áÈÉ Ð MAB C¨Üá E®Ü°ñÜ Pæãà®Ü C¨æ.

	 ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞvÜáÊÜ ¹í¨Üá C C¨Üá ÃæàTæ AM  
D  QÒñÜg ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàTæ¿á PæÙÜWæ C¨ÜªÃæ BWÜ AC  
C¨Üá ¨ÜêÑu ÃæàÐæ. C¨Üá ÃæàTæ AM¨æãí©Wæ AÊÜ®ÜñÜ 

Pæãà®Ü ÊÜÞvÜáÊÜ¨Üá BPÜê£¿áÈÉ Ð MAC C¨Üá 

AÊÜ®ÜñÜ Pæãà®Ü C¨æ.

	 AB = h = XvÜ¨Ü GñÜ¤ÃÜ, ¯ÄàPÜÒPÜ XvÜ¨Ü©í¨Ü AíñÜÃÜ 
	 ¯ÄàPÜÒPÜ®Ü XvÜ©í¨Ü CÃÜáÊÜAíñÜÃÜ BC = 10 Ëáà. 
	 ÊÜáñÜ¤ E®Ü°ñÜ Pæãà®Ü (q)Ð BCA= 60°  
 	 BPÜê£¿á ÊæáàÈí¨Ü   tanq = 

AB	
BC

 	 .......... (I)

	       	      tan 60° = 3  .......... (II)

		  \	
AB	
BC

 = 3   .......... (I) ÊÜáñÜá¤ (II)ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü

		  \	 AB = BC 3  = 10 3

		  \ 	 AB = 10 ´ 1.73 = 17.3 Ëáà. 
		  \ XvÜ¨Ü GñÜ¤ÃÜ 17.3 Ëáà. C¨æ. 

60°
10 Ëáà.

A

BC

	 (iii) AÊÜ®ÜñÜ Pæãà®Ü ( Angle of depression) ः

BPÜê£ 6.7

BPÜê£ 6.9

QÒà£g ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàTæ

B

M
A

¨ÜêÑu ÃæàT
æ

E®Ü°ñÜ Pæãà®Ü

BPÜê£ 6.8

QÒà£g ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàTæ

C

M
A

¨ÜêÑu ÃæàTæ

AÊÜ®ÜñÜ Pæãà®Ü
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E¨Ý. (2)	 40 Ëáà GñÜ¤ÃÜ¨Ü CÊÜÞÃÜ£¿á ÊæáàÇÝfÊÜOæÀáí¨Ü, B PÜorvÜ¨Ü©í¨Ü PæÆÊÜâ ËáàoÃÜ AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÇæ ¯íñÜ 

ÓÜãRoÃÜ¨Ü PÜvæWæ ®æãàvÜáÊÝX 30°AÙÜñæ¿á AÊÜ®ÜñÜ&Pæãà®Ü BWÜáÊÜ¨Üá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ B ÓÜãRoÃÜ CÊÜÞÃÜ£Àáí¨Ü 

GÐÜár Ü̈ãÃÜ ¯í£ÃÜŸÖÜá Ü̈á ? ( 3  = 1.73)
EñÜ¤ÃÜ	 :  BPÜê£ 6.10 ÃÜÈÉ ÃæàS AB C¨Üá PÜorvÜ C¨æ, PÜor¨Ü©í¨Ü ‘x’ Ëáà AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÇæ ‘C’ D ÓÜ§ÙÜ¨ÜÈÉ  

ÓÜãRoÃ… ¯í£ æ̈.

		  BPÜê£¿áÈÉ A D ÓÜ§ÙÜ¨ÜÈÉ ¯ÄàPÜÒPÜ®Üá 

¯í£¨Ýª®æ AM C¨Üá QÒ£g ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàTæ 

C¨æ Ð MAC C¨Üá AÊÜ®ÜñÜ&Pæãà®ÜË¨æ 

Ð MAC ÊÜáñÜá¤ Ð ACB CÊÜâ 

ÊÜâÂñÜðÊÜá Pæãà®ÜWÜÚÊæ. C¨Ü®Üá° ÆPÜÒ Ü̈ÈÉwÄ.

		  BPÜê£¿á ÊæáàÈí¨Ü  tan30° = 
AB	
BC

			          \     
1

3
 = 

40
x

				     \   x = 40 3

				               = 40 ´ 1.73 
				               = 69. 20 Ëáà 
		  \ B ÓÜãRoÃÜ CÊÜÞÃÜ£Àáí¨Ü  69.20 Ëáà AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÇæ ¯í£ æ̈ 
E¨Ý. (3)	 ®Ü©¿á ±ÝñÜÅ¨Ü BWÜÆ PÜívÜá ×w¿ááÊÜ ÓÜÆáÊÝX JŸº ÊÜá®ÜáÐÜÂ®Üá ®Ü©¿á ±ÝñÜÅ¨Ü Jí¨Üá ¨ÜívæÀáí¨Ü ËÃÜá Ü̈œ 

Ÿ©¿áÈÉÃÜáÊÜ Wæãà±ÜâÃÜ¨Ü ÊæáàÈ®Ü ñÜá©¿á PÜvæWæ ®æãàw¨ÝWÜ 61°AÙÜñæ¿á E®Ü°ñÜ&Pæãà®Ü ÊÝWÜáÊÜ¨Üá. 50Ëáà 

AíñÜÃÜ ×í¨æ ÖæãàX ±Üâ®Ü: Wæãà±ÜâÃÜ¨Ü ÊæáàÈ®Ü ñÜá©¿á PÜvæ ®æãàw¨ÝWÜ 35°AÙÜñæ¿á E®Ü°ñÜ Pæãà®Ü EípÝWÜáñÜ¤ æ̈. 
		  ÖÝWÝ¨ÜÃæ ®Ü©¿á ±ÝñÜÅ¨Ü BWÜÆ ÊÜáñÜá¤ Wæãà±ÜâÃÜ¨Ü GñÜ¤ÃÜ PÜívÜá ×wÀáÄ. 

		  ( tan61°»1.8, tan35° » 0.7)

x

A

B C

M

30°

30°

40 Ëáà

EñÜ¤ÃÜ	 :	 ÃæàS ABC®æã°í¨Üá Ü̈ívæ¿á ÊæáàÈ®Ü Wæãà±ÜâÃÜ 

ñæãàÄÓÜáÊÜ¨Üá ‘A’ C¨Üá Wæãà±ÜâÃÜ¨Ü ñÜá©, ÃæàS 
BC ®Ü© ±ÝñÜÅ¨Ü BWÜÆ ñæãàÄÓÜáÊÜ¨Üá. 

		  Wæãà±ÜâÃÜ Ü̈ GñÜ¤ÃÜ h Ëáà ÊÜáñÜá¤ ®Ü©¿á ±ÝñÜÅ¨Ü AWÜÆ 

x Ëáà Gí¨Üá £ÚÀáÄ.

		  BPÜê£¿á ÊæáàÈí¨Ü tan 61° = 
h

x

		           \ 1.8 = 
h

x

BPÜê£ 6.10

A

B C 50 Dx

h

35°61°

BPÜê£  6.11
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		  h = 1.8 ´ x  
	  	 10h = 18x .......... (I)..... 10 Äí¨Ü WÜá~Ô

		  PÝoPæãà®Ü D ABD ¨ÜÈÉ

		  A¨ÜÃÜíñæ, tan 35 = h
x + 50

		      0.7 = 
h

x + 50
		  \ 	      h = 0.7 (x + 50) 

			   \    10h = 7 (x + 50) .......... (II)

			   	 [(I) ÊÜáñÜá¤ (II) ÊæáàÈí¨Ü]

				    18x = 7(x + 50)

			   \ 18x = 7x + 350

			   \ 11x = 350

			   \	    x = 350

11
 = 31.82 

			   DWÜ  h = 1.8x = 1.8 ´ 31.82

					              = 57.28 Ëáà 

			   \ ±ÝñÜÅ¨Ü AWÜÆ = 31.82 Ëáà. Wæãà±ÜâÃÜ¨Ü GñÜ¤ÃÜ = 57.28 Ëáà. 

E¨Ý. (4)	 ÃæãàÍÜ®ÜÙÜá ÊÜá®æ¿á ¸ÝXÈ®ÜÈÉ ¯í£ Ü̈ªÙÜá. 

ÊÜá®æÀáí¨Ü ÓÜÌÆ³ AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÈ®Ü 

ÊÜáÃÜ¨Ü ñÜá©¿á ÊæáàÇæ Jí¨Üá WÜÃÜávÜ ±ÜQÒ 

PÜáÚ£¨Üáª AÊÜÚWæ PÝ~ÔñÜá BÊÝWÜ AÊÜÙÜ 

¨ÜêÑr¿á E®Ü°ñÜ Pæãà®Ü 61° CñÜá¤ A¨Üá 

C®Ü°ÐÜár ÓÜÐÜrÊÝX PÝ~ÓÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX 

AÊÜÙÜá ÊÜá®æÀáí¨Ü 4 ËáàoÃÜ AíñÜÃÜ¨Ü 

ÊæáàÈÃÜáÊÜ ÊÜÞÚWæ ÊæáàÇæ Öæãà¨ÜÙÜá AÈÉí¨Ü 

®æãàw¨ÝWÜ AÊÜÙÜ ¨ÜêÑr¿á E®Ü°ñÜ Pæãà®Ü 
52° CñÜá¤ ÖÝWÝ¨ÜÃæ B WÜÃÜávÜ »ÜãËáÀáí¨Ü 

GÐÜár AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÇæ CñÜá¤? (EñÜ¤ÃÜ ÓÜËáà±Ü¨Ü 

±ÜäOÝìíPÜ¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ)

R

T

S

Q

P

44

x

y

52°

29°

38°

61°

BPÜê£ 6.12

		  (tan 61° = 1.80, tan 52° = 1.28, tan 29° = 0.55, tan 38° = 0.78) 
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EñÜ¤ÃÜ	 : BPÜê£ 6.12 ÃÜÈÉ PQ C¨Üá ÊÜá®æ SR C¨Üá ÊÜáÃÜ C¨æ. WÜÃÜávÜ¨Ü ÓÝ§®Ü R ÖÜ£¤ÃÜ C¨æ.

ÃæàS QT ^ ÃæàS RS ñæWæ¨æ®Üá.

\ c TSPQ C¨Üá B¿áñÜ C¨æ.

SP = x £ÚÁãà| TR = y Gí¨Üá £Ú.

DWÜ D RSP ¨ÜÈÉ Ð PRS = 90° - 61° = 29° 
ÃÜíñæ D RTQ ¨ÜÈÉ, Ð QRT = 90° - 52° = 38°

\ tan Ð PRS = tan29° = SP
RS

\ 0.55 = x

y + 4

\ x = 0.55(y + 4) .......... (I)

ÃÜíñæ tan Ð QRT = TQ
RT

\ tan 38° = x
y

 .......... [ SP = TQ = x]

\ 0.78 = x
y

\ x = 0.78y .......... (II)

\ 0.78y = 0.55(y + 4) .......... (I) ÊÜáñÜá¤ (II) ÊæáàÈí¨Ü

\ 78y = 55(y + 4)

\ 78y = 55y + 220

\ 23y = 220

\ y = 9.565 = 10 (ÓÜËáà±Ü¨Ü ±ÜäOÝìíPÜ¨ÜÈÉ)

\ RS = y + 4 = 10 + 4 = 14

\ WÜÃÜávÜÊÜâ »ÜãËáÀáí¨Ü 14 Ëáà GñÜ¤ÃÜ¨Ü ÊæáàÇæ CñÜá¤

E¨Ý. (5)	 ¹ÃÜáWÝÚÀáí¨Ü Jí¨Üá ÊÜáÃÜ ÊÜááÃÜÀáñÜá ÊÜáñÜá¤ A¨Üá ÊÜááÄ ¨Ü¨ÜªÄíñÜ ÊÜáÃÜ¨Ü ñÜá© »ÜãËá¿á ÊæáàÇæ. FÄñÜá 

ÊÜáñÜá¤ ÊÜááÄ¨Ü »ÝWÜ »ÜãËáWæ 30°AÙÜñæ¿á Pæãà®Ü ÊÜÞvÜáñÜ¤ æ̈. ÊÜáÃÜ¨Ü ñÜá© ÊÜááñÜá¤ŸávÜ CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á10 Ëáà 

C¨ÜªÃæ ÊÜáÃÜ¨Ü GñÜ¤ÃÜ PÜívÜá ×wÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 : BPÜê£ 6.13 ÃÜÈÉ AB C¨Üá ÊÜáÃÜ¨Ü ñÜá© ‘A’ C¨æ ¹ÃÜáWÝÚÀáí¨Ü ÊÜáÃÜÊÜâ ‘C’ D ÓÜ§ÙÜ¨ÜÈÉ ÊÜááÄ¨Ü¨ÜªÄí¨Ü D D 

ÓÜ§ÙÜ¨ÜÈÉ ñÜá© FÄ¨æ Gí¨Üá £ÚÀáÄ. 
		  Ð CDB = 30°, BD = 10 Ëáà.  BC = x Ëáà. 
		  CA= CD = y Ëáà. 
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		  PÝoPæãà®Ü D CDB ¨ÜÈÉ, 

	     tan30° = 
BC
BD  

			 
1

3  = 
x

10

			      x = 
10

3

			      y = 
20

3

		  x +  y =  
10

3  + 
20

3

			        = 
30

3

		  x +  y =  10 3 	

		  ÊÜáÃÜ¨Ü GñÜ¤ÃÜ 10 3  Ëáà C¨æ

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 6.2

1.	 JŸºÊÜÂQ¤¿áá Jí¨Üá aÜbì¯í¨Ü 80 Ëáà AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÇæ ¯í£¨Ýª®æ B ÊÜÂQ¤¿áá aÜbì®Ü ÊæáàÇÝ½ÊÜOæ¿á PÜvæWæ 	

®æãàw¨ÝWÜ 45°AÙÜñæ¿á E®Ü°ñÜ Pæãà®Ü ÊÝWÜáÊÜ¨Üá ÖÝWÝ¨ÜÃæ, B aÜàaÜì®Ü GñÜ¤ÃÜ GÐÜár?

2.	 Jí¨Üá ©à±Ü WÜêÖÜ¨Ü ÊæáàÈí¨Ü ÖÜvÜX®Ü PævæWæ ®æãàw¨ÝWÜ 60°AÙÜñæ¿á AÊÜ¯ñÜ Pæãà®Ü ÊÝWÜáñÜ¤ æ̈ ÊÜáñÜá¤ ©à±ÜWÜêÖÜ¨Ü GñÜ¤ÃÜ 

90 ËáàoÃÜ C¨ÜªÃæ B ÖÜvÜWÜá ©à±ÜWÜêÖÜ©í¨Ü GÐÜár AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÇæ C¨æ?  ( 3 =1.73) 

3.	 12 ËáàoÃÜ BWÜÆ¨Ü ÃÜÓæ¤¿á GÃÜvÜã Ÿ©Wæ G¨ÜáÃÜá&Ÿ¨ÜáÃÝX GÃÜvÜá PÜorvÜWÜÚÊæ. AÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á Jí¨ÜÃÜ GñÜ¤ÃÜ 10 
Ëáà C¨Üáª A¨ÜÃÜ ÊæáàÇÝºÊÜOæÀáí¨Ü GÃÜvÜ®æà¿á PÜorvÜ¨Ü ÊæáàÆŸ©¿á®Üá° ®æãàvÜÇÝX 60° AÙÜñæ¿á E®Ü°ñÜ Pæãà®Ü 

BWÜáÊÜ¨Üá ÖÝWÝ¨ÜÃæ GÃÜvÜ®æ¿á PÜorvÜ¨Ü GñÜ¤ÃÜ GÐÜár?

4.	 18 Ëáà ÊÜáñÜá¤ 7 Ëáà EñÜ¤ÃÜ¨Ü GÃÜvÜá PÜíŸWÜÙÜ®Üá° ®æÆ Ü̈ ÊæáàÇæ ¯ÈÉÓÜÇÝX æ̈ AÊÜâWÜÙÜ ñÜá©WÜÙÜ®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ ñÜí£¿á 

E Ü̈œÙÜñæ. 22 Ëáà CÃÜáñÜ¤ æ̈ B ñÜí£¿áá QÒ£g ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàÐæÁãí©Wæ ÊÜÞw¨Ü Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæ PÜívÜá ×wÀáÄ?

5.	 ¹ÃÜáWÝÚÀáí¨Ü Jí¨Üá ÊÜáÃÜ ÊÜááÄ©¨æ ÊÜáñÜá¤ ÊÜááÄ«Ü¨ÜªÄí¨Ü ñÜá©¿áá »ÜãËá¿á®Üá° ñÝWÜáÊÝWÜ 60° Pæãà®Ü EípÝWÜáÊÜ¨Üá 

ÊÜáÃÜ¨Ü ñÜá© ÊÜáñÜá¤ ŸávÜ CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ 20 Ëáà C¨ÜªÃæ ÊÜáÃÜ¨Ü GñÜ¤ÃÜ GÐÜár?

6. 	 Jí¨Üá WÝÚ±ÜoÊÜâ ÖÝÃÜá£¤¨ÝªWÜ »ÜãËáÀáí¨Ü 60 Ëáà ÆíŸ GñÜ¤ÃÜ¨Ü ÊÜÃÜWæ ñÜÆá±ÜâÊÜ¨Üá WÝÚ±Üo¨Ü ¨ÝÃÜ¨Ü Jí¨Üá 

ñÜá©¿á®Üá° ñÝXÔ PÜqr¨ÝWÜ »ÜãËá ÊÜáñÜá¤ ¨ÝÃÜ  CÊÜâWÜÙÜÈÉ 60°AÙÜñæ¿á Pæãà®Ü ñÜ¿ÞÃÝWÜáÊÜ¨Üá. ¨ÝÃÜ GÈÉ¿áã ¸ÝXÆÉ 

×àWæ WÜê×ñÜ ×w¨Üá ¨ÝÄ®Ü E¨ÜœÙÜñæ PÜívÜá ×wÀáÄ. ( 3  =1.73)

A

B

C

D
BPÜê£ 6.13
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ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍÜ° ÓÜíWÜÅÖÜ 6

1. PæÙÜX®Ü ±ÜÅÍæ°WÜÙÜ EñÜ¤ÃÜWÜÙÜ®Üá° ÁãàWÜÂ ±Ü¿Þì¿á BÄÔŸÃæÀáÄ.

	 (1) sinq  cosecq = GÐÜár? 

		    (A) 1    (B) 0       (C) 
1

2
           (D) 2  

	 (2) cosec45°¨Ü ¸æÇæ PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ¨Üá?

		    (A) 
1

2
    (B) 2        (C) 3

2
           (D) 

2

3

	 (3) 1 + tan2q = GÐÜár?

		    (A) cot2q    (B) cosec2q       (C) sec2q          (D) tan2q

	 (4) ¿ÞÊÝWÜ ®ÝÊÜâ QÒ£g ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàÐæà¿á ÊæáàÈ®Ü ©Íæ¿áÈÉ ®æãàw¨ÝWÜ ....... Pæãà®Ü ÊÝWÜáÊÜ¨Üá. 

		     (A) E®Ü°ñÜ Pæãà®Ü    (B) AÊÜ®ÜñÜ Pæãà®Ü       (C) ÍÜã®ÜÂ        (D) ÃæàÑà¿á  

2.	 sinq = 
11

61  C¨ÜªÃæ ¯ñÜÂ ÓÜÊÜÞ®Üñæ¿á E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw cosq¨Ü ¸æÇæ ñæWæÀáÄ. 

3.	 tanq = 2, C¨ÜªÃæ CñÜÃÜ £ÅPæãà®Ü Ëá£¿á WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ ¸æÇæ ñæWæÀáÄ.

4.	 secq = 
13

12 , C¨ÜªÃæ, CñÜÃÜ £ÅPæãà®Ü Ëá£¿á WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ ¸æÇæ ñæWæÀáÄ.

5.	 Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ. 
         (1) secq (1 - sinq) (secq + tanq) = 1

         (2) (secq + tanq) (1 - sinq) = cosq

         (3) sec2q + cosec2q = sec2q ´ cosec2q

         (4) cot2q - tan2q = cosec2q - sec2q

         (5) tan4q + tan2q = sec4q - sec2q

         (6) 
1

1

1

1−
+

+sin sinθ θ  = 2 sec2q

         (7) sec6x - tan6x = 1 + 3sec2x ´ tan2x

         (8) 
tan

sec

sec

tan

θ
θ

θ
θ+

+
+

1

1

         (9) 
tan

tan

3 1

1

θ
θ
−
−  =  sec2q + tanq
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         (10) sin cos

sin cos sec tan

θ θ
θ θ θ θ
− +
+ −

=
−

1

1

1

6. JŸº ÖÜávÜáWÜ Jí¨Üá PÜorvÜ©í¨Ü 48Ëáà AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÇæ ¯í£¨Ýª®æ B PÜorvÜ¨Ü ÊæáàÈ®Ü ñÜá©¿á PÜvæWæ ®æãàw¨ÝWÜ

B ÖÜávÜáWÜ¯Wæ 30° AÙÜñæ¿á E®Ü°ñÜ Pæãà®Ü ÊÜÞvÜ ¸æàPÝWÜáÊÜ¨Üá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ B PÜorvÜ¨Ü GñÜ¤ÃÜ PÜívÜá ×wÀáÄ.

7. Jí¨Üá ©à±ÜWÜêÖÜ©í¨Ü ÊæáàÈí¨Ü ÖÜvÜX®Ü PÜvæWæ ®æãàw¨ÝWÜ ̄ àÄàPÜÒ¯Wæ 30°AÊÜ®ÜñÜ Pæãà®Ü ÊÜÞvÜ¸æàPÝWÜáÊÜ¨Üá Jí¨Üá ÊæàÙæ

©à±ÜWÜêÖÜ¨Ü GñÜ¤ÃÜ 100 Ëáà C¨ÜªÃæ B ÖÜvÜWÜá ©à±ÜWÜêÖÜ©í¨Ü GÐÜár AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÇæ C¨æ.

8. 15 Ëáà BWÜÆÊÝ¨Ü ÃÜÓæ¤¿á GÃÜvÜã Ÿ©Wæ G¨ÜáÃÜáŸ¨ÜáÃÝX GÃÜvÜá PÜorWÜÚÊæ. AÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á Jí¨ÜÃÜ GñÜ¤ÃÜ 12 Ëáà

C¨æ. B PÜorvÜ¨Ü ÊæáàÇæ ¯íñÜá GÃÜvÜ®æ¿á PÜorvÜ¨Ü ÊæáàÆŸ©¿á®Üá° ®æãàvÜÇÝX 30° AÙÜñæ¿á E®Ü°ñÜ &Pæãà®Ü ÊÝWÜáÊÜ¨Üá.

ÖÝWÝ¨ÜÃæ BPÜorvÜ¨Ü GñÜ¤ÃÜ PÜívÜá ×wÀáÄ.

9. AX°ÍÝÊÜáPÜ¨ÜÙÜ¨Ü ÊÝÖÜ®Ü¨Ü ÊæáàÇæ 2 PÜãwÅÔÃÜáÊÜ H~ (¯aÜc~Pæ) ¿áá A£à Öæaæcí¨ÜÃæ 70° AÙÜñæ¿á Pæãà®Ü©í¨Ü GñÜ¤Æá

ŸÃÜáÊÜ¨Üá. A ÊæàÙæ¿áÈÉ A¨ÜÃÜ A£ Öæbc®Ü E¨ÜœÙÜñæ 20 Ëáà C¨æ. ¯aÜc~Pæ¿á ÊÝÖÜ®Ü¨Ü ÊæáàÈ®Ü ñÜá© »ÜãËáÀáí¨Ü

2 Ëáà GñÜ¤ÃÜ¨Ü ÊæáàÇæ C¨æ ÖÝWÝ¨ÜÃæ, H~¿á GÃÜvÜ®æ¿á ñÜá© »ÜãËáÀáí¨Ü A£à Öæaæcí¨ÜÃæ GÐÜár GñÜ¤ÃÜ¨Ü ÊÜáàÇæ

ÊÜááqrÓÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá?  (sin70° » 0.94)

10. BPÝÍÜÜ Ü̈ÈÉ ÖÝÃÜá£¤ÃÜáÊÜ ËÊÜÞ®Ü¨Ü ÊæçÊÜÞ¯PÜ®Üá ËÊÜÞ®Ü ¯ÇÝª|¨Ü ÊæáàÇæ CÚ¿áÆá ±ÝÅÃÜí¼Ô¨ÝWÜ 20° AÙÜñæ¿á

AÊÜ®ÜñÜ&Pæãà®Ü ÊÝWÜáÊÜ¨Üá. BÊÝWÜ ËÊÜÞ®Ü¨Ü ÓÜÃÝÓÜÄ ÊæàWÜ ñÝÔWæ 200 Q.Ëáà CñÜá¤. B ËÊÜÞ®Ü 54 ÓæPÜívÜáWÜÙÜÈÉ ËÊÜÞ®Ü

¯ÇÝª|¨Ü ÊæáàÇæ CÚÀáñÜá ËÊÜÞ®Ü ¯ÇÝª|¨Ü ÊæáàÇæ CÚ¿ááÊÝWÜ ÖæãÃÜÆá ±ÜPÜÒ| Ü̈ÆÉ  B ËÊÜÞ®Ü »ÜãËáÀáí¨Ü GÐÜár

GñÜ¤ÃÜ¨Ü ÊæáàÇæ CñÜá¤? (sin20° » 0.342)
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· 	 ËË«Ü Z®ÝPÜê£WÜÙÜ ±ÜêÐÜu¶ÜÆ ÖÝWÜã 

Z®Ü¶ÜÆ¨Ü ÊæáàÇæ B«ÝÄñÜ ÓÜíËáÍÜÅ 

E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá

ÓÜÌÆ³®æ®Ü²Ô PæãÙæãÛà|

Cí©®Ü ÊÜWÜì¨ÜÈÉ ®ÝÊÜâ PæÆÊÜâ £ÅËá£¿á BPÜê£WÜÙÜ ±ÜêÐÜu¶ÜÆ ÖÝWÜã Z®Ü¶ÜÆWÜÙÜ A»ÝÂÓÜ ÊÜÞw¨æªàÊæ A¨ÜÃÜ ÓÜÆáÊÝX 

AÊÜÍÜÂËÃÜáÊÜ ÓÜãñÜÅWÜÙÜ®Üá° ®æ®Ü²ÔPæãÙæãÛà|    

PÜÅ. £ÅËá£¿á BPÜê£ ÓÜãñÜÅWÜÙÜá

1 . CÑrPÝb£ ÆíŸ ±ÜêÐÜuWÜÙÜ ±ÜêÐÜu¶ÜÆ  = 2h ( l + b )
Joár ±ÜêÐÜu¶ÜÆ  = 2  (lb + bh + hl )
CÑuPÝb£¿á Z®Ü¶ÜÆ  = lbh

2 .  Z®Ü

         
Z®Ü¨Ü ÆíŸ ±ÜêÐÜu¶ÜÆ  =  4l2

Z®Ü¨Ü Joár ±ÜêÐÜu¶ÜÆ  = 6l2

Z®Ü¨Ü ±ÜêÐÜu¶ÜÆ = l3

3 . ÊÜêñÜ¤b£

                 
ÊÜêñÜ¤b£¿á ÊÜPÜÅ±ÜêÐÜu¶ÜÆ =  2prh
ÊÜêñÜ¤b£¿á Joár ÊÜPÜÅ±ÜêÐÜu¶ÜÆ = 2pr ( r + h )
ÊÜêñÜ¤b£¿á ±ÜêÐÜu¶ÜÆ = pr2h

4 . ÍÜíPÜá

        

ÍÜíPÜáË®Ü ÊÜPæãÅà®Ü°£ (l)  = h r2 2+

ÍÜíPÜáË®Ü ÊÜPÜÅ±ÜêÐÜu¶ÜÆ = prl 
ÍÜíPÜáË®Ü Joár ±ÜêÐÜu¶ÜÆ = pr (r + l)

ÍÜíPÜáË®Ü Z®Ü¶ÜÆ = 
1

3
 ´ pr2h

l

l

h

b

·	 ÊÜñÜáìÙÜPÜíÓÜ& ÊÜñÜáìÙÜPÜíÓÜ¨Ü E¨ÜœÙÜñæ

·	 ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ Ü̈ PæÒàñÜÅ¶ÜÆ

·	 ÊÜñÜáìÙÜSívÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ

l
h

h

r

r

7 PæÒàñÜÅÊÜÞ±Ü®æ

PÜÈÁãà| Ÿ¯°
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BPÜê£ 7.1

30 ÓæËáà

20 ÓæËáà
20 ÓæËáà

BPÜê£ 7.2

21 ÓæËáà

10 ÓæËáà

PÜÅ. £ÅËá£¿á BPÜê£ ÓÜãñÜÅWÜÙÜá

5. WæãàÆ

          
WæãàÆ¨Ü ±ÜêÐÜu¶ÜÆ = 4 pr2

WæãàÆ¨Ü Z®Ü¶ÜÆ = 4

3
 pr3

6. A¨ÜìWæãàÆ

          

A¨Üì WæãàÆ¨Ü ÊÜPÜÅ±ÜêÐÜu¶ÜÆ = 2pr2

ñÜáí¹¨Ü A¨Üì WæãàÆ¨Ü Joár ±ÜêÐÜu¶ÜÆ = 3pr2

A«Üì WæãàÆ¨Ü Z®Ü¶ÜÆ = 2

3
 pr3

PæÙÜX®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ®Üá° ¹wÔÄ.

E¨Ý. (1)

Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ ñæãàÄÔ¨Üíñæ Jí¨Üá ÊÜêñÜ¤ b£¿á JÙÜWæ Jí¨Üá WæãàÆ 

C¨æ. WæãàÆÊÜâ ÊÜêñÜ¤b£¿á ñÜÙÜPæR, ÊæáàÈ®Ü ±ÜêÐÜu »ÝWÜPæR ÊÜáñÜá¤ ÊÜPÜÅ ±ÜêÐÜu»ÝWÜPæR ÓÜ³ÍÜì 

ÊÜÞvÜáÊÜ¨Üá. ÊÜêñÜ¤ b£¿á ñÜÙÜ¨Ü £ÅhæÂ r C¨ÜªÃæ. 
1.	 WæãàÆ¨Ü £ÅhæÂ ÊÜáñÜá¤ ÊÜêñÜ¤ b£¿á £ÅgÂWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ GÐÜár?

2.	 ÊÜêñÜ¤b£¿á l ÊÜPÜÅ±ÜêÐÜu¶ÜÆ ÊÜáñÜá¤ WæãàÆ¨Ü ÊÜPÜÅ±ÜêÐÜu¶ÜÆWÜÙÜ  

WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ GÐÜár CÃÜáÊÜ¨Üá? 
3.	 ÊÜêñÜ¤ b£¿á Z®Ü¶ÜÆ ÊÜáñÜá¤ WæãàÆ¨Ü Z®Ü ¶ÜÆ CÊÜâWÜÙÜ 

WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ GÐÜár CÃÜáÊÜ¨Üá? BPÜê£ 7.3

r

r

Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ 30ÓæËáà GñÜ¤ÃÜ, 20ÓæËáà E¨Üª 

ÖÝWÜã 20ÓæËáà BWÜÆ Ü̈ GOæ¡ vÜ¹r C¨æ. A¨ÜÃÜÈÉ GÐÜár ÈàoÃÜ 

GOæ¡ ×wÓÜáÊÜ¨Üá? (1 ÈàoÃÜ = 1000 ÓæËáà3)

Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ Ë¨ÜãÐÜPÜ®Ü pæã²³Wæ AÙÜñæWÜÙÜ®Üá°  

ñæãàÄÓÜÇÝX æ̈. B pæã²³Wæ ñÜ¿ÞÄÓÜÆá GÐÜár Ÿpær ñÜWÜÆáÊÜ¨Üá?

E¨Ý.(2)

ÁãàbÓæãà| Ÿ¯°
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ÊæáàÈ®Ü BPÜê£WÜÙÜÈÉ ñæãàÄÔ¨Üíñæ Jí¨Üá aæívÜá ÊÜáñÜá¤ aæívÜáË®Ü £ÅgÂ¨ÜÐÜár (r) £ÅgÂ ËÃÜáÊÜ Jí¨Üá aÜíaÜá ±ÝñæÅ 

ñæWæ Ü̈áPæãÚÛÄ. aÜíaÜá ±ÝñæÅ¿á ÊÝÂÓÜ¨ÜÐÜár E¨ÜœÙÜñæ¿á (2r) E¨ÜªÙÜñæ¿á Jí¨Üá PÝWÜ¨Ü¨Ü ±Üqr ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ. A¨ÜÃÜ E¨ÜœÙÜñæ¿á 

ÊÜáãÃÜá ÓÜÊÜÞ®Ü »ÝWÜ ÊÜÞvÜáÊÜ GÃÜvÜá ÃæàTæWÜÙÜ®Üá° ±Üqr¿á ÊæáàÇæ ñæWæÀáÄ. B ±Üqr¿á®Üá° aÜíaÜá ±ÝñæÅ A¨ÜÃÜ ñÜÙÜ©í¨Ü ®æàÃÜÊÝX 

AíoÔÄ. aÜíaÜá ±ÝñæÅ¿áÈÉ PÝWÜ¨Ü ±Üqr¿á PæÙÜX¯í¨Ü Êæã¨ÜÆ®æ¿á »ÝWÜ¨Ü ¯àÃÜá ñÜáí¹Ä. ®ÜíñÜÃÜ aæívÜáÊÜ®Üá° aÜíaÜá ±ÝñæÅ¿áÈÉ 

ñÜÙÜPæR ñÜWÜÆáÊÜ ÊÜÃæWæ ÓÝÊÜPÝÍÜÊÝX PÜãwÅÔÄ. aÜíaÜá ±ÝñæÅ¿áÈÉ¿á ¯àÄ®Ü ±ÝñÜÚ GÈÉ¿áÊÜÃæWæ ÖæaÝcX æ̈. GíŸá Ü̈®Üá° ®æãàwÄ.

¯àÄ®Ü ±ÝñÜÚ PÝWÜ¨Ü¨Ü ±Üqr¿á ±Üä|ì GñÜ¤ÃÜ¨Ü ÊÜÃæWæ Ÿí©ÃÜáÊÜ¨Üá PÝ~ÓÜáÊÜ¨Üá.

D ¯ÄàPÜÒOæ¿á ÊæáàÈí¨Ü aæívÜáË®Ü Z®Ü¶ÜÆ Ü̈ ÓÜãñÜÅ ÖæàWæ æ̈ãÃæ¿ááñÜ¤ æ̈ GíŸá Ü̈®Üá° £Ú¨Üá PæãÙæãÛà|

aÜíaÜá±ÝñæÅ ÊÜêñÜ¤b£ BPÝÃÜ©ª¨æ. A¨ÜÄí¨Ü aÜíaÜá ±ÝñæÅ¿áÈÉ 2r ̈ ÜÐÜár GñÜ¤ÃÜ¨Ü ÊÜÃæX®Ü »ÝWÜ¨Ü Z®Ü¶ÜÆ, ÊÜêñÜ¤b£¿á Z®Ü¶ÜÆ¨Ü 

ÓÜãñÜÅ©í¨Ü ¨æãÃæ¿ááÊÜ¨Üá. D Z®Ü¶ÜÆ V Gí¨Üá £ÚÁãà|.

\ V = p ´ r2 ´ 2r = 2pr3

    B¨ÜÃæ V = aæívÜáË®Ü Z®Ü¶ÜÆ + Êæã¨ÜÆá ñÜáí¹ÃÜáÊÜ ¯àÄ®Ü Z®Ü¶ÜÆ

	 = aæíw®Ü Z®Ü¶ÜÆ + 
1

3
 ´ 2pr3

\ aæíw®Ü Z®Ü¶ÜÆ	 = V - 
1

3
 ´ 2pr3

		  = 2pr3 - 2

3
pr3

		  = 
6pr3 - 2pr3

3
	 = 

4pr3 

3
	

\ WæãàÆ¨Ü Z®Ü¶ÜÆ¨Ü ÓÜãñÜÅ; V = 
4

3
pr3 Gí¨Üá ÔWÜáÊÜ¨Üá.

(D ÓÜãñÜÅ¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw BPÜê£ 7.3ÃÜ ÓÜí¨Ü»Üì¨ÜÈÉ¿á ±ÜÅÍæ° PÜÅÊÜÞíPÜ 3ÃÜ EñÜ¤ÃÜ ¯àÊÜâ DWÜ PÜívÜá ×w¿á ŸÖÜá Ü̈á)

BPÜê£ 7.5 BPÜê£ 7.6

PÜê£ :

BPÜê£ 7.4

2r

2r

2r

r
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��� ¹wÔ¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá ��� 

E¨Ý. (1)	 Jí¨Üá ÊÜêñÝ¤b£ BPÝÃÜ¨Ü ¯àÄ®Ü pÝQ¿á £gÂ 2.8 Ëáà ÊÜáñÜá¤ GñÜ¤ÃÜ 3.5 Ëáà C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ B pÝQ¿áÈÉ 

GÐÜár ÈàoÃÜ ¯àÃÜá ÓÜíWÜÅÖÜ ÊÝWÜáÊÜ¨Üá? JŸº ÊÜÂQ¤Wæ ±ÜÅ£©®Ü ÓÜÃÝÓÜÄ 70 ÈàoÃÜ ¯àÃÜá ¸æàPÝ¨ÜÃæ, ÓÜí±Üä|ìÊÝX 

ñÜáí¹¨Ü pÝQ¿áÈÉ¿á ¯àÃÜá ±ÜÅ£©®Ü GÐÜár g®ÜÄWæ ÓÝPÝWÜáÊÜ¨Üá? (p =  22

7
)

EñÜ¤ÃÜ	 :	 £ÅgÂ (r) = 2.8 ËáàoÃ…,      GñÜ¤ÃÜ  ( h) = 3.5 ËáàoÃ…,  p =  22

7
                         ¯àÄ®Ü pÝQà¿á «ÝÃÜPÜñæ   =  ÊÜêñÜ¤b£ BPÝÃÜ¨Ü pÝQ¿á Z®Ü¶ÜÆ 
			   = pr2h

			   = 22

7
 ´ 2.8 ´ 2.8 ´ 3.5

		  	 = 86.24 Ëáà3

			   = 86.24 ´ 1000 ÈàoÃÜ	 ( 1Ëáà3 = 1000 ÈàoÃÜ)
			   = 86240.00 ÈàoÃÜ

		  \ pÝQ¿áÈÉ  86240 ÈàoÃÜ ¯àÃÜá ÓÜíWÜÅÖÜÊÝWÜáÊÜâ¨Üá. 
		  70 ÈàoÃ… ¯àÃÜá ±ÜÅ£©®Ü JŸº ÊÜÂQ¤Wæ ÓÝPÝWÜáÊÜ¨Üá.

		  \ ÓÜí±Üä|ì ñÜáí¹ÃÜáÊÜ pÝQ¿áÈÉ¿á ¯àÃÜá  
86240

70
 = 1232 ÊÜÂQ¤WÜÚWæ ÓÝPÝWÜáÊÜ¨Üá

E¨Ý. (2)	 30 ÓæËáà £ÅgÂ¨Ü Jí¨Üá ñÜáí¹¨Ü WæãàÆÊÜ®Üá° PÜÄX®Ü A¨ÜÄí¨Ü  10 ÓæËáà £ÅgÂ¨Ü ÖÝWÜã 6 ÓæËáà GñÜ¤ÃÜ¨Ü 	

		  GÐÜár ñÜáí¹¨Ü ÊÜêñÜ¤b£WÜÙÜ®Üá° ñÜ¿ÞÄÓÜŸÖÜá Ü̈á. 
EñÜ¤ÃÜ	 : 	 WæãàÆ¨Ü £ÅgÂ r = 30 ÓæËáà.

		  ÊÜêñÜ¤b£¿á £ÅgÂ R = 10 ÓæËáà. 
		  ÊÜêñÜ¤b£¿á GñÜ¤ÃÜ  H =   6 ÓæËáà. 
		  n ÊÜêñÝ¤b£WÜÙÜá ñÜ¿ÞÃÝWÜáÊÜÊÜâ Gí¨Üá £ÚÀáÄ.

		  \ WæãàÆ¨Ü Z®Ü¶ÜÆ  =  n ´ Jí¨Üá ÊÜêñÜ¤ b£¿á Z®Ü¶ÜÆ

            		 \ ÊÜêñÜ¤b£WÜÙÜ ÓÜíTæÂ = n = 
WæãàÆ¨Ü Z®Ü¶ÜÆ

Jí¨Üá ÊÜêñÝ¤b£¿á Z®Ü¶ÜÆ
                        

			 
=

( )

( )

4
3

3

2

π

π

r

R H

		        	 =
×( )
×

4
3

30

10 6

3

2       =
× × ×

× ×

4
3

30 30 30

10 10 6
  = 60	

			   \ Jor 60 ÊÜêñÜ¤b£WÜÙÜá ñÜ¿ÞÃÝWÜáÊÜÊÜâ.
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E¨Ý.  (3) 	ÓÜPÜìÓÜ¨Ü ñÜíŸáË®Ü PæÙÜX®Ü »ÝWÜ ÊÜêñÜ¤ b£ BPÝÃÜ¨Ü ÖÝWÜã A¨ÜÃÜ ÊæáàÈ®Ü »ÝWÜ ÍÜíPÜáË®Ü BPÝÃÜ©¨æ. ñÜíŸáË®Ü 

ñÜÙÜ Ü̈ ÊÝÂÓÜ 48 Ëáà C¨Üáª ÊÜêñÜ¤ b£ »ÝWÜ¨Ü GñÜ¤ÃÜ 15 Ëáà C¨æ. ñÜíŸáË®Ü Joár GñÜ¤ÃÜ 33 Ëáà C¨ÜªÃæ ñÜíŸáËWæ 

¸æàPÝWÜáÊÜ Ÿpær¿á PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ÖÝWÜã ñÜíŸáË®ÜÈÉ¿á ÖÜÊæ¿á Z®Ü ¶ÜÆ ñæWæÀáÄ. 
EñÜ¤ÃÜ	 :  	ñÜíŸáË®Ü Joár GñÜ¤ÃÜ 33 Ëáà C¨æ.   
		  ÊÜêñÝ¤b£ »ÝWÜ¨Ü GñÜ¤ÃÜ = H Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ. H = 15 Ëáà C¨æ. 
		  \ ÍÜíPÜáË®Ü BPÝÃÜ¨Ü ÆíŸ GñÜ¤ÃÜ h = (33-15) = 18 Ëáà. BWÜáÊÜ¨Üá. 

		  ÍÜíPÜáË®Ü ÊÜPæãÅà®Ü°£ (l) = r h2 2+

			   = 24 182 2+

			   = 576 324+

			   = 900

		                               l = 30 Ëáà

		  ÓÜPÜìÓÜ¨Ü ñÜíŸáËWæ ¸æàPÝWÜáÊÜ Ÿpær  = ÊÜêñÜ¤b£ »ÝWÜ¨Ü ÊÜPÜÅ±ÜêÐÜu¶ÜÆ + ÍÜíPÜáË®ÝPÝÃÜ¨Ü »ÝWÜ¨Ü ÊÜPÜÅ±ÜêÐÜr¶ÜÆ

			   = 2prH + prl

			   = pr (2H + l)

			   = 22

7
 ´ 24 (2 ´ 15 + 30)

			   = 22

7
 ´ 24 ´ 60

			   = 4525.71 aè.Ëáà

		    ñÜíŸáË®ÜÈÉ¿á ÖÜÊæ¿á Z®Ü¶ÜÆ = ÊÜêñÜ¤b£ »ÝWÜ¨Ü Z®Ü¶ÜÆ + ÍÜíPÜáË®ÝPÝÃÜ¨Ü »ÝWÜ¨Ü Z®Ü¶ÜÆ

			   = pr2H + 1

3
 pr2h

			   = pr2 H h+







1

3

			   = 22

7
 ´ 242 (15 + 1

3
 ´ 18)

			   = 22

7
 ´ 576 ´ 21

			   = 38,016 ZËáà.

		      ñÜíŸáËWÝX ¸æàPÝWÜáÊÜ Ÿpær = 4525.71 aè.Ëáà 
		     ñÜíŸáË®ÜÈÉ¿á ÖÜÊæ¿á = 38016 ZËáà. 

BPÜê£  7.7

18 Ëáà

24 Ëáà

15 Ëáà
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E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 7.1

1.	 Jí¨Üá ÍÜíPÜáË®Ü ñÜÙÜ¨Ü £ÅgÂ 1.5 ÓæËáà C¨Üáª A¨ÜÃÜ ÆíŸ EñÜ¤ÃÜ 5 ÓæËáà C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ B ÍÜíPÜáË®Ü Z®Ü¶ÜÆ ñæWæÀáÄ.

2.	 6 Óæ Ëáà ÊÝÂÓÜ CÃÜáÊÜ WæãàÆ¨Ü Z®Ü¶ÜÆ ñæWæÀáÄ.

3.	 Jí¨Üá ÆíŸ ÊÜêñÝ¤ b£¿á ñÜÙÜ¨Ü £ÅgÂ 5 ÓæËáà ÖÝWÜã GñÜ¤ÃÜ 40 ÓæËáà C¨ÜªÃæ A¨ÜÃÜ Joár ±ÜêÐÜu¶ÜÆ ñæWæÀáÄ.

4.	 Jí¨Üá WæãàÆ¨Ü £ÅgÂ 7 ÓæËáà C¨ÜªÃæ A¨ÜÃÜ ÊÜPÜÅ ±ÜêÐÜu¶ÜÆ ñæWæÀáÄ.

5.	 «ÝñÜáË®Ü Jí¨Üá CÐÜrPÝb£¿á E¨Üª, BWÜÆ ÊÜáñÜá¤ GñÜ¤ÃÜ A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 44 ÓæËáà. 21 ÓæËáà. 12 ÓæËáà CÊæ. A¨Ü®Üá° 

PÜÃÜÔ®æ 24 ÓæËáà GñÜ¤ÃÜ¨Ü ÍÜíPÜá ñÜ¿ÞÃÝXÓÜÇÝX æ̈. ÖÝWÝ¨ÜÃæ ÍÜíPÜáË®Ü ñÜÙÜ¨Ü £ÅgÂ ñæWæÀáÄ.

6.
3.5 ÓæËáà

10 ÓæËáà

BPÜê£ 7.8
ÍÜíPÝPÜê£¿á ¯àÄ®Ü gWÜY

10 ÓæËáà

7 ÓæËáà

BPÜê£ 7.9
ÊÜêñÝ¤b£ BPÝÃÜ¨Ü ±ÝñæÅ

BPÜê£ 7.8 ÖÝWÜã 7.9 ¨ÜÈÉ¿á 

±ÝñæÅWÜÙÜ AÙÜñæ ®æãàwÄ. A¨ÜÃÜ 

ÊæáàÈí Ü̈ ÊÜêñÝ¤b£ BPÝÃÜ¨Ü ±ÝñæÅ¿áÈÉ 

GÐÜár gWÜY ¯àÃÜá ×wÓÜáÊÜ¨Üá? A¨Ü®Üá° 

ñæWæÀáÄ.

BPÜê£ 7.10

BPÜê£ 7.11

7.	 ÊÜêñÝ¤b£ ÖÝWÜã ÍÜíPÜáWÜÙÜ ñÜÙÜ ÓÜÊÜÞ®Ü CÊæ. ÊÜêñÝ¤b£¿á ÊæáàÇæ ÍÜíPÜá CvÜÇÝX æ̈. ÊÜêñÝ¤b£ 

»ÝWÝ¨Ü GñÜ¤ÃÜ 3 ÓæËáà C¨Üáª ñÜÙÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ 100 aè ÓæËáà C¨æ. Joár Z®ÝPÜê£¿á Z®Ü¶ÜÆ 
500 Z ÓæËáà C¨ÜªÃæ ÓÜí±Üä|ì Z®ÝPÜê£¿á GñÜ¤ÃÜ ñæWæÀáÄ. 

8.	 BqWææ¿á bñÜÅ¨ÜÈÉ Pæãqr ÊÜÞ×£¿á ÊæáàÈí¨Ü 

A«ÜìWæãàÆ, ÊÜêñÝ¤b£ ÖÝWÜã ÍÜíPÜáWÜÚí¨Ü 

           ñÜ¿ÞÃÝ¨Ü BqWæ¿á Joár ±ÜêÐÜu¶ÜÆ ñæWæÀáÄ.

9.	 BPÜê£ 7.12 ÃÜÈÉ ÊÜêñÜ¤b£ BPÝÃÜ¨Ü aÜ±Ürpæ 

WæãàÈWÜÙÜá 10 ÓæËáà. E¨Üª¨Ü Jí¨Üá Öæã©Pæ 

C¨æ. Jí Ü̈á WæãàÈ¿á £ÅgÂ 7 ËáËáà ÊÜáñÜá¤ GñÜ¤ÃÜ 
5 ËáËáà C¨ÜªÃæ CíñÜÖÜ GÐÜár WæãàÈWÜÙÜá B 

Öæãà©Pæ¿áÈÉ  ×wÓÜáÊÜÊÜâ?

BPÜê£ 7.13

10.	 BPÜê£ 7.13 ÃÜÈÉ ÊÜáPÜRÙÜ 

Jí¨Üá BqPæ C¨æ. 

	 Jí¨Üá A«ÜÜìWæãàÆ 

ÖÝWÜã Jí¨Üá 

ÍÜíPÜáË®Ü ÓÜÖÝ¿á©í¨Ü 

ñÜ¿ÞÄÓÜÇÝX æ̈.

	 BPÜê£¿áÈÉ ñæãàÄÔ¨Ü 

AÙÜñæWÜÙÜ ÊæáàÈí¨Ü BqPæ¿á 

Z®Ü¶ÜÆ ÖÝWÜã ±ÜêÐÜu¶ÜÆ 

ñæWæÀáÄ. (p= 3.14)
	  

BPÜê£ 7.12

3 ÓæËáà

4 ÓæËáà
40 ÓæËáà

3 ÓæËáà

4 ÓæËáà

10 ÓæËáà

14 ËáËáà
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BPÜê£ 7.15

30
ÓæËáà

14 ÓæËáà

11.	 BPÜê£¿áÈÉ ñæãàÄÔ¨Ü ¹àaÜ ¸ÝÆ¨Ü ±ÜêÐÜu¶ÜÆ ÖÝWÜã 	

	 Z®Ü¶ÜÆ ñæWæÀáÄ.

ÍÜíPÜá PÜñÜ¤ÄÓÜáÊÝWÜ ÍÜíPÜá PÜñÜ¤ÄÔ¨Ü®ÜíñÜÃÜ 

¸æàÃæ¿Þ¨Ü GÃÜvÜá »ÝWÜWÜÙÜá

ÍÜíPÜádæà¨Ü ŸávÜÊæáàÇÝX  

Cor Çæãào

®ÝÊÜâ ¯àÃÜá PÜáw¿ááÊÜ ÓÜŸÙÜÊÝ¨Ü WÝÉÓÜáWÜÙÜ (Çæãào) 

E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞvÜá£¤Êæ. D WÝÉÓÜáWÜÙÜ BPÝÃÜ A¨ÜÃÜíñæ ¯àÄ®Ü 

BPÝÃÜ CÊÜâ ÍÜíPÜá dæà®Ü¨Ü APÝÃÜ¨ÜÊÜâ CÊæ.

BPÜê£ 7.17 BPÜê£ 7.18 BPÜê£ 7.19 BPÜê£ 7.20

BPÜê£ 7.16

ÍÜíPÜádæà¨Ü

BPÜê£¿áÈÉ Jí¨Üá ÍÜíPÜá ŸávÜÊæáàÇÝX Cqr¨Ü®Üá° ñæãàÄÓÜÇÝX æ̈ D ÍÜíPÜáË®Ü A¨ÜÃÜ ñÜÙÜPæR ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ dæà«Ü ñæWæ¿áÇÝX æ̈. B¨ÜÄí¨Ü 

GÃÜvÜá »ÝWÜWÜÙÜÈÉ Jí¨Üá »ÝWÜ¨Ü BPÝÃÜ ÍÜíPÜáË®Ü ÖÝWæ C¨æ. EÚ¨Ü »ÝWÜPæR ÍÜíPÜá dæà¨Ü (frustum) G®Üá°ÊÜÃÜá. 

ÍÜíPÜáË®Ü ÖÝWæ ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü ±ÜêÐÜu¶ÜÆ ÖÝWÜã Z®Ü¶ÜÆ ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáñÜ¤ æ̈. A¨ÜÃÜ ÓÜÆáÊÝX ÊÜááí©®Ü ÓÜãñÜÅWÜÙÜ E±ÜÁãàWÜ ®ÝÊÜâ 

ÊÜÞvÜáÊÜÊÜÄ¨æªà®æ.

12.	 BPÜê£¿áÈÉ ñæãàÄÔ¨Üíñæ Jí¨Üá 

ÊÜêñÝ¤b£ BPÝÃÝ¨Ü (Çæãào¨ÜÈÉ) 

¯àÃÜá C¨æ. ÖÝWÜã A¨ÜÃÜÈÉ Jí¨Üá 

«ÝñÜáË®Ü 2 ÓæËáà ÊÝÂÓÜ¨Ü WæãàÈ 

ÊÜááÙÜáX æ̈.  ÖÝWÝ¨ÜÃæ ¯àÄ®Ü 

Z®Ü¶ÜÆ ñæWæÀáÄ.

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

ÍÜíPÜádæà¨Ü (frustum of the cone) 

BPÜê£ 7.14

42 ÓæËáà

r1

h
l

r2

ÍÜíPÜáË®ÝPÝÃÜ¨Ü  

»ÝWÜ
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C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉvæãà|

	 	 h = ÍÜíPÜádæà¨Ü¨Ü GñÜ¤ÃÜ,                    l =  ÍÜíPÜádæà¨Ü¨Ü ÊÜPæãÅà®Ü°£     
		  r1  ÊÜáñÜá¤ r2  = ÍÜíPÜádæà¨Ü¨Ü ÊÜñÜáìÙÝPÝÃÜ Ÿ©WÜÙÜ £ÅgÂWÜÙÜá ( r1 > r2)
		  ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü ÊÜPæãÅà®Ü°£   =  l   = h r r2

1 2

2+ −( )
		  ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü ÊÜPÜÅ±ÜêÐÜu¶ÜÆ   = pl ( r1 + r2  ) 
		  ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü Jor ±ÜêÐÜu¶ÜÆ = pl   (r1 + r2) + pr1

2 + pr2
2      

		  ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü Z®Ü¶ÜÆ          = 1

3
 ph (r1

2 + r2
2 + r1 ´ r2)

���  ¹wÔ¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá ���
E¨Ý.  (1)	 Jí¨Üá ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü BPÝÃÜ¨Ü ¸Ý¨ÜÈ¿á GñÜ¤ÃÜ 28 ÓæËáà C¨æà. ¸Ý¨ÜÈ¿á GÃÜvÜá ÊÜñÜáìÙÝPÝÃÜ¨Ü Ÿ©WÜÙÜÜ  

£ÅgÂWÜÙÜá 12 ÓæËáà ÖÝWÜã 15 ÓæËáà C¨ÜªÃæ B ¸Ý¨ÜÈ¿áÈÉ GÐÜár ÈàoÃÜ ¯àÃÜá ×wÓÜáÊÜ¨Üá ( p = 
22

7
)

EñÜ¤ÃÜ	 : 	 ¸Ý¨ÜÈ¿á ÊÜñÜáìÙÝPÝÃÜ Ÿ©WÜÙÜ £ÅgÂWÜÙÜá r1 =  15 ÓæËáà, r2 = 12 ÓæËáà 
		  ¸Ý¨ÜÈ¿á GñÜ¤Ãæ  h = 28 ÓæËáà 
		  ¸Ý¨ÜÈ¿á «ÝÃÜPÜñæ = ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü Z®Ü¶ÜÆ  

			   =   1

3
ph ( r1

2 +  r2
2  +  r1 ´ r2)	

			   =  1

3
  ´ 22

7
 ´ 28 (152 + 122 + 15 ´ 12)

			   =  22 4

3

´  ´ (225 + 144 + 180)

			   =  22 4

3

´  ´  549 

		  	 =   88   ´ 183  
			   =   16104 ÓæËáà3 	 =   16.104 ÈàoÃÜ   
		  ¸Ý¨ÜÈ¿áÈÉ 16.104 ÈàoÃÜ ¯àÃÜá ×wÓÜáÊÜ¨Üá 

E¨Ý.  (2) 	ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü ÊÜñÜáìÙÝPÝÃÜ¨Ü »ÝWÜWÜÙÜá £ÅàgÂWÜÙÜá 14 ÓæËáà 8 ÓæËáà CÊæà. ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü GñÜ¤ÃÜ 8 ÓæËáà C¨ÜªÃæ 	

		  ÊÜááí©®Ü ¸æÇæ ñæWæÀáÄ ( p= 3.14 )
		  i) ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü ÊÜPÜÅ ±ÜêÐÜu¶ÜÆ	 ii )  ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü Joár ±ÜêÐÜu¶ÜÆ   iii ) ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü Z®Ü¶ÜÆ 
EñÜ¤ÃÜ	 :	 CÈÉ £ÅgÂWÜÙÜá  r1  = 14 ÓæËáà,     r2  = 8 ÓæËáà,      GñÜ¤ÃÜ h  = 8 ÓæËáà 

		  ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü ÊÜPæãÅà®Ü°£  l
l

l

 =
=
=

 h r r2
1 2

2

2 2
8 14 8

64 36

+ −( )

+ −( )
+	  				       = 10 ÓæËáà 

BPÜê£ 7.21

r2

r1

h l

BPÜê£ 7.22

28 ÓæËáà

12 ÓæËáà

15 ÓæËáà
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	 	 ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü ÊÜPÜÅ ±ÜêÐÜr¶ÜÆ = p(r1 + r2) l 
			   = 3.14 ´ (14 + 8) ´ 10 
			   = 690.8 aè ÓæËáà

		  ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü Jor ±ÜêÐÜu¶ÜÆ = p(r1 + r2)l + pr1
2  + pr2

2      
			   = 3.14 ´ 10 (14 + 8) + 3.14 ´ 142 + 3.14 ´ 82

			   = 690.8 + 615.44 + 200.96 
			   = 690.8 + 816.4
			   = 1507.2 aè ÓæËáà 
		  ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü Z®Ü¶ÜÆ = 1

3
 ph(r1

2 + r2
2 + r1 ´ r2)

			   = 1

3
 ´ 3.14 ´ 8 (142 + 82 + 14 ´ 8) 

			   = 3114.88 ZÓæËáà  

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 7.2

1.	 30 ÓæàËáà GñÜ¤ÃÜ CÃÜÊÜ ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü BPÝÃÜ¨Ü ¯àÄ®Ü ¸Ý¨ÜÈ¿á GÃÜvÜá ÊÜñÜáìÙÝPÝÃÜ¨Ü Ÿ©WÜÙÜ £ÅhÂWÜÙÜá  

14 ÓæËáà ÖÝWÜã 7 ÓæËáà C¨ÜªÃæ ¸Ý¨ÜÈ¿áÈÉ GÐÜár ÈàoÃÜ ¯àÃÜá ×wÓÜáÊÜ¨Üá (1ÈàoÃÜ = 1000 ZÓæËáà)

2.	 ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü ÊÜñÜáìÙÝPÝÃÜ¨Ü »ÝWÜWÜÙÜ £ÅgÂWÜÙÜá 14 ÓæËáà ÖÝWÜã 6 ÓæàËá C¨Üáª A¨ÜÃÜ GñÜ¤ÃÜ 6 ÓæËáà C¨ÜªÃæ 

ÊÜááí©®Ü ¸æÇæWÜÙÜ®Üá° ñæWæÀáÄ (p = 3.14)
	 (1) ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü ÊÜPÜÅ±ÜêÐÜu¶ÜÆ    (2) ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü Joár ±ÜêÐÜu¶ÜÆ   (3) ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü Z®Ü ¶ÜÆ

3.	 BPÜê£ 7.23 ÃÜÈÉ Jí¨Üá ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü ÊÜñÜáìÙÝPÝÃÜ¨Ü ñÜÙÜ¨Ü ±ÜÄàZWÜÙÜá A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 132 ÓæËáà ÖÝWÜã 
88 ÓæËáà CÃÜáñÜ¤Êæ ÖÝWÜã GñÜ¤ÃÜ 24 ÓæËáà C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ B ÍÜíPÜádæà¨Ü¨Ü ÊÜPÜÅ ±ÜêÐÜu¶ÜÆ ñæWæ¿áÆá PÜÙÜX®Ü PÜê£ 

±Üä|ìWæãÚÔÄ. (p = 22

7
)

	 ±ÜÄZ1 = 2pr1 = 132

		          r1	= 
132
2p

 =  ÓæËáà

	 ±ÜÄZ2 = 2pr2 = 88

		          r2	= 
88
2p

 =  ÓæËáà

BPÜê£ 7.23

r2

r1

24 ÓæËáà

	 ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü ±ÜÃæãà®Ü°£   = l

				    l = h r r2
1 2

2+ −( )

				    l = 
2 2

+

				    l =  ÓæËáà
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BPÜê£¿áÈÉ Pæàí©Å¿á Pæãà®Ü©í¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ PæàñÜÅ¨Ü GÃÜvÜá 
»ÝWÜWÜÙÜÈÉ  Ë»Üg®Ü BX æ̈ D ±ÜÅ£Áãí¨Üá »ÝWÜPæR ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ 
G®Üá°ÊÜÃÜá

""ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü GÃÜvÜá £ÅgÂWÜÙÜ ÊÜáñÜá¤ A¨ÜÃÜ ñÜá©WÜÙÜ®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ 
ÊÜñÜáìÙÜPÜíÓÜÊÜâ ÊÝÂ²Ô¨Ü »ÝWÜPæR ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ G®Üá°ÊÜÃÜá.''

BPÜê£¿áÈÉ O –PMQ ÊÜáñÜá¤ O-PBQ D GÃÜvÜá 

ÊÜñÜáìÙÝíÍÜWÜÙÜÊæ

ÆZá ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ (Minor sector) ः

qP

O

Q

B

M

BPÜê£ 7.25

	 ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü ÊÜPÜÅ±ÜêÐÜu¶ÜÆ = p(r1+ r2)l

	 		  = p ´  ´ 
			   =  aè ÓæËáà		

ÓÜÌÆ³®æ®Ü²Ô PæãÙæãÛà|

Ÿ©¿á BPÜê£Àáí¨Ü PæãàÐÜrPÜ ±Üä|ì ÊÜÞwÄ

PÜíÓÜWÜÙÜ ±ÜÅPÝÃÜ PÜíÓÜ¨Ü ÖæÓÜÃÜá PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ

ÆZá ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ PÜíÓÜ AXB .................
................. PÜíÓÜ AYB .................

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ  (Sector of a circle)

A

X

100°
B

Y

O
BPÜê£ 7.24

GÃÜvÜá £ÅgÂWÜÙÜá ÖÝWÜã A¨ÜÃÜ ÓÜíWÜñÜ ÆZáPÜíÓÜ©í¨Ü ÊÝÂ²Ô¨Ü ÊÜñÜáìÙÝíÍÜPæR ÆZá ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ G®Üá°ÊÜÃÜá. BPÜê£¿áÈÉ 

O–PMQ  C¨Üá ÆZá ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ C¨æ 

ËÍÝÆ ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ (Major  sector) ः    
GÃÜvÜá £ÅgÂWÜÙÜá ÖÝWÜã ÓÜíWÜñÜ ËÍÝÆ PÜíÓÜ©í¨Ü ÊÝÂ±ÜÔ¨Ü (ÊÜá¿áì©ñÜ) ÊÜñÜáìÙÝíÍÜPæR ËÍÝÆ ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ G®Üá°ÊÜÃÜá.

BPÜê£¿áÈÉ O-PBQ C¨Ü ËÍÝÆ ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ C¨æ.
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BPÜê£ 7.26

q = 360° 

q
r

A1 = pr2 

q = 180°

q
r

A2 = 1

2
 pr2

q = 90°

q
r

A3 = 1

4
 pr2

q = 60°

q
r

A4 = 1

6
 pr2

ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ PæÒàñÜÅ¶ÜÆ (Area of a sector)

PæÙÜX®Ü BPÜê£WÜÙÜÈÉ ñæãàÄÔ¨Üíñæ ÓÜÊÜÞ®Ü £ÅgÂWÜÚÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ dÝ¿ÞíQñÜ »ÝWÜWÜÙÜ PæÒàñÜÅ¶ÜÆWÜÙÜ ̄ ÄàPÜÒOæ ÊÜÞwÄ. ÖÝWÜã 

PæÙÜX®Ü PæãàÐÜrPÜ ±Üä|ì ÊÜÞwÄ.

		  ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü Pæàí©Åà¿á Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæ = 360° = ±Üä|ì Pæãà®Ü

ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü Pæàí©àÅ¿áPæãà®Ü = 360°, ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ = pr2

ÊÜñÜáì 
ÙÝíÍÜ

ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ
q

360
ÊÜñÜáìÙÝíÍÜÜ Ü̈ PæÒàñÜÅ¶ÜÆ

A
A1 360° 360

360
1= 1 ´ pr2

A2 180° 1

2

1

2
  ´ pr2

A3 90° 1

4

1

4
  ´ pr2

A4 60° ................ .............

A q q
360

q
360

  ´ pr2

PæãÐÜrPÜ©í¨Ü WÜÊÜá®æPÜR ŸÃÜáÊÜâ¨æ®æí¨ÜÃæ, ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆPæR  q
360

 ©í¨Ü WÜá~Ô¨ÝWÜ PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ q CÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ Ü̈ 

PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ¨æãÃæ¿ááÊÜ¨Üá. D ÓÜãñÜÅ¨Ü ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ÊÜááí©®Üíñæ ŸÃæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá.

		  ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ Ü̈ PæÒàñÜÅ¶ÜÆ (A) = q
360

 ´ pr2

	 	              D ÓÜãñÜÅ©í¨Ü A

π
θ

r 2 360
=    ; Aí¨ÜÃæ	

ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ Ü̈ PæÒàñÜÅ¶ÜÆ

ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ
 = q

360
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BPÜê£ 7.27

l q
q

360

q
360

  ´ 2pr

ÊæáàÈ®Ü BPÜê£WÜÚí¨Ü WÜÊÜá®ÜPæR ŸÃÜáÊÜâ¨æà®æí¨ÜÃæ, ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ±ÜÄàZPæR  q
360

 ©í¨Ü WÜá~Ô¨ÝWÜ, PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ q CÃÜáÊÜ 

ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ¨Ü E¨ÜªÙÜñæ æ̈ãÃæ¿ááÊÜ¨Üá. C¨Ü®Üá° ÓÜãñÜÅÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ÊÜááí©®Üíñæ ŸÃæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá

		  ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ¨Ü E¨ÜœÙÜñæ (l) = q
360

 ´ 2pr

		  D ÓÜãñÜÅ©í¨Ü,

			                \ 
l

r2 360π
θ

=

	      	
ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ¨Ü E¨ÜœÙÜñæ

±ÜÄàZ
 = q

360

ÊÜñÜáìÙÜPÜíÓÜ¨Ü E¨ÜªÙÜñæ (Length of an arc)

PæÙÜWæ ñæãàÄÔ¨Üíñæ ÓÜÊÜÞ®Ü £ÅgÂWÜÚÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ ÓÜ³ÐÜr WÜáÃÜáñÜá ÊÜÞwÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜWÜÙÜ E¨ÜœÙÜñæWÜÙÜ ¯àÄPÜÒOæ ÊÜÞwÄ 

ÖÝWÜã PæÙÜX®Ü PæãàÐÜrPÜ ±Üä|ìÊÜÞwÄ.

q = 360° 

 
  l1 = 2pr

q = 180°

l2 = 1

2
 ´ 2pr

q = 90°

l3 = 1

4
 ´ 2pr

q = 60°

l4 = 1

6
 ´ 2pr

ÊÜñ ÜáìÙ Ü 
PÜíÓÜ¨Ü E¨ÜªÙÜñæ

ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ

(q)
q

360
ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ

(l)

l1 360°
360

360
1= 1 ´ 2pr

l2 180°
180

360
 = 1

2

1

2
  ´ 2pr

l3 90°
90

360
  = 1

4

1

4
  ´ 2pr

l4 60° ................ .............

q q
q q

l1 l2
l3

l4

ÊÜñÜáìÙÜ ±ÜÄàZ 2pr
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		  ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ¨Ü E¨ÜœÙÜñæ ÊÜáñÜá¤ ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ CÊÜâWÜÙÜÈÉ ÓÜíŸí«Ü

		  ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ Ü̈ PæÒàñÜÅ¶ÜÆ     A = q
360

 ´ pr2 .......... I

		  A¨ÜÃÜíñæ ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ¨Ü E¨ÜœÙÜñæ (l) = q
360

 ´ 2pr 

				    \ 
θ

π360 2
=
l

r   .......... II

		   		   A = l
r

r
2

2

π
π×  .......... I ÊÜáñÜá¤ II ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü

				    A = 1

2
 lr  = lr

2

	 	 \ ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨ PæÒàñÜÅ¶ÜÆÜ = 
ÊÜñÜáìÙÜPÜíÓÜ¨Ü E¨ÜªÙÜñæ ´ £ÅgÂ

2

			   A¨ÜÃÜíñæ	 A

π π
θ

r

l

r2 2 360
= =

	
��� ¹wÔ¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá ���

E¨Ý.  (2)	 21 ÓæËáà £ÅgÂËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ Ü̈  

Pæãà®Ü AÙÜñæ 150° C¨ÜªÃæ ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ Ü̈ 

PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ÖÝWÜã ÓÜíWÜñÜ ÊÜñÜáìÙÜPÜíÓÜ¨Ü 

E Ü̈œÙÜñæ ñæWæÀáÄ.

A B
O

21
150°

EñÜ¤ÃÜ	 :	 CÈÉ r = 21ÓæËáà. q = 150, p = 22

7
		
		  ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ Ü̈ PæÒàñÜÅ¶ÜÆ (A) = q

360
 ´ pr2

				    = 150

360

22

7
21 21´ ´ ´

				    = 1155

2
 ÓæËáà2 	 = 577.5 ÓæËáà2

		  ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ Ü̈ E¨ÜœÙÜñæ = l = q
360

 ´ 2pr
			 
				    = 150

360
2

22

7
21´ ´ ´

				    = 55 ÓæËáà

BPÜê£ 7.28
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E¨Ý. (2)	 BPÜê£¿áÈÉ, ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü Pæàí¨ÜÅ P ÊÜáñÜá¤ 

ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ 6 ÓæËáà C¨æ ÊÜñÜáìÙÜ 

QR C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÓÜ³ÎìPæ C¨æ 
PR = 12 ÓæËáà C¨ÜªÃæ dÝ¿ÞQíñÜ 
»ÝWÜ¨Ü PæÒàñÜÅ ¶ÜÆ ñæWæÜÀáÄ ( 3  = 1.73)

EñÜ¤ÃÜ	 :	 ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÓÜ³ÍÜì ¹í¨ÜáË¯í¨Ü ñæWæ¨Ü £gÂ ÓÜ³ÎìPæWæ ÆíŸ CÃÜáñÜ¤ æ̈.

		  \ D PQR¿áÈÉ, Ð PQR = 90°, PQ = 6 ÓæËáà, PR = 12 ÓæËáà 	

		  \ PQ = PR

2

		  PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨Ü Jí¨Üá »Üág PÜ|ì¨Ü A«Üì ¨ÜÐÜár E¨ÜœÙÜñæ C¨ÜªÃæ B »Üág¨Ü G¨ÜáÄ®Ü Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæ  

		  30° CÃÜáñÜ¤ æ̈.

		  \ Ð R = 30° ÊÜáñÜá¤ Ð P = 60°
		  30°-60°-90° ±ÜÅÊæáà¿á©í¨Ü QR = 3

2
 ´ PR = 3

2
 ´ 12 = 6 3

		  QR = 6 3  ÓæËáà

		  \ A(D PQR) = 1

2
 QR ´ PQ

				    = 1

2
 ´ 6 3  ´ 6

				    = 18 3  = 18 ´ 1.73
				    = 31.14 ÓæËáà2

		  PÝoPæãà®Ü D PQR ¨ÜÈÉ,

		  PQ = 1

2
 (PÜ|ì PR)

		  \ Ð PRQ = 30°
		  \ Ð QPR = 60°

	 	 ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ = q
360

 ´ pr2

		          \	 A(P-QAB) = 60

360
3 14 62´ ´.

					     = 1

6
3 14 6 6´ ´ ´.    = 3.14 ´ 6

					     = 18.84 ÓæËáà2	
		  dÝ¿ÞíQñÜ »ÝWÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ = A(D PQR) - A(P-QAB)
				    = 31.14 - 18.84
				    = 12.30 ÓæËáà2

		  dÝ¿ÞíQñÜ »ÝWÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ = 12.30 ÓæËáà2

P

Q
A

B 12

R
6

BPÜê£ 7.29
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PÜê£ :	 	 Pæãqr BPÜê£¿áÈÉ ABCD D aèÃÜÓÜ¨Ü ±ÜÅ£Áãí¨Üá »Üág 7 ÓæËáà C¨æ. ¹í¨Üá D C¨Ü®Üá° Pæàí¨ÜÅÊæí¨Üá 	

		  ñæWæ¨Üá PæãívÜá DA £ÅgÂ©í¨Ü ñæWæ¨Ü ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ D - AXC C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ dÝ¿ÞíQñÜ »ÝWÜ¨Ü 		

		  PæÒàñÜÅ¶ÜÆ  ñæWæ¿áÆá ÄPÜ¤ aèPÜoár ñÜáí¹ E¨ÝÖÜÃÜOæ ±Üä|ì ÊÜÞwÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 :		  aèÃÜÓÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ =  (ÓÜãñÜÅ)

					     = 

					     = 49 aè.ÓæËáà.

		  ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ Ü̈ (D- AXC) ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ =  (ÓÜãñÜÅ)

					     = 
360

 ´ 22

7
 ´ 

					     = 38.5 aè.ÓæËáà.

			   dÝ¿ÞíQñÜ »ÝWÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ =  ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ -  aè.ÓæËáà.

				    =  aè.ÓæËáà. -  aè.ÓæËáà.

				    =  aè.ÓæËáà.

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 7.3

1.	 ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ 10 ÓæËáà C¨æ. ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ 54° C¨ÜªÃæ B PÜíÓÜÊÜâ ÊÝÂ²Ô¨Ü (ÊÜá¿áì©ñÜ) ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü  

PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ñæWæÀáÄ (p =3.14 )
2.	 Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊÜñÜáìÙÜPÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ 80° ÊÜáñÜá¤ £ÅgÂ 18ÓæËáà C¨ÜªÃæ B ÊÜñÜáìÙÜPÜíÓÜ¨Ü E¨ÜœÙÜñæ ñæWæÀáÄ. 

(p =3.14 )
3.	 ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü £ÅgÂ 3.5 ÓæËáà C¨Üáª ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ¨Ü E¨ÜœÙÜñæ 2.2 ÓæËáà C¨ÜªÃæ ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ñæWæÀáÄ.

4.	 ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ 10 ÓæËáà C¨æ. A¨ÜÃÜ Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ 100 aèÓæËáà C¨ÜªÃæ A¨ÜÃÜ ËÍÝÆ 

ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ñæWæÀáÄ. (p =3.14 )
5.	 15 ÓæËáà £ÅgÂËÃÜáÊÜÜ ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü PæàÒñÜÅ¶ÜÆ 30 aè.ÓæËáà C¨ÜªÃæ ÓÜíŸí©Ô¨Ü ÊÜñÜáìÙÜPÜíÓÜ E¨ÜªÙÜñæ ñæWæÀáÄ.

6.	 Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ 7 ÓæËáà C¨æ 

X

A B

CD 7 Óæ.Ëáà

	 ÊÜáñÜá¤ m(PÜíÓÜ MBN)= 60°
	 C¨ÜªÃæ (1) ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ñæWæÀáÄ.

	     (2) A(O - MBN) ñæWæÀáÄ.

	     (3) A(O - MCN) ñæWæÀáÄ.
O

B

C

60°

M N

BPÜê£ 7.30

BPÜê£ 7.31
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7.	 3.4 ÓæËáà £ÅgÂËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü ±ÜÄËá£  
	 12.8 ÓæËáà C¨ÜªÃæ ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ñæWæÀáÄ.

8.	 BPÜê£¿áÈÉ ¹í¨Üá O C¨Üá ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü Pæàí¨ÜÅ C¨æ. 
Ð ROQ = Ð MON = 60°, OR = 7 ÓæËáà. 
OM = 21 ÓæËáà C¨ÜªÃæ PÜíÓÜ RXQ ÖÝWÜã PÜíÓÜ 
MYN WÜÙÜ E¨ÜœÙÜñæ ñæWæÀáÄ (p = 22

7
)

9.	 BPÜê£¿áÈÉ A(P-ABC) = 154 aè.ÓæËáà  

ÊÜáñÜá¤ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ 14 ÓæËáà C¨ÜªÃæ 
	 (1) Ð APC ¨Ü AÙÜñæ ñæWæÀáÄ. 
	 (2) PÜíÓÜ ABC ¨Ü E¨ÜœÙÜñæ ñæWæÀáÄ.  

P

A
B

C

P

A B C
3.4 Óæ.Ë

áà

X

Q

YO

R
M

N

10.	 ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ 7 ÓæËáà C¨æ. ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ ÊÜááí©®Üíñæ C¨ÜªÃæ B ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ñæWæÀáÄ. 
	 (1) 30° 	  (2) 210°           (3) 3 PÝoPæãà®Ü 
11.	 ÆZá ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ 3.85 aè.ÓæËáà ÖÝWÜã ÓÜíWÜñÜ Pæàí©Å¿á Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæ 36° C¨ÜªÃæ B 		

ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü £ÅgÂ ñæWæÀáÄ.

12.	 BPÜê£¿áÈÉ  c PQRS C¨Üá B¿áñÜ Ë¨Üáª  PQ = 14 ÓæËáà  
	 QR = 21 ÓæËáà x, y ÊÜáñÜá¤ z 

	 CÊÜâWÜÙÜ ±ÜÅ£Áãí¨Üá »ÝWÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ñæWæÀáÄ.

13.	 D LMN C¨Üá ÓÜÊÜá»Üág £ÅPæãà®ÜË¨æ. 

LM = 14 ÓæËáà, £ÅPæãà®Ü¨Ü ±ÜÅ£ Áãí¨Üá 

ÎÃæãà¹í¨ÜáÊÜ®Üá° ¹í¨ÜáÊÜ®Üá° Pæàí¨ÜÅ Gí¨Üá £Ú¨Üá.  
7 ÓæËáà £ÅgÂ ñæWæ¨ÜáPæãívÜá BPÜê£¿áÈÉ ñæãàÄÓÜ¨Üíñæ 

ÊÜáãÃÜá ÊÜñÜáìÙÝíÍÜWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¿áÇÝX¨æ.

L

NM

	 (1) A (D LMN) = ? 
	 (2) Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ñæWæÀáÄ.

	 (3) ÊÜáãÃÜá ÊÜñÜáìÙÝíÍÜWÜÙÜ Joár PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ñæWæÀáÄ.

	 (4) ÃæàTÝQíñÜ »ÝWÜ¨ÜÜ PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ñæWæÀáÄ.

BPÜê£ 7.32

BPÜê£ 7.33

BPÜê£ 7.34

BPÜê£ 7.35

BPÜê£ 7.36

P

Q

x
y

z

R

S

A

B
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		  ÊÜñÜáìÙÜSívÜ PXQ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ = ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ (O - PXQ)¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ - D OPQ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ

                                                    = q
360

 ´ pr2 - D OPQ ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ---------- (I) 

 		  BPÜê£¿áÈÉ  D OPQ ¨ÜÈÉ, ÃæàS PT C¨Üá  »Üág OQ ÊæáàÇæ ñæWæ¨Ü ÆíŸ C¨æ. 

		  PÝoPæãà®Ü D OTP ¨ÜÈÉ,    sin q  = PT

OP
 

P
X

Q

Y

O
BPÜê£¿áÈÉ (O-PXQ) C¨Üá ÆZáÊÜñÜáìÙÜSívÜ 

C¨æ. B¨ÜªÄí¨Ü ÊÜñÜáìÙÜSívÜ (O-PYQ)  C¨Üá ËÍÝÆ 

ÊÜñÜáìÙÜSívÜ C¨æ.

ÆZá ÊÜñÜáìÙÜSívÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ÖæàWæ 
ñæWæ¿áŸÖÜá¨Üá?

ÊÜñÜáìÙÜ Pæí¨ÜÅ O ©í¨Ü OP ÖÝWÜã OQ D GÃÜvÜá 

£ÅgÂ ñæWæ¿áÇÝX¨æ. ¯ÊÜáWæ ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ O-PXQ¨Ü 

PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. B¨ÜÃÜíñæ DOPQ¨Ü 
PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ÓÜÖÜ ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá. ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü 
PæÒàñÜÅ¶ÜÆ©í¨Ü £ÅPæãà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ÊÜhÝ ÊÜÞw¨ÜªÃæ 

ÊÜñÜáìÙÜSívÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ¨æãÃæ¿ááÊÜ¨Üá. 
BPÜê£ 7.39

BPÜê£ 7.38

P Q

r
O

T

X

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

ÊÜñÜáìÙÜSívÜ (segment of a circle) 

ÊÜñÜáìÙÜSívÜ Gí¨ÜÃæ hÝÂ ÖÝWÜã ÓÜíWÜñÜ ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ CÊÜâWÜÚí¨Ü ÊÝÂ²Ô¨Ü »ÝWÜÊÝX¨æ.

ÆZá ÊÜñÜáìÙÜSívÜ: hÝÂ ÖÝWÜã ÆZá ÊÜñÜáìÙÜPÜíÓÜ CÊÜâWÜÚí¨Ü ÊÝÂ²Ô¨Ü »ÝWÜPæR ÆZá  

ÊÜñÜáìÙÜ SívÜ G®Üá°ÊÜÃÜá. BPÜê£¿áÈÉ ÊÜñÜáìÙÜSívÜ AXB ¨Üá ÆZá ÊÜñÜáìÙÜSívÜ C¨æ.

ËÍÝÆ ÊÜñÜáìÙÜSívÜ: hÝÂ ÖÝWÜã ËÍÝÆ ÊÜñÜáìÙÜPÜíÓÜ CÊÜâWÜÚí¨Ü ÊÝÂ²Ô¨Ü »ÝWÜPæR ËÍÝÆ ÊÜñÜáìÙÜSívÜ G®Üá°ÊÜÃÜá. 

BPÜê£¿áÈÉ ÊÜñÜáìÙÜSívÜ AYB C¨Üá ËÍÝÆ ÊÜñÜáìÙÜ SívÜ C¨æ.    

A«Üì ÊÜñÜáìÙÜSívÜ: ÊÝÂÓÜ©í¨Ü ñÜ¿ÞÃÝWÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜSívÜPæR A«Üì ÊÜñÜáìÙÜSívÜ G®Üá°ÊÜÃÜá.

ÊÜñÜáìÙÜSívÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ (Area of a Segment)

X

Y

A B

O
ËÍÝÆ

ÊÜñÜáìÙÜSívÜ

ÆZÊÜñÜáìÙÜSívÜ

BPÜê£ 7.37
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 		  \ PT = OP ´ sin q
		       PT = r sin q 	 ( OP = r)
		  D OPQ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ = 1

2
 ´ ñÜÙÜ ´ GñÜ¤ÃÜ 

			   = 1

2
 ´ OQ ´ PT

			   = 1

2
 ´ r ´ r sin q	

                 	 = 1

2
 ´ r2 sin q ---------------- (ii) 

		  (I) ÖÝWÜã (II)ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü 
		  ÊÜñÜáìÙÜSívÜ PXQ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ = q

360
 ´ pr2 - 1

2
 r2 sin q

		

			                              = r2  pq
360 - sinq

2

		  (®ÝÊÜâ ÆZáPæãà®Ü¨Ü ÓÜÆáÊÝX ÓÝÀá®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨Ü A»ÝÂÓÜ ÊÜÞw¨æªàÊæ. B¨ÜªÄí¨Ü q D AÙÜñæ 		

		  90°A¥ÜÊÝ A¨ÜQRíñÜ PÜwÊæá C¨ÝªWÜ D ÓÜãñÜÅ E±ÜÁãàXÓÜŸÖÜá¨Üá, C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉ CwÄ)

	
��� ¹wÔ¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá ���

±Ü¨Üª£  I ः 
	 r = 12, q = 30°, p = 3.14
	 ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ O-AXB¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ 
	 		  = q

360
 ´ pr2

			   = 30

360
 ´ 3.14 ´ 122

			   = 3.14 ´ 12

			   = 37.68 aèÓæËáà

E¨Ý. (1)	 BPÜê£¿áÈÉ Ð AOB = 30°, OA = 	
12 ÓæËáà. C¨ÜªÃæ  ÆZá ÊÜñÜáìÙÜSívÜ¨Ü 

PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ñæWæÀáÄ.

		  (p = 3.14 ñæWæ¨Üá PæãÚÛÄ)
P

X

12

A B

30°

O

	 A(D OAB) = 1

2
 r2 ´ sin q

				    = 1

2
 ´ 122 ´ sin 30

				    = 1

2
 ´ 144 ´ 1

2

			       .....( sin 30 = 1

2
)

				    = 36 aèÓæËáà&

BPÜê£ 7.40
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	 ÊÜñÜáìÙÜSívÜ AXB¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ = ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ (O - AXB)¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ - A(D OAB)
					          = 37.68 - 36	
					          = 1.68 aè.Óæ.Ëáà

±Ü¨Üª£ II ः
		  ÊÜñÜáìÙÜSívÜ AXB¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ = r2  pq

360 - sinq
2

			   = 12
3 14 30

360

30

2
2 . sin×

−





			   = 144
3 14

12

1

2 2

.
−

×






			   = 144

4

3 14

3
1

.
−





			   = 36
3 14 3

3

. −





			   = 36

3
0 14´ .  = 12 ´ 0.14

			   = 1.68 aèÓæËáà

E¨Ý.  (2)	 P Pæàí¨ÜÅËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ 10 ÓæËáà C¨æ. hÝÂ AB¿áá ÊÜñÜáìÙÜ Pæàí¨ÜÅ¨æãí©Wæ PÝoPæãà®Ü 

ÊÜÞw¨ÜªÃæ ÆZá ÊÜñÜáìÙÜ SívÜ¨Ü ÖÝWÜã ËÍÝÆ ÊÜñÜáìÙÜSívÜWÜÙÜ PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ñæWæÀáÄ. (p = 3.14)

EñÜ¤ÃÜ	 :	 r = 10 ÓæËáà, q = 90, p = 3.14

		  ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ PæÒàñÜÅ¶ÜÆ = q
360

 ´ pr2

						      = 90

360
´ 3.14 ´ 102

						      = 1

4
 ´ 314

						      = 78.5 aèÓæËáà

		          A(DAPB)	= 1

2
 ´ ñÜÙÜ ´ GñÜ¤ÃÜ

						      = 1

2
 ´ 10 ´ 10

						      = 50 aèÓæËáà

		  ÆZá ÊÜñÜáìÙÜSívÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ = ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ - £ÅPæãà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ

						      = 78.5 - 50
						      = 28.5 aèÓæËáà

P

X
A B

BPÜê£  7.41
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	 	 ËÍÝÆ ÊÜñÜáìÙÜSívÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ = ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ - ÆZá ÊÜñÜáìÙÜSívÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ

						      = 3.14 ´ 102 - 28.5
						      = 314 - 28.5
						      = 285.5 aèÓæËáà

E¨Ý. (3)	 14 ÓæËáà £ÅgÂËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨ÜÈÉ Jí¨Üá ÓÜáÓÜÊÜá ÐÜp…Pæãà®Ü AíñÜÃÜ ÈUñÜ ÊÜÞw¨æªÃæ ÐÜp…Pæãà®Ü¨Ü 		

		  ÖæãÃÜX®Ü ÖÝWÜã ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü JÙÜŸ©¿á »ÝWÜ¨Ü PæàñÜÅ¶ÜÆ ñæWæÀáÄ.  (p = 22
7

, 3  = 1.732)
EñÜ¤ÃÜ	 :	 ÓÜáÓÜÊÜá ÐÜoPæãà®Ü¨Ü »Üág = ÓÜáÓÜÊÜá ÐÜoPæãà®Ü¨Ü ±ÜÄÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ

		  \ ÓÜáÓÜÊÜá ÐÜoPæãà®Ü¨Ü »Üág = 14 ÓæËáà

		    ÓÜáÓÜÊÜá ÐÜp…Pæãà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ = 6 ´ 3
4

 ´ (»Üág)2

						      = 6 ´ 3
4

 ´ 142

						      = 509.208 aèÓæËáà

			   ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ = pr2 

						      = 22
7

 ´ 14 ´ 14

						      = 616 aèÓæËáà

ÐÜp…Pæãà®Ü¨Ü ÖæãÃÜX®Ü ÖÝWÜã ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü JÙÜX®Ü »ÝWÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ = ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü PæÒàñÜÅ - ÓÜáÓÜÊÜá ÐÜp…Pæãà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ

							       = 616 - 509.208			 
							       = 106.792 aèÓæËáà

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 7.4

BPÜê£ 7.42

BPÜê£ 7.43

BPÜê£ 7.44

	 BPÜê£ 7.44 ÃÜÈÉ O C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü Pæàí¨ÜÅË¨æ

m(PÜíÓÜ PQR) = 60°, OP = 10 ÓæËáà

C¨ÜªÃæ dÝ¿ÞQíñÜ »ÝWÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ñæWæÀáÄ.

	 (p = 3.14, 3  = 1.73)

P Q

O

R
2.

1.	 BPÜê£¿áÈÉ A Pæàí¨ÜÅËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨ÜÈÉ

ÐABC= 45°, AC = 7 2  ÓæËáà C¨ÜªÃæ. 

ÊÜñÜìÙÜSívÜ BXC ¿á PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ñæWæÀáÄ.

	 (p = 3.14, 2  = 1.41)

X

A

B C
45°

7 2 7 2
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3.	 A Pæàí¨ÜÅËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨ÜÈÉ Ð PAR = 30°  
AP = 7.5 C¨ÜªÃæ ÊÜñÜáìÙÜSívÜ PQR 
PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ñæWæÀáÄ. (p = 3.14)

4.	 O Pæí¨ÜÅËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ Ü̈ÈÉ PQ C¨Üá hÝÂ C¨æ. 
Ð POQ = 90°, ÊÜáñÜá¤ dÝ¿ÞQíñÜ »ÝWÜ¨Ü 

PæÒàñÜÅ¶ÜÆ  114 aèÓæËáà C¨ÜªÃæ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ 

ñæWæÀáÄ. (p = 3.14)

5.	 15 ÓæËáà £ÅgÂËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü PQ D hÝÂ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü Pæàí¨ÜÅ¨æãí©Wæ 60°¨Ü Pæãà®Ü ÊÜÞvÜáñÜ¤¨æ.  

B hÝÂ©í¨Ü ñÜ¿ÞÃÝ¨Ü ËÍÝÆ ÊÜñÜáìÙÜSívÜ ÊÜáñÜá¤ ÆZáÊÜñÜáìÙÜSívÜ CÊÜâWÜÙÜ 			 

PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ñæWæÀáÄ. (p = 3.14, 3  = 1.73)

ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍÜ° ÓÜíWÜÅÖÜ 7

1.	 PæÙÜWæ Pæãor ±Ü¿Þì¿áWÜÚí¨Ü ÁãàWÜÂ ±Ü¿Þì¿á BÄÔÄ

	 (1)	 ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ±ÜÄàZ ÖÝWÜã ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ CÊÜâWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 2ः7 C¨ÜªÃæ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ±ÜÄàZ GÐÜár?

		  (A) 14p	 (B) 7p 	 (C) 7p	 (D) 14
p

	 (2)	 44 ÓæËáà E¨ÜœÙÜñæ CÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ 160° C¨ÜªÃæ B ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ±ÜÄàZ GÐÜár?

		  (A) 66 ÓæËáà	 (B) 44 ÓæËáà	 (C) 160 ÓæËáà	 (D) 99 ÓæËáà

	 (3)	 PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ 90° ÊÜáñÜá¤ £ÅgÂ 7 ÓæËáà CÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü ±ÜÄËá£ ñæWæÀáÄ.

		  (A) 44 ÓæËáà	 (B) 25 ÓæËáà	 (C) 36 ÓæËáà	 (D) 56 ÓæËáà

	 (4)	 ñÜÙÜ¨Ü £ÅgÂ 7 ÓæËáà ÖÝWÜã GñÜ¤ÃÜ 24 ÓæËáà CÃÜáÊÜ ÍÜíPÜáË®Ü ÊÜPÜÅ±ÜêÐÜu±ÜÆ GÐÜár?

		  (A) 440 ÓæËáà2	 (B) 550 ÓæËáà2	 (C) 330 ÓæËáà2	 (D) 110 ÓæËáà2

	 (5)	 5 ÓæËáà £ÅgÂ¨Ü ÊÜêñÜ¤b£¿á ÊÜPÜÅ±ÜÆ 440 ÓæËáà2 C¨ÜªÃæ B ÊÜêñÜ¤b£¿á GñÜ¤ÃÜ GÐÜár?

		  (A) 44
p

 Óæ.Ëáà.	 (B) 22p Óæ.Ëáà.	 (C) 14 p Óæ.Ëáà.	(D) 22
p

 Óæ.Ëáà.

	 (6)	 Jí¨Üá ÍÜíPÜá PÜÃÜXÔ A¨ÜÃÜ ñÜÙÜ¨Ü £ÅgÂ¨ÜÐÜár £ÅgÂËÃÜáÊÜ ÊÜêñÜ¤b£ ñÜ¿ÞÃÜá ÊÜÞvÜÇÝX¨æ. ÊÜêñÜ¤b£¿á 	

		  GñÜ¤ÃÜ 5 ÓæËáà C¨ÜÃæ ÍÜíPÜáË®Ü GñÜ¤ÃÜ GÐÜár?

		  (A) 15 ÓæËáà	 (B) 10 ÓæËáà	 (C) 18 ÓæËáà	 (D) 5 ÓæËáà

P
Q

A

R

P

QO

R

BPÜê£  7.45

BPÜê£  7.46
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	 (7)	 0.01 ÓæËáà »Üág CÃÜáÊÜ Z®Ü¨Ü Z®Ü¶ÜÆ GÐÜár Z.ÓÜ.Ëáà?

		  (A) 1	 (B) 0.001	 (C) 0.0001	 (D) 0.000001
	 (8)	 Jí¨Üá Z®ÜËáàoÃÜ Z®Ü¶ÜÆ CÃÜáÊÜ Z®Ü¨Ü »ÜgWÜÙÜ E¨ÜªÙÜñæ GÐÜár

		  (A) 1 ÓæËáà	 (B) 10 ÓæËáà	 (C) 100 ÓæËáà	 (D) 1000 ÓæËáà

2.	 Jí¨Üá ÍÜíPÜá dæà¨Ü¨Ü BPÝÃÜ¨Ü Ÿpær ñæãÙæ¿ááÊÜ o¹º®Ü GñÜ¤ÃÜ 21 ÓæËáà C¨æ. o¹º®Ü GÃÜvÜá ÊÜñÜáìÙÝPÝÃÜ¨Ü 

»ÜágWÜÙÜ £ÅgÂ 20 ÓæËáà ÖÝWÜã 15 ÓæËáà C¨ÜªÃæ o¹º®ÜÈÉ GÐÜár ÈàoÃÜ ¯àÃÜá ×wÓÜáÊÜ¨Üá?  (p = 22

7
)

3«.	 ±ÝÉÔrP…®Ü 1 ÓæËáà £ÅgÂ¨Ü ÓÜ|¡ WæãàÆWÜÙÜ®Üá° PÜÃÜXÔ ÊÜêñÜ¤b£ BPÝÃÜ¨Ü PæãÚÊæ ñÜ¿ÞÄÔ¨æ. PæãÚÊæ¿á ¨Ü±Ü³ÙÜñæ 

2 ÓæËáà, GñÜ¤ÃÜ 90 ÓæËáà ÖÝWÜã ÖæãÃÜ £ÅgÂ 30 ÓæËáà C¨ÜªÃæ B vÜ¹º¿á ÓÜÆáÊÝX GÐÜár WæãàÆWÜÙÜ®Üá° 

PÜÃÜXÓÜÇÝX¨æ?

4.	 E¨Üª 16 ÓæËáà AWÜÆ 11 ÓæËáà ÖÝWÜã GñÜ¤ÃÜ 10 ÓæËáà CÃÜáÊÜ «ÝñÜáË®Ü CÑrPÝb£Àáí¨Ü ¿ÞÊÜâ¨ÜÃÜ 

¨Ü±Ü³ÙÜñæ 2 ËáËáà ÖÝWÜã ÊÝÂÓÜ 2 ÓæËáà CÃÜáñÜ¤¨æ B Äà£¿á PæÆÊÜâ ®Ý|ÂWÜÙÜá ñÜ¿ÞÄÔ¨ÜªÃæ, GÐÜár ®Ý|ÂWÜÙÜá 

ñÜ¿ÞÃÝWÜáÊÜÊÜâ?

5.	 Jí¨Üá ÃæãàÆÃÜ¨Ü ÊÝÂÓÜ 120 ÓæËáà ÊÜáñÜá¤ E¨Üœ 84 ÓæËáà C¨æ. Jí¨Üá Êæáç¨Ý®Ü Jí¨Üá ÓÜÆ ÓÜ±Ýoá 

ÊÜÞvÜÆá ÃæãàÆÃÜ¨Ü 200 ÓÜáñÜá¤WÜÙÜ ±Üä|ìÊÝWÜáÊÜÊÜâ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ 10 ÃÜã±Ý¿á ±ÜÅ£ aèÃÜÓÜ ËáàoÃÜ D 

¨ÜÃÜ©í¨Ü B Êæáç¨Ý®Ü ÓÜ±Ýoá ÊÜÞvÜÆá Joár SaÜáì GÐÜár?

6.	 ÊÝÂÓÜ 12 ÓæËáà ÖÝWÜã ¨Ü±Ü³  0.01 ËáàoÃÜ CÃÜáÊÜ Jí¨Üá «ÝñÜáË®Ü ±æäÙÜáÛ WæãàÆ C¨æ. B WæãàÆ¨Ü 

ÖæãÃÜX®Ü »ÝWÜ¨Ü ±ÜêÐÜuÓÜÆ ñæWæÀáÄ ÖÝWÜã «ÝñÜáË®Ü ¨ÝvÜÂì 8.88 WÝÅ ±ÜÅ£ Z®Ü ÓæíqËáàoÃÜ C¨ÜªÃæ B 

WæãàÆ¨Ü ¨ÜÅÊÜÂÃÝÎ ñæWæÀáÄ.

7.	 Jí¨Üá ÆíŸ ÊÜêñÜ¤b£¿á BPÝÃÜ¨Ü ŸPæàq®Ü ñÜÙÜ¨Ü ÊÝÂÓÜ 28 ÓæËáà ÖÝWÜã GñÜ¤ÃÜ 20 ÓæËáà. C¨æ. D ŸPæào 

ÊÜáÃÜáÚ¯í¨Ü ÓÜí±Üä|ì ñÜáí¹ æ̈. B ŸPæàq®ÜÈÉ¿á ÊÜáÃÜÙÜ®Üá° »ÜãËá¿á ÊæáàÇæ ÊÜáÃÜáÚ®Ü ÍÜíPÜá ñÜ¿ÞÃÝWÜáÊÜ 

ÖÝWæ ÖÝQÄ. ÊÜáÃÜÚ®Ü ÍÜíPÜáË®Ü GñÜ¤ÃÜ 14 ÓæËáà C¨ÜªÃæ ÍÜíPÜáË®Ü ñÜÙÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ñæWæÀáÄ.

8.	 Jí¨Üá «ÝñÜáË®Ü WæãàÆ¨Ü £ÅgÂ 9 ÓæËáà C¨æ. B WæãàÆÊÜ®Üá° PÜÃÜXÔ 4 ËáËáà ÊÝÂÓÜ¨Ü «ÝñÜáË®Ü ñÜí£ 

ñÜ¿ÞÄÔ¨ÜÃæ B ñÜí£¿á E¨Üª GÐÜár ËáàoÃÜ CÃÜáÊÜ¨Üá?

9.	 6 ÓæËáà £ÅgÂËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ 15p ÓæËáà2 C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ B ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü 

PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ E¨ÜœÙÜñæ ñæWæÀáÄ. ÖÝWÜã ÊÜñÜáìÙÜPÜíÓÜ¨Ü E¨ÜœÙÜñæ ñæWæÀáÄ.

10.	

BPÜê£  7.47

BPÜê£¿áÈÉ P C¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü Pæàí¨ÜÅË¨Üáª ÃæàS AB 
C¨Üá hÝÂ C¨æ. PA = 8 ÓæËáà ÊÜáñÜá¤ hÝÂ AB ÊÜñÜáìÙÜ 

Pæàí¨ÜÅ©í¨Ü 4 ÓæËáà AíñÜÃÜ¨Ü ÊæáàÈ¨ÜªÃæ ÃæàTÝíQñÜÜ »ÝWÜ¨Ü 

PæÒàñÜÅ¶ÜÆ ñæWæÀáÄ. (p = 3.14,   3  = 1.73)A

P

B
8 4
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11.	 ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ A-PCQ ̈ ÜÈÉ  c ABCD C¨Üá 

aèÃÜÓÜË¨æ. C - BXD D ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü £ÅgÂ 
20 ÓæËáà C¨ÜªÃæ ÃæàTÝíQñÜ »ÝWÜ Ü̈ PæÒàñÜÅ¶ÜÆ 

ñæWæ¿áÆá PæÙÜX®Ü PÜê£ ÊÜÞwÄ.

EñÜ¤ÃÜ	 :	 aèÃÜÓÜ ABCD¿á »Üág = ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ C - BXD¨Ü £ÅgÂ =  ÓæËáà

		  aèÃÜÓÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ = »Üág2 = 
2
 =  ..... (I)

		  aèÃÜÓÜ¨ÜÈÉ¿á ÃæàTÝQíñÜ »ÝWÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ

		  = aèÃÜÓÜ ABCD¿á PæÒàñÜÅ¶ÜÆ - ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ C - BXD¿á PæÒàñÜÅ¶ÜÆ

		  =  - θ
360

 ´ pr2

		  =  - 90
360

 ´ 3.14
1

 ´ 400
1

		  =  - 314

		  = 
	
		  ¨æãvÜx ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨Ü £ÅgÂ = aèÃÜÓÜ ABCD ¿á PÜ|ì¨Ü E¨ÜœÙÜñæ

		        = 20 2

		  ¨æãvÜx ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ¨ÜÈÉ¿á ÃæàTÝíQñÜ »ÝWÜ¨Ü PæÒàñÜÅ

		  = ÊÜñÜáìÙÝíÍÜ A - PCQ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ - aèÃÜÓÜ ABCD¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ

		  = A(A - PCQ) - A(c ABCD) 

		  = θ
π

360
2× ×






r  - 

2

		  = 90
360

 ´ 3.14 (20 2 )2 - (20)2

	
		  =  - 

		  = 

		  \ Joár ÃæàTÝQíñÜ »ÝWÜ¨Ü PæÒàñÜÅ¶ÜÆ = 86 + 228 = 314 aèÓæËáà

BPÜê£ 7.48
A

P

B

Q

X

C

D
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O ÊÜáñÜá¤ P Pæàí¨ÜÅËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá A¨ÜÈÉ ŸÙÜ Ÿ©Wæ 

ÓÜ³ÍÜì ÊÜÞvÜáñÜ¤Êæ. BQ = 9, DE = 5, C¨ÜªÃæ ÊÜñÜáìWÜÙÜ 

£ÅgÂWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá ×w¿áÆá PæÚX®Ü PÜê£ ÊÜÞwÄ.

EñÜ¤ÃÜ :	 ¨ÜãvÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £gÂ R Ëí¨Üá £ÚÁãà|

ÓÜ|¡ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ r Gí¨Üá £ÚÁãà|

OA, OB, OC ÊÜáñÜá¤ OD CÊÜâ ¨æãvÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £gÂWÜÚÊæ \ OA = OB = OC = OD = R
PQ = PA = r
OQ = OB -BQ = 

OE = OD - DE =  .......... ( OE = OF)

	 P Pæí¨ÜÅËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨ÜÈÉ GÃÜvÜá hÝÂWÜÙÜ AíñÜÃÜ Ë»Ýg®æ¿á WÜá|«ÜÊÜáìPæR A®ÜáÓÝÃÜÊÝX

 OQ ´ OA = OE ´ OF

 ´ R =  ´  ( OE = OF)

    R2 - 9R = R2 - 10R + 25

R = 

           AQ = 2r = AB - BQ 

             2r = 50 - 9 = 41

               r =  = 

BPÜê£ 7.49

A
PO

E

F

B Q

C

D
5

9

12.

rrr
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EñÜ¤ÃÜ ÓÜãb

±ÜÅPÜÃÜ| 1 ÓÜÊÜáÃÜã±Üñæ

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 1.1

	 1. 3

4
 ; 2. 1

2
 ; 3. 3 ; 4. 1ः1 ; 5. (i) BQ

BC
 , (ii) PQ

AD
 , (iii) 

BC

DC
 , (iv) DC  AD

QC  PQ

´
´

 

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 1.2
1. (a)	©Ì»ÝgPÜ C¨æ		  (b) ©Ì»ÝgPÜ CÆÉ		  (c) ©Ì»ÝgPÜ C¨æ ;

2. PN

NR
=

PM

MQ
=

3

2
 B¨ÜªÄí¨Ü ÃæàÐæ NM || »Üág RQ;

3. QP = 3.5;    5. BQ = 17.5;    6. QP = 22.4;     7. x = 6, AE = 18;    8. LT = 4.8;	

9. x = 10;	 10. ±ÜPÜÒ, XQ ; PD, ±ÜPÜÒ, 
XR
RF

 = 
XQ
QE

 , ±ÜÅÊÜÞ|¨Ü ÊÜáãÆ»ÜãñÜ ±ÜÅÊæáà¿á 
XP
PD

 = 
XR
RF

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 1.3
1. D ABC ~ D EDC ; 	 2. D PQR ~ D LMN, »Üá&»Üá&»Üá ÓÜÊÜáÃÜã±Üñæ¿á ±ÜÄàPæÒWæ A®ÜáÓÝÃÜ

3. 12 ËáàoÃÜ ;			  4. AC = 10.5 ;		  6. OD = 4.5 ;

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 1.4
1. PæÒàñÜÅ¶ÜÆWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ = 9 ः 25 ;

2. PQ2  , 4

9
 ,	 3. A(D PQR) ,     ,      ,

4. MN = 15 , 
5. 20 Óæ.Ëáà ,
6. 4 2

7. PF  , x  , 2x  , Ð FPQ  , Ð FQP  , DF

PF

2

2  , 20  , 45  , 45  - 20  , 25 aè.HPÜPÜ  

ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍÜ° ÓÜíWÜÅÖÜ 1

1. (1) (ii), (2) (ii), (3) (i), (4) (iv) (5) (i)

2. 7

13
, 7

20
, 13

20
 ;	 3. 9 Óæ.Ëáà. ; 	 4. 3

4
 ; 	 5.11 Óæ.Ëáà. ;	 6. 25

81
 ; 	 7. 4 ;	

8. PQ = 80, QR = 280

3
, RS = 320

3
 ;	 9. 

PM
MQ

 = 
PX
XQ

 , 
PM
MR

 = 
PY
YR

 ,

10. 
AX
XY

 = 
3

2
  ;	 12. 3

2
, 3 2

2

+ , 5

3
, 5

3
, 15

16 
25

4

5
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±ÜÅPÜÃÜ| 2 ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü ±ÜÅÊæáà¿á

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 2.1

1. ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü £ÅPÜãoWÜÙÜá ; (i), (iii), (iv), (vi) ;	 2. NQ = 6 ;	 3. QR = 20.5 ;

4. RP = 12, PS = 6 3  ; 5. 
±ÜPÜÒ

 ,  45° ,  
1

2 ,  
1

2 , 
1

2 ,  2 ;
6. »Üág = 5 2  Óæ.Ëáà, ±ÜÄËá£ = 20 2  Óæ.Ëáà. 7. (i) 18, (ii) 4 13  = 6 13  ; 	 8. 37 Óæ.Ëáà; 
10. 8.2 Ëáà.
E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 2.2
1. 12 ;	 2. 2 10  ; 4. 18 Óæ.Ëáà ;
ÓÜíQà|ì ÓÜíWÜÅÖÜ 2
1. (1) (B), (2) (B), (3) (A), (4) (C), (5) (D), (6) (C), (7) (B), (8) (A); 
2. (i) a 3 , (iii) 61, (iv) 15, (v) x 2 , (vi) Ð PRQ.
3. RS = 6 Óæ.Ëáà, ST = 6 3  Óæ.Ëáà; 4. 20 Óæ.Ëáà; 5. »Üág = 2 Óæ.Ëáà, ±ÜÄËá£ = 6 Óæ.Ëáà 
6. 7;7. AP = 2 7 ; 10. 7.5 Óæ.Ëáà / ñÝÓÜá ; 12. 8 Óæ.Ëáà ; 14. 8 Óæ.Ëáà ; 15. 192 aèÃÜÓÜ ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü;
17. 58 ; 18.26

±ÜÅPÜÃÜ| 3 ÊÜñÜáìÙÜ

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 3.1
1. (1)	90°, ÓÜ³ÎìPæ £ÅgÂ¨Ü ±ÜÅÊæá¿á	 (2) 6 Óæ.Ëáà 	 (3) 6 2 	 (4) 45°
2. (1)	5 3 	 (2) 30°	 (3) 60°	 3. -	 4. 9 Óæ.Ëáà

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 3.2
1. 1.3 Óæ.Ëáà		  2.	 9.7 Óæ.Ëáà	 3. -	 4. (1) - (2)- (3) 110°	 5. 4 6

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 3.3
1. m(PÜíÓÜ DE) = 90°, m(PÜíÓÜ DEF) = 160°	 2. - 	 3. -
E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 3.4
1. (1) 60° (2) 30° (3) 60° (4) 300° 	 2. (1) 70° (2) 220° (3) 110°	 (4) 55°
3. mÐR = 92°, mÐN = 88° 	 4. -	 5. -	 6. -	 7. 44°		 8. 121°
E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 3.5
1. PS = 18, RS = 10, 	 2. (1) 7.5 	 (2) 12 A¥ÜÊÝ 6 
3. (1) 18 (2) 10 (3) 5	 4. 4 	 5. -
E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 3
1. (1) D (2) B (3) C (4) A (5) B (6) B (7) A (8) B (9) A (10) C.
2. (1) 9 Óæ.Ëáà  	 (2) ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü AíñÜì»ÝWÜ¨ÜÈÉ	  (3) 2 ¹í¨Üá 12 Óæ.Ëáà

3. (1) 6     (2) ÐK = 30°; ÐM = 60° 	 5. 10	  6. (1) 9 Óæ.Ëáà   (2) 6.5 Óæ.Ëáà
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(3) 90° ; MS ः SR = 2 ः 1		  9. 4 3  Óæ.Ëáà.	  
13. (1) 180° 	 (2) Ð AQP @ Ð ASQ @ Ð ATQ	
(3) Ð QTS @ Ð SQR @ Ð SAQ		 (4) 65°, 130°	 (5) 100° 	 14.(1) 70°	
(2) 130° (3) 210°		 15. (1) 56° 	 (2) 6 	    (3) 16 A¥ÜÊÝ 9	 16. (1) 15.5°	
(2) 3.36	 (3) 6		  18. (1) 68°	 (2) OR = 16.2, QR = 13	 (3) 13		 21. 13	

±ÜÅPÜÃÜ| 4 »èËá£PÜ ÃÜaÜ®æ

ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍÜ° ÓÜíWÜÅÖÜ 4
1. (1) C	 (2) A 		 (3) A

±ÜÅPÜÃÜ| 4 ¯¨æìàÍÜPÜ »ÜãËá£

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 5.1
1. (1) 2 2 	 (2) 4 2  	 (3) 11

2
 	 (4) 13		 (5) 20 	 (6) 29

2
 

2. (1) HPÜÃæàÑà¿á CÊæ.	 (2) HPÜÃæàÑà¿á CÆÉ. 	 (3) HPÜÃæàÑà¿á CÆÉ.	 (4) HPÜÃæàÑà¿á CÊæ. 

3. (-1, 0) 		  7. 7 A¥ÜÊÝ -5

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 5.2

1. (1, 3)	 2. (1) − −







1
3

1
3

, 	 (2) 
4
7

11
7

,−





 	  (3) 0 13

3
,






 		  3. 2ः7	     4. (-6, 3)

5. 2ः5, k = 6 	 6. (11, 18)  		 7. (1) (1, 3)	    (2) (6, -2)     (3) 19
3
22
3
,






  

8. (-1, -7)		  9. h = 7, k = 18	 10. (0, 2) ; (-2, -3)		

11. (-9, -8), (-4, -6), (1, -4) 		 12. (16, 12), (12, 14), (8, 16), (4, 18)

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 5.3
1. (1) 1	 (2) 3  	 (3) HÄPæ ¯ÍÜcÀáÓÜÆá ŸÃÜáÊÜ©ÆÉ	

2. (1) 2 	 (2) −
3
8

 	 (3) 
5
2  	 (4) 

5
4  	 (5) 1

2
       (6)HÄPæ ¯ÍÜcÀáÓÜÆá ŸÃÜáÊÜ©ÆÉ

3. (1) HPÜÃæàÑà¿á CÊæ.	 (2) HPÜÃæàÑà¿á CÊæ.	 (3) HPÜÃæàÑà¿á CÆÉ.	 (4) HPÜÃæàÑà¿á CÊæ.

    (5) HPÜÃæàÑà¿á CÊæ.	 (6) HPÜÃæàÑà¿á CÊæ.	

4. -5; 1
5

; −
2
3

 	 6. k = 5	 7. k = 0	 8. k = 5

ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍÜ° ÓÜíWÜÅÖÜ 5
1. (1) D	  (2) D		 (3) C		  (4) C		
2. (1) HPÜÃæàÑà¿á CÊæ.	 (2) HPÜÃæàÑà¿á CÊæ.	 (3) HPÜÃæàÑà¿á CÆÉ	  3. (6, 13) 	 4. 3ः1 
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5. (-7, 0)	 6. (1)  	 (2) 13		 (3) 5a		 7. −







1

3

2

3
,  	

8. (1) Öè¨Üá ËÐÜÊÜá »Üág £ÅPæãà®Ü 	 (2) CÆÉ	 (3) Öè¨Üá ÓÜÊÜá»Üág £ÅPæãà®Ü	 9. k = 5	

13. 5, 2 13 , 37  	14. (1, 3)	 16. 25

6

13

6
,






 , £ÅgÂ = 13 2

6
	17. (7, 3)

18. ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ »Üág aèPæãà®Ü 19. A(20, 10), P(16, 12), R(8, 16), B(0, 20).	 20. (3, -2)

21. (7, 6) ÊÜáñÜá¤ (3, 6)		  22. 10 ÊÜáñÜá¤ 0

±ÜÅPÜÃÜ| 6 £ÅPæãà®ÜËá£

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 6.1

1. cosq = 24

25
 ; tanq = 7

24
		 2. secq = 5

4
; cosq = 4

5
 	

3. cosecq = 41

9
; sinq = 9

41
	 4. secq = 13

5
; cosq = 5

13
 ; sinq = 12

13

5. sin cos

sec cosec

θ θ
θ θ

+
+

 = 
1

2

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 6.2
1. aÜaæì¨Ü GñÜ¤ÃÜ 80 ËáàoÃÜ

2. ÖÜvÜX®Ü ©à±Ü WÜêÖÜ©í¨Ü AíñÜÃÜ 51.60 ËáàoÃÜ

3. GÃÜvÜ®æ¿á PÜorvÜ¨Ü GñÜ¤ÃÜ (10 + 12 3 ) ËáàoÃÜ

4. aÜáPæR¿á QÒ£g ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ±ÝñÜÚ¿áÈÉ ÊÜÞw¨ÜPæãà®Ü 30°
5. ÊÜáÃÜ¨Ü GñÜ¤ÃÜ (40 + 20 3 ) ËáàoÃÜ

6. ±ÜñÜíWÜ¨Ü ¨ÝÄ®Ü E¨Üª 69.20 ËáàoÃÜ

ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍÜ° ÓÜíWÜÅÖÜ 6
1. (1) A	 (2) B		  (3) C		  (4) A

2.  cosq = 60

61
	 3. sinq = 2

5
 ; cosq = 1

5
 ; cosecq = 5

2
 ; secq = 5  ; cotq = 1

2

4. sinq = 5

13
 ; cosq = 12

13
 ; cosecq = 13

5
 ; tanq = 5

12
 ; cotq = 12

5

6. PÜorvÜ¨Ü GñÜ¤ÃÜ 16 3  ËáàoÃÜ

7. ÖÜvÜX®Ü ©à±Ü WÜêÖÜ©í¨Ü AíñÜÃÜ 100 3

3
 ËáàoÃÜ

8. PÜorvÜ¨Ü GñÜ¤ÃÜ (12 + 15 3 ) ËáàoÃÜ

9. HOæ¿á GÃÜvÜ®æ¿á ñÜá© »ÜãËáÀáí¨Ü A£à Öæaæcí¨ÜÃæ 20.80 ËáàoÃÜ GñÜ¤ÃÜ CÃÜŸÖÜá¨Üá.

10. ËÊÜÞ®ÜÊÜâ »ÜãËáÀáí¨Ü A£à Öæaæcí¨ÜÃÜ 1026 ËáàoÃÜ GñÜ¤ÃÜ¨Ü ÊæáàÇæ CñÜá¤

a 2
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±ÜÅPÜÃÜ| 7 ÊÜáÖÜñÜÌ ÊÜÞ±Ü®æ

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 7.1
1. 11.79 Z®ÜÓæËáà	 2. 113.04 Z®ÜÓæËáà	 3.1413 aèÓæËáà (p=3.14 ñæWæ¨ÜáPæãvÜ) 4.616 aèÓæËáà

5. 21 ÓæËáà		  6. 12 gW…Y	 7. 9 ÓæËáà	 8. 273p aèÓæËáà	 9. 20 WæãàÚWÜÙÜá	
10. 94.20 Z®ÜÓæËáà, 103.62 aèÓæËáà 11. 5538.96 aèÓæËáà, 38772.72 ÓæËáà	
12. 1468.67p Z®ÜÓæËáà

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ  7.2
1. 10.780 ÈàoÃÜ	 2. (1) 628 aèÓæËáà	 (2) 1356.48 aèÓæËáà	(3) 1984.48 Z®ÜÓæËáà

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ  7.3
1. 47.1 aèÓæËáà	 2. 25.12 ÓæËáà	 3. 3.85 aèÓæËáà 	 4. 214 aèÓæËáà 	 5. 4 ÓæËáà

6. (1) 154 aèÓæËáà	 (2) 25.7 aèÓæËáà	 (3) 128.3 aèÓæËáà 	 7. 10.2 aèÓæËáà	
8. 7.3 ÓæËáà ; 22 ÓæËáà   9. (1) 90°	(2) 22 ÓæËáà 10.(1) 12.83 aèÓæËáà	 (2) 89.83 aèÓæËáà	
(3) 115.5 aèÓæËáà 	 11. 3.5 ÓæËáà	 12. x = 154 aèÓæËáà ; y = 38.5 aèÓæËáà ; z = 101.5 aèÓæËáà 
13. (1) 84.87 aèÓæËáà  (2) 25.67 aèÓæËáà	(3) 77.01 aèÓæËáà	 (4) 7.86 aèÓæËáà

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ  7.4
1. 3.92 aèÓæËáà 	 2. 9.08 aèÓæËáà	 3. 0.65625 aè ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü	 4. 20 ÓæËáà 	
5. 20.43 aèÓæËáà ; 686.07 aèÓæËáà

ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍÜ° ÓÜíWÜÅÖÜ 7
1. (1) A,     (2) D,     (3) B,     (4) B,     (5) A,     (6) A,     (7) D,     (8) C.

2. 20.35 ÈàoÃ…  3. 7830 WæãàÈWÜÙÜá	  4. 2800 ®Ý|ÂWÜÙÜá (p= 
22

7
 ñæWæ¨Üá PæãívÜá) 5. 6336 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá

6. 452.16 aèÓæËáà ; 3385.94 WÝÅ		  7. 2640 aèÓæËáà			   8. 243Ëáà	

9. 150°; 5p aèÓæËáà 			   10. 39.28 aèÓæËáà

rrr



साहित्य पाठ्यपुस्तक  मंडळाच्या विभागीय भांडारांमध य्े  
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